МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный 

исследовательский университет»

Педагогический институт
Кафедра всеобщей истории
ПРОГРАММА

ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ ДЛЯ ПОСТУПАЮЩИХ НА ОБУЧЕНИЕ ПО ПРОГРАММАМ ПОДГОТОВКИ НАУЧНЫХ И НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИХ КАДРОВ В АСПИРАНТУРЕ
ПО НАУЧНОЙ СПЕЦИАЛЬНОСТИ

5.6.2 Всеобщая история (исторические науки)
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Дисциплина «Всеобщая история» входит в базовую часть федерального государственного образовательного стандарта по направлению подготовки 46.06.01 Исторические науки и археология и предназначена для углубления и развития целостного представления об универсалиях и специфике генезиса, развития, трансформации и разрушения локальных цивилизаций древнего мира. Ее освоение строится на основе имеющихся у аспиранта базовых представлений, полученных в учреждениях высшего профессионального образования и параллельного изучения логически взаимосвязанных с ней специальных дисциплин: археология, история первобытного общества, архивоведение и др. 


Овладение знаниями и умениями в рамках данной дисциплины дает возможность, во-первых, более глубоко и разносторонне ориентироваться в проблемном поле всеобщей истории, во-вторых, применить и совершенствовать полученные профессиональные умения и способности.

Целью данного курса является подготовка специалистов для работы в различные культурных, научных учреждениях (архивы, музеи), научных центрах и лабораториях различного профиля гуманитарной, в частности, исторической направленности, и преподавателей в высших учебных заведениях и академических институтах РАН РФ соответствующего профиля. 
Образовательные цели освоения дисциплины:

Овладение культурой исторического мышления на основе базовых знаний о локальных цивилизациях древности как истоках современных цивилизаций, осмысление соответствующих исторических процессов и явлений в их социокультурных, политических, экономических измерениях и понимание специфики их отражения в исторических источниках.

Профессиональные цели освоения дисциплины:

Совершенствование аспирантом конкретных умений и навыков, необходимых при реализации любой из форм профессиональной деятельности специалиста-историка, включая преподавательскую и исследовательскую деятельность, работу эксперта и консультанта.

Задачи дисциплины:


a) содействовать расширению обучающимися знаний основных письменных источников, закономерностей и специфики развития цивилизаций древности и их влияния и преемственности с последующими эпохами, вплоть до современности;


b) создать условия для совершенствования применения аспирантами методов:

•
историко-сравнительного метода,

•
историко-генетического метода;

•
комплексного анализа источников;

•
общенаучных методов (анализ, синтез, обобщение).


c) способствовать усвоению обучающимися и применению в профессиональной деятельности парадигмы толерантности, поиска точек соприкосновения, возможности сосуществования мировоззрений представителей различных этносов и культур.

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА 
Вступительное испытание оценивается по 100-балльной шкале.

Минимальное количество баллов, подтверждающее успешное прохождение вступительного испытания по специальной дисциплине составляет 40 баллов.

Вступительное испытание проводится в устной форме. Экзаменационный билет содержит следующие задания:

- 2 вопроса по научной специальности;

- собеседование   по мотивационному письму.

Для прохождения собеседования абитуриент должен предоставить мотивационное письмо (1000–1500 слов), отражающее причины выбора аспирантуры НИУ «БелГУ» соответствующей научной специальности и портфолио индивидуальных достижений. Собеседование проводится с ведущими учеными направления, которые оценивают мотивированность абитуриента и его план будущей работы.
81-100 БАЛЛОВ – абитуриент обнаруживает системные декларативные и процедурные знания программного материала, устанавливает содержательные межпредметные и внутрипредметные связи. Свободно ориентируется в специальной литературе, в том числе, и в новейшей. Проявляет аналитический подход в освещении различных концепций, позиций, обосновывает свою точку зрения. Умеет в соответствии с планом логично, литературно и профессионально грамотно, развернуто и аргументировано формулировать свои мысли. Ответ характеризуется самостоятельностью суждений.

61-80 БАЛЛОВ ставятся, если абитуриент строит свой ответ в соответствии с планом. Владеет программным материалом, ориентируется в обязательной специальной литературе, подтверждает выдвигаемые положения примерами, умеет литературно и, в целом, логично строить ответ, не допускает неточностей.

41-60 БАЛЛОВ ставятся, если абитуриент обнаруживает недостаточно полные и глубокие знания программного материала. Выдвигаемые положения декларируются, но аргументируются с помощью наводящих вопросов. Абитуриент затрудняется устанавливать меж- и внутрипредметные связи. Знает основные работы из списка обязательной литературы. Ответ недостаточно логически построен и носит преимущественно описательный, а не концептуальный характер.

40 БАЛЛОВ - минимальный балл ставятся, если абитуриент обнаруживает поверхностное знание программного материала, не ориентируется в специальной литературе, слабо владеет понятийным аппаратом, затрудняется ответить на вопросы с помощью наводящих вопросов. 
I СОДЕРЖАНИЕ БЛОКА «ВСЕОБЩАЯ ИСТОРИЯ (ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ)»
ПРОФИЛЬ I. ИСТОРИЯ ДРЕВНЕГО МИРА

Раздел 1. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИЗУЧЕНИЯ ИСТОРИИ ДРЕВНЕГО ВОСТОКА 
Методы и подходы к изучению истории Древнего Востока. Проблемы хронологии и периодизации 
Понятие «история древнего мира». Основные подходы к изучению истории древнего мира. Теория локальных цивилизаций как методологическая основа курса. Источники по истории Древнего Востока. Ранние цивилизации и их специфика. 
Проблемы историографии истории древнего мира

Историография как специальная отрасль исторической науки. Предмет, объект, источники и методы историографии. Историографический факт.  Основные проблемы историографии. Место историографии в системе исторических знаний, ее теоретическое и прикладное значение.
Источниковедение цивилизаций Древнего Востока

Историческое знание в древности. Особенности древних источников. Древний Египет. Ближний Восток. Месопотамия. Вавилонское царство. Иудейское царство. Восточная и Южная Азия. Древний Китай. Древняя Индия.
Источниковедение цивилизаций античности

Письменные источники. Эпиграфика. Нумизматика. Археологические источники. Античная историография. Исторические источники Древней Греции. Исторические источники древнего Рима. Античная концепция истории. Упадок историографии в поздней античности. Церковно-историческая концепция. Развитие исторической мысли в раннее средневековье (VI-XI вв.). Варварские истории. Западноевропейские хроники. Византийские историки.
Раздел 2. ДРЕВНИЙ ЕГИПЕТ И МЕСОПОТАМИЯ
История Древнего Египта 
Географическое положение, природа и население Древнего Египта. Источники и историография истории Древнего Египта. Критерии периодизации и основные этапы в истории Древнего Египта. Хозяйственная жизнь и структура социума. Политическая история Египта эпохи Древнего, Среднего и Нового царства. Культура Древнего Египта. Специфика религиозных представлений египтян. Религиозная реформа Эхнатона и ее последствия. Внешняя политика Египта эпохи Нового царства. Поздний Египет. 
История Двуречья в III-I тыс. до н.э.
Географическое положение, природа и население Месопотамии. Источники и историография истории Двуречья. Шумеро-Аккадский период и его особенности. Феномен «шумерского чуда». Древняя Вавилония: социально-экономическая и политическая история. Ассирийская военная держава. Культура Вавилонии и Ассирии.
Раздел 3. МАЛАЯ АЗИЯ И ВОСТОЧНОЕ СРЕДИЗЕМНОМОРЬЕ В ДРЕВНОСТИ. ДРЕВНИЙ ИРАН
Малая Азия и Финикия
Географическое положение, природа и население Малой Азии. Источники и историография. Особенности социально-экономического развития хеттского общества. Специфика хеттского государства.

Географическое положение, природа и население Финикии. Города-государства: специфика хозяйственной жизни, социума и политического устройства. Финикийская колонизация. Карфаген. Культура Финикии.
Палестина в древности. Ветхозаветный иудаизм
Древняя Палестина: природа, население, хозяйственная жизнь. Образование израильского государства. Израиль при Давиде и Соломоне. Ветхий Завет как вероучительный текст и исторический источник. Основные положения иудаизма. Феномен пророчества и его роль в политической жизни.
Образование державы Ахеменидов
Природа и население Иранского нагорья. Переселение ариев. Персы и мидяне. Образование государства и расширение границ Персии при Кире Великом. Переворот Гауматы. Реформы Дария I. Греко-персидские войны. Культура персов. Зороастризм.
Раздел 4. ИНДИЯ И КИТАЙ В III-I ТЫС. ДО Н.Э.
Древняя Индия
Специфика источниковой базы по истории Древ-ней Индии. Протоиндийская (индская) цивилизация. Переселение ариев и индоевропейская проблема. Хозяйственное освоение Ганга. Вар-новый строй и его специфика. Основные положения брахманизма. Возникновение буддизма Политическая история Индии в эпоху Маурьев. Политика Ашоки и распространение буддизма. Кушано-гуптский период в истории Индии.
Древний Китай

Географическое положение, природа и население Древнего Китая. Периодизация истории Китая. Эпоха Шань-Инь. Социально-экономическое и политическое устройство. Китай эпохи Чжоу. Формирование традиционной китайской цивилизации. Китайские верования. Эпоха «враждующих царств». Возникновение и особенности конфуцианства и даосизма. Образование империи Цинь. Китай в эпоху Хань. Крестьянские войны и завоевательные походы. Культура Древнего Китая.
Общее и особенное в истории цивилизаций Древнего Востока

Специфика Восточных цивилизаций. Речные цивилизации. Ирригационное строительство. Экономика восточных цивилизаций. Государственная власть на Востоке. Восточные деспотии. Империя на Востоке. Восточные религии.
Раздел 5. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИЗУЧЕНИЯ ИСТОРИИ ДРЕВНЕЙ ГРЕЦИИ И РИМА
Методы и подходы к изучению истории Древней Греции и Рима. Проблемы хронологии и периодизации
Методы и подходы к изучению истории Древней Греции и Рима. Проблемы хронологии и периодизации. Источники по истории Древней Греции и Рима. Античная цивилизация и ее специфика.
Раздел 6. КРИТ И МИКЕНЫ
История Минойской цивилизации Крита

Географическое положение, природа и население Древней Греции. Источники и историография истории Древней Греции. Критерии периодизации и основные этапы в истории Древней Греции. Хозяйственная жизнь и структура социума. Политическая история Минойского Крита. Культура Крита. Специфика религиозных представлений критян.
История Микенской цивилизации

Источники и историография истории Микенской Греции. Проблемы генезиса греческой мифологии. Троя. Археологические исследования. Культура Микенской (Ахейской) Греции.
Раздел 7. ДРЕВНЯЯ ГРЕЦИЯ
Архаический период

Географическое положение, природа и население античной Греции. Источники и историография. Особенности социально-экономического развития раннегреческого общества. Специфика государства: полис. Формирование полиса в Аттике. Спарта как тип полиса. Великая греческая колонизация. Культурный переворот.
Классический период

Греко-персидские войны. Расцвет Афинской демократии. Пелопоннесская война. Кризис полиса. Борьба за гегемонию. Возвышение Македонии. Расцвет античной культуры.
Эллинистический период
Похода Александра и образование Державы Александра. Войны диадохов и образование системы эллинистических государств. Птолемеи. Селевкиды. Греческий Восток и Запад. Эллинизм в экономике, политике, культуре.
Раздел 8. ДРЕВНИЙ РИМ
Царский период и Ранняя Республика

Специфика источниковой базы по истории Древнего Рима. Природа и население Древнего Рима. Царский период. Установление Республики. Патриции и плебеи. Образование Римско-Италийского союза. Создание Римской Средиземноморской державы. Расцвет Республики во II в. до н.э.
Поздняя Республика

Борьба за землю. Классическое рабство. Реформы Гракхов. Борьба оптиматов и популяров. Союзническая война. Марий и Сулла. Цицерон и Катилина. Помпей и Цезарь. Диктатура Цезаря. Борьба Антония и Октавиана. Римская культура эпохи Республики.
Империя

Принципат Августа. Юлии-Клавдии. Флавии. Антонины. Северы. Кризис III в. Поздняя Империя. Культура эпохи Империи. Всемирно-историческое значение античной цивилизации, ее классический характер. Христианство. Рождение Византии.
ПРОФИЛЬ II. НОВЕЙШАЯ ИСТОРИЯ СТРАН ЕВРОПЫ И АМЕРИКИ

Раздел 1. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИЗУЧЕНИЯ НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ СТРАН ЕВРОПЫ И АМЕРИКИ

Введение в курс истории новейшего времени стран Европы и Америки

Понятие «новейшая история», его содержание. Периодизация новейшей истории. Основные процессы общественного развития в новейшее время. Кризис традиционного капитализма, пути его преодоления. Основные модели государственного регулирования. Реформизм, фашизм и тоталитаризм. НТР. Особенности послевоенной системы государственного регулирования и его эволюция. Распад колониальной системы. Особенности развития социалистических стран Центральной и Восточной Европы. Кризис и распад социалистической системы. Современный капитализм и его характерные черты.
Раздел 2. ИСТОРИОГРАФИЯ НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ

Историография конца XIX-первой половины XX в.

Позитивизм в исторической науке и его критика в начале XX в. Дильтей. Кризис исторической науки начала XX в. Герменевтический метод (Хайдеггер). Баденская школа неокантианства (Риккерт, Вильдельбанд).  Культурно-цивилизационный подход. Шпенглер и «Закат Европы». Тойнби. Ясперс. Вебер. Коллингвуд.  Неопозитивизм (Витгенштейн, Карнап и др.). Марксизм и исторический материализм. Маркс, Энгельс. Становление советской исторической науки.
Развитие исторической науки во 2 пол. XX в.

Французская историография и школа «Анналов» (Февр, Блок, Бродель и др.). Историческая антропология (Дюби, Де Гофф) и др. Историческая наука в Германии. Проблема нацисткой историографии. Социально-критическая школа послевоенного времени. Историческая наука в Великобритании. Оксфорд и Кембридж. Социальная история. Неоревизионизм. Экономическая история. Американская историография. Новые подходы. Историческая наука Италии. Проблема итальянского фашизма. Послевоенная историография. Школа Кроче. Историческая наука социалистических стран Европы.
Историография на современном этапе
Проблемы современной историографии. Постмодернизм. От национальной к глобальной истории. «Конец истории» Фукуямы. Хантингтон и цивилизационная концепция. Неоклассицизм. Новые подходы. Социальная история. Историческая антропология. Микроистория. История повседневности. Гендерная история. Интеллектуальная история. История ментальности.

Раздел 3. ИСТОРИЯ СТРАН ЕВРОПЫ И АМЕРИКИ 1920-Х ГОДОВ
Страны Европы и Америки после первой мировой войны (1918-1923)
Международные отношения после первой мировой войны. Революционный кризис в странах Центральной Европы. Германия. Великобритания. Франция. Италия. США. Страны Латинской Америки. Международное рабочее движение после Первой мировой войны.
Стабилизация капитализма (1924-1929)

Основные черты социально-экономического и идейно- политического развития капиталистических стран. Рабочее и демократическое движение в годы стабилизации. Стабилизация в области международных отношений.
Раздел 4. Мировой экономический кризис и основные направления развития стран Европы и Америки в 1929-1939 гг.
Мировой экономический кризис 1929-1933 гг. 
США. Германия. Великобритания. Франция. Италия. Испания. Страны Латинской Америки. Развитие стран Европы и Америки в 1933-1939 гг. Пути выхода из кризиса. Экономический, социальный и идейно-теоретический аспекты антикризисных мер. Основные системы государственного регулирования в 30-е годы. Динамика капиталистической экономики в 30-х годах. Экономический кризис 1937-1938 гг. и его особенности. Материальная и духовная культура 30-х годов. 

Фашизм 
Фашизм как разновидность тоталитаризма. Типологические характеристики фашизма. Германия под властью нацистов. Эволюция фашистского режима в Италии. 
Буржуазный реформизм

Эволюция буржуазного реформизма в первой трети ХХ века. «Новый курс» Ф.Рузвельта в США как классический вариант буржуазно-либерального реформизма 30-х гг. «Национальное правительство» в Великобритании. Реформы социал-демократических правительств в Скандинавских странах. 
Борьба антифашистских и демократических сил против фашизма и войны в 30-е годы 

Народный фронт во Франции. Приход к власти Народного фронта во Франции. Народный фронт и гражданская война в Испании.
Основные направления экономического и политического развития стран Латинской Америки в 1933-1939 гг. Крах Версальско-Вашингтонской системы. Международные отношения накануне второй мировой войны.
Раздел 5. ВТОРАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА
Западный фронт
Причины, характер и периодизация Второй мировой войны. Нападение Германии на Польшу. «Странная война» на Западном фронте. Социально-экономическая политика воюющих стран. Военно-государственный капитализм и его особенности в различных странах.
Вступление в войну Италии. Поражение Франции. Возникновение движения Сопротивления. 

Восточный фронт

Военные действия в Африке, на Балканах и на Ближнем Востоке. Нападение фашистской Германии и ее союзников на СССР. Вступления в войну США. Формирование антифашистской коалиции. Агрессия Японии на Тихом океане и в Азии. Коренной перелом в ходе Второй мировой войны. Открытие второго фронта. Наступление Советской Армии. 
Завершение Второй мировой войны

Крах блока агрессоров. Тегеранская, Крымская и Потсдамская конференции и их решения. Итоги Второй мировой войны.
Раздел 6. Страны Европы и Америки в период послевоенной реконструкции и «холодной войны» (1945- вторая половина 50-х годов)
Капиталистические страны после Второй мировой войны
Международные отношения после второй мировой войны. Страны капитализма: экономика, политика, идеология, культура. США. Великобритания. Франция. Италия. Федеративная Республика Германии.

Социалистические страны и страны «третьего мира» после Второй мировой войны

Страны Центральной и Юго-Восточной Европы после Второй мировой войны (1945 г. – вторая половина 50-х годов). Страны Латинской Америки после Второй мировой войны. Международное рабочее и демократическое движение.
Раздел 7. Страны Европы и Америки в период борьбы двух общественных систем (вторая половина 50-х – конец 60-х годов)
Основные капиталистические страны в конце 50-х и в 60-е годы
Мировая капиталистическая система в условиях научно- технической революции. США. Великобритания. Франция. Федеративная республика Германии.
Италия.

Страны Центральной и Юго-Восточной Европы во второй половине 50-х – 60-е годы

Социалистическая модель развития. Венгрия. Чехословакия. Польша. ГДР. Болгария. Организация Варшавского договора. Совет экономической взаимопомощи. Греция. Турция. Движение неприсоединения. Югославия. 

Латинская Америка в конце 50-х и в 60-е годы

Национал-реформизм в Латинской Америке. Страны социал-демократической ориентации в Латинской Америке. Военные перевороты в странах Латинской Америки. Страны Карибского бассейна. Куба.

Международные отношения в конце 50-х и в 60-е годы

«Холодная война» и военно-политические блоки. Карибский кризис. Международное рабочее и демократическое движение. Студенческие протесты в странах Европы. Проблема единой Германии. 
Раздел 8. Страны Европы и Америки в 70-е гг. – начАле ХХI в.
Социально-экономическое и политическое развитие стран капитализма в 70-е – 90-е годы
Основные капиталистические страны в 70-е – 90-е годы. США. Великобритания. Франция. Федеративная Республика Германии. Италия.

Проблемы развития социалистических и нейтральных стран в 70-е -90-е годы

Социально-экономический и политический кризис в странах Центральной и Юго-Восточной Европы в 70-е – 90-е годы. Крах коммунистических режимов. Распад Югославии. Латинская Америка в 70-е – 90-е годы.
Международные отношения в 70-е годы – начало XXI века

Международное рабочее и коммунистическое движение в 70 – 90е гг.

Международные отношения в 70е -90е годы. Международные отношения на рубеже ХХ-ХХI веков. Гражданская война в Югославии и участие западных стран. «Бархатные» революции в странах Центральной Европы. Объединение Германии. Распад СССР и формирование новых государств на постсоветском пространстве.

Современный мир

Проблема однополярного мира и конца истории. Вестернизация и распространение западной модели глобализма. Неоколониализм в современной экономике. Противостояние Запада и России. НАТО и его расширение. ЕС и его экономическая и политическая модель. Проблемы Балканских государств. Кризисы на постсоветском пространстве и непризнанные государства. Войны на Ближнем Востоке и Северной Африке. Проблема миграции в Европе. Война в Грузии. Война на Украине.
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