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Кафедра математического и программного обеспечения информационных систем
ПРОГРАММА ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ВСТУПИТЕЛЬНЫМ ИСПЫТАНИЯМ ПО ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМ ПРОГРАММАМ БАКАЛАВРИАТА И СПЕЦИАЛИТЕТА
«Основы алгоритмизации и программирования»
Пояснительная записка

Программа вступительного экзамена по основам алгоритмизации и программирования разработана для абитуриентов, имеющих право проходить вступительные испытания в форме, устанавливаемой Университетом самостоятельно. Материалы программы имеют целью оказать помощь абитуриентам в подготовке к вступительному экзамену по основам алгоритмизации и программирования, который проводится университетом в тестовой форме.

Программа составлена методической комиссией кафедры математического и программного обеспечения информационных систем.
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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа вступительного экзамена по дисциплине «Основы алгоритмизации и программирования» разработана для абитуриентов, имеющих право проходить вступительные испытания в форме, устанавливаемой Университетом самостоятельно. Материалы программы имеют целью оказать помощь абитуриентам в подготовке к вступительному экзамену по дисциплине «Основы алгоритмизации и программирования», который проводится университетом в тестовой форме.

Программа составлена методической комиссией кафедры математического и программного обеспечения информационных систем.

Цель проведения вступительного испытания по дисциплине «Основы алгоритмизации и программирования» – оценить уровень теоретической и практической подготовки абитуриентов в разработке алгоритмов и программ на объектно-ориентированном языке программирования при решении задач.

Максимальное время тестирования 60 мин. Абитуриент по итогам тестирования получает сумму баллов, определяемую количеством правильных ответов. Максимальная сумма баллов за тестирования – 100.

2. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ АБИТУРИЕНТА
Задачи проведения вступительного испытания по дисциплине «Основы алгоритмизации и программирования»: 

· выявить необходимые знания основ алгоритмизации, методов разработки программ, основных элементов и принципов программирования на объектно-ориентированном языке программирования; 

· оценить навыки разработки алгоритмов и программ на одном из высокоуровневых языков программирования (например, С++ и т. п.).
В результате прохождения вступительных испытаний абитуриенты должны продемонстрировать знания: 

· понятия алгоритма, свойств алгоритмов, общих принципов построения алгоритмов, способов описания алгоритмов, типов алгоритмов; 

· принципов построения эффективных алгоритмов; 

· методов разработки программ, основных элементов языка программирования, операторов, функций и операций, управляющих структур, структур данных, файлов; 
· принципов программирования на одном из алгоритмических языков высокого уровня (например, C++ и т. п.).
умения:

· разрабатывать алгоритм решения задачи; 

· разрабатывать программы, проводить их отладку, тестирование и верификацию.
3. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
РАЗДЕЛЫ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ТЕСТИРОВАНИЮ
РАЗДЕЛ 1. ОСНОВЫ АЛГОРИТМИЗАЦИИ

Тема 1. ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ ОБ АЛГОРИТМАХ 

Алгоритм и его свойства. Разновидности структур алгоритмов. Способы описания алгоритмов: словесное описание, графическое представление, запись на алгоритмическом языке. 

Тема 2. РАЗНОВИДНОСТИ СТРУКТУР АЛГОРИТМОВ

Типы вычислительных процессов. Линейный, разветвляющийся и циклический вычислительные процессы. Классификация циклов. Параметрические циклы: с предусловием, с постусловием, со счётчиком. Итерационные циклы. Примеры вычислительных алгоритмов. 

Тема 3. СТРУКТУРНОЕ ПРОГРАММИРОВАНИЕ 

Общие сведения о структурном программировании. Представление структурированных схем. Восходящее и нисходящее проектирование. Преобразование неструктурированных программ в структурированные. 

Тема 4. СПОСОБЫ ГРАФИЧЕСКОГО ПРЕДСТАВЛЕНИЯ СХЕМ АЛГОРИТМОВ 

Стандартизация графического представления алгоритмов. Символы схем. Единая система программной документации ГОСТ 19.701-90.
РАЗДЕЛ 2. ОСНОВЫ КОМПЬЮТЕРНОЙ ТЕХНИКИ И ВЫЧИСЛИТЕЛЬНЫХ ПРОЦЕССОВ

Тема 5. АРИФМЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ КОМПЬЮТЕРА 

Системы счисления. Классификация систем счисления. Перевод чисел из одной системы счисления в другую. Арифметические операции над положительными числами. Арифметика с алгебраическими числами. Двоичные кода и операции с двоичными кодами. Представление чисел с фиксированной и с плавающей точкой. Представление данных в ЭВМ. 

РАЗДЕЛ 3. ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ О ПРОГРАММНОМ ОБЕСПЕЧЕНИИ

Тема 6. ПРИНЦИП ПРОГРАММНОГО УПРАВЛЕНИЯ
Принцип программного управления. Автоматическое выполнение команд программы. Процессы сборки и компиляции программ. 

Тема 7. СТАДИИ РАЗРАБОТКИ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ
Разработка программного обеспечения как многошаговый процесс. Этапы постановки и решения задачи на компьютере. Цели и задачи каждой стадии разработки программного обеспечения. Документация для каждой стадии проектирования. 

Тема 8. СИСТЕМЫ ПРОГРАММИРОВАНИЯ
История развития систем программирования. Классификация систем программирования. Назначение и состав системы программирования. Основные понятия языка. Классификация языков программирования. Состав интегрированных программных сред.

РАЗДЕЛ 4. ОСНОВЫ ПРОГРАММИРОВАНИЯ 
Тема 9. ОСНОВНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ ВЫСОКОУРОВНЕВЫХ КОМПИЛИРУЕМЫХ ЯЗЫКОВ ПРОГРАММИРОВАНИЯ ОБЩЕГО НАЗНАЧЕНИЯ 
Основные понятия языка. Лексемы языка: алфавит, константы, зарезервированные слова. Типы лексем. Идентификаторы, комментарии и операции. Выражения. Приоритет операций. Основные операторы. Оператор присваивания. Пустой оператор. Условный оператор, оператор выбора. Организация циклов. Простой и составной оператор. Основные возможности организации ввода/вывода. 

Тема 10. ТИПЫ ДАННЫХ 
Понятие типа данных. Классификация типов данных. Базовые типы данных. Типизированные константы и переменные. Совместимость типов. 

Тема 11. СЛОЖНЫЕ ТИПЫ ДАННЫХ 
Массивы: определение, описание, размещение в памяти, использование. Работа с массивами. Символьные переменные и строки.
Тема 12. ДИНАМИЧЕСКИЕ СТРУКТУРЫ ДАННЫХ 
Указатели. Динамические структуры данных: назначение, виды, организация. Стандартные процедуры резервирования и освобождения памяти. Динамические массивы. Списковые структуры. Классификация списковых структур. Стеки, очереди, односвязные и двухсвязные линейные списки, кольца. Основные операции со стеком и с очередью. Линейный упорядоченный список (словарь). Рекурсивная и нерекурсивная реализации основных операций со списком.

Тема 13. ПОДПРОГРАММЫ И БИБЛИОТЕКИ 
Модульность в программировании. Понятие и структура подпрограммы. Описание процедур и функций на примере языке С++. Виды параметров подпрограмм, локальные и глобальные переменные. Организация вызова подпрограмм, особенности их использования. Рекурсия. 
РАЗДЕЛ 5. ОБЪЕКТНО-ОРИЕНТИРОВАННОЕ ПРОГРАММИРОВАНИЕ (ООП)

Тема 15. БАЗОВЫЕ ПОНЯТИЯ ОБЪЕКТНО-ОРИЕНТИРОВАННОЙ ТЕХНОЛОГИИ ПРОГРАММИРОВАНИЯ 
Класс, объект, его свойства. Способы описания. Основные свойства ООП: инкапсуляция, полиморфизм, наследование. 

Тема 16. НАСЛЕДОВАНИЕ 

Понятие родительского класса. Понятие производного класса. Виды наследования: private, public, protected. Одиночное и множественное наследование. Решение задач на одиночное и множественное наследование.
Тема 17. ШАБЛОНЫ
Родовые подпрограммы. Шаблоны классов. Виды шаблонов. Описание шаблонов. Создание шаблонов линейных структур данных. Решение задач на создание шаблонов. 

Тема 18. ПЕРЕГРУЗКА ОПЕРАТОРОВ 

Понятие оператора. Понятие перегрузки функции или оператора. Неперегружаемые операторы. Способы перегрузки операторов. Решение задач на перегрузку операторов.
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6. КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ
Критерии оценки:

Каждая работа оценивается по 100 бальной шкале. Абитуриент по итогам итогового тестирования получает сумму баллов, определяемую количеством правильных ответов. Т.о. максимальная сумма баллов за тестирования – 100.

Абитуриенты, получившие на вступительных испытаниях от 0 до 44 баллов, выбывают из конкурса на зачисление.

