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ПРОГРАММА

ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ ДЛЯ ПОСТУПАЮЩИХ НА ОБУЧЕНИЕ ПО ПРОГРАММАМ ПОДГОТОВКИ НАУЧНЫХ И НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИХ КАДРОВ В АСПИРАНТУРЕ
ПО НАУЧНОЙ СПЕЦИАЛЬНОСТИ

5.9.5 Русский язык. Языки народов России
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Программа  по русскому языку включает основные разделы языкознания.
Цель данного курса – подготовка специалистов в области филологии, лингвистики и смежных сферах гуманитарной научной и практической деятельности, преподавателей лингвистики в высших учебных заведениях.
Цель программы вступительных испытаний   –  подготовка абитуриентов к сдаче вступительного экзамена по специальной дисциплине «Русский язык. Языки народов России»
Задачи изучения дисциплины состоят в получении знаний:
- по современному русскому языку;

- исторической грамматике;

- истории русского литературного языка;

- русской диалектологии;

- старославянскому, церковнославянскому языкам;

- теории и истории языкознания.

В результате изучения дисциплины студент должен знать и уметь использовать на практике:

· современные методы и приёмы лингвистического анализа;

· вести научно-исследовательскую и преподавательскую деятельность, связанную с использованием филологических знаний и умений;

· свободно ориентироваться в актуальных направлениях отечественной и мировой лингвистики;
· ориентироваться в коммуникативном пространстве современной России;

· развивать новые культурные и языковые стратегии.

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА 
Вступительное испытание оценивается по 100-балльной шкале.

Минимальное количество баллов, подтверждающее успешное прохождение вступительного испытания по специальной дисциплине составляет 40 баллов.

Вступительное испытание проводится в устной форме. Экзаменационный билет содержит следующие задания:

- 2 вопроса по научной специальности;

- собеседование   по мотивационному письму.

Для прохождения собеседования абитуриент должен предоставить мотивационное письмо (1000–1500 слов), отражающее причины выбора аспирантуры НИУ «БелГУ» соответствующей научной специальности и портфолио индивидуальных достижений. Собеседование проводится с ведущими учеными направления, которые оценивают мотивированность абитуриента и его план будущей работы.

81-100 БАЛЛОВ – абитуриент обнаруживает системные декларативные и процедурные знания программного материала, устанавливает содержательные межпредметные и внутрипредметные связи. Свободно ориентируется в специальной литературе, в том числе, и в новейшей. Проявляет аналитический подход в освещении различных концепций, позиций, обосновывает свою точку зрения. Умеет в соответствии с планом логично, литературно и профессионально грамотно, развернуто и аргументировано формулировать свои мысли. Ответ характеризуется самостоятельностью суждений.

61-80 БАЛЛОВ ставятся, если абитуриент строит свой ответ в соответствии с планом. Владеет программным материалом, ориентируется в обязательной специальной литературе, подтверждает выдвигаемые положения примерами, умеет литературно и, в целом, логично строить ответ, не допускает неточностей.

41-60 БАЛЛОВ ставятся, если абитуриент обнаруживает недостаточно полные и глубокие знания программного материала. Выдвигаемые положения декларируются, но аргументируются с помощью наводящих вопросов. Абитуриент затрудняется устанавливать меж- и внутрипредметные связи. Знает основные работы из списка обязательной литературы. Ответ недостаточно логически построен и носит преимущественно описательный, а не концептуальный характер.

40 БАЛЛОВ - минимальный балл ставится, если абитуриент обнаруживает поверхностное знание программного материала, не ориентируется в специальной литературе, слабо владеет понятийным аппаратом, затрудняется ответить на вопросы с помощью наводящих вопросов. 

 I СОДЕРЖАНИЕ БЛОКА «РУССКИЙ ЯЗЫК»

Раздел 1. ЛЕКСИКОЛОГИЯ И ЛЕКСИКОГРАФИЯ

Слово как единица языка. Полисемия в русском языке. Основные типы значения слов. Основные и производные значения. Прямые и переносные значения слов. Способы образования переносных значений слов. Метафора, виды метафоры. Метонимия, виды метонимии. Взаимосвязь лексико-семантических вариантов. 

Значения свободные и несвободные (фразеологически связанные и синтаксически обусловленные). 

Экспрессивная и эмоциональная окраска слова. Стилистическая принадлежность слова. Связь лексического значения и грамматической характеристики слова. Понятие о семной структуре значения. 

Системная организация лексического состава русского языка. Специфика лексической системы языка: открытость системы, микросистемность. Своеобразие системных отношений в лексике. Синонимические и антонимические отношения в лексической системе. Омонимия (лексическая, грамматическая, фонетическая, графическая). Паронимы.

Лексико-тематические и лексико-семантические группы слов. Разработка понятий ЛТГ и ЛСГ в трудах Ф.П. Филина, Д.Н. Шмелева, А.А. Уфимцевой и других исследователей. 

Лексический состав современного русского языка с точки зрения происхождения. Исконно русская и заимствованная лексика. Основные пласты исконно русской лексики: индоевропейская, общеславянская, восточнославянская и собственно русская. Фонетические, грамматические, лексические признаки старославянизмов. Роль старославянизмов в истории русского литературного языка. 

Иноязычные слова в русском языке. Источники пополнения лексической системы русского языка. Особенности заимствования иноязычной лексики, периоды активизации заимствований. Отношение к заимствованиям со стороны различных общественных групп (западники и славянофилы). Пути освоения иноязычных слов в русском языке. Калькирование. Словообразовательные и семантические кальки. Варваризмы и экзотическая лексика. 

Активная и пассивная лексика в словарном составе современного русского языка. Синхронные и диахронные элементы в лексической системе языка. Устаревшая лексика (историзмы и архаизмы). Типы архаизмов: фонетические, словообразовательные, грамматические, лексические. Понятие неологизма. Потенциальные и окказиональные слова, их признаки. Узуализация. 

Лексика ограниченного употребления. Территориальные и социальные диалекты. Термины. 

Теория и практика лексикографии. История русской лексикографии. Словари как важнейший источник изучения лексики языка. Основные словари русского языка. Типы словарей. Толковые, орфографические, орфоэпические, словообразовательные, исторические, этимологические, диалектные и др. словари русского языка и принципы их построения. 

Способы толкования лексических значений слов в толковых словарях. 

Раздел 2. ФРАЗЕОЛОГИЯ

Определение понятия «фразеологическая единица». Отличительные признаки фразеологических единиц в соотношении со словами и свободными словосочетаниями. Состав, структура и семантика фразеологизмов. Полисемия фразеологизмов. Синонимия фразеологизмов. Фразеологизмы-антонимы. Фразеологизмы и паремии. 

Фразеологизмы современного русского языка с точки зрения семантической слитности их компонентов. Фразеологические сращения и фразеологические единства. Фразеологические сочетания. Фразеологические выражения.

Стилистическая дифференциация фразеологических единиц: фразеологизмы книжного и разговорно-бытового характера, художественно-поэтические фразеологизмы. Трансформация фразеологизмов.

Фразеологизмы современного русского языка с точки зрения их происхождения. Исконно русские фразеологизмы и фразеологизмы иноязычного происхождения. Фразеологические кальки и полукальки.

Фразеологические словари русского языка.

Раздел 3. ФОНЕТИКА
Фонетическая система русского языка. Фонема и звук, их соотношение. Понятие фонологической оппозиции. Дифференциальные признаки фонем. Количество гласных и согласных фонем в современном русском языке. 

Система вокализма. Артикуляционные признаки гласных звуков русского языка. Сильные и слабые позиции гласных звуков. Степени редукции гласных звуков. Чередования гласных фонем в слабых позициях. 

Система консонантизма современного русского языка. Артикуляционные характеристики согласных. Парные (по глухости / звонкости, твердости / мягкости) и непарные согласные фонемы. 

Фонетическая транскрипция. Позиционные чередования фонем. Исторические чередования фонем. Фонетически обусловленные изменения звукового облика слов (аккомодация, ассимиляция, диссимиляция, метатеза, протеза, эпентеза, диереза). 

Строение слога и слогоделение в русском языке. Структура слога в современном русском литературном языке. Правила слогоделения, типы слогов. Правила переноса слов.

Ударение в русском языке. Различительная роль ударения.

Орфоэпия. Понятие орфоэпической нормы. 

Русская графика. Алфавит. Способы буквенного обозначения фонем русского языка. Обозначение твердости и мягкости согласных фонем. Обозначение [j].

Орфография. Принципы русской орфографии. Морфофонематический принцип как ведущий принцип русской орфографии. Фонетические, традиционно-исторические и конвенциональные написания. Дифференцирующие написания. 

Раздельные, слитные и дефисные написания. Употребление строчных и прописных букв.

Вклад И.А. Бодуэна де Куртенэ, Д.Н. Ушакова, Р.И. Аванесова в разработку теории русской орфографии. 

Русское письмо до 1918 г. Реформа русского письма 1917-1918 гг. Заслуги Ф.Ф. Фортунатова, А.А. Шахматова, И.А. Бодуэна де Куртенэ в подготовке реформы. Возможности усовершенствования современной орфографии. 

Раздел 4. СЛОВООБРАЗОВАНИЕ

Словообразование и морфемика как особые разделы науки о языке. Связь данных разделов с морфологией и лексикологией. 

Понятие морфемы. Виды морфем русского языка. Морфемы корневые и аффиксальные. Словообразовательные (деривационные) и словоизменительные аффиксальные морфемы. Префиксы и суффиксы. Понятие о нулевой морфеме. Алломорфы. 

Основы членимые и нечленимые. Изменение морфемной структуры слова. Опрощение и переразложение. 

Понятие производности. Основы производные и непроизводные. Виды формально-смысловых отношений между производной и производящей основами. Словообразовательное значение. Словообразовательный тип и словообразовательная модель. 

Способы русского словообразования. Морфологический способ и его разновидности: аффиксация, сложение, аббревиация, сложение с аффиксацией. Безаффиксный способ образования слов.

Неморфологические способы. Лексико-синтаксический способ. Морфолого-синтаксический способ и его разновидности. Лексико-семантический способ словообразования.

Словообразовательное гнездо. 

Раздел 5. МОРФОЛОГИЯ

Морфология как грамматическое учение о слове. Морфологические классификации слов в современном русском языке. Проблема частей речи в русской грамматике. В.В. Виноградов, В.М. Жирмунский о частях речи. Знаменательные и служебные слова в системе частей речи. Явления переходности в системе частей речи.

Имя существительное как часть речи. Лексико-грамматические разряды имен существительных (конкретные – абстрактные, одушевленные – неодушевленные, собственные – нарицательные, вещественные – собирательные).

Грамматические категории имени существительного в русском языке. 

Система склонения имен существительных. 

Имя прилагательное как часть речи. Грамматические категории имени прилагательного. 

Лексико-грамматические разряды имен прилагательных (качественные, относительные, притяжательные). 

Полные и краткие формы имен прилагательных. 

Степени сравнения имен прилагательных (синтетический и аналитический способы их образования). 

Типы склонения имен прилагательных. 

Имя числительное как часть речи. Разряды числительных по значению и по структуре. Грамматические категории количественных, собирательных и порядковых числительных. 

Образование порядковых, собирательных и дробных числительных. 

Особенности склонения числительных.

Неопределенно-количественные слова.

Местоимение. Разряды местоимений по значению. Отношение местоимений к существительным, прилагательным, числительным и наречиям. В.В. Виноградов о грамматических признаках местоимений. А.М. Пешковский о местоимении. 

Особенности склонения местоимений. Супплетивизм. 

Глагол как часть речи. Грамматические категории глагола. Две формообразующие основы глагола. Спрягаемые и неспрягаемые формы глагола. Продуктивные и непродуктивные классы глаголов. Классы глаголов и типы спряжения. 

Видо-временная система русского глагола. Понятие совершенного и несовершенного вида. Типы видовой корреляции. Способы образования видовых форм. Одновидовые глаголы. Система глагольных времен в современном русском языке. Образование форм времени, их значение и употребление. 

Залог как глагольная категория. Действительный и страдательный залог. Переходность и возвратность глагольных форм. 

Категория наклонения. Инфинитив и система наклонений. Наклонение и время. 

Причастие и деепричастие как особые формы глагола. Способы их образования. 

Наречие. Степени сравнения наречий.

Слова категории состояния (предикатив) в современном русском языке. Семантические и грамматические свойства категории состояния. Основные семантические разряды предикативов (модальные предикативы, предикативы состояния, предикативы оценки). Форма сравнительной степени предикативов. 

Служебные части речи. Союзы. Предлоги. Частицы. Семантические разряды и синтаксические функции служебных слов. Переходные явления между служебными и полнозначными словами. 

Раздел 6. СИНТАКСИС

Предмет синтаксиса. Форма слова и слово как компоненты синтаксических единиц. Словосочетание и предложение как единицы синтаксического строя. Предикативность/непредикативность как главный различительный признак предложения и словосочетания. 

Синтаксис словосочетания. Понятие словосочетания. Различное толкование словосочетания в научной литературе (труды Ф.Ф. Фортунатова, А.М. Пешковского, А.А. Шахматова, В.В. Виноградова). Структурные разновидности словосочетания. Типы словосочетаний по морфолого-синтаксическим свойствам главного слова: глагольные, субстантивные, адъективные, наречные, местоименные. Семантико-грамматические отношения между членами словосочетания: атрибутивные, объектные, релятивные. Связь сочинительная и подчинительная. Виды подчинительной связи в словосочетании (согласование, управление, примыкание). 

Простое предложение, сложное предложение, сложное синтаксическое целое. Монопредикативность и полипредикативность как различительные признаки простого и сложного предложения. 

Синтаксис простого предложения. Принципы классификации простых предложений. Значение трудов Ф.И. Буслаева, А.А. Потебни, А.А. Шахматова,   А.М. Пешковского. Коммуникативная организация простого предложения. 

Типы простых предложений по способу выражения предикативной основы. Двусоставные предложения. 

Односоставные предложения. Структура и типология односоставного предложения. Односоставные предложения с главным членом глагольной и глагольно-именной структуры. Односоставные предложения с главным членом именной структуры.

Главные и второстепенные члены предложения. 

Подлежащее. Способы его выражения. 
Семантика сказуемого, структура сказуемого. Структурно-семантические типы сказуемого в русском языке: простое, составное глагольное, составное именное сказуемые. Сложное сказуемое смешанного типа.

Синтаксис сложного предложения. Понятие о сложном предложении. А.А. Шахматов, А.М. Пешковский, В.А. Богородицкий, Н.С. Поспелов о формальной организации сложного предложения. Грамматическое значение сложного предложения. Принципы классификации сложных предложений. Синтаксические связи в сложном предложении. Сложносочиненные и сложноподчиненные предложения. 

Вопрос о классификации сложноподчиненных предложений.

Сложноподчиненные предложения нерасчлененной и расчлененной структуры. Соотносительные /указательные/ слова. Подчинительные союзы и союзные слова. Вопросы классификации сложноподчиненных предложений. Логическое направление в русской грамматике (Ф.И. Буслаев, А.И. Гвоздев). Формальное направление в русской грамматике (А. М. Пешковский, Л.А. Булаховский, А.Б. Шапиро и др). Структурно-семантическая классификация сложноподчиненных предложений (Н.С. Поспелов, Л.Ю. Максимов, В.А. Белошапкова).

Бессоюзные сложные предложения как особая структурно-семантическая группа предложений. Пунктуационное оформление бессоюзных предложений.

Предложения с прямой речью. Трансформация прямой речи в косвенную. 

Синтаксис текста. Вопрос о единицах синтаксиса текста. Организация текста в коммуникативном аспекте.

Пунктуация. Основные типы знаков пунктуации, их назначение.

Раздел 7. СТИЛИСТИКА

Функциональные стили языка. В.В. Виноградов о стилях языка и стилях речи. Стилистическая система современного русского литературного языка. Книжные функциональные стили языка. Разговорный стиль языка. Его функции и сфера употребления.

Роль языка художественной литературы в развитии и совершенствовании стилистической системы языка.

Понятие об индивидуально-авторских стилях. Художественная литература как основная сфера их проявления. Индивидуально-авторские стили в публицистической и научной речи. 

Раздел 8. ИСТОРИЯ РУССКОГО ЯЗЫКА
Основные источники изучения истории русского языка: письменные памятники и данные современных русских говоров. Данные родственных и неродственных языков. Значение сравнительно-исторического изучения славянских языков для истории русского языка. Данные топонимики.

Образование современного русского языка и периодизация истории его развития. Древнейшие исторические сведения о восточных славянах. Гипотеза А.А. Шахматова об образовании современных восточнославянских языков. Русский язык в кругу родственных языков. 

Историческая фонетика. Фонетические отличия русского языка от других славянских языков.

Система русского вокализма, основные этапы его развития. Происхождение славянских гласных из индоевропейских гласных звуков. Утрата древних количественных различий и возникновение новых различий по качеству, исторические чередования гласных в современном русском языке.

Происхождение согласных. Мягкие, полумягкие, твердые согласные древнерусского языка. 

Дописьменный период развития фонетической системы древнерусского языка. Закон открытого слога (ЗОС) как основной закон фонетики общеславянского языка.

Результаты древнейших изменений, вызванных действием тенденции к открытости слогов. Отпадение конечных согласных. Упрощение групп согласных. Монофтонгизация дифтонгов и возникновение обусловленных этим чередований. Изменения праславянских сочетаний типа *tort в различных славянских языках. Изменения начальных сочетаний *ort, *olt. История дифтонгических сочетаний с носовыми. Чередования в корнях слов, возникшие в результате монофтонгизации сочетаний с носовыми согласными. 

Результаты древнейших изменений, вызванные действием закона слогового сингармонизма (ЗСС). Изменение *k, *g, *сh в результате первой, второй, третьей палатализации. Чередования к//ч, г//ж, х//ш при словообразовании и словоизменении в современном русском языке. Изменение сочетаний *tj, *dj в языках южных и восточных славян. Изменения сочетаний согласных *sk,*st с последующим j; общеславянский характер данных изменений.

Эпоха письменности. Процесс падения редуцированных гласных как основной фонетический процесс исторической эпохи. Отражение процесса падения редуцированных в памятниках древнерусской письменности.

Следствия падения редуцированных гласных в древнерусском языке. Изменение в фонетико-морфологической структуре слога. Появление закрытых слогов. Возникновение нулевых окончаний и беглых гласных. Явление второго полногласия. Нефонетическое прояснение редуцированных. Изменение редуцированных гласных в сочетании с плавными. История напряженных редуцированных (Ы и И) в диалектах восточнославянского языка. 

Нарушение закона слогового сингармонизма. Изменения в системе согласных и перестройка фонологической системы вследствие падения редуцированных гласных. Формирование соотносительных пар твердых и мягких согласных. Возникновение ранее недопустимых сочетаний согласных. Процессы ассимиляции и диссимиляции. Упрощение групп согласных. Оглушение конечных звонких согласных. Развитие губных щелевых согласных. Отвердение <М> на конце слова. Оформление соотносительного ряда согласных фонем, парных по признаку звонкости/глухости. Фонологизация у согласных признака твердости/мягкости согласного. 

Имя существительное в древнерусском языке. Система склонения имен существительных и ее происхождение. Унификация типов склонения существительного. Варианты падежных окончаний в современном русском языке как результат исторического развития. 

Имя прилагательное в древнерусском языке. Основные этапы развития именных и местоименных форм прилагательных. Связь формообразования с лексико-грамматическим разрядом имени прилагательного.

Глагол в древнерусском языке. Видо-временная система русского глагола, история ее развития. История форм прошедшего времени.

История русского литературного языка. Понятие литературного языка. Происхождение и основные этапы развития русского литературного языка. Возникновение письменности на Руси. Роль древнецерковнославянского /старославянского/ языка в развитии русского литературного языка. 

Периодизация истории русского литературного языка: основные этапы его эволюции. В.В. Виноградов, Л.А. Булаховский, Б.А. Успенский об образовании и развитии русского литературного языка.

А.С. Пушкин как основоположник современного русского литературного языка. Борьба А.С. Пушкина за народность литературного языка. В.В. Виноградов о Пушкине. Роль А.С. Пушкина в создании новых стилей русского литературного языка. 

Раздел 9. ДИАЛЕКТОЛОГИЯ
Понятие о территориальном диалекте. Русские говоры, диалектное членение русского языка. История изучения русских диалектов. Деятельность В.И. Даля. Методы диалектологических исследований, введенные в научный оборот Д.К. Зелениным и А.А. Шахматовым. Метод лингвистической географии. Вклад Н.Н. Соколова, Н.Н. Дурново, Д.Н. Ушакова в развитие отечественной диалектологии. 

Фонетические особенности говоров современного русского языка. Морфология современных говоров.

Региональные атласы и словари русских народных говоров.

Раздел 10. ТЕОРИЯ ЯЗЫКА

Язык как система. Парадигматические, синтагматические и иерархические отношения между языковыми единицами.

Понятие о ярусах языковой системы. Основные ярусы языковой системы. Фонетико-фонологический, морфемо-морфологический, лексико-семантический и синтаксический ярусы, их единицы. Промежуточные ярусы языковой системы. Место морфологии и словообразования в системе языка. 

Знаковая природа языка. Понятие о знаке. Семиотика как наука о знаках и ее методологические аспекты.

Языковые знаки, их структура и классификация. Соотношение языковой единицы и знака. Свойства языка как знаковой системы. Язык и несловесные формы общения. 

Понятие о паралингвистике.

Понятие о лингвистическом методе. Методы лингвистических исследований. 

Описательный метод, его сущность, цели, задачи и исследовательские возможности. Методика лингвистического эксперимента.

Таксономический метод. Методики, обслуживающие таксономический метод (компонентный анализ, дистрибутивный анализ и т.д.).

Лингвогенетические методы, их сущность. Сходство и различие исторического и сравнительно-исторического методов. Методика внутренней реконструкции. Методика внешней реконструкции. Приемы и принципы этимологического анализа.

Типологический (сопоставительный) метод. 

Генеалогическая классификация языков. Понятие о родстве языков. Языковая семья, группа, подгруппа. Индоевропейская семья языков, ее основные группы. Славянские языки, их возникновение и место в современном мире.

Типологическая классификация языков. Морфологические типы языков и родственные языки. Морфологическая классификация языков: языки изолирующие и аффиксирующие; языки агглютинативные и флективные; флективные языки синтетического и аналитического строя; полисинтетические языки. Русский язык как флективный язык синтетического типа

Языковые универсалии. 

Проблема соотношения языка и мышления. Языковые единицы и логические формы мышления. Влияние развития мышления на язык. Вопрос о воздействии языка на мышление. Гипотеза лингвистической относительности. Языковая картина мира.

Психолингвистика. Язык и психика человека. 

Понятия «язык» и «речь» в истории языкознания и современной науке. Концепция языковой деятельности Л.В. Щербы. 

Московская лингвистическая школа. Лингвистическая концепция Ф.Ф. Фортунатова. Проблема языка и мышления. Учение о словосочетании. Учение о форме слова. Сравнительно-историческая проблематика в трудах Ф.Ф. Фортунатова. Лингвистические концепции А.А. Шахматова и М.М. Покровского.

Петербургская лингвистическая школа. Вклад Л.В. Щербы в отечественное языкознание. Социолингвистические исследования Б.А. Ларина. Вопросы происхождения восточнославянских языков в работах Ф.П. Филина. Изучение памятников письменности Н.А. Мещерским.

Казанская лингвистическая школа. Философские взгляды И.А. Бодуэна де Куртенэ. Проблемы языка и речи, статики и динамики языка в трудах И.А. Бодуэна де Куртенэ и Н.В. Крушевского. Учение о языке как системе в трудах И.А. Бодуэна де Куртенэ и Н.В. Крушевского. Учение И. А. Бодуэна де Куртенэ о фонеме. Вопросы морфологии в трудах И.А. Бодуэна де Куртенэ, Н.В. Крушевского и В.А. Богородицкого. Вопросы сравнительно-исторического языкознания и типологии языков в трудах представителей Казанской лингвистической школы. Значение работ представителей Казанской лингвистической школы для развития языкознания.

Пражский лингвистический кружок. Работы Н.С. Трубецкого, Р.О. Якобсона и др.
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