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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Программа вступительных испытаний по УГСН 39.03.00 Социология и социальная работа составлена на основании требований ФГОС СПО по специальности 39.02.01 Социальная работа, 40.02.01 Право и организация социального обеспечения, 44.02.03 Педагогика дополнительного образования и 51.02.02 Социально-культурная деятельность (по видам) и Правил приема в Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет».

Цель программы вступительных испытаний – подготовка абитуриентов к сдаче вступительного экзамена по дисциплине «Основы социальной деятельности». 

2. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ АБИТУРИЕНТА 

К освоению образовательной программы по УГСН 39.03.00 Социология и социальная работа допускаются лица, имеющие образование соответствующего уровня, подтвержденное документом о среднем профессиональном образовании и о квалификации.

3. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

Модуль 1. Основы социальной работы 

Основы теории и практики социальной работы

Категориально-понятийный аппарат социальной работы. Понятие социальной работы как особого вида профессиональной деятельности. Структура социальной работы как деятельности: объект социальной работы, субъект социальной работы, содержание социальной работы, цель, задачи, функции и средства, управление как структурный элемент социальной работы, социальная ситуация клиента как предмет будущей профессиональной деятельности. Системный характер социальной работы, взаимосвязь социальной работы с другими сферами жизни общества. Понятия социальная защита населения и социальное обслуживание населения. 

Функции социальной работы как профессии в обществе. Принципы деятельности социального работника. Основные группы принципов в социальной работе: критерии классификации. Главные принципы социальной работы, отражающие ее профессиональную сущность и нравственно-
гуманистическую направленность: принципы гуманизма, активизации, толерантности, демократизма, законности, конфиденциальности и др. Понятие закономерностей социальной работы как профессионального вида
деятельности.

Основные этапы развития социальной работы в России и за рубежом 

Взаимопомощь, благотворительность, филантропия, церковно-монастырское попечение, добровольческий и институциональный уровни социальной работы, общее призрение, профессиональная социальная работа, интернационализация социальной работы, частная практика социальной работы.

Благотворительность и общественное призрение в законах древнейших государств: Индии, Китае, Древней Греции, Риме; отношение средневекового общества к нищим и убогим; основные тенденции в развитии профессиональной социальной работы, социального обеспечения и социального страхования, благотворительности в странах Западной Европы и США.

История социальной работы в России: периодизация
истории социальной работы в России; архаический период (родоплеменные и общинные формы помощи и взаимопомощи у славян до X в;
период княжеской и церковно-монастырской поддержки с X до XIII в.; период церковно- государственной помощи с XIV в. по вторую половину XVII в; период государственного призрения с конца XIX в. до начала XX в; период общественного и частного призрения с конца XIX в. до начала XX в; период государственного обеспечения с 1917 г. по 1991 г; период
социальной работы с начала 90-х годов до настоящего времени.

Методы практической социальной работы 

Исследовательские методы в социальной работе логико-теоретические, общенаучные, исторические; социологические, психологические, методы математической статистики; использование научно-исследовательских методов в практической социальной работе.

Организационно-распорядительные, социально-экономические, психолого-педагогические, методы индивидуальной работы, методы групповой работы, методы работы в общине; факторы, влияющие на выбор метода социальной работы с клиентом.

Сущность и содержание психологических методов в
социальной работе; классификация психологических методов; сущность и классификация педагогических методов в социальной работе; характеристика педагогических методов; условия успешности
выбора и использования психологических и педагогических методов в социальной работе.

Общие и частные технологии социальной работы

Понятия «социальная технология» и «технология социальной работы». Соотношение между названными понятиями, условия технологизации деятельности в социальной сфере. Специфика технологии социальной работы. Сущность и структура технологического процесса, его основные процедурные этапы. Целеполагание в технологии социальной работы. Типология и классификация социальных технологий.

Общие и частные технологии, методы социальной работы.

Социальные технологии и технологии социальной
работы: взаимосвязь, классификация, специфика технологии решения социальных проблем. Характеристика технологического процесса решения социальных проблем клиента. Понятие «общие технологии социальной работы», структура технологического процесса решения проблем клиента, характеристика этапов технологического процесса. 

Понятие социальной диагностики, сущность, место в социальной работе. Принципы социальной диагностики: конфиденциальность, ненанесение ущерба, объективность, причинная обусловленность, комплексность, научная обоснованность. Этапы, способы и методы социальной диагностики, зависимость предмета социальной диагностики от притязаний специалиста по социальной работе.

Социальная терапия, основные формы и методы терапевтического воздействия, применяемые в социальной работе: индивидуальная и групповая терапия – показания, задачи, варианты и методы технологического решения проблем; трудовая терапия, терапия самовоспитания, дискуссионная терапия, социотерапия, арт-терапия, музыкотерапия, натуротерапия, логотерапия, библиотерапия; технология социальной терапии; социальная коррекция: понятие, основные направления социальной коррекции, технология социальной коррекции; взаимосвязь социальной терапии и социальной коррекции; методы социальной коррекции; социальный диагноз как необходимое условие эффективной терапии и коррекции в социальной работе. 

Социальная адаптация, уровни и механизмы; виды социальной адаптации: функциональная, организационная, экономическая, педагогическая, профессиональная, семейно-бытовая; социальная адаптация как результат и социально- технологический процесс; технология регулирования процессов социальной адаптации в социальной работе с группами социального риска.

Социальная реабилитация как технологический процесс и результат; технология социальной реабилитации в социальной работе с разными группами социального риска; индивидуальная программа социальной реабилитации: понятие, структура, содержание; место технологии социальной реабилитации в социальной работе.

Технологические этапы и методы социального прогнозирования; понятие о социальной экспертизе, значение в социальной работе; социальная экспертиза как технологическая процедура социальной работы; сущность технологии социальной экспертизы и ее место в социальном прогнозировании.

Понятие, сущность, виды и формы социальной опеки и попечительства; правовые основы и технология социальной опеки и попечительства; роль специалиста по социальной работе в развитии и поддержке новых форм социального попечительства.

Понятия «патронат», «патронаж» их взаимосвязь; виды
социального патронажа и его принципы; объекты, субъекты и содержание социального патронажа, факторы его определяющие; технология адресного социального патронажа.

Понятия «социальное консультирование»; цель и задачи социального консультирования; принципы консультирования; основные виды консультирования; технология консультирования; субъекты консультирования; специфика социального консультирования в деятельности специалиста по социальной работе.

Понятие, принципы и содержание технологии посредничества в социальной работе; взаимосвязь консультирования и посредничества в социальной
работе.

Социальная профилактика: сущность и содержание социальной профилактики; виды социальной профилактики; субъекты и объекты социальной профилактики; технология социальной профилактики.

Понятие о социальном контроле и надзоре; субъекты и объекты социального надзора и контроля; виды социального надзора; функции надзора: организационная, коррекционная, контрольная, профилактическая; принципы и технология социального надзора; профилактическая функция социального контроля; взаимосвязь профилактики и контроля в социальной работе.

Технологии социальной работы с малообеспеченными гражданами. Технологии социальной работы с беженцами и вынужденными переселенцами. Технологии социальной работы с лицами, склонными к употреблению алкоголя и наркотических средств и зависимыми от психоактивных веществ. Технологии социальной работы с лицами, испытывающими насилие Технологии социальной работы с детьми и подростками. Технологии социальной работы с молодежью. 
Модуль 2. Основы культурно-досуговой деятельности

История становления культурно-досуговой деятельности

Становление отечественной культурно-досуговой деятельности до социалистической революции. Культурно-досуговая деятельность в советский период. Культурно-досуговая деятельность постсоветского периода. Культурно-досуговая деятельность за рубежом.

Психолого-педагогические основы культурно-досуговой деятельности

Культурно-досуговая деятельность как пространство неформального общения. Основные виды коммуникативных нарушений в процессе межличностного взаимодействия как объект культурно-досуговой деятельности. Индивидуально-психологические особенности участников культурно-досуговой деятельности. Педагогическая сущность культурно-досуговой деятельности, ее задачи. Педагогическая организация культурно-досуговой деятельности. Моделирование культурно-досуговой деятельности как педагогического процесса. 

Технология досуговой деятельности

Понятие «технологии досуговой деятельности», организационная, методическая, психологическая ее подсистемы. Средства, методы и формы досуговой деятельности. Монтаж, иллюстрирование, театрализация и игра как основные методы, используемые в технологии досуговой деятельности. Основные этапы в технологии досуговой деятельности и их характеристика. Классическая структура композиции досуговой программы. Номер как единица действия досуговой программы. Речевые, пластические, музыкальные, оригинальные, синтетические номера. Монолог, интермедия, сценка, массовка как виды номера.
Особенности организации и проведения досуговых мероприятий

Массовые формы в структуре досуга. Коллективные творческие дела, приемы их подготовки. Праздники, виды праздников, алгоритм подготовки праздника. Конкурсные программы, организация конкурсных программ. Проблема выбора форм. Учет возрастных особенностей детей и подростков, влияющих на подготовку и проведение мероприятий. Игра в сфере досуга. Происхождение и социально-педагогическое значение игры. Функции игры. Виды игр, их классификация. Педагогические возможности и содержание игровых методик. Различные подходы к организации и проведению игр. Кружковая работа, ее роль в развитии творческих способностей детей и молодежи. Виды кружков, требования к организации. Планирование кружковой работы. Клубные объединения, их задачи, виды клубных объединений. Пути создания клубов по интересам, условия эффективности работы клубных объединений. Организация индивидуального досуга. Формы организации индивидуального досуга.
4. ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ К ВСТУПИТЕЛЬНОМУ ИСПЫТАНИЮ (или вариант экзаменационного билета

с примерной схемой построения ответа)

1. Объект, предмет, цель, задачи социальной работы. 

2. Закономерности и принципы социальной работы. 

3. Взаимоотношения социального работника и клиента. 

4. Социальная защита населения: понятие и сущность. 

5. Структура и основные направления социальной защиты населения. 

6. Социальное обслуживание населения как система. 

7. Виды социальных услуг и особенности предоставления. 

8. Нормативно-правовые акты, регулирующие социальную защиту и социальное обслуживание населения. 

9. Методы практической социальной работы: общая характеристика. 

10. Сущность и содержание психологических методов в социальной работе. 

11. Особенности организационно-управленческих методов. 

12. Методы оценки эффективности социальной работы.
13. Методы индивидуальной социальной работы.
14. Методы групповой социальной работы.
15. Общие технологии в социальной работе. 

16. Частные технологии в социальной работе: общие характеристики. 

17. Периодизация социальной помощи: отечественная практика. 

18. Профессиональный и непрофессиональный уровень социальной работы. 

19. Ценности социальной работы. 

20. Социальная помощь и социальное обеспечение: соотношение понятий. 

21. Классификация частных технологий социальной работы. 

22. Социальные технологии и технологии социальной работы: взаимосвязь, классификация, специфика.

23. Целеполагание в технологии социальной работы.

24. Особенности технологии социальной диагностики.

25. Особенности технологии социальной терапии.

26. Особенности технологии социальной коррекции.

27. Особенности технологии социальной адаптации.

28. Особенности технологии социальной реабилитации.

29. Особенности технологии социальной экспертизы.

30. Особенности технологии социального прогнозирования.

31. Особенности технологии социальной опеки и попечительства.

32. Особенности технологии социального патронажа.

33. Особенности технологии социального консультирования.

34. Особенности технологии социального посредничества.

35. Особенности технологии социальной профилактики.

36. Особенности социальной работы с детьми и подростками из групп социального риска.

37. Особенности технологий социального надзора и контроля

38. Технологии социальной работы с социально-уязвимыми категориями граждан (по выбору).

39. Зарождение досуговых форм деятельности у восточных славян и их дальнейшее развитие в X-XVII вв.

40. Культурно-досуговая деятельность различных сословий российского общества в XVIII – начале XX вв.

41. Культурно-досуговая деятельность в 1917-1941 гг.

42. Деятельность культурно-досуговых учреждений в годы Великой Отечественной Войны 1941 -1945 гг.

43. Культурно-досуговая деятельность в 1946-1990 годах.

44. Культурно-досуговая деятельность постсоветского периода.

45. Культурно-досуговая деятельность за рубежом.

46. Культурно-досуговая деятельность как пространство неформального общения. 

47. Основные виды коммуникативных нарушений в процессе межличностного взаимодействия как объект культурно-досуговой деятельности. 

48. Индивидуально-психологические особенности участников культурно-досуговой деятельности.

49. Педагогическая сущность культурно-досуговой деятельности, ее задачи. 

50. Педагогическая организация культурно-досуговой деятельности. 

51. Моделирование культурно-досуговой деятельности как педагогического процесса. 

52. Понятие и структура «технологии досуговой деятельности».

53. Организационная, методическая, психологическая подсистемы досуговой технологии. 

54. Средства досуговой деятельности. 

55. Монтаж, иллюстрирование, театрализация и игра как основные методы, используемые в технологии досуговой деятельности. 

56. Формы досуговой деятельности.

57. Основные этапы в технологии досуговой деятельности и их характеристика. 

58. Классическая структура композиции досуговой программы. 

59. Номер как единица действия досуговой программы. 

60. Группы номеров: речевые, пластические, музыкальные, оригинальные, синтетические. 

61. Монолог, интермедия, сценка, массовка как виды номера.

62. Массовые формы в структуре досуга.

63. Коллективные творческие дела, приемы их подготовки. 

64. Праздники, виды праздников, алгоритм подготовки праздника. 

65. Конкурсные программы, организация конкурсных программ. 

66. Игра в структуре досуговой программы: сущность, виды и функции. 

67. Педагогические возможности и содержание игровых методик. Различные подходы к организации и проведению игр. 

68. Виды кружков, требования к организации и планированию кружковой работы. 

69. Клубные объединения, их задачи, виды клубных объединений. 

70. Пути создания клубов по интересам, условия эффективности работы клубных объединений. 

71. Организация индивидуального досуга.
72. Общественная и гражданская роль организации досуга.
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6. КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ

Вступительное испытание оценивается по 100-балльной шкале.

Минимальное количество баллов, подтверждающее успешное прохождение вступительного испытания по дисциплине составляет 39 баллов.

Вступительное испытание проводится в письменной форме. Экзаменационный билет содержит 2 вопроса по темам, представленным в содержании программы.

	Баллы
	Полнота ответа

	81-100
	Письменная работа представляет стройное по композиции, логичное и последовательное в изложении мыслей произведение, написанное правильным литературным языком и стилистически соответствующее содержанию; демонстрирует глубокое и аргументированное раскрытие вопросов, свидетельствующее об отличном знании программного материала (фактические ошибки отсутствуют), об умении абитуриента его целенаправленно анализировать, делать выводы и обобщения. Изложение отличается богатством словаря, разнообразием синтаксических конструкций, точностью словоупотребления.

	61-80
	Письменная работа представляет логичное и последовательное изложение вопросов билета, обнаруживающее хорошее знание программного материала и умение пользоваться им для обоснования своих мыслей, а также делать выводы и обобщения. Изложение написано правильным литературным языком, содержание соответствует теме и позволяет достаточно полно и убедительно ее раскрыть.

	40-60
	Письменная работа демонстрирует недостаточно полные и глубокие знания абитуриентом программного материала, содержание достоверно и в основном соответствует теме, но имеются незначительные отклонения, единичные фактические неточности. Лексический и грамматический строй речи достаточно разнообразен, отличается единством и достаточной выразительностью, при этом имеются незначительные нарушения последовательности в изложении мыслей. В целом ответ носит преимущественно описательный, а не концептуальный характер.

	39
	Минимальный балл ставится, если письменная работа обнаруживает поверхностное знание абитуриентом программного материала, работа достоверна в главном, однако в ней имеются отдельные фактические неточности; допущены отдельные нарушения последовательности изложения; беден словарь и однообразны синтаксические конструкции, отмечено неправильное словоупотребление; стиль работы не отличается единством, речь недостаточно выразительна.

	Менее 39
	Письменная работа не соответствует программным вопросам билета, не достоверна в главном, имеются существенные фактические неточности в изложении материала, нарушена последовательность мыслей во всех частях работы, отсутствует связь между ними, крайне беден словарь, работа написана короткими однотипными предложениями со слабовыраженной связью между ними, часты случаи неправильного словоупотребления, нарушено стилевое единство текста.














