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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Цель проведения вступительного испытания по дисциплине «Психология» – оценить уровень теоретической и практической подготовки абитуриентов.

Вступительные испытания по дисциплине «Психология» проводятся в письменной форме.

Абитуриент получает экзаменационный билет, содержащий два теоретических вопроса. Абитуриент излагает содержание вопросов письменно.

Длительность экзамена – 2 часа (120 мин). Система оценивания – балльная. 

Работа состоит из двух теоретических вопросов. Каждый правильный ответ оценивается в 50 баллов.

Баллы, полученные за все выполненные задания, суммируются.

Максимальное количество баллов – 100.

2. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ АБИТУРИЕНТА 
На вступительном экзамене абитуриент должен продемонстрировать основные компетенции, сформированные в результате освоения психологии.
3. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
Раздел 1. Психология как наука. Сознание и деятельность
1.1. Общее представление о психологии как науке. Методы исследования.

Психология как наука. Происхождение термина «психология». Основные категории психических явлений: психические процессы, психические свойства, психические состояния. 

Основные направления психологической науки. Соотношение житейской и научной психологии. Связь психологии с другими науками. 
Методы психологических исследований. Основные группы методов, используемых современной психологией (по Б.Г. Ананьеву): организационные, эмпирические, методы обработки данных, интерпретационные методы.
1.2. Развитие психики в филогенезе. Сознание и неосознаваемые психические процессы
Понятие психики. Основные формы проявления психики человека и их взаимосвязь. Проблема определения объективного критерия психики. Психика как субъективный образ объективного мира. 

Возникновение психики в ходе биологической эволюции. Стадии развития психики в животном мире. Стадия элементарной сенсорной психики: представители, особенности поведения. Стадия перцептивной психики: инстинктивное поведение, виды научения. Стадия интеллекта: особенности интеллектуального поведения. 

Основные предпосылки и факторы возникновения человеческого сознания. Основные отличия психики человека от психики животных. 

Психика и сознание. Сознание как единство высших психических функций. Сознание как высшая, свойственная только человеку, форма обобщенного отражения окружающей действительности. 

Развитие сознания человека. Структура сознания. Функции, свойства сознания. Сознательное и бессознательное. 

Проблема исследования «неосознаваемого психического» в психологии. История изучения бессознательного. Учение З.Фрейда о бессознательном.
1.3. Психология деятельности
Общее представление о деятельности. Деятельностный подход в психологии. Совместная и индивидуальная деятельность; внешняя и внутренняя деятельность.
Отличие деятельности человека от активности животных. Основные характеристики деятельности (предметность, социальность, общественно-историческая природа, опосредованность, целенаправленность, продуктивность). 

Деятельность и поведение. Психологическая структура деятельности: уровень особых деятельностей, уровень действий, уровень операций, уровень психофизиологических функций. 

Основные единицы анализа деятельности. Осознанные и автоматизированные компоненты деятельности. Умения, навыки, привычки, их особенности. 

Игра, учение, труд как основные виды деятельности человека, их сравнительная характеристика.
1.4. Возрастная психология.

Периодизация возрастных этапов жизни человека. Психологические особенности разных возрастных периодов. Кризисы возрастного развития. Кризис новорожденности, младенчество. Кризис трех лет. Дошкольный возраст. Психологическая готовность к школе. Подростковый возраст. Юность, жизненное самоопределение как проблема юности. Периоды зрелости: ранняя, средняя, поздняя.
Раздел 2. Психология личности.
2.1. Личность как субъективная реальность в психологии. 
Понятие личности. Соотношение базовых понятий: индивид, личность, индивидуальность. Взаимосвязь социального и биологического в личности.
Основные подходы к рассмотрению личности в отечественной и зарубежной психологии. Зарубежные и отечественные теории личности. 

Понятие личности. Индивид, субъект деятельности и индивидуальность. Личность в свете различных психологических теорий. Психологическая структура личности. 
2.2. Мотивационная сфера личности. Самосознание личности
Мотивационно-потребностная сфера личности. Побуждения и желания. Потребности, мотивы, цели. Потребности как источник активности личности. Виды и свойства (направленность, цикличность, напряженность) потребностей. Структура потребностей по А. Маслоу. Понятие мотива. Виды мотивов и уровни их осознания. Мотивация. Развитость мотивационной сферы (широта, гибкость, иерархизированность). Направленность как стержневая характеристика личности. Особенности направленности личности (целеустремленность, цельность, социальная значимость отношений личности). Убеждения, ценности, мировоззрение, идеалы. 

Самосознание личности. Образ «Я». Самопознание, рефлексия. Самооценка. Уровень притязаний личности. Факторы, определяющие уровень притязаний.
2.3. Индивидуально-типологические свойства личности. Способности
Понятие о темпераменте. Сферы проявления темперамента: общая активность, особенности моторной сферы, свойства эмоциональности. Физиологические основы темперамента. Схема типов высшей нервной деятельности И.П. Павлова. Современные представления о динамических свойствах нервной системы. Типы темпераментов и их психологическая характеристика. Теории темперамента в зарубежной психологии (типологии Э. Кречмера, У. Шелдона).

Характер человека и особенности его формирования. Основные группы черт в структуре характера: система отношений человека к действительности, волевые черты. Взаимосвязь характера и темперамента. Различные степени выраженности характера: зона абсолютно «нормальных» характеров, акцентуации (скрытые, явные), психопатии.
Понятие о способностях, их основные характеристики. Классификация способностей. Структура способностей: ведущие и вспомогательные свойства. Механизмы формирования способностей. Сензитивные периоды формирования способностей. Одарённость, талант, гениальность.
2.4. Эмоционально-волевая сфера личности
Определение эмоций, их основные особенности: субъективность, многообразие проявлений, пластичность, динамичность. Эмоции и деятельность (общение). Виды и функции эмоций. Соотношение эмоций и чувств. Виды основных эмоциональных

 состояний, их внешнее выражение и сравнительная характеристика: настроение, чувства, эмоции, аффект, стресс. Фундаментальные эмоции в классификации К. Изарда, их психологическая характеристика (интерес, радость, удивление, страдание, гнев, отвращение, презрение, страх, стыд). Взаимосвязь эмоциональных состояний и поведения. 

Чувства. Физиологическая основа чувств. Виды чувств, их основные содержательно-динамические характеристики: устойчивость, предметность, полярность (амбивалетность). Устойчивые чувства: любовь, страсть. 

Понятие о воле, особенности волевой деятельности. Физиологические механизмы волевого действия. Волевой акт и его структура. Волевые качества личности и их формирование.
Раздел 3. Психология познавательной деятельности.
3.1. Психология внимания, ощущения и восприятия
Понятие об ощущении. Физиологическая основа ощущений. Структура анализатора. Классификация ощущений, характеристика основных видов ощущений (экстероцептивные, интероцептивные, проприоцептивные). Основные свойства ощущений: качество, интенсивность, продолжительность, пространственная локализация. Адаптация, виды адаптации. Сенсибилизация, сущность, физиологические основы. Синестезия, особенности проявления.

Характеристика восприятия, его виды и свойства (целостность, константность, предметность, категориальность, избирательность, структурность). Восприятие и прошлый опыт человека: перцепция и апперцепция. Законы восприятия. Восприятие пространства, времени и движений. Иллюзии восприятия, характеристика виды иллюзий. Виды, свойства и функции внимания. Развитие внимания, его роль в познавательной деятельности человека.
3.2. Память. Мышление. Речь.
Общее представление о памяти. Особенности памяти человека. Физиологические механизмы памяти. Основные процессы памяти, их характеристика: запоминание, сохранение, воспроизведение, узнавание, забывание. Виды памяти и их особенности. Индивидуальные особенности памяти. Мнемотехнические приёмы.

Природа и виды мышления (наглядно-действенное, наглядно-образное, словесно-логическое и понятийное; теоретическое и эмпирическое, конвергентное и дивергентное). 

Основные мыслительные операции: анализ, синтез, сравнение, обобщение, абстрагирование. Формы мышления: понятие, суждение, умозаключение. Способы мышления: индукция, дедукция, аналогия. Методы активизации мыслительной деятельности. Особенности творческого мышления. Понятие интеллекта, тесты интеллекта. 

Психологическая характеристика речи. Виды речи, их назначение. Отличие речи от языка, значение и смысл слова. Функции речи. Речь и общение. Соотношение мышления и речи.
3.3. Психология воображения и творчества
Сущность воображения, его взаимосвязь с другими познавательными процессами: восприятием, мышлением, памятью, их основная характеристика. Физиологическая основа воображения. Характеристика видов воображения. Механизмы синтезирования образов: агглютинация, гиперболизация, схематизация, типизация, заострение. Функции воображения, его развитие. Мечта. Фантазия. Воображение и творчество. Этапы творческого воображения.
4. ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ К ВТУПИТЕЛЬНОМУ ИСПЫТАНИЮ (или вариант экзаменационного билета

с примерной схемой построения ответа)

1. Психология человека и ее место в системе наук, отрасли психологии

2. Основные направления психологии

3. Организационные методы исследования.

4. Эмпирические методы исследования.

5. Методы анализа и обработки результатов исследования.
6. Периодизация возрастных этапов жизни человека.
7. Кризисы возрастного развития.
8. Понятие о деятельности. Ее характеристики и структура.

9. Основные виды деятельности (игра, учение, труд). Их сравнительные характеристики. 

10. Определение предмета психологии, методы психологии, основные принципы психологического исследования.

11. Психология человека и ее место в системе наук, отрасли психологии

12. Основные направления психологии

13. Организационные методы исследования.

14. Эмпирические методы исследования.

15. Методы анализа и обработки результатов исследования.

16. Понятие о деятельности. Ее характеристики и структура.

17. Основные виды деятельности (игра, учение, труд). Их сравнительные характеристики. 

18. Понятие о личности. Структура личности.

19. Индивид, личность, индивидуальность. Взаимосвязь социального и биологического в личности.

20. Потребности, мотивы и цели.

21. Виды и свойства потребностей. Структура потребностей по А. Маслоу.

22. Виды и уровни осознания мотивов. Мотивация.

23. Направленность личности. Убеждения, ценности, мировоззрение, идеалы. 

24. Понятие о темпераменте. Типы темперамента, их психологическая характеристика. 

25. Физиологическая основа темперамента. Типы ВНД и темперамент.

26. Проявление темперамента в учебной и трудовой деятельности. Учет особенностей темперамента школьника в учебно-воспитательной работе. 

27. Понятие о характере, его структуре. Связь характера с темпераментом. 

28. Типология характера К. Леонгарда. Акцентуации характера.

29. Понятие о способностях. Классификация способностей. Взаимодействие и взаимокомпенсация способностей. 

30. Способности и задатки. Роль наследственности и социальных условий в развитии способностей. Одарённость, талант, гениальность.

31. Познавательная сфера личности. Краткая характеристика познавательных процессов.

32. Понятие об ощущении. Физиологическая основа ощущений. Структура анализатора. 

33. Виды и свойства ощущений. Адаптация, Пороги чувствительности. Синестезия.

34. Характеристика восприятия, его свойства. Перцепция и апперцепция. 

35. Виды восприятия. Восприятие пространства, времени и движений. Иллюзии восприятия.

36. Сущность внимания. Виды, свойства и функции внимания. 

37. Общее представление о памяти. Основные процессы памяти (запоминание, сохранение, воспроизведение, узнавание, забывание). 

38. Виды памяти и их особенности. Развитие памяти. Индивидуальные особенности памяти.

39. Запоминание. Факторы, влияющие на продуктивность запоминания. Смысловое и механическое запоминание.

40. Узнавание и воспроизведение, их особенности и закономерности.

41. Природа мышления, его связь с чувственным познанием. Виды мышления.

42. Основные мыслительные операции. Формы мышления. 

43. Способы мышления. Особенности творческого мышления. Понятие интеллекта, тесты интеллекта. 

44. Понятие о воображении, его роль в познании и творчестве. Механизмы синтезирования образов.

45. Виды воображения. Функции воображения, его развитие. Мечта. Фантазия. 

46. Психологическая характеристика речи. Виды речи, их назначение. 

47. Отличие речи от языка, значение и смысл слова. Функции речи. Соотношение мышления и речи.

48. Определение эмоций, их основные особенности. Связь эмоций с непосредственными переживаниями и внутренними процесса в организме человека. 

49. Психологическая структура эмоциональных состояний. Виды и функции эмоций. 

50. Виды основных эмоциональных состояний, их внешнее выражение и сравнительная характеристика: настроение, чувства, эмоции, аффект, стресс, фрустрация. 

51. Соотношение эмоций и чувств. Физиологические основы чувств. Виды чувств, их основные содержательно-динамические характеристики: устойчивость, предметность, полярность. 

52. Понятие о воле. Структура волевого акта. 

53. Сознание как форма отражения действительности. Соотношение сознательного и бессознательного в психике. 

54. Самосознание личности. Самопознание, рефлексия. 
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6. КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ
При приеме на обучение результаты вступительного испытания по дисциплине «Психология», проводимого университетом самостоятельно, оцениваются по шкале от 0 до 50 баллов за каждый вопрос в экзаменационном билете. 

Работа состоит из двух теоретических вопросов. Каждый правильный ответ оценивается в 50 баллов. Баллы, полученные за все выполненные задания, суммируются. Максимальное количество баллов – 100.

	Баллы
	Полнота ответа

	39-50 баллов
	- дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос, показана совокупность осознанных знаний об объекте, проявляющаяся в свободном оперировании понятиями, умении выделить существенные и несущественные его признаки, причинно-следственные связи
- ответ формулируется в терминах науки, изложен литературным языком, логичен, доказателен, демонстрирует авторскую позицию;

- представлено достаточное владение понятийно-категориальным аппаратом по психологии;

	28-38 балла
	дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос, показана совокупность осознанных знаний об объекте, доказательно раскрыты основные положения темы; в ответе прослеживается четкая структура, логическая последовательность, отражающая сущность раскрываемых понятий, теорий, явлений
- ответ изложен литературным языком в терминах науки, но могут быть допущены недочеты в определении понятий, исправленные самостоятельно в процессе ответа;

-показана глубина понимания излагаемого материала, но отмечается недостаточная системность и аргументированность знаний.

	15-27 балла
	- дан полный, но недостаточно последовательный ответ на поставленный вопрос, но при этом показано умение выделить существенные и несущественные признаки и причинно-следственные связи
- ответ логичен и изложен в терминах науки, могут быть допущены 2-3 ошибки в определении основных понятий, которые самостоятельно не были исправлены;

-продемонстрированы знания основных вопросов психологии, но отсутствует глубокое понимание сущности излагаемого материала, отмечается недостаточная системность знаний.

	0-14 баллов
	- дан неполный ответ, представляющий собой разрозненные знания по теме вопроса с существенными ошибками в определениях;

- присутствуют фрагментарность, нелогичность изложения, отсутствуют выводы, конкретизация и доказательность изложения;

- речь неграмотная, дополнительные и уточняющие вопросы не приводят к коррекции ответа


Абитуриенты, получившие на вступительных испытаниях в сумме баллов за два вопроса менее 45 баллов, выбывают из конкурса на зачисление.

