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ПРОГРАММА

ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ ДЛЯ ПОСТУПАЮЩИХ НА ОБУЧЕНИЕ ПО ПРОГРАММАМ ПОДГОТОВКИ НАУЧНЫХ И НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИХ КАДРОВ В АСПИРАНТУРЕ
ПО НАУЧНОЙ СПЕЦИАЛЬНОСТИ

5.2.4 Финансы

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Программа вступительных испытаний в аспирантуру по научной специальности 5.2.4 Финансы разработана на основе следующих нормативных документов: 

(   Федеральный закон от 29 декабря 2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; 

( Федеральный закон от 23 августа 1996 № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике»; 

( Положение о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842; 

( Номенклатура научных специальностей, по которым присуждаются ученые степени, утвержденная приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 24 февраля 2021 № 118;

( Федеральные государственные требования к структуре программ подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре), условиям их реализации, срокам освоения этих программ с учетом различных форм обучения, образовательных технологий и особенностей отдельных категорий аспирантов (адъюнктов), утвержденные приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 20.10.2021 г. № 951;

( Положение о подготовке научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре), утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации от 30.11.2021 г. № 2122; 

( Локальные документы университета; 

( Устав федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет».

Вступительные испытания аспиранта предусматривают испытание в виде сдачи вступительного экзамена по экзаменационным билетам.

В программу вступительного экзамена по научной специальности – 5.2.4 Финансы включены вопросы, которые соответствуют содержанию программ учебных дисциплин: актуальные проблемы финансов, финансовые рынки и финансово-кредитные институты, финансовые и денежно-кредитные методы регулирования экономики, стратегии и современная модель управления в сфере денежно-кредитных отношений, финансовый анализ (продвинутый уровень), математическое обеспечение финансовых решений,  ответы на которые изложены в рекомендуемой учебной и методической литературе.

Во время экзамена аспирант может использовать: формы финансовой отчетности предприятий и банков, законы о федеральных и региональных бюджетах.

ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ЭКЗАМЕНА
Вступительный экзамен по научной специальности –  5.2.4 Финансы проводится в устной форме с обязательным составлением письменных тезисов ответов на специально подготовленных для этого бланках и включает вопросы по дисциплинам, входящим в раздел 4 настоящей Программы.

Список вопросов по каждой дисциплине, входящей во вступительный экзамен размещается в программе вступительного экзамена по направлению и утверждается на заседании кафедры инновационной экономики и финансов.

В каждом билете содержится по три вопроса. 

- первый вопрос по дисциплине: «Актуальные проблемы финансов», «Финансовые рынки и финансово-кредитные институты», 

- второй вопрос по одной из дисциплин: «Финансовые и денежно-кредитные методы регулирования экономики», «Стратегии и современная модель управления в сфере денежно-кредитных отношений»;

- третий вопрос по одной из дисциплин: «Финансовый анализ (продвинутый уровень)», «Математическое обеспечение финансовых решений».

Вступительный экзамен принимается экзаменационной комиссией. Экзаменационная комиссия формируется из преподавателей кафедры инновационной экономики и финансов, а также сторонних специалистов. 

Длительность подготовки к вступительному экзамену 45 мин.

Продолжительность времени вступительного испытания не более 20 мин. 

Для ответа на вопросы билета каждому поступающий предоставляется время для выступления (не более 5-7 минут), представителям экзаменационной комиссии предлагается задать поступающему дополнительные вопросы в рамках тематики вопросов в билете. Если поступающий затрудняется при ответе на дополнительные вопросы, члены комиссии могу задать вопросы в рамках тематики программы вступительного экзамена. 

По решению экзаменационной комиссии поступающий может попросить отвечать на дополнительные вопросы членов комиссии и после его ответа на отдельный вопрос билета, а также ответить на другие вопросы, входящие в программу вступительного экзамена. 

Ответы поступающего оцениваются каждым членом комиссии, а итоговая оценка по пятибалльной системе выставляется в результате закрытого обсуждения. Результаты вступительного экзамена объявляются в день следующий за днем его проведения после оформления ведомости заседания экзаменационной комиссии.

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА 
Вступительное испытание оценивается по 100-балльной шкале.

Минимальное количество баллов, подтверждающее успешное прохождение вступительного испытания по специальной дисциплине составляет 40 баллов.

Вступительное испытание проводится в устной форме. Экзаменационный билет содержит следующие задания:

- 2 вопроса по научной специальности;

- собеседование   по мотивационному письму.

Для прохождения собеседования абитуриент должен предоставить мотивационное письмо (1000–1500 слов), отражающее причины выбора аспирантуры НИУ «БелГУ» соответствующей научной специальности и портфолио индивидуальных достижений. Собеседование проводится с ведущими учеными направления, которые оценивают мотивированность абитуриента и его план будущей работы.

            81-100 БАЛЛОВ – абитуриент обнаруживает системные декларативные и процедурные знания программного материала, устанавливает содержательные межпредметные и внутрипредметные связи. Свободно ориентируется в специальной литературе, в том числе, и в новейшей. Проявляет аналитический подход в освещении различных концепций, позиций, обосновывает свою точку зрения. Умеет в соответствии с планом логично, литературно и профессионально грамотно, развернуто и аргументировано формулировать свои мысли. Ответ характеризуется самостоятельностью суждений.

61-80 БАЛЛОВ ставятся, если абитуриент строит свой ответ в соответствии с планом. Владеет программным материалом, ориентируется в обязательной специальной литературе, подтверждает выдвигаемые положения примерами, умеет литературно и, в целом, логично строить ответ, не допускает неточностей.

41-60 БАЛЛОВ ставятся, если абитуриент обнаруживает недостаточно полные и глубокие знания программного материала. Выдвигаемые положения декларируются, но аргументируются с помощью наводящих вопросов. Абитуриент затрудняется устанавливать меж- и внутрипредметные связи. Знает основные работы из списка обязательной литературы. Ответ недостаточно логически построен и носит преимущественно описательный, а не концептуальный характер.

40 БАЛЛОВ - минимальный балл ставятся, если абитуриент обнаруживает поверхностное знание программного материала, не ориентируется в специальной литературе, слабо владеет понятийным аппаратом, затрудняется ответить на вопросы с помощью наводящих вопросов. 

I СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИН

 АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ФИНАНСОВ
Основные этапы развития теории финансов. Предпосылки различий в современных теоретико-методологических подходах к исследованию предметной области и сущности финансов, содержанию финансовой системы, роли финансов в общественном воспроизводстве в условиях современной рыночной экономики, связи финансов и кредита. Дискуссионные вопросы финансового механизма в современной России.
Условия и тенденции развития финансовой системы Российской Федерации, Современные трактовки понятия «финансовая система» в российской и западной теории финансов Макроэкономические условия развития финансовой системы Российской Федерации, ее сфер и звеньев.
Финансовые проблемы развития предпринимательской деятельности в России. Общая характеристика финансовой среды развития предпринимательства в России. Механизмы обеспечения финансовой устойчивости субъектов предпринимательства. Проблемы внедрения современных финансовых технологий в практику коммерческих организаций.
Перспективы развития финансового рынка России. Оценка современного состояния финансового рынка в России и его трансформация в условиях финансовой глобализации. 

Показатели развития финансового рынка: уровень капитализации, объемы внутреннего кредитования; виды и объем финансовых инструментов; объем резервов и накоплений институциональных инвесторов; доля розничных инвесторов; степень развития рыночной инфраструктуры, современные модели государственного регулирования и саморегулирования отдельных сегментов финансового рынка.
Финансовые аспекты функционирования некоммерческих организаций. Особенности финансов некоммерческих организаций, их роль в решении социально-экономических задач государства. Взаимосвязь теории и практики формирования и эффективного использования финансовых ресурсов некоммерческих организаций. Реформирование финансов некоммерческих организаций бюджетного сектора. Источники финансовых ресурсов некоммерческих организаций и проблемы их диверсификации. Доходы от целевого капитала как новый источник формирования финансовых ресурсов: основные изменения в правовом регулировании и проблемой инвестирования средств целевого капитала.
Особенности российской модели организации государственных и муниципальных финансов. Современные методологические подходы к оценке состава государственных и муниципальных финансов. Общие тенденции и проблемы развития государственных доходов и расходов. Реформирование государственных и муниципальных финансов Российской Федерации в условиях системных экономических и политических преобразований. Реформирование бюджетной системы Российской Федерации. Современные проблемы реализации принципов бюджетной системы Российской Федерации.
Основные направления реформирования бюджетного процесса и со​вершенствования управления государственными и муниципальными финансами. Основные этапы реформы бюджетного процесса в Российской Федерации, Реформа бюджетной классификации и бюджетного учета. Основы перехода к программному бюджету. Изменение процедур рассмотрения проекта закона о бюджете и его утверждения в законодательных (представительных) органах власти и местного самоуправления. Основные направления совершенствования государственного и муниципального финансового контроля. Использование информационных технологий в бюджетном процессе.
Проблемы управления государственным (муниципальным) долгом. Виды долговых обязательств публично-правовых образований: анализ различий их состава в практике разных стран. Социально-экономические последствия неэффективного управления государственным долгом. Особенности долговой политики публично-правовых образований в Российской Федерации, новые тенденции формирования долговых обязательств. Стабилизационные (резервные) фонды и их роль в обеспечении среднесрочной сбалансированности бюджетов органов государственной власти и местного самоуправления.
ФИНАНСОВЫЕ РЫНКИ И ФИНАНСОВО-КРЕДИТНЫЕ ИНСТИТУТЫ

Роль и функции финансовых рынков в экономике. Финансовый рынок. Функции финансового рынка. Финансово-кредитные институты и рынки. Типы финансовых систем (основанные на банках и основанные на рынках ценных бумаг). Основные мировые тенденции развития финансовых рынков. Виды финансовых посредников (институтов) и их место на финансовом рынке. 
Инструменты финансовых рынков. Ценные бумаги и их классификации. Акции. Облигации. Государственные ценные бумаги и государственный внут​ренний и внешний долг. Муниципальные ценные бумаги и муниципальный долг. Вексель. Ипотечные ценные бумаги. Рейтинг ценных бумаг и эмитентов. Евробумаги. Рынок евробумаг. Производные финансовые инструменты, их функции и цели применения. Биржевой и внебиржевой рынок производных -финансовых инструментов. Форвардные контракты. Фьючерсы. Хеджирование фьючерсными контрактами. Опционы. Свопы. Виды свопов. Экзотические и погодные производные финансовые инструменты.
Финансово-кредитные институты. Виды финансовых посредников и их особенности в различных странах и России. Коммерческие банки. Инвестици​онные банки. Брокерско-дилерские компании (компании по ценным бумагам). Управляющие компании. Страховые организации. Пенсионные фонды и их роль в инвестиционном процессе. Инвестиционные фонды и их виды. Фондовая биржа. Учетная система на рынке ценных бумаг. Депозитарии. Регистраторы.
Операции на финансовых рынках. Принципы инвестирования. Эмиссия эмиссионных ценных бумаг. Инвестирование в ценные бумаги. Инвестиционный портфель. Кассовые и срочные сделки. Маржинальные сделки. Сделки РЕПО.
Регулирование финансовых рынков. Государственное регулирование финансового рынка. Система органов регулирования финансовых рынков. Защита прав и законных интересов инвесторов как важнейшая функция государства на финансовом рынке. Саморегулирование финансового рынка.

ФИНАНСОВЫЕ И ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНЫЕ МЕТОДЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ
Содержание, объекты и формы финансового регулирования. Современные научные школы о необходимости и роли государственного финансового регулирования. Фискальные мультипликаторы. Содержание финансового регулирования, его место в системе государственного регулирования. Объекты финансового регулирования. Дискуссия о формах государственного финансового регулирования. Разграничение вопросов ведения при организации финансового регулирования между уровнями власти в федеративном государстве. Наднациональные системы финансового регулирования рыночной экономики.
Методы финансового регулирования, их характеристика. Налоговые и неналоговые методы финансового регулирования, их характеристика. Критерии выбора методов финансового регулирования или их комплексного использования.
Методы государственной финансовой поддержки инвестиционной деятельности. Государственная финансовая поддержка инвестиционной деятельности в системе оценки инвестиционный привлекательности государств, их публично-правовых образований. Налоговое стимулирование инвестиционной деятельности. Бюджетные инвестиции, государственные (муниципальные) гарантии как инструменты развития инвестиционных процессов. Инвестиционные аспекты государственных программ.
Финансовое стимулирование инноваций. Формы бюджетного финансирования НИОКР. Налоговые стимулы расширения расходов на НИОКР в корпоративном секторе. Инновационные аспекты размещения государственных и муниципальных заказов. Развитие научно-технической инфраструктуры. Финансовые стимулы увеличения объектов интеллектуальной Собственности.
Финансовое регулирование социальных процессов. Дискуссия о сохранении патерналистской роли государства в условиях процессов глобализации. Роль прогрессивной системы подоходного налогообложения в выравнивании доходов граждан, дискуссия о возможности ее применения в Российской Федерации. Финансовые механизм обеспечения доступности образовательных услуг, услуг здравоохранения, культуры. Государственное финансовое регулирование занятости населений, рынка жилья, миграционных и демографических процессов». Методы и инструменты денежно-кредитном регулирования.
СТРАТЕГИИ И СОВРЕМЕННАЯ МОДЕЛЬ УПРАВЛЕНИЯ В СФЕРЕ ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Содержание стратегии развития и управления в сфере денежно-кредитных отношений. Сущность стратегии развития и ее целевые ориентиры. Система стратегического управления денежно-кредитными отношениями. Модели управления: административная и экономическая. Роль стратегического и текущего планирования в развитии банковской деятельности. Сущность процесса стратегического развития и управления. Уровни стратегического управления и его этапы. Методы стратегического анализа. Направления внешнего и внутреннего анализа. Ситуационный анализ и его основные направления. Методы прогнозирования состояния экономики в процессе ситуационного анализа: динамический и регрессивный анализ, экспертный анализ. Банковская инфраструктура в системе управления денежно-кредитных отношений. Элементы банковской инфраструктуры и их роль в управлении денежно-кредитных отношений.
Роль центрального банка в стратегическом развитии банковской деятельности. Целевые ориентиры и задачи деятельности центрального банка. Стратегические направления деятельности центрального банка по реализации его целевых ориентиров. Модели обеспечения устойчивости банковской деятельности. Признаки устойчивого развития банковской деятельности. Критерии и показатели устойчивого развития банковской системы. Факторы, оказывающие влияние на устойчивость банковской деятельности. Модели оценки устойчивости развития банковской деятельности и модели управления. Особенности моделей управления денежно-кредитными отношениями в условиях экономического кризиса и посткризисного развития экономики.
Стратегия деятельности коммерческих банков. Целевые ориентиры деятельности коммерческих банков в рыночной экономике. Критерии выбора стратегии коммерческого банка. Разработка стратегического плана деятельности банка. Управление финансами банка как интегрирующий элемент управления. Стратегическое планирование в коммерческом банке как основа формирования стратегии. Выработка философии банка и его миссии. Стратегические направления деятельности банка: выбор рынка, развитие активных и пассивных операций, географический охват, рост прибыли и стоимости банка. Достижение стабильного конкурентного преимущества. Направления стратегического развития. Альтернативные стратегии. Стратегия развития банковского сектора Российской Федерации до 2020 года.
Оптимизация структуры банковской системы в механизме управления банковской деятельностью. Критерии классификации структуры банковской системы. Особенности структуры банковского сектора Российской Федерации. Географическое размещение банков. Концентрация капитала. Тенденции развития активных и пассивных операций. Банковские риски и международный опыт построения системы денежно-кредитных институтов. Универсализация и специализация банковской деятельности, их преимущества и недостатки. Экономические и правовые основы данных моделей управления. Перспективы развития в России универсального типа банков и специализации банковской деятельности.
Стратегия развития коммерческих банков с государственным участием. Особенности состава участников банка. Структура капитала. Место в развитии банковского сектора. Особенности и тенденции развития активных и пассивных операций. Факторы, сдерживающие развитие банков с государ​ственным участием. Особенности взаимоотношений данных банков с государством. Риски «политических банков». Стратегия «огосударствления» или национализации банков на различных этапах экономического развития. Особенности стратегии банков с государственным участием в период кризиса и посткризисного развития.
Стратегия развития акционерных и кооперативных банков. Целевые ориентиры банка: финансовые и социальные ориентиры; ориентиры, направленные на реализацию интересов инвесторов и защиту интересов вкладчиков. Особенности этапов разработки и выбора стратегии развития банка. Выбор и конкретизация целей развития: приоритетных сегментов финансового рынка, возможности развития филиальной сети, определение направления развития продуктового ряда, разработка целей клиентской политики, определение стандартов функционирования банка. Реализация стратегии развития банка: разработка сценариев реализации стратегии развития, составление текущих планов, контроль за выполнением стратегических задач. Особенности стратегического развития кооперативных банков. Сравнение эффективности деятельности государственных и частных денежно-кредитных институтов.
Стратегия развития банков с иностранным участием. Формы и виды присутствия банков с иностранным участием на банковском рынке. Виды стратегий банков с Иностранным участием: проникновение на рынок, развитие рынка, разработка товара, диверсификация. Тенденции развития банка с иностранным участием в России. Факторы, расширяющие присутствие иностранных банков в России. Перспективы развития деятельности банков с иностранным участием в России. Возможности сдерживания оттока иностранного банковского капитала и границы его функционирования в России.
Стратегия развития инвестиционных банков. Особенности деятельности инвестиционного банка и выбор основных направлений его развития. Выбор целевых клиентских сегментов, отраслей специализации и регионов деятельности банка. Основные банковские продукты, предлагаемые клиентам банка в рамках выбранных направлений инвестиционной банковской деятельности. Особенности стратегии инвестиционных банков на финансовом рынке.
Стратегия развития региональных банков. Стратегия развития региональной банковской системы и ее роль в развитии региональной экономике. Статус региональных и местных банков, особенности их деятельности. Капитальная база региональных банков. Место региональных банков в развитии банковских услуг. Преимущества и недостатки деятельности средних и малых банков. Возможности слияний и поглощений в сфере региональной банковской деятельности. Международный опыт функционирования региональных и местных банков. Стратегия и перспективы развития региональной банковской системы.
Содержание модели управления кредитом в экономике. Законодательные нормы и нормативные положения, регулирующие использование кредита в экономике. Особенности развития кредитования в российской экономике. Динамика использования кредита на различных стадиях экономического цикла, в том числе в условиях экономического кризиса и посткризисного развития. Роль антиинфляционного влияния кредита на экономику. Приоритеты в развитии кредитования экономических субъектов и направления совершенствования управления кредитом. Особенности работы банков с проблемными кредитами. Новые кредитные продукты и банковские технологии в стратегическом развитии национальной денежно-кредитной сферы.
Кредитная экспансия и границы использования кредита в национальной экономике. Понятие, содержание и признаки кредитной экспансии. Классификация кредитной экспансии. Последствия кредитной экспансии. Кредитная экспансия и кредитные «бумы». Проявление кредитной экспансии в современной российской экономике. Границы кредитной экспансии. Инструменты ограничения необоснованной кредитной экспансии. Границы кредита и темпы роста ВВП и накоплений. Границы потребительского кредитования.

ФИНАНСОВЫЙ АНАЛИЗ (ПРОДВИНУТЫЙ УРОВЕНЬ)

Методология финансового анализа. Роль финансового анализа в управлении деятельностью коммерческой организации. Концептуальные основы финансового анализа. Объекты финансового анализа и сферы применения его результатов. Аналитический инструментарий финансового анализа.
Объекты и методы стратегического анализа. Роль финансового анализа в стратегическом менеджменте. Задачи и факторы формирования стратегии развития коммерческой организации. Оценка возможностей коммерческой организации в формировании конкурентных преимуществ. Методы аналитического обоснования стратегических целей развития коммерческой организации.
Роль финансового анализа в аналитическом обосновании инвестиционной политики. Концептуальные основы инвестиционного анализа. Финансовые методы обоснования решений инвестиционного характера. Критерии оценки финансовой жизнеспособности инвестиционных проектов в условиях неопределенности и рисков. Методы анализа уровня инвестиционных рисков и способы их снижения.
Аналитическое обеспечение эффективного управления операционной деятельностью. Финансовые показатели эффективности операционной деятельности коммерческих организаций различного профиля и методология их исчисления. Анализ факторов формирования прибыли. Анализ движения денежных потоков в рамках операционного и финансового циклов кругооборота средств. Анализ рисков снижения денежных потоков операционной деятельности.
Аналитическое обеспечение экономически целесообразной политики финансирования. Методы оценки стоимости финансирования. Аналитические показатели оценки структуры финансирования, оценка финансовых последствий ее неадекватности условиям и эффективности деятельности коммерческой организации. Методы обоснования потребностей коммерческой организации в финансировании. Анализ влияния ограничений на объемы долгового финансирования по причинам необходимости поддержания уровня ликвидности баланса и предупреждения отрицательного эффекта «финансового рычага». Оценка финансовой устойчивости коммерческой организации.

МАТЕМАТИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ФИНАНСОВЫХ РЕШЕНИЙ

Финансовые инструменты. Процентные вычисления. Простые и сложные проценты. Начисление процентов в начале и в конце периода. Эффективные и номинальные Процентные ставки. Эквивалентность процентных ставок. Учетная ставка. Инструменты денежного рынка, векселя и депозитные сертификаты. Процентные ставки в условиях инфляции. Формула Фишера. Потоки платежей. Дисконтирование. Внутренняя норма доходности (IRR) и чистая приведённая стоимость (NPV) инвестиционных потоков. Анализ эффективности инвестиций с помощью IRR и NPV. Рента. Параметры годовой ренты. Параметры общей ренты. Вечная рента. Погашение долга: облигационная, равномерная и равномерная амортизационная схемы погашения долга. Потребительские кредиты. Облигация. Купонная и бескупонная облигации. Рыночная цена. Текущая доходность. Доходность к погашению. Курс облигации, премия и дис​конт. Облигации с плавающей купонной ставкой. Спот и форвардные ставки. Кривая спот-ставок и ее построение. Теоретическая цена облигации. Дюрация Фишера—Вейля. Дюрация потока платежей и эластичность цены по доходности к погашению. Зависимость дюрации от параметров облигации (купонной ставки, доходности к погашению, времени до погашения). Относительное изменение цены. Дюрация портфеля. Управление процентным риском, иммунизация и хеджирование. Управление активами и обязательствами. Производные финансовые инструменты. Опционы колл и пут. Основные стратегии в опционах: стратегии хедж, спред и комбинация. Модели оценки стоимости опционов: би​номиальная модель, формула Блэка—Шоулса, опционы на акции с дивидендами. Меры чувствительности опционов. Барьерные опционы. Форварды, фьючерсы, опционы на фьючерсы, свопы.
Портфельный анализ. Модель Марковица. Доходность и риск ценной бумаги. Портфель ценных бумаг, его доходность и риск. Множество допусти​мых портфелей, состоящих из двух ценных бумаг. Множество допустимых портфелей в общем случае. Вогнутость. Портфель заданной доходности с ми​нимальным риском при разрешенных коротких продажах. Эффективное мно​жество портфелей. Вогнутость эффективного множества. Функция полезности. Кривые безразличия. Ненасыщаемость и избегание риска. Выбор оптимальный портфель. 

Оптимальный портфель при наличии безрисковой процентной ставки. Безрисковое кредитование. Безрисковое заимствование. Множество допустимых портфелей. Портфель с минимальным риском при заданной ожидаемой доходности. Эффективное множество портфелей. Касательный портфель. Теорема о разделении. Оптимальный портфель.
Статистические основы финансовой деятельности. Основные понятия статистики. Выборочная и генеральная совокупность. Выборка. Основные способы представления данных. Выборочное среднее и дисперсия. Медиана, мода, квантиль. Неравенство Чебышева. Статистическая модель Рынка. Коэффициент Шарпа, Корреляция в регрессия. Корреляционный анализ. Коэффициент корреляции. Линейная регрессия. Основные предположения линейной регрессионной модели. Коэффициент детерминации.
Модели ценообразования ценных бумаг. Модель САРМ. Предположения модели. Рыночный портфель. Связь между рыночным и касательным портфелем. Рыночная линия капитала. Касание допустимых портфелей, состоящих из произвольного актива и рыночного портфеля, и рыночной линии капитала. Взаимосвязь между ожидаемыми доходностями произвольного актива и рыночного портфеля. Ковариация с рыночным портфелем как мера риска в модели. Факторные модели. Рыночная (однофакторная) модель. Бета ценной бумаги. Общие черты и различия рыночной модели и модели САРМ. Диверсификация. Рыночный и собственный риски портфеля. Однофакторная модель. Рыночная модель как пример однофакторной модели. Ожидаемая доходность и ковариационная матрица в многофакторной модели. Системный и несистемный риски. Построение оптимального портфеля.
II Мотивационное письмо 

Для прохождения собеседования абитуриент представляет мотивационное письмо.

1. Мотивационное письмо должно быть составлено поступающим самостоятельно на русском языке.

2. Объем мотивационного письма 1 000 -1500 слов

3. Мотивационное письмо предоставляется абитуриентом на каждую выбранную научную специальность 

4. Мотивационное письмо должно быть сохранено в формате pdf при предоставлении в электронном виде.

Мотивационное письмо должно быть написано в соответствие со следующей схемой:

Краткое описание интересов поступающего (соответствие научных интересов поступающего выбранной специальности)

Опыт научно–исследовательской деятельности абитуриента (информация об исследовательских проектах, в которых участвовал поступающий (в том числе, в рамках выполнения выпускной квалификационной работы); статьи или выступления на конференциях и т.д.; научные достижения поступающего с указанием названия, полученных результатов, основных выводов (например, патенты, гранты и т.д.); информация об опыте работы поступающего (если этот опыт связан с мотивацией поступления в аспирантуру)

Обозначение сферы интересов абитуриента (формулировка исследовательского вопроса и проблемы, указание   темы, разработкой которой абитуриенту хотелось бы заниматься в аспирантуре и почему, актуальность темы исследования, степень научной разработанности, цели и основные задачи исследования)

Необходимо обратить внимание на то, что мотивационное письмо должно быть представлено в связанном тексте, из которого должна вытекать мотивация абитуриента заниматься научной деятельностью в рамках обучения в аспирантуре.
Форма   мотивационного письма прилагается.
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Год издания - 2019

	5.
	Финансы. Учебник для бакалавров.
	Н.И. Берзон
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Серия - Бакалавр. Базовый курс - 2014

	9.
	Бюджетная система Российской Федерации : учебник и практикум для академического бакалавриата / 
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