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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа вступительных испытаний при приеме на обучение по образовательным программам высшего образования УГСН 40.00.00 Юриспруденция составлена на основе требований ФГОС среднего профессионального образования 40.02.01 Право и организация социального обеспечения, 40.02.02 Правоохранительная деятельность и 40.02.03 Право и судебное администрирование и в соответствии с Правилами приема в Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет». 
Цель проведения вступительного испытания по дисциплине «История государства и права» – оценить уровень теоретической и практической подготовки абитуриентов с целью их конкурсного отбора на направления подготовки и специальности высшего образования по УГСН 40.00.00 Юриспруденция.
Вступительные испытания по дисциплине «История государства и права» проводятся в письменной форме.

Абитуриент получает экзаменационный билет, содержащий два теоретических вопроса по дисциплине. Содержание ответов на вопросы билета излагаются абитуриентом в письменной форме.

Длительность экзамена – 1,5 часа (90 мин). Система оценивания – балльная. Каждый правильный ответ оценивается в пределах от 0 до 50 баллов.

Баллы, полученные за все выполненные задания, суммируются.

Максимальное количество баллов – 100.

2. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ АБИТУРИЕНТА 

 К освоению образовательных программ высшего образования по УГСН 40.00.00 Юриспруденция допускаются лица, имеющие образование соответствующего уровня, подтвержденное документом о среднем профессиональном образовании и о квалификации. На вступительном экзамене абитуриент должен продемонстрировать основные компетенции, сформированные в результате освоения дисциплины «История государства и права». 
3. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
Раздел 1. История государства и права стран Древнего Востока и Античного мира
Тема 1.1. Особенности развития государства и права в странах Древнего Востока

Исторические условия возникновения древневосточных государств. Периодизация истории развития древневосточных государств.  Особенности общественного строя государств Древнего Востока. Древневосточная община. Состав господствующего класса. Положение рядовых общинников. Долговое рабство. Правовой статус рабов. Храмовое хозяйство в странах Древнего Востока. Общая характеристика права Древнего Востока. 

Особенности развития государства и права в Древнем Египте, древней Месопотамии, древней Индии, древнем Китае: общее и особенное. Древневосточные империи – Ассирийская, Нововавилонаская, Цинь и Хань. Проблема восточной деспотии в современной науке.
Тема 1.2. Особенности развития государства и права Древней Греции (на примере Афин и Спарты).

Формирование политической общины и становление государства в Греции: от ахейского «дворцового» царства к раннему полису. Сущность античного полиса. 
Реформы Тезея, Солона и Клисфена их значение для дальнейшей истории Афин. Реформы Эфиальта и Перикла, их роль в утверждении демократии в Афинах. Образование Афинского морского союза. Общественный и государственный строй Афин в эпоху расцвета рабовладельческой демократии (V-IV вв. до н. э.) 
Возникновение государства в Спарте. Реформы Ликурга. Общественный строй: спартиаты, периэки, илоты, рабы. Военно-аристократический характер политической организации в Спарте. Цари. Герусия. Эфоры. Народное собрание. 
Общая характеристика древнегреческого права. Афинское право и ег оособенности 
Тема 1.3.  Государство и право Древнего Рима

Периодизация истории римского государства: царский, республиканский и имперский (принципат и доминат) периоды. Родоплеменная организация древних римлян. Особенности социального статуса населения, борьба патрициев и плебеев. Реформы Сервия Туллия. Утверждение аристократической рабовладельческой республики в Риме и её органы управления. 
Кризис республики в конце II – нач. I вв. до н.э. Диктатура Суллы, Цезаря и переход к империи. Государственная организация принципата. Реформы Диоклетиана и законодательство Константина. Система управления при доминате. 

Основные этапы развития римского права. Источники права. Законы XII таблиц. Постановления народных собраний. Эдикты магистратов. Императорские конституции и их виды. Право: цивильное, преторское, общенародное. Роль римских юристов в развитии права. Институции Гая. Систематизация римского частного права. Свод законов императора Юстиниана.
Раздел 2. История государства и права в Средние века
Тема 2.1. Особенности средневекового государства и права в Европе
Общая характеристика средневекового государства. Предпосылки возникновения и специфические черты раннефеодальных, сеньориальных, сословно-представительных и абсолютных монархий в средневековой Европе. Сословная организация общества. Эволюция феодальных земельных отношений. Римско-католическая церковь и ее роль в феодальном обществе и государстве Европы. Папский престол в борьбе за светскую власть. Инквизиция. Средневековые города. Особенности средневекового права в Европе. Рецепция римского права. Каноническое, городское и торговое право

Тема 2.2. Эволюция государства и права в средневековой Европе

Возникновение раннефеодального государства у франков. Социальная дифференциация франкского общества. Аллодиальная собственность и ее особенности. Формы феодальной зависимости: коммендация и прекарий. Реформы Карла Мартелла. Бенефиций и Феод. Государственный строй Каролинской монархии. Верденский договор 843 г. и распад франкской империи. 

Источники права раннефеодальных обществ. Варварские правды. Салическая правда и франкская правовая и судебная системы по Салической правде. 

Формирование правовых основ сословного строя во Франции. Феодальная иерархия. Сеньориальная монархия (X-XIII вв.). Центральная королевская администрация и местное управление. Административные и судебные права феодалов. Реформы Людовика IX (Капетинга). Три сословия. Генеральные штаты. Усиление королевской власти. Центральное и местное управление. Судебная система. Развитие классово-сословной структуры во Франции в XVI-XVIII вв. Абсолютная монархия, причины ее возникновения. Государственный строй Франции в период абсолютизма. Реформы Ришелье и Кольбера. Неограниченный характер королевской власти. Создание бюрократического аппарата и постоянной армии. 

Источники права средневековой Франции. Рецепция римского права, каноническое и городское право. Кутюмы Бовези как типичный пример обычного права (около 1283 г.).

Формирование англосаксонских государств в Британии. «Гептархия». Система управления в англосаксонских государствах. Англосаксонское право.

Нормандское завоевание и его влияние на общественный и государственный строй Англии в XI-XIII вв. Великая Хартия Вольностей 1215 г. Изменения в общественном строе Англии в XII-XV вв. Возникновение и эволюция парламента, его компетенция. Развитие системы местного управления и правосудия. Особенности английского абсолютизма. Взаимоотношение короля и парламента в XVI – 1-й пол. XVII вв.. Местное самоуправление. 

Английское право периода феодализма. Общее право и право справедливости. Своеобразие источников английского права. Статусы и судебные прецеденты, трактаты английских юристов Регулирование права собственности. Институт доверительной собственности – траст. Основные институты обязательственного, семейного, наследственного и уголовного права. 

Образование феодального государства в Германии. «Священная Римская империя германской нации». Политическая децентрализация в империи. Золотая Булла 1356 г. Особенности сословно-представительной монархии в Германии. Органы сословного представительства (рейхстаг, ландтаги). Имперский суд и полиция. Особенности абсолютизма в Германии. Княжеский абсолютизм. Полицейское государство в Пруссии. «Просвященный» абсолютизм в Австрии. Особенности развития феодального права в Германии и Австрии. Саксонское и Швабское зерцала. Каролина. Терезиана. 

Тема 2.3.  Государство и право средневекового Востока
Арабский Восток в раннем Средневековье. Роль ислама в становлении государства. Арабский халифат как теократическая монархия. Организация власти центрального и местного управления. Социальное устройство общества. Армия. Децентрализация власти и распад халифата. 

Мусульманское право: возникновение, источники и основные институты. Коран, Сунна, иджма, фетва и кияс как основные источники шариата. Институт вакф (вакуф). Специфические черты брачно-семейного и наследственного права. Преступления и наказания, судебный процесс. Основные школы мусульманского права.

Формирование раннефеодального государства в Японии. «Переворот Тайка». Рабовладельческие пережитки после «переворота Тайка». Упадок надельной системы и рост феодальных поместий. Возникновение феодально-ленных отношений. Централизация власти. Сёгунат Токугава. Организация государственной власти. Право средневековой Японии. Формирование древнего права, источники.  Кодекс «Тайхо-рицурё» 702 г. Административное право. Брачно-семейные отношения. Судопроизводство и уголовное право  в средневековой Японии.
Тема 2.4. Средневековое русское государство и право.

Образование Древнерусского государства: современный взгляд на проблему. Христианизация Руси и ее влияние на становлении е государственных и правовых институтов средневековой Руси. Политический режим в Древнерусском государстве – «дружинное» государство или города-государства Древней Руси? Особенности развития древнерусского права.  

Удельный период в истории Руси. Великое княжество Литовское, Великое княжество Владимирское и Новгород Великий – варианты политического и правового развития Русской земли. Проблема ордынского «ига» на Руси и влияния ордынского господства на развитие русских политических и правовых институтов.

«Собирание земли» и «собирание власти» московскими князьями. Формирование централизованного государства. Иван III и его политическая и правовая деятельность. Иван IV и его время: формирование основ раннемодерной русской государственности. Смутное время и установление династии Романовых. Изменения в политическом и правовом устройстве Российского государства в XVII в. 
Раздел 3. История государства и права в Новое время
Тема 3.1. Государство и право Британии в Новое время
Предпосылки революции в Англии. Основные этапы и особенности английской революции. «Долгий парламент». Гражданская война. Провозглашение республики. Протекторат О. Кромвеля. «Орудие управления» 1653 г. 
Реставрация Стюартов. Оформление конституционной монархии. Тори и виги. Habeas corpus act 1679 г. и его роль в защите личных свобод и ограничении судебного произвола. «Славная революция» и ее последствия. Билль о правах 1689 г. Акт о престолонаследии 1701 г. Возвышение парламента. Становление кабинета министров и значение политических партий в его формировании. Ответственное правительство. Роль королевской власти в управлении страной. 
Реформы избирательной системы (1832, 1867, 1884-1885 гг.). Закон 1872 г. о тайном голосовании на парламентских выборах. Акты о судоустройстве 1873-1875 гг. Слияние общего права и права справедливости. Британская колониальная империя. Управление колониями. «Акт действительности колониальных законов» 1865 года. Возникновение доминионов.
Тема 3.2. Государство и право США в Новое время

Организация управления в североамериканских колониях Англии. Война за независимость. Декларация независимости 1776 г. Конституции штатов. Создание конфедерации и «Статьи конфедерации» 1781 г. Причины перехода от конфедерации к федерации. Конституция США 1787 г. Принцип разделения властей, «система сдержек и противовесов». Билль о правах 1791 г. Закон о судоустройстве 1789 г. «Конституционный контроль» Верховного суда США. Территориальное расширение США.
 Гражданская война 1861-1865 гг. Отмена рабства. «Реконструкция» Юга. Конституционное развитие США после гражданской войны. Верховный суд США в борьбе против государственного вмешательства в экономические и социальные отношения, санкционирование расовой сегрегации и дискриминации. Возникновение и оформление двухпартийной системы. Зарождение антитрестовского законодательства. Закон Шермана 1890 г. Соотношение федеральной и местной власти. Особенности становления права США. Кодификация права в отдельных штатах, принятие консолидированных актов в XIX в. Изменения в уголовном и гражданском праве. Развитие законодательства о труде и о положении профсоюзов в США.

Тема 3.3. Великая Французская революции и развитие государства и права буржуазной Франции

Предпосылки буржуазной революции XVIII в. Основные этапы французской буржуазной революции. Декларация прав человека и гражданина 1789 г., закрепление в ней демократических прав и свобод, принципов буржуазного государства и права. Конституция 1791 г. Национальный конвент. Ликвидация монархии и провозглашение республики. Жирондисты и якобинцы. Декларация прав человека и гражданина и Конституция 1793 г. Органы революционного террора. 

Термидорианский переворот 1794 г. Реорганизация правительства. Конституция 1795 г. Директория. Государственный переворот 1799 г. Установление консульства. Конституция 1799 г. Органические сенатус-консульты 1802 и 1804 гг. Бонапартизм. Армия и полиция в период империи. Падение империи Наполеона Бонапарта. 
Реставрация монархии Бурбонов. Хартия 1814 г. Хартия 1830 г. Революция 1848 г. и провозглашение республики. Конституция 1848 г. Государственный переворот Луи Бонапарта 1851 г. Конституция 1852 г. Государственный строй Второй империи. Политический режим Второй империи. 
Разработка и принятие Конституции 1875 г. Государственный строй и политический режим Третьей республики. Местное управление. Судебная система. Армия и полиция. Две палаты. Эволюция президентской власти. Возвышение роли правительства. Многопартийность и парламентское большинство. Политические кризисы, борьба за возвращение к авторитарным формам управления. Упрочение республики и либерализация режима. 

Конституционное закрепление основных принципов буржуазного права в ходе революции. Кодификация права. Гражданский кодекс Наполеона 1804 г., его влияние на процессы становления и кодификации гражданского права других стран. Уголовный кодекс 1810 г. и его влияние на уголовное законодательство. других стран. Торговый кодекс 1807 г. Уголовно-процессуальный кодекс 1808 г.
Тема 3.4. Германское государство и право в Новое время

Падение «Священной Римской империи Германской нации». От Рейнского союза к Германскому союзу. Таможенный союз 1834 г. Революция 1848 г. и Франкфуртская конституция 1849 г. Прусская Конституционная хартия 1850 г. 
Выдвижение Пруссии в качестве ведущей силы объединения Германии. Война с Австрией и создание Северогерманского союза 1866 г. Франко-прусская война и образование Германской империи в 1871 г. Конституция 1871 г. закрепление монархической формы власти, гегемонии Пруссии в федерации как «союзе династий». Экономическая, социальная, военная политика О. Бисмарка. 

Особенности развития германского права до образования Германской империи. «Йозефина». Прусское земское уложение. 1794 г. Кодификация права в Германской империи. Германское гражданское уложение 1896 г. Германское торговое уложение 1897 г. Уголовное уложение 1871 г. и его последующие изменения, законодательство о труде.
Тема 3.5. Русское государство и право в Новое время.

Петровские преобразования как попытка построения военно-фискального полицейско-бюрократического «регулярного» государства. Петровский абсолютизм. Эпоха дворцовых переворотов, Верховный Тайный совет и попытки ограничения верховной власти.  «Просвещенный» абсолютизм Екатерины II: реформы в административной и правовой сферах. 
Государственная деятельность Александра I. Реформы М.М. Сперанского. Государственная деятельность Николая I. Крестьянский вопрос в 1-й пол. XIX в. Кодификационная деятельность в 1-й пол. XIX в. Полное собрание законов Российской империи и его значение. 

«Великие реформы» Александра II и «контрреформы» Александра III. Развитие законодательства в Российской империи во 2-й пол. XIX в. Конституционный вопрос.      
Раздел 4. Государство и право Новейшего времени
Тема 4.1. Тенденции развития государства и права в странах западного мира в Новейшее время

Эволюция системы политических партий в Британии в конце XIX – ХХ вв.. Основные изменения в государственном строе. Усиление роли исполнительной власти. Парламент. Правительство. Правительственный аппарат. Развитие делегированного законодательства. Акты о министрах короны 1937, 1964 и 1975 гг. Реформа парламента 1911, 1949 гг. Новые акты о местном самоуправлении 1929, 1933 и 1972 гг. Реформа палаты лордов 1999 г. Вмешательство государства в экономику. Осуществление радикальной переориентации экономической политики в 80-е гг., направленную на сокращение вмешательства государства в экономику в пользу «свободного рыночного хозяйства». 

Право Англии в новейшее время. Сближение англосаксонской и континентальной систем права. Изменения в источниках права. Избирательные реформы 1918, 1948, 1969 гг. Реформы судоустройства 1971 и 1981 гг. Основные принципы и институты английского гражданского права. Источники английского уголовного права. Преступления и наказания. Демократизация уголовного процесса.

Развитие политической системы США после первой мировой войны. Мировой экономический кризис 1929-1933 гг. и «Новый курс» Ф. Рузвельта. Формирование антикризисного государственного механизма после второй мировой войны. Централизация государственной власти, расширение полномочий и функций федеральных органов, Президента. Программа «Нового федерализма» Р. Рейгана. 

Право США в XX веке. Соотношение федерального законодательства с законодательством штатов. Гражданское и семейное право. Реформа федерального уголовного законодательства. 

Изменение в государственном аппарате Третьей республики после первой мировой войны Многопартийность и острая политическая борьба в предвоенный период. Политическая нестабильность, правительственная «чехарда». Крах Третьей республики. Четвертая республика во Франции. Конституция 1946 г. и последующие конституционные реформы. Падение Четвертой республики и установление Пятой республики во Франции. Конституция 1958 г. и ее последующие изменения. 

Право Франции в новейшее время. Изменения в источниках права, дальнейшее развитие законодательства. Частичная национализация собственности после первой мировой войны и политика денационализации в настоящее время. Новый уголовный кодекс. Франции 1994 г.

Падение кайзеровской Германии в ходе революции 1918 г. и образование Веймарской республики. Веймарская конституция 1919 г. Кризис Веймарской республики и установление фашистской диктатуры в Германии. Механизм фашистской диктатуры и ее законодательство. Крах фашистской Германии. Потсдамские соглашения. Образование ГДР и ФРГ. Оккупационный статус ФРГ 1949 г., его пересмотр в 1951 г. и отмена в 1955 г. Конституция ФРГ 1949 г. Система органов государственной власти по конституции. Объединение Германии 1990 г. и его конституционное закрепление. Партийная система ФРГ. Правовая система Германии. Источники права. Характеристика основных отраслей современного германского права.
Тема 4.2. Государство и право Востока в Новейшее время

Японское государство после первой мировой войны. Государственный строй. Избирательные законы 1919 и 1925 гг. Политические партии. Послевоенное устройство Японии. Конституция 1947 г. Система государственного управления. Положение конституции об отказе от вооруженных сил и от войны как средства осуществления национальной политики. Автономия местных органов самоуправления. Политические партии. Правовая система Японии. Действие гражданского кодекса (1898 г.) и торгового кодекса (1899 г.) с изменениями и дополнениями к ним. Закон о полиции 1947 г. Закон о судоустройстве 1947 г. Новый уголовно-процессуальный кодекс 1948 г. Совершенствование трудового законодательства. Закон 1949 г.
Китай в Новейшее время, Синьхайская революция и свержение Циньской монархии. Гоминьдан. Политическая программа Сунь Ятсена. Политический режим Чан Кайши. Борьба КПК и Гоминьдана за власть в Китае, Провозглашение КНР в 1949 г. Политический строй КНР в 50-х – 70-х гг. «Культурная революция» Мао Цзэдуна и ее влияние на развитие государства и права в КНР.
Китайская Народная Республика на современном этапе: особенности политического и правового развития. 

Тема 4.3. Государство и право России в Новейшее время.

Политический кризис в России в начале XX в. Проекты реформ. Первая русская революция, Манифест 17 октября 1905 г. и складывание режима конституционной монархии в России. Самодержавие и Государственная дума в 1907-1914 гг. Столыпинская аграрная реформа и ее значение.

Развитие государства и права в России в годы Первой мировой войны. Политический кризис конца 1916 – нач. 1917 гг. Февральская революция 1917 г. и крушение самодержавия. Временное правительство и политическое развитие России в марте – октябре 1917 г. нарастание кризисных явлений в политической сфере, начало распада Российского государства летом-осенью 1917 г. Октябрьский переворот 1917 г. и приход к власти большевиков. Начало революционных преобразований в политической и правовой сферах в конце 1917 – нач. 1918 г. Первая советская конституция. Гражданская война и «военный коммунизм» как политико-правовые явления.
Образование СССР. Конституция 1924 г. Кодификация права в СССР в 20-х гг. Политический режим НЭПа. Форсированный «скачок» конца 20-х – 30-х гг. и установление авторитарного режима в СССР. Конституция 1936 г. и проблема репрессий 1937-1939 гг. СССР накануне войны. СССР в годы Великой Отечественной войны: особенности политико-правого развития. 
СССР в первые послевоенные годы. Хрущевская «оттепель» как политико-правое явление. Либерализация политического режима в СССР. СССР в эпоху «застоя»: особенности политического и правового развития. Конституция 1977 г. «Перестройка» и крушение СССР. СНГ.

Российская Федерация в 90-х гг. ХХ в. и в нач. XXI в.: проблемы политического и правового развития.       
4. ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ К ВТУПИТЕЛЬНОМУ ИСПЫТАНИЮ
1. Предмет, основные методы исследования и периодизация Истории государства и права зарубежных стран. 
2. Возникновение первых государств в Древнем Востоке. Основные особенности государственного механизма древневосточных государств.

3. Общая характеристика и особенности права Древнего мира. Источники права в древневосточных государствах.

4. Социальная структура и государственный строй Древнего Египта. Основные черты права Древнего Египта.

5. Законы царя Хаммурапи.  Правовое регулирование имущественных и обязательственных отношений в Древнем Вавилоне. Формы права собственности. 

6. Уголовное право в древневосточных государствах. Система преступлений и наказаний по Судебнику Хаммурапи. Талион. 

7. Особенности судоустройства и процессуального права в Древнем Вавилоне. Обвинительный процесс. Ордалии.

8. Система варн в Древней Индии.

9. Государственный строй Древней Индии (империя Маурьев).

10. Специфический характер и место Законов Ману в правовой системе Древней Индии. Общая характеристика этого документа.

11. Правовое регулирование имущественных и обязательственных отношений по Законам Ману. Брачно-семейное право Древней Индии.

12. Уголовное право и судебный процесс по Законам Ману. 

13. Образование государства в Аттике. Реформы Солона. Цензовая демократия. 

14. Эволюция афинского государства в VI – первой половине V в. до н. э. Тирания Писистрата. Реформы Клисфена.

15. Афинская демократия в период расцвета. Реформы Эфиальта и Перикла.

16. Общая характеристика права Древней Греции (на примере Афин).

17. Особенности Спартанской государственности. Илоты. Криптии.

18. Возникновение Древнеримского государства (VIII - VI в. до н. э.). Реформы Сервия Туллия.

19. Государственный строй Древнего Рима периода республики.

20. Ординарные и экстраординарные магистратуры Древнеримской республики.

21. Кризис и крушение Древнеримской республики. Принципат Августа.

22. Государственный строй Рима в период домината. Утверждение христианства как государственной религии Рима.

23. Источники римского права. Периодизация истории римского права.

24. Законы XII таблиц – важнейший памятник римского цивильного права (история составления, структура, основные черты, историческое значение). 
25. Институции Гая – учебник по римскому классическому праву.

26. Вещное право Древнего Рима. Право собственности, владение и держание. Понятие и виды сервитутов в римском праве.

27. Основные виды древнейших обязательств в римском праве. Характеристика контрактов классического периода.

28. Эволюция брачно-семейного права в Риме.

29. Эволюция форм гражданского процесса в Риме (легисакционный, формулярный и экстраординарный).

30. «Кодификация» Юстиниана.

31. Основные особенности средневекового права.

32. Основные формы феодального землевладения (аллод, бенефиций, феод). Сюзеренитет-вассалитет.

33. Возникновение, развитие и распад Франкского государства.

34. Салическая правда – правовой памятник франкского общества.

35. Уголовное право и судебный процесс по Салической правде.

36. Сеньориальная монархия во Франции. Реформы Людовика IX.

37. Право средневековой Франции. Кутюмы Бовези (ок. 1282г.)

38. Сословно-представительная монархия во Франции XIV – XVI вв. Штаты и Парламенты.

39. Абсолютизм во Франции. Реформы Ришелье и Людовика XIV (Бурбона).
XVI – XVIII вв.

40. Нормандское завоевание Англии 1066 г. и особенности сеньориальной монархии в Англии. Реформы Генриха II (Плантагенета).

41. Великая хартия вольностей 1215 г. (история составления, структура, основные черты, историческое значение).

42. Образование Парламента. Сословно-представительная монархия в Англии.

43. Особенности абсолютизма в Англии. Церковная реформа Генриха VIII (Тюдора).

44. Англосаксонская система права (общее право, право справедливости, суд присяжных).

45. «Священная Римская империя германской нации» (IX – XIII вв.). «Саксонское зерцало».

46. Германия в период феодальной раздробленности XIV – XVI вв.

47. «Золотая булла» 1356г. императора Карла IV (Люксембурга).

48. Княжеский абсолютизм в Священной Римской Империи Германской Нации.

49. Уголовное право по Уголовно-судебному уложению Карла V.

50. Уголовный процесс по Каролине (принципы, стадии, особенности).

51. Западноевропейская сеньориальная монархия: общая характеристика и типология.

52. Сословно-представительная монархия в странах Западной Европы: общая характеристика и отличия каждой из изучаемых стран.

53. Западноевропейский абсолютизм: общая характеристика.

54. Возникновение и развитие раннефеодального государства и права Японии. 

55. Возникновение, развитие и распад Арабского Халифата.

56. Особенности, система источников и основные институты мусульманского права в период Средних веков.

57. Конституционное право Англии в период революции 1640–1660 гг. 

58. Протекторат О. Кромвеля и «Орудие управления».

59. «Славная революция» 1688 г. Habeas corpus act 1679 г. 

60. Оформление конституционной монархии в Англии, основные законодательные акты: Билль о правах 1689 г., акт «Об устроении» (о престолонаследии) 1701 г. 

61. Формирование парламентской монархии в Великобритании в XVIII в. 

62. Основные избирательные реформы в Великобритании в XIX–XX вв. Двухпартийная система.

63. Эволюция британского парламентаризма в XIX–XX вв. Делегированное законодательство.

64. Организация управления Североамериканских колоний, война за независимость. Декларация независимости 1776 г.

65. Статьи конфедерации и вечного союза 1781 г. 

66. Разработка и принятие Конституции США 1787 г. Ее содержание и значение. Билль о правах 1791 г.

67. Гражданская война (1861-1865 гг.) в США, причины и последствия.

68. Становление правовой системы США.

69. Декларация прав человека и гражданина 1789г. Конституция первого этапа французской революции 1791 г.

70. Революционное правительство якобинской диктатуры. Декларация прав человека и гражданина 1793г., Конституция 1793г.

71. Термидорианский переворот и Конституция 1795г. (Директория).

72. Государственный переворот Наполеона Бонапарта. Государственный строй Франции периода Консульства (1799-1804гг.) и Первой империи (1804-1814гг.).

73. Кодификация Наполеона. Гражданский кодекс Франции 1804г., его общая характеристика.

74. Уголовный кодекс Франции 1810 г. 

75. Реставрация Бурбонов во Франции. Государственная организация легитимной монархии по Хартии 1814 г.

76. Июльская монархия и Хартия 1830 г. во Франции.

77. Вторая республика. Конституция 1848 г. во Франции.

78. Вторая империя и Конституция 1852г. во Франции.

79. Конституционные законы 1875г. во Франции. Государственный строй Третьей республики.

80. Основные вехи воссоединительного процесса Германии (от «Рейнского союза» до Германской империи 1806-1871гг.).

81. Особенности буржуазной революции 1848г. в Германии. Франкфуртская конституция 1849г.

82. Конституционная хартия Пруссии 1850 г.

83. Создание Германской империи. Конституция империи 1871г.: общая характеристика.

84. Германское гражданское уложение 1900г. (БГБ).

85. Революция Мейдзи в Японии, буржуазные реформы 70-80-х годов XIX в.

86. «Новый курс» президента США Ф. Рузвельта.

87. Усиление президентской власти в США в ХХ веке. Политические партии.

88. Правовая система США в новейшее время.

89. Партийно-политическая система Англии в ХХ веке.

90. Изменение в государственном строе Англии в ХХ веке.

91. Общая характеристика права Англии в новейшее время.

92. Государственный строй четвертой республики во Франции.

93. Основные черты Конституции Франции 1958г. Политические партии во Франции.

94. Общая характеристика права Франции в новейшее время.

95. Падение кайзеровской Германии в ходе революции 1918г. Веймарская конституция 1919г.

96. Становление фашистской диктатуры в Германии, её механизм.

97. Потсдамские соглашения о Германии (июль- август 1945г.).

98. Конституция ФРГ 1949г.

99. Объединение Германии в октябре 1990 г. и его последствия. Политические партии Германии в 90-е годы.

100. Общая характеристика германского права в новейшее время.

101. Японское государство между двумя мировыми войнами. Государственный строй.

102. Конституция Японии 1947 г.

103. Развитие японского государства после принятия Конституции 1947 г.

104. Периодизация и историография истории отечественного государства и права.

105. Формационный и цивилизационный подходы к проблеме возникновения государственности у восточных славян.

106. Факторы образования Древнерусского феодального государства.

107. Государственный и общественный строй Древней Руси.

108. Общая характеристика и источники «Русской Правды» как памятника права.

109. Гражданско-правовые отношения по «Русской Правде».

110. Преступления и наказания по «Русской Правде».

111. Судопроизводство по «Русской Правде».

112. Причины и особенности феодальной раздробленности Руси (XII - середина XV вв).

113. Новгородское и Псковское государства в период феодальной раздробленности.

114. Общая характеристика Псковской Судной грамоты.

115. Гражданское право по Псковской Судной грамоте.

116. Уголовное право и судопроизводство по Псковской Судной грамоте.

117. Предпосылки и особенности образования единого русского централизованного государства (XIV-XVI вв.)

118. Государственный и общественный строй единого Русского государства XIV- XVI вв.

119. Источники права единого Русского государства XV- середины XVI вв. Судебник 1497 г. как памятник права.

120. Гражданское право по Судебнику 1497 г.

121. Уголовное право и судебный процесс по Судебнику 1497 г.

122. Общественный строй России в период сословно-представительной монархии сер.XVI-сер. XVII вв.

123. Государственный строй России в период сословно-представительной монархии сер. XVI-сер. XVII вв.

124. Церковная организация и церковное право в России в XV-XVII вв.

125. Источники права сословно-представительной монархии в России.

126. Соборное Уложение 1649 г.: причины создания, подготовка, принятие, его источники и структура.

127. Право собственности и обязательственное право по Соборному Уложению 1649 г.

128. Особенности вотчинного и поместного землевладения в России в XVI-XVII вв.

129. Семейное и наследственное право по Соборному Уложению 1649 г.

130. Преступления и наказания по Соборному Уложению 1649 г.

131. Процессуальное право по Соборному Уложению 1649 г.

132. Предпосылки установления самодержавия в России.

133. Сословный строй в России в XVIII в.

134. Государственные реформы Петра I.

135. Государственный строй России в эпоху абсолютизма в XVIII в. 

136. Система местных органов управления в XVIII в.

137. Изменения в правовом положении церкви в XVIII в.

138. Сущность политики «просвещенного абсолютизма» Екатерины II.

139. Деятельность Уложенной комиссии. «Наказ» Екатерины II 1766 г.

140. Губернская, судебная и полицейская реформы Екатерины II.

141. Правовое положение дворянства. «Жалованная грамота дворянству» 1785 г. Городская реформа 1785 г. «Жалованная грамота городам».

142. Источники права в абсолютистской России (XVIII в.)

143. Развитие гражданского права в России в XVIII в.

144. Уголовное право в России в XVIII в.

145. Судоустройство и судопроизводство в России в XVIII в.

146. Общественный строй России в первой половине XIX в.

147. Эволюция государственного строя России в первой половине XIX в. Реформы М. М. Сперанского.

148. Систематизация русского права в первой половине XIX в. Свод Законов Российской империи 1832 г.

149. Развитие права собственности и обязательственного права в России в первой половине XIX в.

150. Семейное и наследственное право по Своду законов Российской империи 1832 г.

151. Развитие уголовного права и процесса в России в первой половине XIX в. Уложение о наказаниях уголовных и исправительных 1845 г.

152. Крестьянская реформа 1861 г.

153. Судебная реформа 1864 г.

154. Земская реформа 1864 г. и городская реформа 1870 г.

155. Контрреформы в России 1880-1890 гг.

156. Источники и развитие права в России во второй половине XIX – начале XX вв.

157. Судопроизводство в России во второй половине XIX – начале XX вв.

158. Особенности развития права в России в период первой мировой войны.

159. Предпосылки перехода Российской империи к конституционной монархии в начале XX в.

160. Манифест 17 октября 1905 г. и Основные государственные законы 23 апреля 1906 г. 

161. Правовые основы формирования и деятельности Государственной Думы (1905-1917 гг.).

162. Причины, ход и последствия Февральской революции 1917 г.

163. Сущность двоевластия. Состав и компетенция Временного правительства и Петроградского Совета.

164. Государственное строительство и форма правления, основные тенденции развития права в России в период с февраля по октябрь 1917 г.

165. Предпосылки возникновения советского государства и права и оценка событий Октября 1917 г.

166. Место и роль Второго Всероссийского съезда Советов в истории советского государства и права.

167. Создание советского государственного аппарата (октябрь 1917 – 1918 гг.). Формирование советского права в 1917-1918 гг.

168. Формирование советских правоохранительных и репрессивных органов в 1917-1922 гг.

169. Особенности развития советского права в период гражданской войны. Конституция РСФСР 1918 г.

170. Причины и основные черты кодификации советского законодательства в 1920-х годах.

171. Судебная реформа 1922 г.

172. Образование СССР. Конституция СССР 1924 г.

173. Формирование и развитие административно-командной системы управления государством в 1929-1941 гг. 

174. Основные тенденции развития права в 1930-е гг. Конституция СССР 1936 г.

175. Перестройка государственного аппарата и изменения в советском праве в годы Великой Отечественной войны (1941 – 1945 гг.).

176. Развитие советского права в послевоенный период (1945 - 1953 гг.).

177. Советское государство и право в период с середины 1950-х до середины 1960-х гг.

178. Особенности кодификации советского права в конце 1950-х –1970-х гг.

179. Советское государство и право в период с середины 1960-х гг. до середины 1980-х гг. Конституция СССР 1977 г.

180. Общая характеристика государственно-правовых реформ М. С. Горбачева.

181. Распад СССР: причины и последствия.

182. Становление Российской Федерации как самостоятельного демократического государства. Формирование новых органов власти.

183. Конституция Российской Федерации 1993 г. Основные тенденции развития правовой системы Российской Федерации с 1993 г. по настоящее время.
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6. КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ
0-34 баллов выставляется абитуриенту, который не знает значительной части программного материала, допускает существенные ошибки. В ходе вступительных испытаний абитуриент затрудняется с ответом на поставленные вопросы. Ответ на теоретические вопросы свидетельствует о непонимании поставленных вопросов.  

35-58 баллов выставляется абитуриенту, который при ответе на вопросы допустил несколько существенных ошибок в изложении основных теоретических положений, слабо владеет терминологией, не иллюстрирует ответ примерами из практики, не готов выстроить логический и связный ответ. 

59-81 баллов выставляется абитуриенту, который дал ответы на все теоретические вопросы, но в ответе неполно освещены некоторые факты, допущены несущественные отступления от стандартных определений отдельных понятий, встречаются неточности в ответах. 
82-100 баллов выставляется абитуриенту, который глубоко и развернуто дает ответ на вопросы вступительного испытания, исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно излагает материал, владеет фактическими, статистическими данными, понятийным аппаратом, не затрудняется с ответами на дополнительные вопросы, приводит различные точки зрения на обсуждаемую проблему, аргументировано и логично обосновывает собственную точку зрения, умеет самостоятельно обобщать и излагать материал, делать общие выводы и оценки, не допускать ошибок, знать последние общие и частные изменения, касающиеся раскрываемого вопроса. 

