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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Программа вступительных испытаний предназначена для абитуриентов очной формы обучения по направлениям подготовки 46.03.01 История и 46.03.02 Документоведение и архивоведение в пределах укрупненной группы 46.03.00 История и археология.

Специфика настоящей программы объясняется особым предметом регулирования, который конкретизирует проблемы правового обеспечения хозяйственно-экономической деятельности государства в процессе развития и совершенствования рыночных отношений, приобретающих правовую форму. При этом в условиях изменившейся экономической ситуации основным способом установления взаимоотношений между хозяйствующими субъектами преимущественно становится договорное регулирование.

В настоящее время в России усиление интереса общества к вопросам права – явление знаменательное. Общество не может обойтись без правового регулирования. Право сопровождает человека с момента рождения и до окончания жизненного пути. Трудно назвать сферу отношений между людьми, которая вообще выпадала бы из правового поля. Сегодня не одно сколько-нибудь значимое решение нельзя принять без программирования его на предмет соответствия закону.

Таким образом, право представляет собой очень сложный, но общественно необходимый феномен. На протяжении многих тысячелетий его существования научный интерес к нему только возрастает. Вопрос правопонимания является вечным, так как человеку необходимо точно знать все аспекты деятельности права, что оказывает огромное влияние на жизнь общества. Но с каждым годом открываются все новые качества права, и в мире существует множество идей, теорий, течений по вопросу, что есть право. 

Форма проведения вступительного испытания
Вступительный экзамен по дисциплине «Правовое обеспечение профессиональной деятельности» проводится в письменной форме.

На подготовку и ответ отводится 45 минут
Каждый билет состоит из 2-х вопросов, предполагающих развернутый ответ.
Шкала оценивания – 100-балльная.
2. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ АБИТУРИЕНТА 
Абитуриент должен иметь среднее профессиональное образование, наличие которого подтверждено документом об образовании. Зачисление в университет по направлениям подготовки 46.03.01 История и 46.03.02 Документоведение и архивоведение проходит на конкурсной основе в пределах укрупненной группы 46.03.00 История и археология.
Условия конкурсного отбора определяются вузом на основе федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 46.03.01 История (утв. приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 08.10.2020 № 1291) и федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 46.03.02 Документоведение и архивоведение (утв. приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 29.10.2020 № 1343).

3. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
Раздел 1. Юридическая ответственность

Понятие и виды юридической ответственности. Юридическая ответственность за нарушение правил в области документационного обеспечения управления и архивоведения. Нормативно-правовая база документационного обеспечения управления и архивоведения.

Понятие и признаки юридического лица. Классификация юридических лиц в зависимости от цели их создания; коммерческие и некоммерческие организации. Виды юридических лиц. Виды коммерческих и некоммерческих юридических лиц; функции юридического лица.

Учредительные документы юридического лица. Устав. Учредительный договор. Положение об организации. Государственная регистрация юридических лиц; учредители и участники юридического лица. Реорганизация и ликвидация юридических лиц. Понятие, формы реорганизации; правопреемство при реорганизации; порядок реорганизации. Понятие и основания ликвидации юридических лиц, порядок ликвидации.
Раздел 2. Гражданское право

Понятие, предмет и источники гражданского права. Порядок оформления искового заявления. Договоры в гражданском праве. Понятие, значение, признаки гражданско-правового договора, содержание и формы договора. Виды договоров. Порядок заключения, изменения и расторжения договора. Порядок составления гражданско-правового договора.

Документационное обеспечение в наследственном праве. Порядок оформления наследственных документов по завещанию и по закону. Общие положения наследственного права.
Раздел 3. Трудовое право


Трудовое право как отрасль права. Понятие, предмет и метод трудового права. Система и источники трудового права. Субъекты трудовых правоотношений. Понятие и виды субъектов трудовых правоотношений. Основания возникновения, изменения и прекращения трудовых правоотношений.

Субъекты трудового права. Работодатель как субъект трудового права. Работник как субъект трудового права. Права и обязанности субъектов трудового права. Права и обязанности работодателя. Права и обязанности работника.

Понятие и признаки трудового договора. Содержание трудового договора. Виды трудового договора. Заключение трудового договора. Порядок заключения трудового договора; оформление приема на работу; испытание при приеме на работу; трудовая книжка; начало работы; изменение условий трудового договора (переводы); отстранение от работы. Прекращение трудового договора. Общие основания прекращения трудового договора; расторжение трудового договора по инициативе работника; расторжение трудового договора по инициативе работодателя; иные основания прекращения трудового договора.

Понятие и виды рабочего времени; продолжительность ежедневной работы. Работа в ночное время; работа за пределами нормальной продолжительности рабочего времени; режим рабочего времени. Понятие и виды времени отдыха; перерывы в течение рабочего дня и ежедневный отдых; выходные дни; праздничные нерабочие дни; понятие и виды отпусков, порядок их исчисления и предоставления.

Понятие дисциплины труда. Дисциплинарная ответственность. Понятие и виды дисциплинарных взысканий. Порядок привлечения работника к дисциплинарной ответственности. Обжалование и снятие дисциплинарных взысканий; материальная ответственность сторон трудового договора. Понятие, виды и условия привлечения к материальной ответственности.


Понятие и признаки трудовых споров. Причины, условия и поводы возникновения трудовых споров. Виды трудовых споров. Рассмотрение индивидуальных трудовых споров; рассмотрение коллективных трудовых споров.
Раздел 4. Административное право

Понятие административного права. Предмет и метод правового регулирования административного права. Задачи и принципы административного права. Понятие административных правоотношений, регулируемых административным правом. Субъекты административного права.


Административные правонарушения, их особенности и виды. Основания привлечения к административной ответственности. Субъекты административного права. Состав административного правонарушения.


Виды административной ответственности. Органы, осуществляющие административное принуждение. Порядок привлечения к административной ответственности. Обстоятельства, смягчающие либо отягчающие административную ответственность.

Раздел 5. Уголовное право

Понятие, предмет, задачи и источники уголовного права. Понятие и категории преступлений. Возраст, с которого наступает уголовная ответственность. Преступления, совершенные умышленно. Преступления, совершенные по неосторожности. Невиновное причинение вреда. Оконченное и неоконченное преступление. Добровольный отказ от преступления. Уголовная ответственность за фальсификацию и подлог документов.
4. ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ 

К ВСТУПИТЕЛЬНОМУ ИСПЫТАНИЮ


1. Понятие и виды юридической ответственности.


2. Юридическая ответственность за нарушение правил в области документационного обеспечения управления и архивоведения.


3. Нормативно-правовая база документационного обеспечения управления и архивоведения.


4. Понятие и признаки юридического лица.

5. Классификация юридических лиц.

6. Учредительные документы юридического лица.

7. Порядок государственной регистрации юридических лиц.

8. Реорганизация и ликвидация юридических лиц.


9. Понятие, основания и порядок ликвидации юридических лиц.

10. Понятие, предмет и источники гражданского права.

11. Порядок оформления искового заявления. Виды договоров в гражданском праве.


12. Понятие, значение, признаки гражданско-правового договора, содержание и формы договора.


13. Общие положения наследственного права.

14. Документационное обеспечение в наследственном праве.


15. Порядок оформления наследственных документов по завещанию и по закону.

16. Трудовое право как отрасль права.

17. Понятие, предмет и метод трудового права.

18. Система и источники трудового права.

19. Понятие и виды субъектов трудовых правоотношений.

20. Основания возникновения, изменения и прекращения трудовых правоотношений.

21. Работодатель как субъект трудового права.

22. Работник как субъект трудового права.

23. Права и обязанности работодателя.

24. Права и обязанности работника.

25. Понятие и признаки трудового договора.

26. Виды трудовых договоров. 

27. Порядок заключения трудового договора. 

28. Общие основания прекращения трудового договора.


29. Понятие и виды рабочего времени.

30. Понятие и виды времени отдыха.


31. Понятие и виды отпусков, порядок их исчисления и предоставления.

32. Понятие дисциплины труда. Дисциплинарная ответственность.

33. Понятие и виды дисциплинарных взысканий.

34. Порядок привлечения работника к дисциплинарной ответственности.

35. Обжалование и снятие дисциплинарных взысканий; материальная ответственность сторон трудового договора.

36. Понятие, виды и условия привлечения к материальной ответственности.


37. Понятие и признаки трудовых споров.

38. Виды трудовых споров.

39. Рассмотрение индивидуальных трудовых споров.


40. Рассмотрение коллективных трудовых споров.

41. Понятие административного права.

42. Предмет и метод правового регулирования административного права.

43. Задачи и принципы административного права.

44. Понятие административных правоотношений, регулируемых административным правом. Субъекты административного права.


45. Административные правонарушения, их особенности и виды.

46. Виды административной ответственности.


47. Основания привлечения к административной ответственности.

48. Состав административного правонарушения.


49. Порядок привлечения к административной ответственности.

50. Обстоятельства, смягчающие либо отягчающие административную ответственность.


51. Понятие, предмет, задачи и источники уголовного права.

52. Понятие и категории преступлений. Возраст, с которого наступает уголовная ответственность.

53. Уголовная ответственность за фальсификацию и подлог документов.
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6. КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ
	Баллы
	Полнота ответа

	100 – 85 баллов
	«отлично» – ответ полный, правильный, показывает, что абитуриент знает основной фактический материал.

	84 – 60 баллов
	«хорошо» – ответ удовлетворяет ранее названным требованиям, он полный, правильный, но есть неточности в изложении фактов, определении понятий, объяснении взаимосвязей или в выводах, легко исправляемые при дополнительных вопросах экзаменатора.

	59 – 45 баллов
	«удовлетворительно» – ответ в целом правильный, экзаменующийся в основном понимает материал, но нечетко определяет понятия и факты; затрудняется в самостоятельном объяснении взаимосвязей или непоследовательно излагает.

	ниже 45 баллов
	«неудовлетворительно» – ответ отсутствует или ответ неправильный; абитуриент показывает незнание основного фактического материала, допускает грубые ошибки в определении понятий; не может отвечать на вспомогательные вопросы экзаменатора.


