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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа вступительных испытаний в магистратуру по направлению подготовки 38.04.08 Финансы и кредит составлена на основе требований Федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования и ориентирована на выпускной уровень бакалавров по направлению подготовки 38.03.01 Экономика.

2. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ АБИТУРИЕНТА 
Программа предполагает наличие у поступающих знаний по экономике, бухгалтерскому учету и аудиту, финансам, денежному обращению и кредиту, инвестициям, финансовым рынкам.
3. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
ФИНАНСЫ

Понятие и назначение финансов. Сущность финансов, их специфические признаки. Роль финансов в рыночной экономике. Место финансовых отношений в экономических отношениях, основные субъекты финансовых отношений. Финансовые ресурсы как материальное воплощение финансовых отношений, их источники, виды и формы.
Финансовый механизм его понятие и назначение. Составные части и элементы финансового механизма. Основные направления совершенствования финансового механизма. Эволюция теоретических взглядов на сущность финансов. Современные представления о финансах, финансовых ресурсах, финансовом механизме в отечественной и зарубежной литературе.
Финансовая система. Теоретические подходы к определению финансовой системы в современной экономической литературе. Понятие финансовой системы как совокупности финансовых отношений, сферы и звенья финансовой системы. Факторы,: определяющие состав сфер и звеньев финансовой системы.
Состав финансовой системы Российской Федерации. Сферы финансовой системы: финансы организаций, финансы домохозяйств; государственные и муниципальные финансы, их значение и взаимосвязь. Характеристика сфер и звеньев финансовой системы Российской Федерации.
Финансовая политика государства. Понятие финансовой политики государства, ее правовые основы. Содержание и значение финансовой политики. Финансовая стратегия и тактика. Факторы, влияющие на эффективность финансовой политики государства. Характеристика современной финансовой политики Российской Федерации. Проблемы реализации задач современной государственной и муниципальной финансовой политики в Российской Федерации.

Современная налоговая система России. Налоги и сборы – понятие и сущность. Функции налогов (фискальная, регулирующая, стимулирующая). Прямые налоги и их характеристика. Косвенные налоги и их характеристика. Налоговая система Российской Федерации. Уровни налоговой системы государства. Федеральные налоги и сборы. Региональные налоги и сборы. Местные налоги и сборы. Принципы построения налоговой системы. Основные элементы налогообложения. Объект налогообложения. Налоговая база. Налоговая ставка. Налоговый период. Порядок исчисления налога. Порядок и сроки уплаты налогов и сборов. Отсрочка уплаты налогов, налоговый кредит. Бюджетообразующая роль налогов. Налог на добавленную стоимость, его экономическая природа. Акцизы. Роль и значение налогов в образовании доходов бюджетов всех уровней. Таможенные доходы. Таможенные пошлины, их виды и функции. Методика определения таможенных доходов.

Бюджетный процесс, бюджетное устройство и бюджетная система. Понятие бюджетного процесса. Участники бюджетного процесса. Стадии бюджетного процесса. Роль высших органов власти в бюджетном процессе. Социально-экономическая сущность бюджета. Роль бюджета в перераспределении валового внутреннего продукта. Федеральный бюджет – центральное звено бюджетной системы РФ. Бюджетная система и принципы построения бюджетной системы Российской Федерации. Уровни бюджетной системы. Федеральный бюджет. Бюджеты субъектов Российской Федерации. Местные бюджеты. Консолидированные бюджеты государства и территорий. Принципы функционирования бюджетной системы. Доходы и расходы бюджетов. Проблемы сбалансированности бюджетов. Дефицит бюджетов и источники его финансирования. Государственный и муниципальный долг. Механизм управления долгом. Правовая основа бюджетной системы – Бюджетный Кодекс. Бюджетные полномочия и их разграничение между уровнями бюджетной системы.

Государственные внебюджетные фонды. Классификация, сущность и функции внебюджетных фондов. Государственные социальные внебюджетные фонды. Социальные взносы. Значение внебюджетных фондов в финансовой системе. Пенсионный фонд Российской Федерации - роль и значение. Функции Пенсионного фонда. Доходы фонда. Расходы фонда. Структура управления фондом. Негосударственное пенсионное обеспечение. Пенсионная реформа – сущность, цели и значение. Федеральный фонд социального страхования Российской Федерации. Функции и задачи фонда. Доходы и расходы фонда. Основные задачи фонда. Структура управления фондом. Федеральный и территориальный фонды обязательного медицинского страхования. Цели и задачи фондов. Функции фондов. Источники формирования и направления использования средств фондов. Перспективы развития и совершенствования деятельности внебюджетных фондов.

Корпоративные финансы. Финансы организаций. Финансы коммерческих организаций, основные принципы их функционирования. Виды финансовых отношений коммерческой организации. Влияние отраслевых и организационно-правовых факторов на особенности финансового механизма коммерческих организаций.
Финансы некоммерческих организаций, основные принципы их функционирования. Виды финансовых отношений некоммерческих организаций. Влияние организационно-правовых форм и видов деятельности на особенности финансового механизма некоммерческих организаций. Особенности финансового механизма разных типов государственных и муниципальных учреждений (бюджетных, автономных и казенных).

ФИНАНСОВЫЕ РЫНКИ

Финансовый рынок и его структура. Функции финансового рынка. Денежный рынок. Валютный рынок. Рынок капитала. Рынок ценных бумаг (фондовый рынок). Финансовая система и финансовый рынок. 

Ценные бумаги. Классификации ценных бумаг. Эмиссионные ценные бумаги. Обыкновенные и привилегированные акции. Стоимость акций. Дивиденды. Дивидендная политика. Показатели доходности акций (дивидендная доходность, цена / прибыль, прибыль на акцию. Депозитарные расписки. Фондовые индексы. Классификация облигаций. Стоимостная оценка и оценка доходности облигаций. Рейтинг облигаций. Государственные и муниципальные ценные бумаги. Государственные ценные бумаги и государственный внутренний и внешний долг. Простой и переводный вексель. Обращение векселей. Индоссамент. Ответственность по вексельному обязательству. Депозитные и сберегательные сертификаты.

Производные финансовые инструменты: понятие, сущность, функции и цели применения. Фьючерсы: сущность, виды. Участники фьючерсных сделок и их цели; Опционы: сущность, виды. Премия опциона и факторы, влияющие на ее величину. Свопы: сущность, виды. Участники свопов и их цели. Производные финансовые инструменты, защищающие от кредитного риска.

Профессиональная деятельность на рынке ценных бумаг, ее виды. Профессиональные участники рынка ценных бумаг и их взаимодействие. Инвесторы на финансовых рынках и их виды. Институциональные инвесторы.

Регулирование финансового рынка (государственное регулирование и саморегулирование).
Другие виды финансовых рынков. Рынок страхования, его особенности и роль в экономике страны. Создание российского рынка драгоценных металлов и драгоценных камней. Порядок проведения банковских операций с драгоценными металлами. Биржевые операции с драгоценными металлами.

ИНВЕСТИЦИИ
Экономическая сущность инвестиций и политика управления ими. Сущность и функции инвестиций. Значение инвестиций для развития экономики. Валовые и чистые инвестиции. виды структуры капитальных вложений. Участники инвестиционного процесса. Классификация инвестиций. Инвестиционная политика государства. Блоки макроэкономической инвестиционной политики. Инвестиционная политика на региональном уровне. Инвестиционная политика предприятия.

Организация и управление инвестиционным проектом. Понятие инвестиционного проекта. Цикл развития инвестиционного проекта. Уровни прединвестиционных исследований. Определение бизнес-плана. Характеристика основных разделов бизнес-плана. Резюме. Информация о предприятии. Информация об отрасли. Продукция. Производственный план. Потребители и сбытовая политика. Ценообразование. Конкуренция. Поставщики. Организационный план. Рабочий график реализации проекта. Финансовый план.
Обоснование экономической целесообразности инвестиций Экономические критерии оценки эффективности и выбора инвестиционных проектов. Чистый дисконтированный доход. Индекс доходности. Внутренняя норма доходности. внутреннюю норму доходности. Срок окупаемости проекта. Характеристика денежного потока. Оценка финансовой состоятельности инвестиционного проекта. Подходы к определению ставки дисконтирования.

Основы финансового инвестирования. Понятие «финансовые инвестиции». Портфельное инвестирование. Цель финансового инвестирования. Ценные бумаги. Обыкновенная акция. Права, предоставляемые инвестору, владеющему определенным количеством акций. Привилегированная акция. Облигация. Депозитный и сберегательный сертификаты. этапы инвестирования в финансовые активы. Выбор инвестиционной политики. Анализ ценных бума. Формирование портфеля ценных бумаг. Пересмотр портфеля ценных бумаг. Оценка эффективности портфеля ценных бумаг.
ДЕНЬГИ, КРЕДИТ, БАНКИ
Происхождение и сущность денег. Функции денег. Современное понятие сущности денег. Взаимодействие денег как меры стоимости, средства сохранения стоимости, средства обращения и денег как средства платежа. Деньги в сфере международного экономического оборота.
Эволюция форм и видов денег. Полноценные (действительные) деньги, их виды и основные свойства. Особенности перехода к неполноценным деньгам. Понятие и виды кредитных денег. Депозитные деньги как основной вид современных денег. Понятие электронных денег и особенности их использования.
Измерение денежной массы и денежная эмиссия. Организация денежного оборота. Структура денежной массы при различных подходах к ее измерению. Виды денежных агрегатов. Выпуск денег в оборот и денежная эмиссия. Сущность и механизм банковского (депозитного) мультипликатора. Наличие денежная эмиссия: ее содержание. Роль Центрального банка в эмиссии наличных денег. Денежный оборот и его структура. Законы денежного обращения. Основы организации безналичного денежного оборота и его роль в экономике. Национальная платежная система: понятие, структура. Роль банковской системы в организации безналичного денежного оборота.
Инфляция как многофакторный процесс: содержание, формы, последствия. Определение инфляции. Причины, сущность инфляции, формы ее проявления. Инфляция и дефляция. Определение дефляции. Причины, сущность, формы ее проявления. Инфляционные и дефляционные процессы в мировой экономике.
Денежная система, ее особенности и типы. Металлические денежные системы. Биметаллизм и монометаллизм. Разновидности золотого монометаллизма: золотомонетный стандарт, золотослитковый стандарт и золотодевизный стандарт (золотовалютный) стандарт. Неметаллические денежные системы, их виды и характерные черты. Денежная система Российской Федерации, ее элементы. Состояние и перспективы развития денежной системы в Российской Федерации. Денежная реформа как способ радикального изменения денежной системы.
Сущность, функции и законы кредита. Формы и виды кредита. Сущность и структура кредита. Стадии движения кредита. Функции кредита. Характеристика перераспределительной функции кредита и функции замещения. Законы кредита. Классификация форм кредита в зависимости от характера ссуженной стоимости, характера кредитора и заемщика, характера целевых потребностей заемщика. Виды кредитов. Основные формы и виды кредита в практике современной России.
Ссудный процент и его экономическая роль в условиях рынка. Природа ссудного процента Функции и роль ссудного процента в условиях рыночной экономики. Экономические основы формирования уровня ссудного процента. Факторы, определяющие уровень ссудного процента. Механизм формирования уровня рыночных процентных ставок. Система процентных ставок.
Кредитная и банковская системы. Кредитная структура государства и ее элементы. Инфраструктура кредитной системы. Типы кредитной системы. Типы банковских систем. Различие между планово-централизованной и рыночной банковскими системами. Уровни банковской системы. Банк как элемент банковской системы и небанковские кредитные организации (общее и различие).
Центральные и коммерческие банки, основы их деятельности. Цели, задачи и функции организации центральных банков. Денежно-кредитная политики. Соотношение денежно-кредитного регулирования и денежно-кредит​ная политика. Система денежно-кредитного регулирования и ее элементы. Методы и инструменты денежно-кредитного регулирования и особенности их применения.
Характеристика коммерческого банка как субъекта экономики. Пассивные операции банка. Операции по формированию банковского капитала. Функции собственного капитале банка. Депозитные операции коммерческого банка. Эмиссионные операции коммерческого банка. Значение пассивных операций в деятельности коммерческого банка.
Активные операции коммерческого банка. Классификация активных операций коммерческого банка по экономическому содержанию (ссудные, кассовые, инвестиционные, фондовые и гарантийные операции коммерческого банка); по степени риска; по характеру (направлениям) размещения средств (первичные, вторичные и инвестиционные); по уровню доходности. Характеристика ссудных операций, их виды в зависимости от типа заемщика, способа обеспечения, сроков кредитования, характера кругооборота средств, объекта и субъектов кредитования, вида открываемого счета и других признаков.
БАНКОВСКОЕ ДЕЛО
Сущность банка  и организационные основы деятельности коммерческих банков в Российской Федерации Коммерческий банк как основное звено банковской системы. Структура банка, блоки структуры. Типы банков. Факторы, определяющие условия деятельности коммерческого банка. Внешняя и внутренняя инфраструктуры. Принципы организации работы банка. Виды удаленных подразделений коммерческого банка. Экономическая и правовая основы деятельности банка. Порядок регистрации коммерческого банка и лицензирования банковской деятельности в Российской Федерации. Виды лицензий и условия их выдачи. Прекращение деятельности банка.
Содержание и структура ресурсов коммерческого банка. Основные тенденции развития ресурсной базы банка. Инструменты формирования ресурсной базы коммерческого банка. Структура собственного капитала, источники и порядок его формирования. Оценка достаточности собственного капитала с учетом международных и российских стандартов. Виды привлеченных ресурсов коммерческого банка. Депозитные и недепозитные способы формирования ресурсов коммерческих банков.

Структура и качество активов. Понятие и экономическое содержание активов банка. Структура активов. Понятие и характеристика качества активов. Рисковые активы. Понятие ликвидности активов. Доходность активов. Рейтинговая оценка качества активов. Международный опыт и особенности российской практики оценки качества активов.

Понятие ликвидности и платежеспособности коммерческого банка. Факторы, влияющие на ликвидность банка. Источники ликвидности банка и их соотношение на различных этапах экономического цикла. Методы оценки ликвидности коммерческого банка: метод GAP, индикативный метод, стресс-тестирование. Развитие методов оценки ликвидности.

Основы организации управления  деятельностью коммерческого банка. Понятие управления деятельностью банка и направления банковского менеджмента. Планирование в системе управления деятельностью банка. Бюджетирование. Организация риск-менеджмента в банке. Контроль в системе управления банка. Организация внутреннего контроля.
Организация  деятельности банка по привлечению средств. Сущность пассивных операций и их роль в создании ресурсов и развитии деятельности коммерческого банка. Классификация депозитов. Принципы организации депозитных операций. Депозитная политика коммерческого банка. Процентная политика банка по привлечению средств. Вклады физических лиц. Депозитные и сберегательные сертификаты. Роль системы резервирования в организации банковской деятельности. Порядок формирования обязательных резервов, депонируемых в Банке России.
Кредитная деятельность банка. Банковский кредит. Субъекты и объекты кредитования. Виды банковского кредита. Принципы банковского кредитования. Понятие и элементы системы банковского кредитования. Условия кредитования. Методы кредитования. Общая характеристика кредитной политики. Понятие кредитного процесса и роль кредитной политики в его организации. Механизм кредитования. Этапы кредитования. Резерв на возможные потери по ссудам: назначение, порядок формирования и использования. Формы обеспечения возвратности кредита. Понятие кредитоспособности заемщика. Критерии оценки. Способы оценки кредитоспособности. Кредитные бюро и их роль в совершенствовании механизма оценки кредитоспособности. Целевые ссуды; порядок выдачи. Кредитование в форме открытия клиенту кредитной линии. Кредитование по контокорренту, по овердрафту. Синдицированное кредитование. Бланковые кредиты. Кредитование инвестиций. Потребительский кредит. Ипотечное кредитование. Кредит-аренда. Рынок межбанковского кредита. Основы функционирования рынка межбанковских кредитов: механизм сделок и их информационно-аналитическое обеспечение.

Деятельность банка на финансовом рынке. Общие основы деятельности банка на финансовом рынке. Сущность и характеристика операций коммерческого банка с ценными бумагами. Ценные бумаги, выпускаемые коммерческими банками. Операции коммерческих банков с государственными ценными бумагами. Операции банков-дилеров на рынке ценных бумаг. Порядок эмиссии собственных ценных бумаг коммерческими банками. Основы организации валютных операций. Организация работы с наличной иностранной валютой Деятельность банка на рынке

Новые банковские продукты. Банковские инновации, их классификация. Сущность, содержание, жизненный цикл банковской инновации. Развитие электронных платежных инструментов. Современные пластиковые карты, их классификация, особенности применения. Операции коммерческих банков по обслуживанию владельцев пластиковых карт. Виды банкоматов, спектр выполняемых ими операций и услуг. Основные виды пластиковых карт, обращающихся в России. Электронные системы платежей и расчетов в организации розничной торговли. Системы “Клиент- Банк”. Интернет-банкинг, сущность удаленного банкинга, перспективы развития. Факторинговые операции банка. Фофетирование. Трастовые операции банка. Депозитарная деятельность коммерческого банка. Консультационная деятельность банка.

4. ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ К ВСТУПИТЕЛЬНОМУ ИСПЫТАНИЮ 
Финансы

1. Сущность финансов, их роль в экономике и социальной сфере. 

2. Финансовая система, характеристика ее сфер и звеньев.
3. Финансовая политика государства: содержание, значение, проблемы реализации в России

4. Бюджетный процесс, его участники, стадии бюджетного процесса.

5. Значение государственных внебюджетных фондов в финансовой системе России.

6. Финансы коммерческих организаций: содержание, принципы, особенности функционирования в разных отраслях.
7. Финансы некоммерческих организаций: содержание, принципы, особенности функционирования.
8. Финансовый механизм государственных и муниципальных учреждений.
9. Функции корпоративных финансов и основные принципы их организации.
10. Содержание, назначение, состав государственных и муниципальных финансов. Формы организации государственных и муниципальных финансов.
8. Бюджетная система Российской Федерации, ее структура, принципы, правовые основы построения и функционирования.

10. Федеральный бюджет, его назначение. Доходы, расходы, источники финансирования дефицита федерального бюджета.
11. Бюджеты субъектов Российской Федерации, их назначение. Доходы, расходы, источники финансирования дефицита бюджетов субъектов Российской Федерации.
12. Местные бюджеты, их назначение. Доходы, расходы, источники финансирования дефицита местных бюджетов.
13. Содержание, формы и виды государственных и муниципальных заимствований.
14. Государственный и муниципальный долг: понятие, структура. Организация управления государственным и муниципальным долгом в Российской Федерации.
15. Пенсионный фонд Российской Федерации, его назначение. Доходы и расходы Пенсионного фонда Российской Федерации.
16. Фонд социального страхования Российской Федерации, его назначение. Доходы и расходы Фонда социального страхования Российской Федерации.
17. Федеральный и территориальные фонды обязательного медицинского страхования, их назначение. Доходы и расходы Федерального и территориальных фондов обязательного медицинского страхования.
18. Бюджетный процесс: содержание, этапы, участники.
19. Финансовые органы в Российской Федерации, их роль в бюджетном процессе.
20. Органы государственного финансового контроля в Российской Федерации, их роль в бюджетном процессе.
ФИНАНСОВЫЕ РЫНКИ

1. Финансовый рынок и его структура. 
2. Ценные бумаги и их фундаментальные свойства. Виды ценных бумаг в Российской Федерации.
3. Производные финансовые инструменты: понятие, сущность, фундаментальные свойства. Виды производных финансовых инструментов.
4. Виды профессиональной деятельности на рынке ценных бумаг и их сравнительная характеристика.
5.  Профессиональные участники рынка ценных бумаг. Понятие инвестиционного банка.
6. Понятие и классификации корпоративных облигаций. Стоимостная оценка облигаций. Виды облигаций, выпускаемых в Российской Федерации.
7. Виды институциональных инвесторов и их роль на финансовом рынке: зарубежная и российская практика.
8. Акции и их виды. Характеристика российского рынка акций.
9. Фондовая биржа и участники биржевых торгов.
10. Государственное регулирование финансового рынка.
11. Рынок страхования, его особенности и роль в экономике страны
12. Особенности функционирования отечественного рынка драгоценных металлов и камней. Банковские операции с драгоценными металлами.
ИНВЕСТИЦИИ

1. Экономическая сущность и значение инвестиций.  Классификация инвестиций.

2. Инвестиционная политика государства на макро- и микроуровнях.

3. Понятие инвестиционного проекта, фазы его развития. Содержание бизнес-плана, его значение при планировании инвестиций.

4. Основные показатели, используемые при экономическом обосновании реальных инвестиций, их интерпретация.

5. Сущность и значение финансового инвестирования в современных условиях. Классификация финансовых активов
Деньги, кредит, банки

1. Необходимость и предпосылки появления и применения денег, эволюция форм и видов денег.
2. Денежная система , ее особенности и типы.
3. Выпуск денег в хозяйственный оборот и денежная эмиссия.
4. Современные основы организации безналичного денежного оборота в России

5. Наличное денежное обращение в России.

6. Инфляиця как многофакторный процесс: содержание, формы, последствия
7. Развитие форм кредита и их роль в современной экономике России.
8. Экономические основы формирования уровня ссудного процента и его роль в рыночной экономике.
9. Состояние и особенности развития современной банковской системы России.
10. Кредитная система страны и ее элементы.

11. Роль банков и небанковских кредитных организаций в современной рыночной экономике России
12. Цели и задачи организации деятельности центральных банков и их функции.
БАНКОВСКОЕ ДЕЛО
1. Сущность банка  и организационные основы деятельности коммерческих банков в Российской Федерации 
2. Содержание и структура ресурсов коммерческого банка. Основные тенденции развития ресурсной базы банка

3. Понятие и экономическое содержание активов банка. Структура активов. Понятие и характеристика качества активов. 
4. Понятие ликвидности и платежеспособности коммерческого банка. Факторы, влияющие на ликвидность банка. Методы оценки ликвидности коммерческого банка.

5. . Понятие управления деятельностью банка и направления банковского менеджмента. Планирование в системе управления деятельностью банка. 
6. Сущность пассивных операций и их роль в создании ресурсов и развитии деятельности коммерческого банка.  

7. Понятие и классификация банковских депозитов. Принципы организации депозитных операций. Депозитная политика          коммерческого банка. 
8. Понятие и элементы системы банковского кредитования. Виды банковского кредита. 
9. Основы деятельности коммерческого банка на финансовом  рынке. Сущность и характеристика операций коммерческого банка с ценными бумагами. 
10. Сущность, содержание, и развитие банковских инноваций. 
11. Развитие электронных платежных инструментов. 
12. Современные пластиковые карты, их классификация, особенности применения.
13. Система дистанционного банковского обслуживания. Системы «Клиент- Банк». Интернет-банкинг, сущность удаленного банкинга, перспективы развития. 
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6. КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ
	Баллы
	Полнота ответа

	0-9
	Абитуриент не знает значительной части программного материала, допускает существенные ошибки. В ходе вступительных испытаний абитуриент затрудняется с ответом на поставленные вопросы. Ответ на теоретические вопросы свидетельствует о непонимании поставленных вопросов. 

	10-22
	При ответе на теоретические вопросы абитуриент допустил несколько существенных ошибок в толковании принципиальных понятий. Логика и полнота ответа страдают заметными изъянами. Абитуриент допускает пробелы в знании нормативных документов, технологии обработки документов, классификации документных объектов и информации. Научные положения изложены в целом достаточно, но с пропусками материала, характеризующего развитие вопроса, слабо показана многоплановость явления,  его научная дискуссионность. 

	23-34
	Абитуриентом даны ответы на все теоретические вопросы. При этом неполно освещены второстепенные детали, присутствует определенный схематизм, допущены несущественные отступления от стандартных определений отдельных понятий; однако в полной мере представлены этапы реализации теоретических положений в практике документирования. В целом проблемные вопросы представлены с учетом имеющегося множества научно-практических подходов. 

	35-50
	Абитуриент дал полные, развернутые ответы на все теоретические вопросы билета, продемонстрировал безошибочное знание научной терминологии, высокий уровень владения методами работы с документами, знание истории затрагиваемых проблем, качественное знание современной литературы по всем рассматриваемым вопросам, умение применить теоретические данные в практической работе. Вопросы билета, безошибочно соотнесены с требованиями современной нормативной базы. Абитуриент без затруднений ответил на все дополнительные вопросы.




На вступительном испытании при поступлении в магистратуру абитуриент получает билет с тремя теоретическими вопросами, соответствующими программе вступительных испытаний по направлению подготовки 38.04.08 Финансы и кредит (уровень магистратуры).

Структура билета следующая:

1. Типы рыночных структур и их характеристика: совершенная конкуренция, монополия, олигополия, монополистическая конкуренция.

2. Инфляция: причины, формы, последствия, измерение. Антиинфляционная политика государства. Особенности инфляционных процессов в РФ.

3. Учёт финансовых результатов деятельности предприятия.

При ответе на каждый вопрос абитуриент должен дать определения терминам, понятиям, привести вспомогательные утверждения и иллюстрирующие примеры для полно раскрытия вопроса билета.

При приеме на обучение по программам магистратуры результаты вступительного испытания по профилю направления подготовки, проводимого университетом самостоятельно, оцениваются по шкале от 0 до 50 баллов. Поступающие, получившие на вступительных испытаниях от 0 до 10 баллов, выбывают из конкурса на зачисление.
