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1. Пояснительная записка
Программа вступительных испытаний в магистратуру по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция (магистратура) составлена на основе требований Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования и Правил приема в Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» и ориентирована на выпускной уровень бакалавра по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция. 
Цель проведения вступительного испытания – оценить уровень теоретической и практической подготовки абитуриентов с целью их конкурсного отбора на направление подготовки высшего образования 40.04.01 Юриспруденция. 
Вступительные испытания проводятся в письменной форме.

Абитуриент получает экзаменационный билет, содержащий три теоретических вопроса по дисциплине. Содержание ответов на вопросы билета излагаются абитуриентом в письменной форме.

Длительность экзамена – 1,5 часа (90 мин). Система оценивания – балльная. 

Максимальное количество баллов – 100.
2. Требования к уровню подготовки абитуриента
Программа предполагает наличие у поступающих знаний основ теории государства и права, а также конституционного, международного, гражданского, семейного, гражданского процессуального, предпринимательского, уголовного, уголовно-процессуального, административного и других отраслей права.
3. Основное содержание программы
Модуль 1. Теория права и государственного устройства
Теория государства и права
Юридическая наука и теория государства и права: объект, структура, функции. Методологии правоведения и теории государства и права. Философские основания юридических исследований.
Теории происхождения государства. Сущность государства. Типологии государства. Основные положения формационного подхода к типологии государств. Основные положения цивилизационного подхода к типологии государств. 
Функции современного государства. Формы современного государства. Государственный аппарат. Механизм государства. Государство в политической системе современного общества. Демократия. Надпозитивное право и современное российское государство.
Сущность, принципы, функции права. Право и правовая система общества. Право в системе нормативного регулирования. Система права. Нормы права.
Понятие и виды правовых форм деятельности субъектов-носителей властных полномочий. Правотворчество как правовая форма государственной. Формы (источники) современного права России. Реализация норм права. Применение норм права как правовая форма государственной деятельности. Толкование нормативных предписаний (установлений) законодательства. Правовые отношения.
Механизм правового регулирования общественных отношений. Законность и правопорядок в условиях реформирования правовой системы. Правосознание и правовая культура в условиях реформирования российского общества. Правовое поведение: правомерное поведение, правонарушение. Юридическая ответственность.
Конституционное право

Конституционное развитие России. Основы учения о Конституции и современная теория конституционализма. Основы конституционного строя Российской Федерации. Конституционные основы правового статуса личности. Содержательные особенности конституционных прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации. Конституционно-правовая защита прав и свобод личности: система, структура, формы. Территориальная организация государственной власти в России.
Понятие выборов и их виды. Понятие избирательной системы и избирательного права. Источники избирательного права Российской Федерации. Принципы участия граждан Российской Федерации в выборах. Стадии избирательного процесса по российскому законодательству. Ответственность за нарушение избирательных прав граждан. Понятие и конституционно-правовое регулирование института референдума в Российской Федерации. Виды референдума.

Конституционные виды государственных органов. Органы публичной власти. Конституционно-правовой статус Президента Российской Федерации. Конституционные основы организации и функционирования законодательной власти в России. Конституционные основы организации исполнительной власти в Российской Федерации. Конституционные основы судебной власти и прокуратуры Российской Федерации.

Понятие и функции местного самоуправления. Принципы местного самоуправления. Правовые основы деятельности местного самоуправления. Территориальные и материально-финансовая основы местного самоуправления. Органы местного самоуправления и их полномочия. Ответственность и защита местного самоуправления. Местное самоуправление – институт гражданского общества. Гарантии прав местного самоуправления.

Система органов государственной власти субъектов Российской Федерации. Понятие и функции законодательных органов государственной власти субъектов Российской Федерации. Понятие, виды и функции исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации. Судебные органы субъектов Российской Федерации.

Административное право

Понятие и специфика административно-правовых норм, их классификация. Реализация административно-правовых норм. Понятие и основные черты административно-правовых отношений. Юридические факты в административном праве.
Основы административно-правового статуса граждан России. Права и обязанности граждан в сфере государственного управления. Административно-правовые гарантии обеспечения прав граждан. Обращения граждан. Основы административно-правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства.

Административно-правовой статус органов исполнительной власти. Понятие и элементы правового статуса органа исполнительной власти, элементы его компетенции. Система органов исполнительной власти в РФ. Классификация органов исполнительной власти. Методы и формы деятельности органов исполнительной власти: понятие и виды. Понятие и виды административно-правовых актов. Административно-правовой договор.

Система государственной службы: государственная гражданская служба, военная служба, правоохранительная служба. Понятие государственной службы, правовое закрепление ее принципов, соотношение норм административного и трудового права в ее регулировании. Государственный служащий и основы его правового статуса. Требования, предъявляемые к лицам, претендующим на занятие различных должностей государственной службы; порядок прохождения службы, чины, ранги и специальные звания. Классификация государственных служащих.

Понятие законности и дисциплины в управлении, система способов их обеспечения. Контроль: понятие, сущность, виды. Административный надзор: понятие, виды, субъекты, содержание.

Понятие и виды принуждения по административному праву. Понятие и виды административно-предупредительных мер. Понятие и виды мер административного пресечения. Понятие и признаки административного правонарушения. Юридический состав административного правонарушения. Общая характеристика административной ответственности, ее отличие от ответственности уголовной и дисциплинарной. Понятие состава административного проступка. Структура состава. Субъекты административной ответственности. Особенности ответственности военнослужащих и некоторых других категорий лиц за совершение административных правонарушений.
Административные наказания и порядок их назначения.
Международное право

Понятие международного права, его сущность и система. Источники международного права. Принципы международного права.
Концепция особого статуса субъектов международного права. Признаки субъектов международного права. Понятие, содержание и особенности международной правосубъектности. Государство – как главный субъект международного права. Виды государств - субъектов международного права. Международная правосубъектность наций и народов. Международные организации как субъекты международного права.
Понятие и виды территорий. Государственные границы и территориальные споры. Государственные границы, их делимитация и демаркация. Основания изменения государственных границ и территориальные споры. Образование новых государств и принцип самоопределения народов. Целостность и неприкосновенность государственной территории. Мирное разрешение территориальных споров: практика международного суда. Государственные территории международного пользования.

Понятие права международных договоров. Виды, формы, субъект и объекты международных договоров. Классификация договоров. Стадии заключения международного договора. Регистрация, опубликование и присоединение к международному договору. Основания недействительности международных договоров. Последствия недействительности договоров. Действие и применение международных договоров. Вступление договора в силу. Виды и способы прекращения международных договоров.

Понятие и правовой статут международных организаций. Классификация международных организаций. Правосубъектность международных организаций. Организация Объединенных Наций. Устав ООН. Цели и принципы. Членство в ООН. Международно-правовая характеристика главных органов ООН.
Противодействие коррупции

Коррупция как социально-правовая категория. Понятие коррупции в законодательстве Российской Федерации. 

Нормативно-правовая основа противодействия коррупции в Российской Федерации. Основные принципы противодействия коррупции в Российской Федерации. Организационная основа противодействия коррупции в Российской Федерации.

Национальная стратегия противодействия коррупции.

Меры по профилактике коррупции. Антикоррупционная экспертиза правовых актов и их проектов.

Понятие и виды юридической ответственности за коррупционные правонарушения. Гражданско-правовая ответственность за коррупционное поведение. Дисциплинарная ответственность за коррупционные правонарушения. Административная ответственность за коррупционные правонарушения. Уголовная ответственность за преступления коррупционной направленности.

Модуль 2. Частное право
Гражданское право

Понятие гражданского правоотношения. Элементы и структурные особенности гражданского правоотношения. Содержание гражданского правоотношения. Понятие, содержание и виды субъективных гражданских прав. Понятие, содержание и виды субъективных гражданских обязанностей. Понятие и содержание гражданской правосубъектности. Состав участников (субъектов) гражданских правоотношений. Объекты гражданских правоотношений. Виды гражданских правоотношений. 

Гражданин как индивидуальный субъект гражданского права. Имя, гражданство и иные признаки, индивидуализирующие его правовой статус. Правоспособность граждан (физических лиц). Дееспособность граждан (физических лиц). Дееспособность несовершеннолетних граждан. Эмансипация. Случаи и условия ограничения дееспособности граждан. Признание гражданина недееспособным. Банкротство гражданина и его гражданско-правовые последствия. Особенности правового положения индивидуальных предпринимателей. Выбор места жительства. Порядок, условия и правовые последствия признания гражданина безвестно отсутствующим и объявление его умершим. Понятие, виды и гражданско-правовое значение актов гражданского состояния.

Сущность юридического лица. Понятие и признаки юридического лица. Правоспособность и дееспособность юридического лица. Органы юридического лица. Представительства и филиалы юридических лиц. Порядок и способы создания юридических лиц. Реорганизация юридических лиц и ее виды. Прекращение деятельности юридического лица. Порядок ликвидации юридического лица. Несостоятельность (банкротство) юридических лиц. Виды юридических лиц, их классификация и ее гражданско-правовое значение. 

Понятие, содержание и особенности гражданской правосубъектности государства и других публично-правовых образований.

Понятие и виды объектов гражданских правоотношений. Оборотоспособность объектов гражданских прав. Материальные и нематериальные блага как объекты гражданских правоотношений. Имущество как основной объект гражданского (имущественного) оборота.

Понятие и виды юридических фактов в гражданском праве. Юридические составы. Понятие и виды сделок. Договоры и односторонние сделки. Правовые последствия недействительности сделок. 

Осуществление гражданских прав и исполнение гражданских обязанностей. Защита гражданских прав. 

Гражданско-правовая ответственность. Виды гражданско-правовой ответственности. Условия гражданско-правовой ответственности. Понятие и формы вины в гражданском праве, их значение. Ответственность, не зависящая от вины правонарушителя. Понятие случая и непреодолимой силы, их гражданско-правовое значение.

Понятие, значение и виды сроков в гражданском праве. Исчисление сроков. Сроки защиты гражданских прав.

Понятие, особенности и виды нематериальных благ. Характеристика нематериальных благ.

Понятие и содержание права собственности. Понятие приобретения права собственности. Первоначальные и производные способы приобретения права собственности. Прекращение права собственности. Виды права собственности. Понятие и система средств защиты права собственности. Понятие ограниченных вещных прав. Отличия права собственности от ограниченных вещных прав. Виды ограниченных вещных права. Право хозяйственного ведения и право оперативного управления.

Понятие и общие положения наследственного права. Понятие и форма завещания. Виды завещания. Содержание завещания. Наследники по закону, порядок их призвания к наследованию. Доли наследников в наследственной массе. Принятие наследства. Отказ от наследства. Раздел наследственного имущества. Ответственность наследника по долгам наследодателя. Охрана наследственного имущества.

Понятие и общие положения права интеллектуальной собственности. Защита интеллектуальных прав. Понятие авторского права и его функции. Виды объектов авторского права. Понятие патентного права и его функции. Виды объектов патентного права и условия их патентоспособности. 

Понятие, виды и основания возникновения обязательств. Понятие обязательственного права. Понятие исполнение обязательства. Принципы исполнения обязательства. Субъекты исполнения обязательства. Срок исполнения обязательства. Место, предмет и способ исполнения обязательства. Понятие обеспечения исполнения обязательств. Понятие и система способов обеспечения исполнения обязательств. Понятие и принципы ответственности за нарушение обязательства. Формы ответственности за нарушение обязательства. Условия ответственности за нарушение обязательства.

Понятие, содержание и виды гражданских договоров. Заключение, изменение и расторжение гражданского договора. 
Гражданское процессуальное право

Понятие гражданского судопроизводства (процесса) и его задачи. Виды гражданского судопроизводства. Стадии гражданского процесса. Понятие принципов гражданского процессуального права и их значение. Система принципов гражданского процессуального права. 
Понятие гражданских процессуальных правоотношений, их особенности. Предпосылки возникновения гражданских процессуальных правоотношений. Субъекты гражданских процессуальных правоотношений, их классификация. Понятие и состав лиц, участвующих в деле. Права и обязанности лиц, участвующих в деле, добросовестное ведение дела. Лица, содействующие осуществлению правосудия. Объект и содержание гражданских процессуальных правоотношений.

Понятие и виды подведомственности. Правила разграничения подведомственности. Последствия нарушения правил о подведомственности Понятие подсудности, ее отличие от подведомственности. Виды подсудности. Соглашения о подсудности. Порядок передачи дела из одного суда в другой суд. Последствия нарушения правил о подсудности дела.

Понятие сторон в гражданском процессе. Процессуальные права и обязанности сторон. Процессуальное соучастие. Цель и основания соучастия. Виды соучастия. Процессуальные права и обязанности соучастников. Понятие третьих лиц в гражданском процессе. Их виды.

Понятие и признаки судебного представительства. Лица, которые не могут быть представителями в суде. Основания и виды представительства (законное, уставное, договорное, общественное). Понятие процессуальных сроков и их значение. Виды процессуальных сроков. Понятие ответственности в гражданском процессуальном праве. Виды ответственности. Основания ответственности.

Понятие и сущность искового производства. Понятие иска. Элементы иска. Виды исков. Право на иск, право на предъявление иска и право на удовлетворение иска. З
Понятие и цель судебного доказывания. Понятие судебных доказательств. Факты, подлежащие доказыванию в гражданском процессе. Классификация доказательств: первоначальные и производные, прямые и косвенные, устные и письменные, личные и предметные. Относимость доказательств и допустимость средств доказывания. Оценка доказательств.

Производство в суде первой инстанции. Возбуждение гражданского дела в суде. Подготовка дел к судебному разбирательству. Судебное разбирательство. Значение судебного разбирательства. Части судебного разбирательства. Разбирательство дела по существу. Вынесение решения и объявление судебного решения.
Сущность и значение стадии апелляционного обжалования. Право апелляционного обжалования. Объект обжалования. Порядок и срок обжалования.

Сущность и значение стадии кассационного обжалования. Право кассационного обжалования. Объект обжалования. Порядок и срок обжалования.

Сущность и значение стадии пересмотра судебных решений, определений и постановлений в порядке судебного надзора.

Пересмотр решений по вновь открывшимся обстоятельствам как стадия гражданского процесса. Основания к пересмотру судебных постановлений по вновь открывшимся обстоятельствам. Отличие вновь открывшихся обстоятельств от новых доказательств.
Трудовое право

Понятие и организация труда, его роль в жизни общества. Понятие трудового права. Предмет трудового права как отрасли права. Метод трудового права как отрасли права. Система трудового права как отрасли права. Отграничение трудового права от смежных отраслей права.
Понятие и классификация источников трудового права. Значение судебной практики в трудовом праве. Действие нормативных правовых актов, регулирующих трудовые отношения, во времени, в пространстве и по кругу лиц.
Понятие принципов трудового права. Классификация принципов трудового права. Принципы институтов трудового права. Принцип запрета принудительного труда.
Правовой статус субъектов трудового права, трудовая правосубъектность. Граждане как субъекты трудового права. Профсоюзные органы как субъекты трудового права. Трудовой коллектив как общественная организация в трудовых отношениях. Работник и работодатель как субъекты трудового права. Основные права и обязанности работника. Основные права и обязанности работодателя.
Понятие и стороны социального партнерства. Основные принципы, система и формы социального партнерства. Права профсоюзов и объединения работодателей.  Коллективный договор и соглашение. Ответственность сторон социального партнерства.
Понятие и содержание трудового договора. Отличие трудового договора от других гражданско-правовых договоров. Виды трудовых договоров. Срок действия трудового договора. Вступление трудового договора в силу. Порядок оформления на работу. Гарантии при заключении трудового договора. Документы, предъявляемые при заключении трудового договора. Трудовая книжка. Испытание при приеме на работу. Изменения трудового договора. Прекращение трудового договора.
Понятие и значение рабочего времени. Виды рабочего времени и их продолжительность. Работа за пределами нормальной продолжительности рабочего времени. Понятие и виды времени отдыха, регулируемые трудовым правом. Отпуска: ежегодные, дополнительные и без содержания заработной платы. Выходные и нерабочие праздничные дни.
Понятие материальной ответственности. Виды материальной ответственности работника. Материальная ответственность работодателя.

Возмещение вреда, причиненного работнику увечьем.
Семейное право

Понятие, функции и сущность семьи. Типы семьи. Семьи, нуждающиеся в особой защите. Понятие, предмет, метод и система семейного права. Принципы семейного права. Система брачно-семейного законодательства РФ. Семейные правоотношения. Понятие, виды и содержание семейных правоотношений. Объекты и субъекты семейных правоотношений. Правоспособность и дееспособность в семейном праве. Основания возникновения семейных правоотношений. Родство и свойство: понятие и юридическое значение. Осуществление и защита семейных прав. Ответственность и санкции в семейном праве. Сроки в семейном праве, применение исковой давности к семейным правоотношениям
Брачные правоотношения. Понятие и значение брака. Презумпции, порождаемые браком. Условия вступления в брак и порядок заключения брака. Обстоятельства, препятствующие заключению брака. Прекращение брака. Основания, порядок и последствия признания брака недействительным. Супружеские правоотношения. Личные права и обязанности супругов. Законный режим имущества супругов. Договорной режим имущества супругов (брачный договор). Ответственность супругов по общим и личным долгам. Обращение взыскания на имущество супругов. Родительское правоотношение. Основания его возникновения, изменения и прекращения. Содержание родительского правоотношения. Права несовершеннолетних детей по законодательству РФ. Виды родительских прав и обязанностей, их осуществление и защита. Алиментные обязательства. Понятие, правовая природа и признаки алиментного обязательства. Объекты, субъекты и содержание алиментных обязательств. Классификация алиментных обязательств. Алиментные обязательства родителей и детей. Алиментные обязательства супругов и бывших супругов. Алиментные обязательства других членов семьи. Порядок уплаты и взыскания алиментов. Воспитание детей, оставшихся без попечения родителей. Особенности правового регулирования семейных отношений при наличии иностранного элемента.
Экологическое и земельное право

Понятие и особенности экологических отношений как предмета экологического права. Понятие экологического права как отрасли, науки и учебной дисциплины. Принципы экологического права. Методы экологического права. Система экологического права. Деление отрасли на общую и особенную части. Соотношение экологического права с другими отраслями права: с конституционным, административным, гражданским и другими отраслями. 

Понятие и виды источников экологического права. Проблема отнесения судебных прецедентов и правовых обычаев к источникам экологического права РФ. Законы и Указы Президента РФ как источники экологического права России. 

Понятие и особенности земельных отношений как предмета земельного права. «Земля» в широком и узком смысле слова. Функции земли (экологическая, экономическая, социальная, политическая). Признаки земли как природного объекта и средства производства (плодородие, пространственная ограниченность, постоянство местонахождения, незаменимость, неограниченное существование во времени). Понятие, принципы и методы земельного права. Принцип платности за пользование землей. Соотношение земельного права со смежными отраслями права: с конституционным, административным, гражданским, экологическим правом и другими отраслями.
Право природопользования: понятие и виды. Право общего природопользования. Основания возникновения и прекращения права специального природопользования. Право собственности на природные объекты: понятие и формы (частная, государственная, муниципальная). Субъекты, объекты права собственности на природные объекты.  Содержание данного права: правомочия по владению, пользованию и распоряжению природными объектами. Вещные права на природные объекты. Обязательственные права на природные объекты.
Понятие и формы права собственности на землю. Субъекты и объекты права собственности на землю. Содержание права собственности на землю. 

Право доверительного управления землей. Земельно-правовые сделки: понятие и виды. Общая характеристика земельно-правовых сделок, влекущих за собой смену собственника. Общая характеристика земельно-правовых сделок, не сопровождающихся сменой собственника. Государственная регистрация прав на земельные участки.

Защита имущественных прав на землю. Право землепользования: понятие и виды.

Понятие и формы обеспечения рационального использования земель.
Понятие и состав охраняемых территорий. Охраняемые природные территории: понятие и виды. Понятие и состав природно-заповедного фонда. Правовой режим государственных природных заповедников. Правовой режим государственных природных заказников. Правовой режим национальных парков. Правовой режим природных парков. Правовой режим памятников природы. Правовой режим дендрологических парков и ботанических садов. Понятие и особенности охраны окружающей среды лечебно-оздоровительных местностей и курортов, рекреационных зон
Правовая охрана земель. Правовая охрана недр. Правовая охрана водных объектов. Правовая охрана лесов. Правовая охрана животного мира. Правовая охрана атмосферного воздуха.

Экологическая функция прокуратуры. Экологическая функция органов внутренних дел. Экологическая функция суда и арбитражного суда. Подведомственность и подсудность эколого-правовых споров.

Понятие, функции и формы ответственности за экологические правонарушения (административная, уголовная, гражданско-правовая, дисциплинарная, материальная). Понятие и состав правонарушения как основания возмещения вреда, причиненного экологическим правонарушением. Понятие и виды вреда, причиняемого экологическим правонарушением. Принципы возмещения вреда, причиненного экологическим правонарушением. Механизм и формы возмещения вреда окружающей среде и отдельным природным объектам. Механизм и формы возмещения вреда жизни и здоровью человека, причиненного неблагоприятным воздействием окружающей среды. Механизм компенсации морального вреда, причиненного неблагоприятным воздействием окружающей среды.

Ответственность за отдельные наиболее распространенные виды земельных правонарушений.
Принципы и механизм международно-правовой охраны окружающей среды. Объекты международно-правовой охраны окружающей среды. Общая характеристика международных договоров, регулирующих отношения охраны окружающей среды.
Предпринимательское право
Понятие и юридическая природа предпринимательского права. Система предпринимательского права. Соотношение предпринимательского права со смежными отраслями. Понятие и особенности предмета предпринимательского права. Понятие предпринимательской деятельности, соотношение предпринимательской деятельности с другими видами инициативной деятельности. Обязательные признаки предпринимательской деятельности. Факультативные признаки предпринимательской деятельности.

Методы предпринимательского права. Принципы предпринимательского права.

Понятие и виды источников предпринимательского права.
Соотношение понятий «субъект предпринимательского права» и «субъект предпринимательской деятельности».

Виды субъектов предпринимательского права. Юридическое лицо как субъект предпринимательского права.

Организационно-правовые формы юридических лиц - субъектов предпринимательских отношений.

Предприятие как субъект предпринимательской деятельности и как имущественный комплекс. Предпринимательская деятельность некоммерческих организаций.

Индивидуальный предприниматель как субъект предпринимательского права.

Правоспособность и дееспособность индивидуального предпринимателя.

Понятие и виды естественных монополий.

Органы регулирования естественных монополий, их полномочия и функции.

Особенности статуса финансово-промышленных групп на современном этапе.

Особенности классификации кредитных организаций.

Правовое положение страховых организаций.
Государственная регистрация коммерческих организаций. Государственная регистрация индивидуальных предпринимателей.

Реорганизация юридических лиц, как основание для прекращения деятельности.

Виды реорганизации коммерческих организаций. Понятие и основания ликвидации юридического лица, принятие решения о ликвидации. Стадии ликвидационного процесса.

Понятие и признаки банкротства. Особенности правового статуса арбитражного управляющего (временного управляющего, административного управляющего, внешнего управляющего, конкурсного управляющего). Наблюдение как стадия банкротства.

Особенности финансового оздоровления в процедуре банкротства. Цели, задачи и особенности внешнего управления.

Конкурсное производство в процедуре банкротства. Мировое соглашение в делах о банкротстве. Особенности банкротства градообразующих предприятий.

Особенности банкротства сельскохозяйственных организаций.

Особенности банкротства страховых организаций. Особенности банкротства кредитных организаций. Особенности банкротства стратегических предприятий.

Упрощенные процедуры банкротства, основания для их применения.
Понятие и виды предпринимательских договоров. Особенности заключения предпринимательских договоров.

Заключение предпринимательских договоров на торгах и аукционах. Форма предпринимательских договоров.

Последствия несоблюдения надлежащей формы предпринимательских договоров.

Особенности ответственности по предпринимательским договорам.
Понятие международного коммерческого контракта. Форма международного коммерческого контракта. Порядок заключения международного коммерческого контракта.
Модуль 3. Публичное право
Уголовное право

Понятие, предмет, метод и система российского уголовного права. Задачи и принципы уголовного права. Наука уголовного права. 

Система российского уголовного права. Структура Общей и Особенной частей уголовного права. Уголовный закон как источник российского уголовного права.

Понятие преступления и категории преступления. Отличие преступления от иных правонарушений (гражданско-правовых деликтов, административных, дисциплинарных и иных правонарушений). 

Понятие малозначительности деяния в уголовном праве. Состав преступления. Классификация составов преступлений. Объект преступления Объективная сторона преступления. Субъект преступления. Субъективная сторона преступления. Понятие стадий совершения преступления и их уголовно-правовое значение.Уголовная ответственность и ее основания. Понятие и цели уголовного наказания.

Система и виды наказаний по российскому уголовному праву. Общие начала назначения наказания. Обстоятельства, смягчающие наказание. Обстоятельства, отягчающие наказание. Освобождение от уголовной ответственности. Освобождение от наказания. Уголовная ответственность несовершеннолетних. Принудительные меры медицинского характера. Конфискация.

Уголовный процесс

Понятие уголовного судопроизводства как вида юридической деятельности. Назначение уголовного судопроизводства. Стадии уголовного судопроизводства: система и общая характеристика. Понятие, система и значение принципов уголовного судопроизводства РФ.

Понятие участников уголовного судопроизводства и их классификация 

Суд как участник уголовного судопроизводства. Участники уголовного судопроизводства со стороны обвинения. Участники уголовного судопроизводства со стороны защиты. Иные участники уголовного судопроизводства.

Доказательства как средства достижения целей уголовного судопроизводства. 

Понятие и свойства доказательств. Классификация доказательств. Составные части процесса доказывания.

Меры уголовно-процессуального принуждения: понятие, классификация, основания их применения. Понятие, виды и классификация мер пресечения в уголовном судопроизводстве. Иные меры процессуального принуждения. Основания, условия и процессуальный порядок применения иных мер процессуального принуждения. Окончание предварительного следствия с обвинительным заключением. Сущность дознания и его формы. Порядок и сроки производства дознания.

Понятие и система досудебного производства в уголовном процессе. Стадия возбуждения уголовного дела: сущность, цели и значение. Поводы и основание для возбуждения уголовного дела. Стадия предварительного расследования: сущность, цели и значение. Формы предварительного расследования. Общие условия предварительного расследования. Понятие, виды и система следственных действий. Права обвиняемого (подозреваемого), потерпевшего и свидетеля при назначении и производстве судебной экспертизы. Понятие и значение привлечения лица в качестве обвиняемого. Основания и процессуальный порядок привлечения лица в качестве обвиняемого. Основания, условия, порядок и сроки приостановления предварительного следствия.

Понятие, задачи и значение стадии подготовки уголовного дела к судебному заседанию. Полномочия судьи по поступившему в суд уголовному делу. Вопросы, подлежащие выяснению по поступившему в суд уголовному делу. Предварительное слушание: понятие, основания и порядок проведения. Виды решений, принимаемых судьей на предварительном слушании. Основания, условия и порядок возвращения уголовного дела прокурору. Понятие и значение приговора суда. Особенности судебного разбирательства по отдельным категориям уголовных дел. Основания и общие условия производства в суде присяжных.

Понятие, задачи и виды пересмотра судебных решений в уголовном судопроизводстве. Апелляционный порядок пересмотра судебных решений в уголовном судопроизводстве. Кассационный порядок пересмотра судебных решений в уголовном судопроизводстве. Надзорный порядок пересмотра судебных решений в уголовном судопроизводстве. Возобновление производства по уголовному делу ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств.

Понятие, задачи и значение стадии исполнения приговора. Вступление приговора суда в законную силу. Обязательность приговора, определения и постановления суда. Преюдициальное значение приговора. Порядок и сроки обращения приговора к исполнению. Суды, разрешающие вопросы, возникающие при приведении приговора в исполнение, их состав. Процессуальный порядок разрешения вопросов, связанных с исполнением приговора. Рассмотрение ходатайства о снятии судимости.

Криминалистика

Введение в общую теорию криминалистики. Частные криминалистические теории.

Криминалистическая фотография и видеозапись. Криминалистическое исследование признаков внешнего облика человека (габитоскопия). Криминалистическое исследование следов (трасология). Криминалистическое исследование документов. Криминалистическое исследование огнестрельного оружия, боеприпасов и следов их применения (баллистика). Криминалистическая регистрация.

Общие положения криминалистической тактики. Тактика следственного осмотра. Тактика допроса. Тактика обыска. Тактика предъявления для опознания. Тактика следственного эксперимента и проверки показаний на месте. Тактика назначения и производства судебных экспертиз. Организация расследования преступлений.

Общие положения криминалистической методики. Методика расследования краж. Методика расследования убийств. Методика расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств. Методика расследования преступлений, связанных с нарушениями правил безопасности дорожного движения.

Адвокатура в Российской Федерации

Законодательство об адвокатуре. Принципы организации и деятельности адвокатуры в РФ. Адвокатская палата субъекта Российской Федерации. Общее собрание (конференция) адвокатов. Совет адвокатской палаты. Ревизионная комиссия адвокатской палаты субъекта. Формы адвокатских образований и органы адвокатского самоуправления. 

Адвокат как субъект реализации правозащитной функции адвокатуры. Требования к лицу, вступающему в адвокатуру. Порядок приобретения статуса адвоката, приостановление и прекращение статуса адвоката. Виды юридической помощи, оказываемой адвокатом. Основы организации деятельности адвоката. 

Адвокатская тайна. Понятие и предмет адвокатской тайны. Правовые основы адвокатской тайны. Адвокатская неприкосновенность. Адвокатская этика‚ ее содержание и значение. Структура адвокатской этики. Принципы адвокатской этики. Этические проблемы взаимоотношений адвоката с клиентом. Этические проблемы взаимоотношений адвоката с органами‚ предварительного расследования и судом.

4. Примерный перечень вопросов к вступительному испытанию
1. Методология юриспруденции: подходы к освоению государственно-правовых явлений. Классификация методов познания государства и права.
2. Государственная власть и методы ее осуществления. Отличия политической власти от общественной власти доклассового общества.
3. Понятие и признаки государства. 
4. Легальность и легитимность государственной власти. Узурпация власти.

5. Понятие, признаки, формы осуществления функций государства.
6. Формы государственного устройства.

7. Государственно-правовые режимы, основные разновидности.

8. Понятие, признаки, виды государственных органов.

9. Понятие механизма государства, его основные признаки.

10. Понятие государственной службы, ее виды. Государственный служащий.

11. Понятие, структура и принципы правового положения личности. Социальный и правовой статусы. Виды правового статуса.

12. Понятие и признаки права. Право в объективном и субъективном смысле

13. Принципы и функции права: понятие и классификация.

14. Правовая система: понятие и структура. Правовые системы современности в представлении Р. Давида.

15. Понятие системы нормативного регулирования. Виды социальных норм.

16. Понятие системы права и ее компоненты.

17. Предмет правового регулирования, его структура. Методы правового регулирования.

18. Система права и система законодательства: соотношение, различия и взаимосвязь.

19. Норма права: понятие, признаки и структура. Классификация норм права.

20. Юридический процесс.

21. Юридическая практика, ее структура и содержание.

22. Правотворчество: понятие и признаки. Субъекты, принципы, виды и стадии правотворчества.

23. Понятие и виды источников права.

24. Систематизация нормативных правовых актов. Инкорпорация и кодификация: различия и особенности.

25. Реализация норм права и ее формы.

26. Пробелы в праве, их причины и пути устранения. Аналогия закона и аналогия права. Юридические коллизии и способы их разрешения.

27. Понятие и необходимость толкования права. Субъекты и способы толкования норм права.

28. Интерпретационные акты: понятие и виды.

29. Понятие правоотношения, его содержание, признаки и виды. Субъекты и объекты правоотношений. Правосубъектность.

30. Юридические факты и их классификация.

31. Понятие механизма правового регулирования. Правовые средства и их признаки.

32. Понятие, структура и виды правосознания.

33. Правовая культура: понятие и структура.

34. Правовое воспитание: понятие, формы, методы.

35. Правовое поведение. Правомерное поведение: понятие и виды.

36. Понятие, признаки и виды правонарушений. Юридический состав правонарушения.

37. Понятие, признаки и принципы юридической ответственности. Цели и функции юридической ответственности.

38. Законность и правопорядок. Понятие и виды дисциплины.

39. Основы учения о Конституции. 

40. Основы конституционного строя Российской Федерации. 

41. Конституционные основы правового статуса личности. 

42. Территориальная организация государственной власти в России.

43. Понятие выборов, их виды и принципы проведения. 

44. Понятие избирательной системы и избирательного права. 

45. Конституционные виды публичных органов. 

46. Конституционно-правовой статус Президента Российской Федерации. 

47. Конституционные основы организации и функционирования законодательной власти в России. 

48. Конституционные основы организации исполнительной власти в Российской Федерации. 

49. Конституционные основы судебной власти Российской Федерации.

50.  Конституционный Суд Российской Федерации: понятие, состав, принципы организации и функционирования

51. Понятие, функции местного самоуправления и принципы и местного самоуправления.

52. Понятие, содержание и особенности международной правосубъектности. 

53. Субъекты международного права: понятие, виды, краткая характеристика. 

54. Понятие территории в международном праве. Виды правового режима территории.
55. Виды, формы, субъект и объекты международных договоров. Классификация договоров. 

56. Стадии заключения международного договора. Регистрация, опубликование и присоединение к международному договору. 

57. Действие и применение международных договоров. Вступление договора в силу. Виды и способы прекращения международных договоров.

58. Компетенция, полномочия и функции международных организаций. Органы международных организаций.
59. Организация Объединенных Наций: Устав, цели, принципы, членство. 

60. Административно-правовые нормы: понятие, особенности, виды, реализация. 

61. Административно-правовые отношения: понятия, особенности, виды. 

62. Административно-правовой статус граждан России. 

63. Права и обязанности граждан в сфере государственного управления. 

64. Административно-правовые гарантии обеспечения прав граждан. 

65. Административно-правовой статус иностранных граждан и лиц без гражданства.

66. Прокурорский надзор за обеспечением прав и свобод человека и гражданина.
67. Понятие и элементы правового статуса органа исполнительной власти, элементы его компетенции. 

68. Система органов исполнительной власти в РФ. 

69. Методы и формы деятельности органов исполнительной власти: понятие и виды. 

70. Понятие и виды административно-правовых актов. 

71. Система государственной службы: государственная гражданская служба, военная служба, и иные виды служб. 

72. Понятие государственной службы, правовое закрепление ее принципов, соотношение норм административного и трудового права в ее регулировании. 

73. Государственный служащий и основы его правового статуса. Классификация государственных служащих.

74. Требования, предъявляемые к лицам, претендующим на занятие различных должностей государственной службы; порядок прохождения службы, чины, ранги и специальные звания. 

75. Понятие законности и дисциплины в управлении, система способов их обеспечения. 

76. Понятие, состав административного правонарушения.
77. Общая характеристика административной ответственности, ее отличие от ответственности уголовной и дисциплинарной. 

78. Понятие, виды и классификация административных наказаний (взысканий).
79. Административная ответственность юридических лиц (коллективных субъектов).
80. Административное расследование: понятие, процедура проведения.
81. Меры административно-правового принуждения: принудительный привод, административный надзор, административное задержание.
82. Виды административных взысканий: административный штраф, конфискация орудия административного правонарушения, лишение специального права, административный арест, административное выдворение за пределы Российской Федерации.
83. Административное задержание: основания, порядок применения.
84. Меры обеспечения производства по делу об административном правонарушении, виды, основания и порядок применения.
85. Коррупция как социально-правовая категория. Понятие коррупции в законодательстве Российской Федерации. 

86. Нормативно-правовая основа противодействия коррупции в Российской Федерации. 

87. Основные принципы противодействия коррупции в Российской Федерации. 

88. Организационная основа противодействия коррупции в Российской Федерации.

89. Национальная стратегия противодействия коррупции.

90. Меры по профилактике коррупции. Антикоррупционная экспертиза правовых актов и их проектов.

91. Понятие и виды юридической ответственности за коррупционные правонарушения. 

92. Гражданско-правовая ответственность за коррупционное поведение. 

93. Дисциплинарная ответственность за коррупционные правонарушения. 

94. Административная и уголовная ответственность за коррупционные правонарушения. 

95. Особенности предмета, метода, принципов и функций гражданского права.

96. Понятие, особенности и элементы гражданского правоотношения.

97. Проблемы правового положения субъектов гражданского права.

98. Основания возникновения, изменения и прекращения гражданских правоотношений.

99. Проблемы осуществления гражданских прав и исполнения обязанностей.

100. Понятие и основания ответственности в гражданском праве.

101. Проблемы защиты права собственности и иных вещных прав

102. Право интеллектуальной собственности

103. Обязательственные правоотношения. Понятие, основания возникновения, виды, субъекты, объекты, содержание.
104. Обязательства по передаче имущества в собственность.

105. Обязательств по выполнению работ и оказанию юридических и фактических услуг

106. Обязательства из односторонних действий

107.  Наследование по закону и завещанию. Право на обязательную долю в наследстве.
108. Понятие гражданского судопроизводства. Цель, задачи, виды и стадии гражданского судопроизводства.

109. Гражданская процессуальная форма: понятие, черты, значение и последствия нарушения.

110.  Лица, участвующие в деле. Их процессуальные права и обязанности.

111.  Понятие и виды подсудности, ее отличие от подведомственности. Правовые последствия несоблюдения правил подсудности дел.

112. Понятие сторон в гражданском судопроизводстве. Отличие сторон от других лиц, участвующих в деле. Процессуальные права и обязанности сторон.

113. Судебный приказ как итоговое постановление приказного производства. Требования, по которым выдается судебный приказ.

114. Судебные прения. Последовательность выступлений участников судебных прений.

115. Прекращение производства по делу: понятие, основания и процессуальный порядок.

116. Определения суда первой инстанции: понятие и классификация

117. Право на обращение в суд надзорной инстанции. Субъекты, объекты, сроки обжалования (подачи представления). Процессуальный порядок подачи надзорной жалобы (подачи представления).

118. Правовой статус субъектов трудового права, трудовая правосубъектность.

119. Работник и работодатель как субъекты трудового права.

120. Социальное партнерство в сфере труда: понятие и принципы, система и формы.
121. Понятие трудового договора, его стороны, содержание и условия.

122. Основания прекращения трудового договора, классификация оснований прекращения трудового договора.

123. Понятие и значение рабочего времени, виды рабочего времени. 

124. Правовое регулирование заработной платы. Система оплаты труда.

125. Понятие и значение дисциплины труда и меры по ее обеспечению.

126. Дисциплинарные взыскания и порядок их применения.

127. Понятие и условия наступления материальной ответственности сторон трудового договора

128. Понятие и значение охраны труда. Государственная политика в области охраны труда.

129. Понятие, виды и причины возникновения трудовых споров. Способы защиты трудовых прав работников.

130. Семейные правоотношения: понятие, особенности, виды, структура.

131. Основания возникновения семейных правоотношений: понятие и виды.

132. Правоспособность и дееспособность в семейном праве.

133. Брак. Понятие, порядок и условия заключения.
134. Расторжение брака. Понятие, порядок, правовые последствия.
135. Признание брака недействительным. Понятие, порядок, правовые последствия.
136. Основания возникновения правоотношений между родителями и детьми. Установление происхождения ребенка (виды, порядок). Оспаривание отцовства (материнства).
137. Права и обязанности супругов. Общая характеристика.
138. Виды режимов имущества супругов. Брачный договор. Раздел имущества супругов.
139. Понятие, признаки, особенности, виды алиментных обязательств членов семьи.

140. Воспитание детей, оставшихся без попечения родителей.

141. Понятие, виды и признаки природных, природно-антропогенных, антропогенных объектов, природных ресурсов и природных комплексов как объектов экологического права.

142. Экологические правоотношения: понятие, классификация, структура.

143. Право собственности на природные объекты: понятие и формы.

144. Имущественные права на природные объекты.

145. Экологическое управление: понятие и виды. Органы экологического управления.

146. Земля и земельный участок как объекты земельного права.

147. Имущественные права на землю.

148. Юридическая ответственность за земельные правонарушения.

149. Земельно-правовые сделки: понятие и виды.

150. Право собственности и другие имущественные права на водные объекты.

151. Понятие и признаки предпринимательской деятельности, соотношение предпринимательской деятельности с другими видами инициативной деятельности.

152. Субъекты предпринимательского права и субъекты предпринимательской деятельности.

153. Понятие и основания ликвидации коммерческих организаций, принятие решения о ликвидации.

154. Имуществу предпринимателей: общая характеристика и правовой режим.

155. Государственный контроль (надзор) в предпринимательской деятельности.

156. Правовой режим ценных бумаг.

157. Предпринимательские договоры: правовая характеристика.

158. Понятие и признаки преступления. Категории преступлений. Отличие преступлений от иных правонарушений.

159. Понятие, признаки и элементы состава преступлений, его значение. Виды составов.

160. Понятие уголовной ответственности и ее основание.

161. Соучастие в преступлении: понятие, признаки, формы.

162. Обстоятельства, исключающие преступность деяния: юридическая природа и общая характеристика.

163. Презумпция невиновности: понятие и значение. Обязанность доказывания в уголовном судопроизводстве.

164. Понятие стадий уголовного процесса, их система.

165. Понятие и классификация принципов уголовного процесса. Принципы розыскного и состязательного процесса.

166. Предмет и пределы доказывания по уголовному делу. Структура предмета доказывания, его виды. 

167. Понятие, значение и свойства доказательств в уголовном процессе. Относимость и допустимость доказательств.

168. Протоколы следственных и судебных действий и иные документы как источники доказательств: понятие, содержание, значение, особенности оценки.

169. Поводы и основания для возбуждения уголовного дела. Основания отказа в возбуждении уголовного дела или прекращения уголовного дела.

170. Понятие, задачи, система и значение стадии предварительного расследования.

171. Судебное следствие: понятие, значение, процессуальный порядок. 
172. Способы обнаружения, фиксации и изъятия следов рук. Вопросы, разрешаемые дактилоскопической экспертизой.

173. Понятие осмотра места происшествия. Участники ОМП и их характеристика.

174. Порядок возбуждения уголовных дел по факту кражи. Обстоятельства, подлежащие установлению по факту кражи.

175. Типичные следственные ситуации, складывающиеся на первоначальном этапе при расследовании краж. Программа действий следователя по ним.

176. Понятие‚ цели и задачи адвокатуры и адвокатской деятельности.

177. Порядок приобретения статуса адвоката, приостановление и прекращение статуса адвоката.

178. Права и обязанности адвоката.

179. Адвокатская этика‚ ее содержание и структура.
Понятие и предмет адвокатской тайны. Правовые основы адвокатской тайны
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6. КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ
0-19 баллов выставляется абитуриенту, который не знает значительной части программного материала, допускает существенные ошибки в использовании основных правовых понятий и категорий. В ходе вступительных испытаний абитуриент затрудняется с определением отраслевой принадлежности правоотношений. Ответ на теоретические вопросы свидетельствует о непонимании поставленных вопросов. 

20-45 баллов выставляется абитуриенту, который при ответе на теоретические вопросы допустил несколько существенных ошибок в толковании принципиальных правовых понятий. Обнаруживается недопонимание системы российского права и законодательства. Логика и полнота ответа страдают заметными изъянами. Абитуриент допускает пробелы в знании основных правовых явлений. Научные положения изложены в целом достаточно, но с пропусками материала, характеризующего развитие вопроса, слабо показана многоплановость явления, его научная дискуссионность. 

46-74 баллов выставляется абитуриенту, который дал достаточно полные ответы на все поставленные теоретические вопросы. На основании вопросов билета и дополнительно заданных вопросов обнаружил целостное восприятие российской правовой системы, а также международного законодательства. Однако при этом неполно освещены второстепенные детали, присутствует определенный схематизм, допущены несущественные отступления от стандартных определений отдельных понятий; однако в полной мере представлены этапы реализации теоретических положений в юридической практике. В целом проблемные вопросы представлены с учетом имеющегося множества научно-практических подходов. 

75-100 баллов выставляется абитуриенту, который дал полные, развернутые ответы на все теоретические вопросы билета, продемонстрировал безошибочное знание правовой терминологии. Показано взаимодействие и взаимосвязь между теорией права и юридической практикой. Ответ показывает высокий уровень владения методами работы с источниками права в целом, а также в рамках отдельных правовых отраслей. Абитуриент показал знание возникновения и развития отдельных юридических категорий, знание современной научной литературы по рассматриваемым вопросам, умение применить теоретические данные в практической работе. Абитуриент без затруднений ответил на все дополнительные вопросы.
