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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа вступительных испытаний по направлению подготовки 47.03.01 Философия составлена на основе требований ФГОС СПО по специальностям 44.02.02 Преподавание в начальных классах, 44.02.05 коррекционная педагогика в начальном образовании, 39.02.01 социальная работа и Правил приема в Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет».

Цели вступительного испытания – оценить уровень и качество подготовки лиц, освоивших образовательную программу среднего специального образования по специальностям 44.02.02 Преподавание в начальных классах, 44.02.05 коррекционная педагогика в начальном образовании, 39.02.01 социальная работа, с целью их конкурсного отбора на направления подготовки высшего профессионального образования.
2. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ АБИТУРИЕНТА
К освоению образовательной программы бакалавриата 47.03.01 Философия допускаются лица, имеющие образование соответствующего уровня, подтвержденное документом о среднем профессиональном образовании и о квалификации. 
3. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
Специфика философского знания. Понятие мировоззрения. Исторические типы мировоззрения. Предмет и особенности  философского знания. Место и роль философии в культуре. Структура философского знания. Основные философские направления. Функции философии. 

Философия древности. Древнеиндийская философия: особенности, основные философские направления древнеиндийской философии. Буддизм. Древнекитайская философия: особенности, основные философские направления древнекитайской философии. Конфуцианство. Даосизм. Специфика и этапы развития античной философии. Философия досократовского периода (Милетская, Элейская и атомистическая школы).  Классическая античная философия (Философия Сократа, Платона, Аристотеля). Философия позднего эллинизма (эпикуреизм, стоицизм, скептицизм).

Философия Средних веков и Ренессанса. Средневековая философия, ее специфика, основные представители, главные проблемы и способы их решения. Особенности философии эпохи Возрождения. Натурфилософия  и гуманизм Ренессанса.

Философия Нового времени. Эмпиризм  и рационализм. Философия Просвещения: основные черты и представители. Немецкая классическая философия. Марксизм и позитивизм. Философский иррационализм.
Современная философия Запада. Особенности и основные направления современной западной философии (Неопозитивизм, постпозитивизм, философия психоанализа, философия экзистенциализма, философская герменевтика, постмодернизм).

Отечественная философия. Специфика и основные этапы развития русской философии. Философия славянофилов и западников. 

Философия бытия. Учение о бытии. Формы бытия. Монистические и плюралистические концепции бытия. Понятие материального и идеального. Пространство. Время.  Движение и развитие, диалектика. Исторические формы, принципы и законы диалектики. Детерминизм и индетерминизм. Происхождение и сущность сознания. Сознание и бессознательное.
Философия познания. Познание как предмет философского осмысления. Субъект и объект познания. Структура знания. Чувственное и рациональное познание Познание, творчество, практика.  Вера и знание. Понимание и объяснение. Рациональное и иррациональное в познавательной деятельности. Проблема истины. Классическая, когерентная и прагматическая концепции истины. Понятие науки, ее генезис и функции. Специфика научного познания. Методология научного исследования.
Философия человека. Человек как предмет философского и научного анализа. Проблема соотношения биологического и социального в человеке. Проблема личности в философии. Смысл человеческого бытия. 
Социальная философия. Общество и его структура. Формационная и цивилизационная концепции общественного развития. Постиндустриальное общество. Мораль, справедливость, право. Нравственные ценности. Эстетические ценности. Религиозные ценности. Глобальные проблемы современности. Глобальные проблемы и социальный прогресс. Происхождение глобальных проблем. Будущее человечества. Взаимодействие цивилизаций и сценарии будущего.

4. ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ К ВТУПИТЕЛЬНОМУ ИСПЫТАНИЮ 
1. Понятие мировоззрения. Исторические типы мировоззрения.

2. Предмет и особенности философии.

3. Структура и функции философии.

4. Особенности древнеиндийской философии.

5. Особенности древнекитайской философии.

6. Специфика и этапы развития античной философии. Философия досократовского периода.

7. Особенности классической античной философии.

8. Философия позднего эллинизма.

9. Средневековая философия, ее специфика, основные представители, главные проблемы и способы их решения.

10. Философия эпохи Возрождения: гуманистические и натурфилософские идеи.

11. Общая характеристика философии Нового времени. Эмпиризм и рационализм. 

12. Философия Просвещения: основные черты и представители.

13. Общая характеристика  немецкой классической философии.

14. Марксистская философия, ее особенности и основные идеи.

15. Философский иррационализм.
16. Особенности русской философии.

17. Философские идеи славянофилов и западников.

18. Основные направления современной западной философии
19. Философское учение о бытии. Основные формы бытия. Монизм и плюрализм.
20. Понятие материи. Движение как способ существования материи. Материальное и идеальное.
21. Пространство и время как философская проблема.

22. Понятие диалектики. Исторические формы, принципы и законы диалектики.

23. Происхождение и сущность сознания. Сознание и бессознательное.

24. Познание как предмет философского осмысления. Субъект и объект познания.

25. Структура знания. Чувственное и рациональное познание.

26. Рациональное и внерациональное в познавательной деятельности.

27. Проблема истины в философии. Классическая, когерентная и прагматическая концепции истины.

28. Понятие науки. Специфика научного познания. Методология научного исследования.

29. Человек как предмет философского анализа. Проблема соотношения биологического и социального в человеке.

30. Проблема личности в философии. Смыслы человеческого бытия.

31. Понятие общества. Основные социально-философские концепции.

32. Структура общества. Основные сферы жизни общества.

33. Понятие цивилизации. Постиндустриальное общество.

34. Формационный и культурно-цивилизационный подходы к изучению истории и общества.

35. Мораль, справедливость, право. Нравственные ценности

36. Искусство как форма духовной жизни и эстетические ценности. 

37. Религиозные ценности и их роль в жизни человека и общества.

38. Глобальные проблемы современности и перспективы развития человечества.
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6. КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ 
0-44 баллов выставляется абитуриенту, который не знает значительной части программного материала, допускает существенные ошибки. В ходе вступительных испытаний абитуриент затрудняется с ответом на поставленные вопросы. Ответ на теоретические вопросы свидетельствует о непонимании поставленных вопросов.  

45-55 баллов выставляется абитуриенту, который при ответе на вопросы допустил несколько существенных ошибок в изложении основных теоретических положений, слабо владеет терминологией, не иллюстрирует ответ примерами из практики, не готов выстроить логический и связный ответ. 

56-75 баллов выставляется абитуриенту, который дал ответы на все теоретические вопросы, но в ответе неполно освещены некоторые факты, допущены несущественные отступления от стандартных определений отдельных понятий, встречаются неточности в ответах.

76-100 баллов выставляется абитуриенту, который дал полные, развернутые ответы на все теоретические вопросы билета, продемонстрировал безошибочное знание специальной терминологии, умение правильно описать технологические процессы, включенные в программу, умение применить теоретические знания в практической работе. Абитуриент без затруднений ответил на все дополнительные вопросы.
