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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Программа «Биология» составлена на основе федерального государственного стандарта среднего общего образования и федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования. 
На собеседовании по биологии абитуриент должен показать (в соответствии с содержанием программы) знание: 
1) основных биологических понятий, фундаментальных критериев живых систем, законов и закономерностей биологии, действующих на каждом уровне развития живой материи – от молекулярно-генетического до биосферного;

2) возникновения жизни на планете Земля, этапов её развития и эволюции с учетом эволюции планеты, как космического объекта, изменений условий среды обитания, действия законов генетики, мутационного процесса и естественного отбора;

3) морфофункциональные особенности, характерные для типичных представителей царств - вирусы, прокариоты и эукариоты (грибы, растения, животные, включая человека);
4) знание систематики основных групп живых организмов, которые находятся на разных уровнях морфофункциональной организации; 
5) сущность биологических процессов и механизмов, определяющих различные аспекты жизнедеятельности живых систем, механизмы регуляции их функций и адаптации к конкретным условиям среды обитания;
6)  практическую значимость теоретических знаний разделов биологии – систематики, молекулярной биологии, генетики, обмена веществ и энергии, эволюционного учения, размножения, филогенеза и онтогенеза, экологии и учения о биосфере;
7) знание характеристик и особенности морфофункциональной организации типичных представителей основных систематических групп организмов, представляющих семейства (отряды), классы разных царств с учетом их эволюционных и экологических аспектов.
Абитуриент должен владеть биологическими понятиями и категориями, законами разделов биологии, обосновывать на их основе единства структуры и функции; организма и среды его обитания; знать механизмы и значение физиологических процессов, лежащих в основ проявления функций  живых организмов (питания, дыхания, роста и развитие, регенерации, размножения, поведения, адаптации и других), приводить примеры их проявления на разных уровнях организации от молекулярно-генетического до организменного, используя практические знания молекулярной биологии, генетики, размножения и развития, эволюционного учения, экологии и механизмов адаптации живых систем, их охраны, использования в их селекции, в том числе и генной инженерии для решения проблем не только медицины, сельскохозяйственного и промышленного производства, но других областей  практической деятельности человека.
2. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ АБИТУРИЕНТА
Программа составлена на основе федерального государственного стандарта среднего общего образования и федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования. 
На собеседовании по биологии абитуриент должен показать (в соответствии с программой): знание основных понятий, закономерностей и законов, определяющих строение, развитие и жизнедеятельность организмов разных систематических групп – внеклеточных форм жизни – бактериофагов и вирусов; прокариот; эукариот – грибов, растений, животных, включая человека; практическое владение биологическими категориями, понятиями, законами.
На собеседовании абитуриенту необходимо показать хороший уровень знания морфофункциональных характеристик основных систематических групп живых организмов и их положения в системе живой природы; владение биологическими понятиями и знанием фундаментальных критериев живых систем; понимание сущности процессов жизнедеятельности, умение излагать и обосновывать биологическую информацию, делать выводы, приводить примеры из практики сельскохозяйственного и промышленного производства, здравоохранения и т.д. 
3. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
Биология, её объекты изучения и задачи. Разделы биологии. Связь биологии с другими естественными науками. Методы исследования. Значение биологии, как науки. Жизнь как форма существования живой материи; определение понятия «жизнь». Фундаментальные критерии (свойства) живой материи. Уровни организации живой природы.

Единство химического состава живой материи. Элементный состав живого вещества биосферы. 
Молекулы неорганических соединений, их свойства, функции в живых системах. Основные группы органических молекул: белки, липиды, углеводы, АТФ, нуклеиновые кислоты.
Происхождение жизни на планете Земля. 
Креационизм. 
Гипотеза стационарного состояния. 
Панспермия А.А. Вернадского. 
Гипотеза самозарождения жизни из неживого. 
Химическая эволюция. 
Гипотеза мира РНК. 
Начальные этапы биологической эволюции, её доказательства. 
Основы цитологии. Этапы развития цитологии. 

Клеточные формы жизни. Надцарство прокариоты: цианобактерии, бактерии. Структурно-функциональная организация эукариотических клеток: клетки животных, растений и грибов. 
Вирусы. Бактериофаги. 

Современные положения клеточной теории. Современные методы изучения цитологии.

Обмен веществ и превращение энергии (метаболизм). Понятие о гомеостазе. Характеристика автотрофных, гетеротрофных и миксотрофных организмов. 
Единство процессов анаболизма (пластического обмена, синтеза) и катаболизма (окисления, распада). Аэробные и анаэробные организмы. Энергетический обмен. 
Фотосинтез: световая и темновая фазы, их значение. Цикл Кальвина. Факторы, определяющие интенсивность фотосинтеза и его биологическое значение. 
Хемосинтез и его значение. Роль в природе в круговороте веществ в биосфере азотфиксирующих бактерий, серобактерий, железобактерий, водородобактерий. 
Биосинтез белков. Генетический код, его свойства. Процессы транскрипции и трансляции, их механизмы. Факторы, определяющие интенсивность биосинтеза белков.
 Самовоспроизведение. Наследственность и изменчивость как основа существования живой материи. 
Понятие деления клеток: митоз, как основа процессов роста, развития, регенерации и бесполого размножения. Интерфаза и её стадии: пресинтетическая, синтетическая, постсинтетическая. Митоз и его стадии. Особенности преобразования генетического материала в клетке на каждой стадии митоза. Биологическая роль митоза. Размножение бактерий: процессы амитоза и коньюгации, их значение.
Половое размножение, его виды, их биологическое значение. Мейоз как процесс образования и формирования гамет.  Процессы осеменения и оплодотворения. Биологическое значение мейоза, как механизма формирования комбинативной изменчивости. 
Понятие раздражимости: Формы избирательной реакции организмов на изменения интенсивности воздействия на него факторов внешней среды абиотических и биотических. Характер ответных реакций организмов на воздействие раздражителей. (таксисы и их виды у одноклеточных; рефлексы и их виды у многоклеточных животных и человека; тропизмы и их виды у растений).
Развитие и рост. Онтогенез (процесс индивидуального развития), как качественный процесс: эмбриональные стадии развития (на примере позвоночных – ланцетника) – дробление, гаструляция, нейруляция, первичный гистогенез и органогенез (на примере позвоночных). Длительность эмбрионального развития (на примере позвоночных).
Формы постэмбрионального развития: прямое и непрямое (с неполным и полным метаморфозом); их биологическое значение. Рост, как количественный процесс, ограниченный и неограниченный (примеры). Репродуктивный период, его длительность. Процесс старения и смерть, их биологическое значение.
Генетика и селекция. Основные понятия и определения генетики, как науки: наследственность, изменчивость, ген, геном, генотип, ДНК, аллельные гены, гомозиготность, гетерозиготность, множественные аллели и гомологичные хромосомы. 
Гибридологический метод (чистые линии, гибрид, фенотип, генотип), как метод скрещивания с последующим анализом потомства. 
Моногибридное скрещивание: первый и второй законы Менделя, их цитологические основы и статистический характер расщепления. 
Дигибридное скрещивание: третий закон Менделя, его цитологические основы. 
Промежуточное наследование. Анализирующее скрещивание. Наследование, сцепленное с полом (по Х- и У-хромосомам). Сцепленное наследование аутосомных признаков, условия его выполнения. Нарушение сцепления и его значение. 
Генотип, как целостная исторически сложившаяся система. Хромосомная теория наследственности Т. Моргана.
Основные закономерности изменчивости. Модификационная изме-чивость, её характеристика, статистические закономерности и значение.
Мутационная изменчивость. Спонтанный мутагенез, факторы его вызывающие – мутагены; их природа. Генные (точковые) мутации. Хромосомные мутации. Геномные мутации: анеуплоидия, эуплоидия. Нехромосомные мутации. Цитоплазматическая наследственность. 
Закон гомологичных рядов наследственной изменчивости Н.И. Вави-лова, его универсальность и практическое значение.
Эволюционное учение. Развитие биологии в додарвиновский период. Работы К. Линнея по систематике растений и животных, её принципы. Эво-люционная теория Ж.-Б. Ламарка. Первые русские эволюционисты. 
Эволюционная теория Ч. Дарвина, его учение об искусственном отборе, его формах – методическом и бессознательном. Коррелятивная изменчивость. Учение Ч. Дарвина о естественном отборе, как направляющем факторе эволюции. Индивидуальная изменчивость. Избыточная численность потомства и ограниченность ресурсов, как предпосылки к борьбе за существование: внутривидовой, межвидовой и с факторами среды. Естественный отбор, как направленный фактор эволюции. Образование новых видов. 
Современные представления о механизмах и закономерностях эволюции. Микроэволюция. Вид, как элементарная эволюционная единица; его критерии и генетическая целостность. Популяционная структура вида; географическая и экологическая изоляция. 
Развитие синтетической теории эволюции, её основные положения. Генетика и эволюционная теория. Мутации, как материал для естественного отбора, их эволюционная роль. Популяция, как элементарная эволюционная единица. Генофонд популяций. Идеальные и реальные популяции. Генетические процессы в популяциях. Резерв наследственной изменчивости популяций. 
Формы естественного отбора: стабилизирующий, движущий, дизруп-тивный; их значение в образовании видов. Половой отбор. 
Микроэволюция. Современные представления о видообразовании. 
Макроэволюция. Главные направления биологической эволюции. Биологический прогресс и биологический регресс. Пути достижения биологического прогресса. 
Основные закономерности биологической эволюции. Дивергенция. Конвергенция. Параллелизм. Однонаправленность и необратимость. Уско-ренность. Результаты эволюции: многообразие видов, органическая целесо-образность, постепенное усложнение организации. 
Развитие органического мира. Развитие жизни на Земле в архейской и протерозойской эрах. Развитие жизни в палеозойской эре. Периоды палеозоя. Эволюция растений. Появление позвоночных классов Рыб, Земноводных, Пресмыкающихся. Главные направления их эволюции. 
Развитие жизни в мезозойской эре. Процветание голосеменных, появление и распространение покрытосеменных древесных растений, позднее – травянистых. Эволюция наземных позвоночных. Появление птиц и млекопитающих. Вымирание пресмыкающихся, древних голосеменных растений. 
Развитие жизни на Земле в кайнозойской эре: видовое многообразия цветковых растений и насекомых; их параллельная эволюция. Развитие плацентарных млекопитающих.
Происхождение и эволюция человека. Систематическое положение Homo sapiens в системе живого мира. Доказательства принадлежности человека к определенным систематическим категориям. Основные отличия человека от животных на видовом уровне. 
Движущие силы антропогенеза. 
Популяционная структура вида Homo sapiens; человеческие расы; расообразование; единство происхождения рас. Ф. Энгельс о роли труда в процессе превращения обезьяны в человека. Значение развития членораздельной речи, сознания и общественных отношений в становлении человека. Роль труда в процессе превращения обезьяны в человека.
 Современный этап эволюции человека. Факторы антропогенеза. Роль в эволюции человека социального и биологического начала. Человеческие расы, их единство. Критика и антинаучная сущность расизма и «социального дарвинизма». Ведущая роль законов общественной жизни в социальном прогрессе человечества. 
Основы экологии. Экология, как наука. Методы изучения экологии. Экологические факторы: абиотические; биотические; антропогенные. Действие экологических факторов. Зоны оптимума, пессимума, пределы выносливости. Лимитирующий (ограничивающий) фактор. 

Популяции, ареал её обитания. Свойства популяции. Статистические и динамические показатели популяции. 

Экологические системы. Понятие о биоценозе, биогеоценозе, экосистеме. Типы связей между организмами. Типы отношений между организмами: симбиотические (кооперация, мутуализм, комменсализм); антибиотические (антибиоз; хищничество; паразитизм; конкуренция), нейтрализм. 
Функциональные группы организмов в экосистемах: продуценты, консументы, редуценты. Пищевые цепи: выедания (пастбищные) и цепи разложения (детритные). Пищевые сети.
Абиотические факторы среды. Роль температуры, освещенности, солнечного спектра, фотопериодизма, влажности, химического состава воды и воздуха, барометрического давления и других абиотических факторов в жизнедеятельности сообществ. 
Интенсивность действия абиотического фактора; ограничивающий фактор. Взаимодействие организма и факторов среды, пределы его выносливости. 

Биотические факторы среды. Интеграция вида в биоценозе; экологические ниши: фундаментальные и реальные. Цепи и сети питания. Экологическая пирамида чисел биомассы и энергии. Смена биоценозов. Причины смены биоценозов; формирование новых сообществ. 

Формы взаимоотношений между организмами. Позитивные отношения: симбиоз, кооперация, мутуализм, комменсализм. Антибиотические отношения: конкуренция, хищничество, паразитизм. Происхождение и эволюция паразитизма. Нейтральные отношения (нейтрализм). 

Учение о биосфере В. И. Вернадского Биосфера, живая оболочка планеты, её границы. Структура биосферы (живое вещество, биогенное, косное, биокосное) и её функции. 
Атмосфера: газовый состав; источники и значение газов атмосферы. Гидросфера: морские воды Мирового океана, пресноводные водоемы; роль их в биосфере. Литосфера и биокосное вещество биосферы. 
Живые организмы (живое вещество), видовой состав, разнообразие и вклад в биомассу. Функции живого вещества в биосфере: окислительно-восстановительная, газовая, окислительно-восстановительная. 
Главная функция биосферы — круговорот веществ (воды, углерода, азота, серы и фосфора) и превращение энергии в биосфере; их значение в преобразовании планеты. Роль живых организмов в биосфере. 
Влияние практической деятельности человека на биосферу – создание ноосферы. Основоположник учения о ноосфере академик В. И. Вернадский. Возникновение биосферы. Биосфера и научно-технический прогресс. Ноосфера. 
Природные ресурсы и их использование. Природоохранные мероприятия. Охрана природы: ландшафтов и заповедных территорий (заповедники, биосферные заповедники, заказники, природные национальные парки, памятники природы). Красные книги; почв, грибов, растений и животных, их значение.
Раздел 7. Биосфера и человек. Ноосфера. Воздействие человека на природу в процессе становления общества. Антропогенные факторы воздействия на биоценозы (роль человека в природе). Роль палеолитического человека в исчезновении крупных травоядных и хищников. Производство пищи в неолите. Подсечное земледелие и выпас скота. 
Учение В. И. Вернадского о ноосфере. Природные ресурсы и их использование. Минеральные, энергетические и пищевые ресурсы. Неисчерпаемые ресурсы: космические, климатические и водные ресурсы. Относительность неисчерпаемости ресурсов. Исчерпаемые ресурсы: возобновляемые (плодородие почв, растительный и животный мир) и невозобновляемые (нефть, газ, уголь, руды) ресурсы. 
Последствия хозяйственной деятельности человека для окружающей среды. Загрязнение воздуха. Причины загрязнения воздуха и их последствия (увеличение содержания в атмосфере газов – SO2 и CO2, их влияние на климат). Загрязнение пресных вод и Мирового океана. Антропогенные изменения почвы; эрозия, формирование провально-терриконового типа местности. 
Влияние человека на растительный и животный мир; сокращение видового разнообразия животных, разрушение сетей питания и биоценозов. Радиоактивное загрязнение. 
Охрана природы и перспективы рационального природопользования. Проблемы рационального природопользования, охраны природы: защита от загрязнений, сохранение эталонов и памятников природы, обеспечение природными ресурсами населения планеты. ПДК. Очистка выбросов и стоков, биологические методы борьбы с вредителями. Меры по образованию экологических комплексов, экологическое образование. 
Раздел 8. Многообразие органического мира

Понятие о вирусах.  Особенности вирусов, как внеклеточной формы жизни.  Строение вирусных частиц. Размножение вирусов. Вирусные инфекции. 
Понятие о бактериях: строение, организация генома, разнообразие с учетом формы клеток, подвижности, отношения к кислороду (аэробные и анаэробные); по характеру питания (гетеротрофы и автотрофы), особенности жизнедеятельности.
Понятие о грибах: строение клеток и мицелия низших и высших грибов, классификация грибов по способу питания: сапрофиты, паразиты, симбионты, особенности жизнедеятельности. Роль грибов в природе. Грибы-паразиты, вызывающих болезни у человека, животных и растений. Ядовитые грибы.
Понятие о Низших растениях: водоросли, строение, размножение водорослей: вегетативное, бесполое и половое; чередование в жизненном цикле полового и бесполого поколений. 
Экологические группы водорослей: наземные, бентосные, планкто-новые, почвенные. 
Значение водорослей в природе, применение их научных исследованиях и разных отраслях хозяйственной деятельности человека, велючая биотехнологическое производство.
Понятие о Высших растениях. Систематика: наземные споровые (мхи, плауны, хвощи, папоротники) и семенные (голосеменные и покрытосеменные) растения. Общая характеристика высших растений, их ароморфозы. Специфические черты организации растительной клетки, возникновение тканей, органов полового размножения; чередования в жизненном цикле гаметофита и спорофита; характеристика архегониальных и пестичных (цветковых) растений: тип питания.
Понятие о лишайниках. Лишайник, как симбиоз гриба и зеленых одноклеточных водорослей или цианобактерий. Функции гриба и водоросли. Классификация лишайников с учетом организации талома (накипные, корковые, листоватые), их особенности. Размножение лишайников: вегетативное (частями слоевища – листоватые и кустистые), соридиями или изидиями.  Роль лишайников круговороте веществ в природе; в почвообразовании; как источников пищи для копытных и человека, сырьё для получения лишайниковых кислот (для парфюмерии, лечения туберкулеза, болезней кишечника, бешенства). Лишайники, как индикаторы загрязнения воздуха среды обитания.
Понятие о мхах: особенности организации гаметофита и спорофита печеночных мхов, листостебельных раздельнополых (кукушкин лен) и обоеполых (мох сфагнум); чередование в жизненном цикле гаметофита и спорофита. Значение мхов в природе, медицине и хозяйственной деятельности человека. 
Понятие о папоротниках: особенности организации спорофита и гаметофита (вегетативных и генеративных органов) папоротников, чередование их в жизненном цикле. Значение папоротников в природе и жизни человека.

Понятие о хвощах: особенности организации их жизненного цикла с чередованием спорофита и гаметофита. Значение хвощей в природе и жизни человека.

Понятие о плаунах: особенности организации спорофита и гаметофита плаунов, чередование их в жизненном цикле. Значение плаунов в природе и жизни человека.

Понятие о голосеменных растениях: особенности организации спорофита. Чередования в жизненном цикле спорофита и гаметофита. Семенное размножение голосеменных. Значение голосеменных растений в природе и жизни человека.

Понятие о покрытосеменных растениях: особенности организации гаметофита и спорофита цветковых, их чередования в жизненном цикле.
Ткани и органы высших растений. Характеристика основных тканей высших растений: образовательная, покровная, основная (асимиляционная, запасающая, водоносная, воздухоносная), механическая, проводящая (ксе-лема и флоэма), выделительная. 
Орган. Вегетативные органы (корень, стебель, лист, почки) и генеративные органы (антеридии и архегонии у споровых и отдела Голосеменные растения; цветок, плод, семя – у Цветковых).   
Понятие корня, особенности его строения и функции у цветковых. Виды коней, типы корневых систем у одно- и двудольных цветковых растений. Строение корня. 
Понятие побега. Стебель.Почка. Рост побега. Разновидности побегов. Строение древесного стебля: кора, камбий, древесина и сердцевина; их функции. Роста стебля в ширину. Основные видоизменения побегов (корневище, клубень, луковица; стебли кактусов, стеблевые колючки, усики), их функции. 
Лист. Внешнее строение листа: форма, размеры, край листовой пластинки, тип её жилкования; черешковые или сидячие. Вид листорасположения на стебле. Листья простые и сложные. Функции жилок. Видоизменения листьев. Строение листа. Фотосинтез, газообмен и транспирация – основные функции листа. Листопад. Значение зеленых растений в природе и жизнедеятельности человека.
Размножение цветковых растений. Размножение цветковых растений вегетативным (бесполым) и половым (семенным) путем. Вегетативное размножение побегами, придаточными корнями, листовыми черенками, делением куста. 
Семенное размножение. Генеративные органы – цветки, плоды и семена. Строение цветка: околоцветник, венчик, чашечка, их функции. Цветки обоеполые или раздельнополые, пестичные и тычиночные. Особенности строения цветка у ветроопыляемых, насекомоопыляемых и самоопыляемых растений. Растения однодомные и двудомные. 
Семя. Условия необходимые для хранения семян и их прорастания с учетом температурного фактора, влажности, доступа кислорода. Распространение плодов и семян. Значение цветков, плодов и семян в природе и жизнедеятельности человека.
Характеристика однодольных растений семейств злаковые и лилейные. Характеристика двудольных растений семейств крестоцветных, бобовых, пасленовых, розоцветных, сложноцветных. 
Царство животные. Общая характеристика царства Животные, их систематика и классификация. Роль в природе и жизни человека.
Понятие об Одноклеточных: их строение, покровы тела, характер движения, питание, выделение, дыхание, раздражимость, образование цист, размножение и развитие. Экология. 
Понятие об Кишечнополостных: строение, движение, раздражимость, пищеварение, дыхание, выделение, регенерация, размножение и развитие. 
Понятие о Плоских червях: размеры, покровы тела, мышечная система, полость тела, пищеварение, выделение, нервная система, органы чувств, размножение, циклы развития. Адаптация сосальщиков и ленточных червей к паразитизму. Меры профилактики гельминтозов.

Понятие о круглых червях: размеры, покровы тела, мышечная система, полость тела, пищеварение, выделение, нервная система, органы чувств, размножение, циклы развития. Адаптация круглых червей к паразитизму. Меры борьбы с паразитическими круглыми червями.
Понятие о Кольчатых червях: размеры, покровы тела, мышечная система, полость тела, пищеварение, выделение, нервная система, органы чувств, размножение, циклы развития. Значение в природе и жизни человека.
Понятие о моллюсках: размеры, покровы тела, мышечная система, полость тела, пищеварение, выделение, нервная система, органы чувств, размножение, циклы развития. Значение в природе и жизни человека. Экология классов моллюсков. Значение в природе и жизни человека.
Понятие о Членистоногих: размеры, покровы тела, мышечная система, полость тела, пищеварение, выделение, нервная система, органы чувств, размножение, циклы развития. Значение в природе и жизни человека. Экология классов членичтоногих.
Понятие о Хордовых:  Систематика типа. 
Класс Хрящевые рыбы (акулы и скаты). 
Класс Костные рыбы. Отделы тела. Покровы тела. Скелет. Мышечная система. Пищеварительная система. Дыхательная система. Гидростатический аппарат. Кровь. Система кровообращения. Выделительная система. Нервная система. Органы чувств. Размножение и развитие. Экология класса. Проходные рыбы. Полупроходные рыбы.
Класс Земноводные (амфибии). Систематика. Строение. Отделы тела. Покровы тела. Скелет. Мышечная система. Пищеварительная система. Дыхательная система. Кровь. Система кровообращения. Выделительная система. Нервная система. Органы чувств. Размножение и развитие. Экология. 
Класс Пресмыкающиеся (рептилии). Систематика. Строение. Отделы тела. Покровы тела. Скелет. Мышечная система. Пищеварительная система. Дыхательная система. Кровь. Система кровообращения. Выделительная система. Нервная система. Органы чувств. Размножение и развитие. 
Класс Птицы. Систематика. Строение, направленное на приспособление к полету. Отделы тела. Покровы тела. Скелет. Мышечная система. Пищеварительная система. Дыхательная система. Кровь. Система кровообращения. Выделительная система. Нервная система. Органы чувств. Размножение и развитие. 
Класс Млекопитающие. Систематика. Отделы тела. Покровы тела. Скелет. Мышечная система. Пищеварительная система. Дыхательная система. Кровь. Система кровообращения. Выделительная система. Нервная система. Органы чувств. Половая система. Размножение и развитие. 
Раздел 8. Человек и его здоровье.

Науки, изучающие человека и его здоровье – анатомия, физиология, гигиена, валеология.

Ткань: виды тканей: эпителиальные, соединительные, мышечная, нервная. 
Нервная система. Отделы её: по локализации – центральная и периферическая; по функциям – соматическая и вегетативная. Рефлекс. Рефлекторная дуга, её звенья и их функции. 
Понятие о спинном мозге. 

Понятие о головном мозге. 

Понятие о высшая нервная деятельности: Сеченов И М. и Павлов И. П. – основоположники учения о высшей нервной деятельности. ВНД – это совокупность условных рефлексов, определяющих поведение высокоорганизованных животных и человека. Безусловные и условные рефлексы, их характеристики. Учение И. П. Павлова о двух сигнальных системах действительности: первой и второй, формируемой на базе первой. Развитие речи, центры речи в коре больших полушарий, чаще непарные в коре левого полушария. Сознание, как высшая форма отражения действительности, свойственная человеку. Мышление – способность с помощью слов и образов представить и выразить свое отношение к предметам и явлениям, различным состояниям своего организма. Сон, как общее торможение структур ЦНС. 

Понятие об эндокринной системе: Определение ЖВС и их функции. Свойства гормонов: высокая биологическая активность, дистантность, специфичность действия.  Гипофиз. Эпифиз. Щитовидная железа. Паращитовидные железы. Вилочковая железа. Надпочечники. Поджелудочная железа. Половые железы. Роль гуморальной регуляции функций организма.
Опорно-двигательный аппарат: его функции. Функции костей, мышц, связок, сухожилий. Строение костей, их виды. Соединения костей. Отделы скелета: скелет головы (череп), позвоночника, грудной клетки, таза, верхних и нижних конечностей. Особенности их строения и функции.
Скелетные мышцы, их функции. Строение мышц. Свойства мышц возбудимость и сократимость. Внешнее проявление возбуждения – сокращение или расслабление, или напряжение без изменения её длины. 
Работа мышц под контролем нервной системы по перемещению или поднятию груза. Динамическая и статическая нагрузки. Затраты энергии на работу мышц. Оценка работы мышц. 
Внутренняя среда организма: кровь, лимфа, тканевая жидкость. 
Функции крови. Состав крови. Плазма крови, её органические и неорганические вещества. Клетки крови– эритроциты, тромбоциты, лейкоциты, особенности их строения и функции.  Защитные свойства крови. Процесс свертывания крови, его механизм. Группы крови. Резус-фактор. Переливание крови. Обеспечение иммунитета на клеточном и гуморальном уровне. Формы иммунитета: естественный (врожденный и приобретенный) и искусственный (активный и пассивный).
Лимфа, её состав и функции. Односторонний ток лимфы от тканей к сердцу. Лимфатическая система; особенности строения лимфатических капилляров» узлов, сосудов и их функций. 
Пищеварительная система.  Пищеварение, его сущность. Значение пищеварительной системы. 
Строение и функции ротовой полости. Зубы: молочные и коренные. Резцы, клыки, малые и большие коренные; особенности их строения и функции. Слюнные железы, их виды и функции. Состав слюны, её ферменты и их функции. Язык, как орган вкусового анализатора, его строение и функции, связанные с формированием пищевого кома и анализом вкусовых качеств пищи. 
Глотка, строения её стенки и функции. Акт глотания. Строение и функции пищевода.
Пищеварение в желудке. Форма желудка, его части (тело, дно, пилорический отдел). Желудочный сок, его состав и функции. 
Пищеварение в  тонком кишечнике: роль ферментов их пищеварительных соков, функции печени, её желчи и ферментов поджелудочной железы в расщеплении белков, углеводов, липидов, полостное и пристеночное пищеварение в кишечнике. 
Пищеварение в толстом кишечнике. Особенности его слизистой, образующей складки, мышечного слоя и эпителиального. Процессы всасывания веществ в толстом кишечнике. Роль микрофлора толстого кишечника в расщеплении целлюлозы, синтеза витаминов и их всасывания. Формирование каловых масс. Акт дефикации.
Система дыхания.
Процесс дыхания, его сущность и значение. Органы дыхания, их строение и функции: воздухоносные пути – носовая полость, гортань, трахея, бронхи, бронхиолы и альвеолы. особенности строения гортани, трахеи, бронхов и легких. 
Функции дыхательного эпителия воздухоносных путей. Особенности строения правого и левого легких. Ткань легкого как совокупность бронхиол и альвеол, высланных слоем сурфактанта. Роль в механизме вдоха и выдоха плевры и плевральной полости, наружных и внутренних дыхательных межреберных мышц груди и диафрагмы.  
Процессы обмена веществ и энергии
Обмен белков в организме человека, их функции. Источники белков пищи. Особенности аминокислотного состава белков животного и растительного происхождения. Заменимые и незаменимые аминокислоты Суточная потребность человека в белках с учетом возраста и пола; с учетом характера деятельности. 

Содержание углеводов в организме с учетом его массы тела и интенсивности функционирования. Суточная потребность организма в углеводах с учетом пола и возраста. Источники углеводов. Распад углеводов пищи в ЖКТ до мономеров, всасывание их в кровь и поступление в клети и включение их в энергетический обмен клеток. Преобразование избытка углеводов пищи в гликоген и жиры.
Жиры и жироподобные, насыщенные и ненасыщенные жирные кислоты. Источники животных и растительных жиров. Суточная потребность взрослого в жирах. Накопление жиров в жировой ткани: подкожной жировой клетчатки, сальнике кишечника, жировых капсулах (висцеральный жир) вокруг внутренних органов. Условия их использования. Пути устранения дефицита жиров в организме.
Водно-солевой обмен. Функции воды в организме.  Содержание воды в организме, в тканях внутренней среды, в тканях и органах в зависимости от интенсивности их метаболических процессов, возраста и пола. 

Физиологическая роль минеральных веществ в организме. 
Витамины и их физиологическая роль.  Поступление витаминов в организм с растительной и животной пищей. Авитаминозы, гиповитаминозы и гипервитаминозы.
Нормы питания. Рациональное питание. Требования к составлению пищевого рациона, режиму питания и условиям приема пищи. 
Выделение, его сущность и значение.
Выделение как физиологический процесс, его сущность и значение. Выделительные функции почек, легких, потовых желез, желудочно-кишечного тракта. Функции почек.
Анализаторы, их структура и функции.
Учение об анализаторах И. П. Павлова. Структура анализаторов: периферический, проводниковый и центральный (мозговой) отдел; их функции. Анатомическая и физиологическая целостность анализаторов. Утрата функций одного анализатора частично компенсируется другими.
Зрительный анализатор. Строение периферического, проводникового и центральгого отдела анализатора и вспомогательного аппарата (брови, ресницы, веки, слезная железа, глазодвигательные мышцы). Нарушения функций зрительного анализатора, их профилактика и коррекция.
 Слуховой анализатор, вкусовой, обонятельный, кожный, двигательный и вестибулярный анализаторы. Строение каждого анализатора: их периферических отделов, проводниковых и центральных. Профилактика нарушений работы каждого анализатора и их коррекция.
4. ВАРИАНТ СОБЕСЕДОВАНИЯ С ПРИМЕРНОЙ СХЕМОЙ ПОСТРОЕНИЯ ОТВЕТА
1.  Что такое корень?
Корень — осевой вегетативный орган высших растений (за исключением мхов), не несущий на себе листьев и репродук​тивных элементов.

Признаки корня: радиальная симметрия (особенно выражена в первичном строении корня); постоянный рост (как и у стебля) верхушечной частью; точка роста расположена не на самом конце корня, а под корневым чехликом;  способность ветвиться;  боковые корни закладываются в глубине тела корня; наличие корневых волосков (выросты клеток наружного слоя); отсутствие листьев или их видоизменений.
        2. Каковы функции корня?

1) поглощение воды и питательных веществ из почвы и передача их в стебель и листья;
2) синтез ряда органических веществ (гормоны роста и дру​гие физиологически активные вещества);
3) вегетативное размножение (корневые отпрыски);
4) закрепление растения в субстрате;
5) запасание питательных веществ (у многолетников, дву​летников);
6) дыхательные функции (у некоторых водных растений).
3. Какое строение имеет корень? 
Корень имеет следующие ткани: корневой чехлик: многоклеточное образование паренхи​мы; сравнительно велик у воздушных корней, многих водных растений (ряска, водокрас), выполняет защитную функцию;

В корне выделяют следующие зоны: зоны корня: деления, роста и растяжения, всасывания (или зона корневых волосков), проведения (или зона боковых корней).

5. Какие бывают виды корней?
·  главный: развивается из зародышевого корешка семени; участок на границе между корнем и стеблем называется кор​невой шейкой;

·  боковые: образуются на главном или придаточных кор​нях; развиваются обычно в зоне всасывания из внутренних частей корня;

·  придаточные: берут начало от многих органов растения (стеблей, листьев, корней, луковиц); имеются у пшеницы, кукурузы, пырея (на корневищах), капусты, земляники (на усах) и т.д.
1. Что такое железы внутренней секреции?
Железы внутренней секреции (эндокринные) не имеют про​токов. Вырабатываемые ими вещества (гормоны) выделяются в кровь или в лимфу.

2. Как называются вещества, вырабатываемые железами внутренней секреции?
3. Гормоны — биологически активные вещества, выделяемые эндокрин​ными железами или скоплениями специализированных кле​ток организма. Оказывают действие на различные процессы в очень низких концентрациях. Для эндокринных желез ха​рактерно обильное кровоснабжение. Функционируют под контролем нервной системы.

4. Охарактеризуйте известные вам железы внутренней секреции?
Гипофиз, или нижний придаток мозга, находится в полос​ти черепа, в ямке турецкого седла, и связан с гипоталамической областью головного мозга; выделяет гормон роста, влия​ющий на обмен веществ; вырабатывающиеся гормоны обеспе​чивают постоянство крови и поддерживают необходимый уро​вень обмена веществ. Гипоталамус регулирует концентрацию гормонов в крови. Он усиливает или угнетает активность гипофиза.
Щитовидная железа (непарная) выделяет гормон тирок​син; состоит из двух долей, соединенных перешейком. Находится в области шее на передней поверхности  гортани. Её гормоны регулируют: обмен ве​ществ и энергии, рост и развитие организма, возбудимость нервной системы; усиление деятельности железы приводит к повышению интенсивности обмена; более полному усвое​нию пищевых продуктов; распаду белков, жиров и углево​дов; усилению секреции молока; более быстрому и интен​сивному росту организма;


Для образования гормона тироксина необходим йод, при его недостатке щитовидная железа увеличивается; при повы​шенной активности щитовидной железы развивается базедова болезнь; снижение активности железы вызывает у взрослых развитие микседемы и кретинизм у детей.

Паращитовидные железы (околощитовидные) на​ходятся на поверхности или внутри щитовидной железы; вы​деляемый ими паратгормон регулирует уровень кальция и фос​фора в крови.

Надпочечники: крупные парные железы, располагаются в верхней части почек; их производное — гормон адреналин, под влиянием которого работа сердца усиливается, учащается, возбудимость сердечной мышцы повышается; при критичес​ких ситуациях. Например при большой физичес​кой или психической нагрузке усиливается выработка адре​налина, который повышает содержание сахара в крови, что способствует усилению деятельности сердца, работоспособности мышц.
Поджелудочная железа: вырабатывает гормон инсулин, который оказывает влияние на углеводный обмен — способствует окислению уг​леводов в тканях организма и отложению (синтезу) гликогена в печени и мышцах, Гликоген используется организмом при низком уровне глюкозы в крови, по​этому поступление инсулина в кровь должно быть регуляр​ным; при нарушении образования инсулина развивается диа​бет (сахарная болезнь);

Второй гормон поджелудочной железы глюкагон — антаго​нист инсулина, так как; при снижении уровня сахара в крови его секреция увеличивается.
Семенники и яичники: выделяют половые гормоны. Мужской гормон тестостерон оказывает влияние на раз​витие мужских половых органов, вторичных половых признаков, регулирует влечение к противоположному полу и пр.; при его недостатке развивается женский тип телосложения; Женский гормоны прогестерон стимулирует раз​витие женских половых органов, вторичных половых призна​ков. Он вырабатывается не только яич​никами, но и семенниками.
1. Что такое биосфера и каковы ее границы?
Биосфера — совокупность всех биогеоценозов (экосистем) Земли. Она включает все живое и неживое, связанное с жизнью. Совокупность всех живых организмов планеты составляет жи​вое вещество биосферы.
Границы биосферы определяются наличием условий для жизни. Биосфера ох​ватывает:

·  поверхность Земли;
·  верхнюю часть литосферы (твердой оболочки Земли);

·  гидросферу (всю);

·  нижнюю часть атмосферы (тропосферу).

Крайних её пределов достигают бактерии, споры грибов (об​наружены на высоте 20 км, на глубине 3 км в водах место​рождений нефти).

Наибольшая концентрация жизни на границах сфер: на по​верхности суши и океана, у границ соприкосновения литос​феры и атмосферы, гидросферы и атмосферы, гидросферы и литосферы.

Масса живого вещества по сравнению с массой земной коры незначительная. Однако живые организмы вносили и вносят значительные изменения в земную кору своей жизнедеятель​ностью (горную породу превратили в почву).

2. Какую функцию выполняет живое вещество планеты?
Живое вещество выполняет определенные функции:
— газовая (поглощение и выделение газов);

—
концентрационная (накопление в своих телах азота, фос​фора, кремния, кальция, магния и др.);

—
 окислительно-восстановительная (окисляет углеводы до оксида углерода, восстанавливает оксид углерода до уг​леводов).

Учение о биосфере создано отечественным ученым В. И. Вернадским. Основы этого учения изложены в его книге «Биосфера» (1926). Центральное место в теории отведено раскрытию представления о живом веществе.
Наряду с живым веществом биосферы Вернадский выде​лил:


—
биогенное вещество (горючие ископаемые, известняки и другое вещество, создаваемое и перерабатываемое живыми орга​низмами);

·  косное вещество (образуется процессами, в которых жи​вые организмы не участвуют, например изверженные горные породы),

·  биокосное вещество (создается совместно живыми организ​мами и процессами неорганической природы, например почва);
·  радиоактивное вещество (рассеянные атомы и вещество космического происхождения (метеориты, космическая пыль)).
В пределах биосферы проявляется геологическая деятель​ность всех живых организмов: живые организмы, преобразуя солнечную энергию, являются мощной силой, влияющей на геологические процессы.
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6. КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ 

76-100 баллов – ответ правильный и полностью соответствует вопросам билета; абитуриент знает и легко воспроизводить биологические понятия, факты, законы и закономерности, механизмы процессов и явлений; способен устанавливать связи между фактами, понятиями и их биологической сущностью, аргументированно объяснять и применять их на основе знания межпредметных связей (химии, физики, географии, математики) в процессе изложения сущности и значения биологических процессов и явлений в ходе решения практических задач.

56-75 баллов – ответ хороший, соответствует вопросам билета и выше названным требованиям, но при воспроизведении сущности биологических понятий, фактов, законов и закономерностей, механизмов процессов и явлений, в ходе решения практических задач и их объяснения, допускаются неточности в изложении рассматриваемых вопросов (фактов, определении понятий, объяснении закономерностей, законов, межпредметных связей).

39-55 баллов ответ удовлетворительный, в основном правильный, но в нем отсутствует четкое изложение основных биологических понятий, законов и закономерностей, неполно дается объяснение взаимосвязей или непоследовательно излагают факты или допускаются неточности в правильном использовании основных понятий, законов дисциплины; в ходе решения практических задач.

0-38 баллов ответ неудовлетворительный, ответ неправильный, содержит ошибки при объяснении и использовании значительной части понятий, фактов, законов дисциплины; не имеет правильного решения практических задач и соответственно схем решения практических задач.
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