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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа вступительных испытаний по направлению подготовки 45.04.01 Филология составлена в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по соответствующему направлению подготовки.

В соответствии с требованиями к уровню подготовки, необходимой для освоения программы специализированной подготовки магистра, в качестве вступительного испытания предлагается устное собеседование. Программа испытания включает:

· устный ответ на вопрос по теории языка (на русском языке);

· филологический анализ текста (на соответствующем иностранном языке, в т.ч. на русском языке как иностранном).
Результаты вступительного испытания оцениваются по 100-балльной шкале.


Устный ответ на вопрос по теории языка (максимальное количество баллов – 50).


Филологический анализ текста (максимальное количество баллов – 50).

2. ОСНОВНОЕ Содержание программы
1. Теория языка
1. Когнитивная лингвистика. Понятие когниции. Концепт и концептуальный анализ. Типы концептов. Концептуализация и категоризация. Фреймовая семантика.

2. Территориальная и социальная дифференциация языка.

Территориальный диалект. Изоглоссы. Социальный диалект. Профессиональные дифференциальные системы. Жаргон. Арго. Сленг. Половозрастные особенности языка.

3. Методы лингвистических исследований.

Понятие метода. Сравнительно-исторический метод. Сравнительно-сопоставительный метод. Структурные и конструктивные методы (дистрибутивный анализ, компонентный анализ, метод непосредственно составляющих, трансформационный анализ). Метод концептуального анализа. Метод фреймового моделирования.

4. Понятие уровней языка и их соотношение.

Определение уровня языка. Фонологический уровень. (Фонема. Ударение. Интонация. Слог.) Морфологический уровень. (Морфема. Грамматическая форма. Грамматическая категория. Части речи.) Лексический уровень. (Слово. Значение слова.) Синтаксический уровень. (Словосочетание и предложение).

5. Проблемы современной этнолингвистики.

Этнолингвистика как самостоятельное направление в языкознании. Объект и предмет этнолингвистики. Методы этнолингвистики. Гипотеза Сепира-Уорфа. 

6. Функциональная стилистика на современном этапе.

Понятие стиля. Классификация стилей. Языковые и стилистические нормы. Основные стилистические приемы. Тропы. Стилистическая интерпретация художественного текста.
7. Современная теория текста и дискурса.

Понятие текста. Виды текстов. Основные свойства текста. Методы анализа текста. Интертекстуальность. Понятие дискурса. Основные характеристики дискурса.

8. Понятие литературного языка и понятие нормы.

Понятие литературного языка. Основные характеристики литературного языка. Национальные варианты литературного языка. Отличие литературного языка от языка художественной литературы. Понятие языковой нормы. 

9. Проблема взаимоотношения языка и культуры.

Язык и культура: методология и теория. Лингвокультурология как самостоятельная дисциплина. Когнитивные аспекты лингвокультурологии (менталитет, национальная концептосфера, языковая личность).

10. Современная фразеология. 

Фразеология как самостоятельная лингвистическая дисциплина.  Понятие фразеологизма. Виды фразеологизмов. Классификация фразеологизмов. Семантика фразеологизмов. Современные методы анализа фразеологических единиц.

11. Гендерный подход в языке.        

Гендерные различия в языке и речи. Гендерный фактор в художественном тексте.
12. Русский язык как иностранный. Морфология современного русского языка

Морфология. Предмет морфологии. Понятие о грамматическом значении, грамматической норме и грамматической категории. Средства и способы выражения грамматических значений в русском языке. Рост аналитизма в морфологии современного русского языка. Принципы классификации частей речи: Система частей речи в русском языке. Знаменательные слова. Служебные слова (частицы речи). Модальные слова. Междометия. Звукоподражания. 

Имя существительное. Имя существительное как часть речи. Лексико-грамматические разряды имен существительных: конкретные и неконкретные (вещественные, собирательные, отвлеченные), нарицательные и собственные; одушевленные и неодушевленные. Варианты в проявлении одушевленности-неодушевленности существительных. Одушевленность-неодушевленность и многозначность слова. Категория рода имен существительных. Принципы распределения склоняемых существительных по родам. Слова общего рода. Употребление существительных общего рода в расширительном и переносном значениях. Род существительных с размерно-оценочными суффиксами. Род существительных, образованных словосложением. Род несклоняемых существительных. Определение рода несклоняемых нарицательных существительных. Род несклоняемых собственных существительных. Род сложносокращенных слов (аббревиатур) и другие издания. Варианты формы рода существительных. Стилистическое использование категории рода. Категория числа имен существительных. Значение и средства грамматического выражения. Существительные, имеющие форму только единственного числа (Sinqularia Tantum). Существительные, имеющие форму только множественного числа (Pluralia Tantum). Использование формы единственного числа существительных, изменяющихся по числам. Использование формы множественного числа существительных, изменяющихся по числам. Использование формы множественного числа существительных, не изменяющихся по числам (формы числа и многозначность слова). Ошибочное употребление формы множественного числа существительных.

Категория падежа. Основные значения падежей. Склонение имен существительных. Особенности в образовании падежных форм в единственном числе некоторых трупп существительных 1-го склонения. Особенности в образовании падежных форм в единственном числе некоторых групп существительных 2-го склонения. Склонение существительных с первым компонентом пол... (пол-). Варианты падежных окончаний существительных разных склонений в единственном числе. Особенности в образовании форм именительного падежа множественного числа отдельных групп существительных, Варианты окончаний именительного падежа множественного числа существительных мужского рода 1-го склонения. Родительный падеж множественного числа. Варианты окончаний родительного падежа множественного числа. Варианты окончаний творительного падежа множественного числа. Склонение собственных имен. Разносклоняемые существительные. Склонение существительных Pluralia Tantum. Существительные адъективного склонения.

Имя прилагательное. Прилагательное как часть речи. Лексико-грамматические разряды прилагательных (качественные, относительные, притяжательные) и их грамматические и иные признаки, отличия. Лексико-грамматические' разряды прилагательных и многозначность слова. Степени сравнения качественных прилагательных. Значение и образование сравнительной и превосходной степени качественных прилагательных. Стилистическая окраска и употребление степеней сравнения прилагательных. Ошибки в образовании и употреблении форм степеней сравнения. Краткая форма прилагательных. Образование краткой формы. Ограничения в образовании краткой формы. Грамматические свойства кратких прилагательных. Стилистические, смысловые и конструктивно обусловленные различия между полной и краткой формой. Употребление качественных, относительных и притяжательных прилагательных в современных текстах. Переход других частей речи в прилагательные. Субстантивация прилагательных.

Имя числительное. Имя числительное как часть речи и вопрос о грамматической природе слов типа «первый», «второй», «миллион», «тысяча», «много», «мало», «столько», «несколько». Числительные количественные. Морфологические и синтаксические особенности количественных числительных. Склонение сложных и составных количественных числительных. Разряды числительных. Употребление количественных и собирательных числительных (литературная норма употребления собирательных числительных).

Местоимение. Вопрос о местоимении как части речи. Классификация местоимений по соотношению с другими частями речи. Разряды местоимений по значению. Стилистическое использование местоимений разных семантических разрядов. 

Глагол. Инфинитив как особая глагольная форма. Использование инфинитива в речи. Основы и классы глагола. Категория лица. Употребление личных форм глагола. Безличные глаголы.

Категория вида. Образование видовых пар. Глаголы одновидовые и двувидовые. Использование глаголов разных видов.

Категория времени. Образование форм времени. Значения формы настоящего времени. Использование формы настоящего времени. Использование глаголов в прошедшем времени. Употребление форм будущего времени.

Категория наклонения. Значение категории наклонения. Изъявительное наклонение. Повелительное наклонение. Образование форм повелительного наклонения. Использование форм повелительного наклонения. Сослагательное наклонение. Образование и значение форм сослагательного наклонения. Употребление форм одних наклонений в значении других.

Категория залога. Залоговая парадигма: активный (действительный) и пассивный (страдательный) залог. Залог и переходность. Залог и возвратность. 

Причастие. Формы причастий. Образование причастий. Использование причастий. 

Деепричастие. Образование деепричастий. Использование деепричастий.

Наречие. Морфологические признаки наречий. Разряды наречий по значению. Местоименные наречия. Степени сравнения наречий. Образование обстоятельственных и определительных наречий. Переход наречий в другие части речи.

Категория состояния. Вопрос о выделении слов категории состояния в самостоятельную часть речи. Морфологические и синтаксические признаки слов, относимых к категории состояния. Употребление категории состояния в современных текстах. 

Служебные слова (частицы речи).

Предлоги. Разряды предлогов по образованию и строению. Разряды предлогов по значению и по сочетанию с падежными формами. Использование предложно-падежных форм в речи.

Союзы. Разряды союзов по синтаксической функции и по значению. Разряды союзов по строению.

Частицы. Разряды частиц по значению (частицы смысловые, эмоционально-экспрессивные, модальные). Разряды частиц по образованию. Модальные слова. Разряды модальных слов по значению и происхождению. Междометия. Значение и состав междометий. Разряды междометий с точки зрения семантических функций. Использование междометий. Звукоподражательные слова. 

13. Русский язык как иностранный. Синтаксис современного русского языка

Предмет синтаксиса. Синтаксис как учение о строе связной речи. Синтаксические связи и синтаксические отношения. Основные синтаксические единицы языка: словоформа, словосочетание, предложение, сложное синтаксическое целое.

Словосочетание. Словосочетание как грамматически оформленное соединение слов. Отношение словосочетания к слову и предложению. Синтаксически неразложимые словосочетания. Типы словосочетаний по структуре и значению. Простые и сложные словосочетания. Виды подчинительной связи в словосочетании. Согласование, управление, примыкание как лексико-грамматические категории. Полное и неполное согласование. Сильное и слабое управление. 

Предложение. Понятие предложения. Структурный и коммуникативный аспекты предложения. Предикативность – основной грамматический признак предложения, указывающий на отношение сообщаемого к действительности. Понятие об объективной модальности (синтаксическом наклонении) и синтаксическом времени. Субъективная модальность как отношение говорящего к сообщаемому. Языковые средства выражения и формирования субъективной модальности. Понятие структурной схемы и парадигмы предложения. 

Простое предложение. Типы предложений по характеру выражаемого в них отношения к действительности: предложения утвердительные и отрицательные.
Типы предложений по цели высказывания: повествовательные, вопросительные, побудительные.

Интонация простого предложения. Виды интонации. Грамматическая роль интонации. Типы простых предложений по структуре. Двусоставные и односоставные предложения. Нераспространенные и распространенные предложения. Полные и неполные предложения.

Главные члены предложения. Подлежащее и сказуемое - предикативная основа предложения. Типы синтаксической связи между главными членами предложения (координация, соположение, тяготение). Подлежащее и способа его выражения разными частями речи и сочетаниями слов. Сказуемое и способы его выражения. Типы сказуемых. Глагольное сказуемое простое, осложненное, составное (глагольное, именное) и сложное. Виды связки. Способы выражения присвязочной части. Тире между подлежащим и сказуемым.

Второстепенные члены предложения. Их значение и морфологическое выражение. Определение. Определение согласованное и несогласованное. Приложение и его виды. Способы выражения определений и приложений.

Дополнение. Дополнение прямое, косвенное, предложное и беспредложное. Способы выражения дополнений.

Обстоятельства. Способы выражения обстоятельств. Классификация обстоятельств по значению.

Понятие детерминирующих членов предложения.

Односоставные предложения. Понятие об односоставных предложениях. Определенно-личные, неопределенно-личные, обобщенно-личные, безличные и инфинитивные предложения. Номинативные предложения, их разновидности. Конструкции, по форме совпадающие с номинативными предложениями. Слова-предложения. Неполные предложения. Типы неполных предложений. Эллиптические предложения. Порядок слов в простом предложении. Грамматическое и актуальное членение предложения. Синтаксическое и стилистическое значение порядка слов. Порядок слов в словосочетании и предложении. Интонация и порядок слов – основные средства выражения актуального членения предложения.

Осложнение простого предложения. Предложения с однородными членами. Понятие об однородности членов предложения. Синтаксические показатели однородности: одноименность синтаксической функции, соотнесенность с одним и тем же словом (соподчинение), сочинительная связь. Союзы при однородных членах: соединительные, противительные, разделительные, двойные сопоставительные. Оттенки значений сочинительных союзов. Предлоги при однородных членах. Обобщающее слово или словосочетание при однородных членах. Стилистические функции однородных членов предложения. Пунктуация при однородных членах.

Предложения с обособленными второстепенными членами. Понятие об обособлении. Полупредикативные отношения, возникающие при обособлении. Обособление как синтаксическое и смысловое явление. Общие синтаксические условия обособления второстепенных членов. Обособление определений, приложений, обстоятельств. Обособление уточняющих и пояснительных членов предложения.

Присоединительные конструкции. Понятие о присоединении. Типы присоединительных конструкций, их функции. Знаки препинания при обособлении и присоединении.

Вводные слова, словосочетания и предложения. Вставные конструкции. Разряды вводных слов по значению. Морфологическое выражение вводных слов. Вводные словосочетания и предложения. Структура и употребление вставных конструкций. Обращение. Способы выражения обращений. Функции обращения в предложении. Пунктуация при вводных и вставных конструкциях и при обращении. 

Сложное предложение. Понятие о сложном предложении. Отличие сложного предложения от простого. Признаки сложного предложения: количество предикативных частей (две и более), лексико-грамматическое единство частей, интонация завершенности. Средства связи, частей: союзы (сочинительные и подчинительные; синтаксические и семантические), союзные слова, соотносительные местоименные слова, порядок следования частей, соотнесенность видо-временных форм глаголов-сказуемых, специализированные лексические и морфологические элементы.
Типология сложного предложения. Союзные и бессоюзные предложения. Сочинение и подчинение в сложном предложении. Предложения открытой и закрытой, гибкой и негибкой структуры.

Сложносочиненные предложения. Понятие о сложносочиненном предложении. Типы сложносочиненных предложений в зависимости от структуры и значения: соединительно-перечислительные, разделительные, противительные, сопоставительные, следствия-вывода, пояснительные, присоединительные. Значение и употребление сочинительных союзов. Пунктуация в сложносочиненном предложении.

Сложноподчиненные предложения. Понятие о сложноподчиненном предложении. Одночленность (нерасчлененность) и двучленность (расчлененность) сложноподчиненных предложений. Средства связи главной и придаточной части. Предложения с взаимным подчинением частей. Значение и употребление подчинительных союзов и союзных слов. Сложноподчиненные усложненные предложения. Параллельное подчинение частей, однородное соподчинение, последовательное подчинение. Знаки препинания в сложноподчиненном предложении.

Бессоюзные сложные предложения. Понятие о бессоюзном предложении. Средства связи частей бессоюзных предложений. Типы бессоюзных предложений в зависимости от структуры и значения: перечислительные, сопоставительные, обусловленные, объяснительные. Пунктуация в бессоюзном предложении.

Сложные предложения смешанной структуры, пунктуация в них. Период. Структурные, интонационные и изобразительно-выразительные свойства периода.

Сложное синтаксическое целое. Виды связи между отдельными предложениями в составе сложного синтаксического целого: цепная, параллельная, присоединительная. Абзац и сложное синтаксическое целое. Понятие о синтаксисе связной речи. 

Текст. Авторская речь. Чужая речь. Понятие о прямой, косвенной, несобственно-прямой речи. Синтаксические особенности, изобразительно-выразительные свойства каждого из видов чужой речи. Пунктуация при прямой речи.
2. Филологический анализ текста.

Комплексный филологический анализ текста включает в себя лингвистический, стилистический, литературоведческий анализ. Филологический анализ текста обобщает и синтезирует данные лингвистического и стилистического анализа, устанавливает взаимосвязи формы и содержания литературного произведения, рассматриваемого в культурно-историческом контексте эпохи. В филологическом анализе текста: 

1) обозначить текстовые категории: целостность, связность, субъективность, адресованность, темпоральность, локальность, оценочность, интертекстуальность.
2) необходимо отразить информацию об основных линиях развития сюжета (завязке, развитии, кульминации, развязке сюжетной линии);

3) обозначить круг основных проблем, поднятых автором в данном произведении;

4) определить тип повествования;
5) определить жанр и жанровую форму произведения;
6) раскрыть композицию, поделив текст на логически завершенные части, озаглавить их, определить ключевые предложение и содержание каждой части;

7) определить основные моменты анализа событий и характеров персонажей через лингвистическую составляющую (провести анализ морфологических, лексических фразеологических, синтаксических особенностей изложения концептуальной информации в тексте);

8) провести анализ основных экспрессивных средств изложения (стилистических приемов, стилистических фигур, тропов и др.) с параллельным анализом событий и персонажей, которые они характеризуют.

9) определить главную идею создания текста, силу его эмоционального воздействия на читателя;

10) высказать собственную аргументированную точку зрения по поводу прочитанного.

На подготовку анализа текста отводится 30 минут.
3. ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ К ВСТУПИТЕЛЬНОМУ ИСПЫТАНИЮ
ТЕОРИЯ ЯЗЫКА.

1. Когнитивная лингвистика. Концепт и фрейм.

2. Территориальная и социальная дифференциация языка.  Диалект.

3. Методы лингвистических исследований и их классификация.

4. Понятие уровней языка и их соотношение.

5. Проблемы современной этнолингвистики. Гипотеза Сепира-Уорфа. 

6.Стилистика на современном этапе. Классификация стилей. Основные стилистические приемы и выразительные средства. 

7. Современная теория текста и дискурса.

8. Понятие литературного языка и понятие нормы. Национальные варианты литературного языка.

9. Проблема взаимоотношения языка и культуры.

10.Современная фразеология. Понятие фразеологизма. Классификация фразеологизмов. 

11.Гендерный подход в современной лингвистике. 
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12. Предмет морфологии. Понятие о грамматическом значении, грамматической норме и грамматической категории. Средства и способы выражения грамматических значений в русском языке.

13. Имя существительное как часть речи. Лексико-грамматические разряды имен существительных. Категория рода имен существительных. Категория падежа. 
14. Имя прилагательное. Лексико-грамматические разряды прилагательных (качественные, относительные, притяжательные) и их грамматические и иные признаки, отличия. Степени сравнения качественных прилагательных.
15. Глагол. Основы и классы глагола. Категории глагола Инфинитив как особая глагольная форма.
16. Имя числительное. Разряды числительных.
17. Местоимение. Разряды местоимений по значению.

18. Причастие. Формы причастий. Образование причастий. Использование причастий.
19.  Деепричастие. Образование деепричастий. Использование деепричастий.
20. Наречие. Морфологические признаки наречий. Разряды наречий по значению. Местоименные наречия.

21. Степени сравнения наречий. Образование обстоятельственных и определительных наречий. Переход наречий в другие части речи.

22. Предлоги. Разряды предлогов по образованию и строению. Разряды предлогов по значению и по сочетанию с падежными формами. Использование предложно-падежных форм в речи.

23. Союзы. Разряды союзов по синтаксической функции и по значению. Разряды союзов по строению. 

24. Частицы. Разряды частиц по значению (частицы смысловые, эмоционально-экспрессивные, модальные). Разряды частиц по образованию.

25. Предмет синтаксиса. Синтаксис как учение о строе связной речи. Синтаксические связи и синтаксические отношения. 

26. Основные синтаксические единицы языка: словоформа, словосочетание, предложение, сложное синтаксическое целое.

27. Типы предложений по характеру выражаемого в них отношения к действительности: предложения утвердительные и отрицательные. Типы предложений по цели высказывания.
28. Главные члены предложения. Подлежащее и сказуемое - предикативная основа предложения. 
29. Предложение. Понятие простое предложение. Типы предложений по характеру выражаемого в них отношения к действительности: предложения утвердительные и отрицательные. Типы предложений по цели высказывания.

30. Сложное предложение. Типология сложного предложения. Предложения открытой и закрытой, гибкой и негибкой структуры

31. Сочинение и подчинение в сложном предложении.

32. Бессоюзные сложные предложения. 

33. Второстепенные члены предложения. Их значение и морфологическое выражение.

34. Единицы текста. Основные признаки текста.  
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17. Золотова Г.А. Синтаксический словарь. М., 1988.

18. Клобуков Е. В. Семантика падежных форм в современном русском языке. М., 1986. 

19. Клобуков Е. В. Теоретические проблемы русской морфологии. М., 1979. 

20. Кубрякова Е. С. Основы морфологического анализа. М., 1974. 

21. Кубрякова Е. С. Типы языковых значений: Семантика производного слова. М., 1981. 

22. Панов М. В. Позиционная морфология русского языка. М., 1999. 

23. Улуханов И. С. Единицы словообразовательной системы русского языка и их лексическая реализация. М., 1996. 

24. Федоров А. К. Трудные вопросы синтаксиса. М., 1972. 

25. Шанский Н.М., Иванов В.В. Современный русский язык. В трех частях. Ч.1 – М.: Просвещение, 1987.

26. Шведова Н. Ю. Местоимение и смысл. М., 1998. 

27. Шелякин М. А. Функциональная грамматика русского языка. М., 2001. 

Словари

28. Ефремова Т.Ф. Новый словарь русского языка. Толково-словообразовательный. М.: Рус. яз., 2001. Т. 1: А–О; Т. 2: П–Я. 

29. Ефремова Т. Ф., Костомаров В. Г. Словарь грамматических трудностей русского языка. М., 1997. 

30. Краткий справочник по современному русскому языку / Под ред. П. А. Леканта. М., 1991. 

31. Розенталь Д. Э., Теленкова М. А. Словарь трудностей русского языка. М., 1999. 

32. Русская грамматика / Под ред. Н.Ю. Шведовой. Т. 1. М., 1980.

33. Тихонов А.Н., Тихонова Е. Н., Тихонов С. А. Словарь-справочник по русскому языку. М., 1996.

34. Тихонов А.Н. Словообразовательный словарь русского языка: В 2 т. М., 2003. 
Электронные образовательные ресурсы 

http://www.gramota.ru – Грамота.Ру: справочно-информационный портал «Русский язык» 

http://www.stihi-rus.ru/pravila.htm – Основные правила грамматики русского языка 

http://www.ropryal.ru – Российское общество преподавателей русского языка и литературы 

http://rusgram.narod.ru – Русская грамматика: академическая грамматика Института русского языка РАН 

http://vedi.aesc.msu.ru – Система дистанционного обучения «Веди» – Русский язык 

http://spravka.gramota.ru – Справочная служба русского языка 

http://likbez.spb.ru – Тесты по русскому языку 

http://www.ruscenter.ru – Центр развития русского языка 

http://www.philology.ru – Филологический портал Philology.ru 

Базы данных, информационно-справочные 

и поисковые системы, электронно-библиотечные системы 

1. Электронный каталог Российской национальной библиотеки (Санкт-Петербург) http://www.nlr.ru/ 

2. Научная электронная библиотека eLibrary.ru http://elibrary.ru/defaultx.asp.

3. ГРАМОТА.РУ http://gramota.ru

5. КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ
Ответ по теории языка (50 баллов)

	№
	Критерии оценивания устного ответа по теории языка
	Баллы

	К1
	Материал излагается скудно, неправильно даются определения понятий, искажается их смысл;

материал излагается беспорядочно и неуверенно;

присутствуют стилевые и речевые ошибки при изложении материала
	0-10

	К2
	Материал излагается неполно, допускаются неточности в определении понятий или формулировке сообщаемой информации;

обнаруживается неумение достаточно глубоко и основательно аргументировать свои суждения и привести примеры;

наблюдается ряд стилевых и речевых ошибок при изложении материала.  
	11-22

	К3
	Материал излагается с достаточной полнотой, демонстрируется владение темой, соблюдение ее границ иногда нарушается;

обнаруживается понимание, иногда частичное, содержания материала вопроса, возможно обоснование своих суждений, приводятся необходимые примеры;

наблюдаются единичные погрешности в последовательности и логике изложения материала, имеются единичные стилевые и речевые ошибки в оформлении ответа.
	23-35

	К4
	Материал излагается с достаточной полнотой, демонстрируется владение темой, соблюдение ее границ;

обнаруживается полное понимание содержания материала вопроса, обоснование своих суждений развернутой аргументацией не вызывает затруднений, приводятся необходимые примеры;

материал излагается последовательно и логично с соблюдением стилевых и речевых норм.
	36-50



Филологический анализ текста (50 баллов)

	№
	Критерии оценивания филологического анализа
	Баллы

	К1
	Демонстрируется слабое владение понятийно-терминологическим аппаратом лингвистики и литературоведения, методами и приемами филологического анализа текста, нарушена логика изложения ответа, присутствует слабая аргументация своей точки зрения, алгоритм анализа языковых явлений претерпевает многочисленные нарушения;

анализ текста выполняется с речевыми ошибками
	0-10

	К2
	В целом демонстрируется владение понятийно-терминологическим аппаратом лингвистики и литературоведения, методами и приемами филологического анализа текста, аргументация своей точки зрения вызывает отдельные затруднения, наблюдаются нарушения в алгоритме анализа языковых явлений;

в анализе текста имеется допустимое количество речевых ошибок.
	11-22

	К3
	Демонстрируется хорошее владение понятийно-терминологическим аппаратом лингвистики и литературоведения, методами и приемами филологического анализа текста, присутствует аргументация своей точки зрения, в алгоритме анализа языковых явлений наблюдаются отдельные недочеты;

анализ текста выполняется с небольшим количеством речевых ошибок.
	23-35

	К4
	Демонстрируется свободное владение понятийно-терминологическим аппаратом лингвистики и литературоведения, методами и приемами филологического анализа текста, логично аргументируется своя точка зрения, приводится обоснование своих суждений;

анализ текста выполняется с минимальным количеством негрубых речевых ошибок.
	36-50


Если итоговая оценка превосходит 19 баллов, то считается, что студент сдал экзамен с положительной оценкой. 
