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КАФЕДРА ОБЩЕЙ И КЛИНИЧЕСКОЙ ПСИХОЛОГИИ

ПРОГРАММА

ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ ДЛЯ ПОСТУПАЮЩИХ НА ОБУЧЕНИЕ ПО ПРОГРАММАМ ПОДГОТОВКИ НАУЧНЫХ И НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИХ КАДРОВ В АСПИРАНТУРЕ
ПО НАУЧНОЙ СПЕЦИАЛЬНОСТИ
5.3.1 Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Общая психология – фундаментальная научная дисциплина, изучающая базовые феномены психологии, методологию и методы качественного и количественного определения психологических особенностей личности. Общая психология – междисциплинарная наука, тесно связанная с другими областями психологических наук, включая когнитивную психологию, психологию личности, историю психологии, имеющая важное значение для усвоения прикладных областей психологии, таких как: «Психология возрастная психология», «Дифференциальная психология», «Социальная психология», «Педагогическая психология», «Психодиагностика», «Специальная психология» и др.

Цель программы вступительных испытаний   –  подготовка абитуриентов к сдаче вступительного экзамена по специальной дисциплине Общая психология, психология личности, история психологии. 
Цель данного курса – формирование теоретических знаний и практических навыков, необходимых для профессионального решения широкого круга научно-исследовательских задач
Задачи изучения дисциплины

· Изучить методологические основания научного понимания предмета общей психологии.

· Сформировать понятийно-категориальный аппарат общей психологии. 

· Изучить закономерности и механизмы протекания психических процессов. 

· Ознакомиться с феноменологией эмоциональной и мотивационной сферы человека. 

· Овладеть системой фундаментальных знаний и представлений о человеке как индивиде, субъекте деятельности, личности и индивидуальности. 

· Изучить важнейшие теории личности. 

· Овладеть системой научных понятий для характеристики психических процессов, психических состояний и психологических свойств личности. 

· Овладеть системой знаний о структуре личности и способах ее анализа.
В результате изучения дисциплины студент должен знать:

          - методологические и теоретические основы общей психологии; 

- основные категории общей психологии; 

- особенности и закономерности протекания психических процессов; 

- основные теории восприятия, внимания, памяти, мышления, мотивации и эмоций.

Уметь:

 - определять объект, предмет, цели и задачи исследования; 

- планировать и проводить экспериментальное исследование; 

- интерпретировать результаты исследования в рамках той или иной психологической теории
КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА 
Вступительное испытание оценивается по 100-балльной шкале.

Минимальное количество баллов, подтверждающее успешное прохождение вступительного испытания по специальной дисциплине составляет 40 баллов.

Вступительное испытание проводится в устной форме. Экзаменационный билет содержит следующие задания:

- 2 вопроса по научной специальности;

- собеседование   по мотивационному письму.

Для прохождения собеседования абитуриент должен предоставить мотивационное письмо (1000–1500 слов), отражающее причины выбора аспирантуры НИУ «БелГУ» соответствующей научной специальности и портфолио индивидуальных достижений. Собеседование проводится с ведущими учеными направления, которые оценивают мотивированность абитуриента и его план будущей работы.

81-100 БАЛЛОВ – абитуриент обнаруживает системные декларативные и процедурные знания программного материала, устанавливает содержательные межпредметные и внутрипредметные связи. Свободно ориентируется в специальной литературе, в том числе, и в новейшей. Проявляет аналитический подход в освещении различных концепций, позиций, обосновывает свою точку зрения. Умеет в соответствии с планом логично, литературно и профессионально грамотно, развернуто и аргументировано формулировать свои мысли. Ответ характеризуется самостоятельностью суждений.

61-80 БАЛЛОВ ставятся, если абитуриент строит свой ответ в соответствии с планом. Владеет программным материалом, ориентируется в обязательной специальной литературе, подтверждает выдвигаемые положения примерами, умеет литературно и, в целом, логично строить ответ, не допускает неточностей.

41-60 БАЛЛОВ ставятся, если абитуриент обнаруживает недостаточно полные и глубокие знания программного материала. Выдвигаемые положения декларируются, но аргументируются с помощью наводящих вопросов. Абитуриент затрудняется устанавливать меж- и внутрипредметные связи. Знает основные работы из списка обязательной литературы. Ответ недостаточно логически построен и носит преимущественно описательный, а не концептуальный характер.

40 БАЛЛОВ - минимальный балл ставятся, если абитуриент обнаруживает поверхностное знание программного материала, не ориентируется в специальной литературе, слабо владеет понятийным аппаратом, затрудняется ответить на вопросы с помощью наводящих вопросов. 

I 

СОДЕРЖАНИЕ БЛОКА «ОБЩАЯ ПСИХОЛОГИЯ»

Раздел 1. Введению в общую психологию 

Предмет и задачи психологической науки и практики 

Предмет психологии. Житейская психология как основа донаучных психологических знаний. Сравнительный анализ и основные отличия обыденной и научной психологии. Психология в системе естественных и общественных научных дисциплин. Специфика психологического знания. Психика и отражение. Формы отражения в живом и неживом мире. Психическое отражение как субъективный образ объективного мира. Основные этапы развития представлений о предмете психологии. Отрасли психологии и задачи психической практики. 

История развития психологии как науки

Первая экспериментальная психологическая лаборатория Вундта. Учение В. Вундта о сознании. Кризис психологии в начале ХХ века. Бихевиоризм как наука о поведении. Учение З. Фрейда о бессознательном. Гештальтпсихологи о предмете психологии. Становление отечественной психологии. Работа Сеченова И.М. «Рефлексы головного мозга» и ее значение для становления российской психологии. Психологические школы С.Л. Рубинштейна, Л.С. Выготского, А.Р. Лурии. Современные психологические школы.

Методы психологии

Понятие метода в психологии. Интроспекция как метод исследования психики. Объективные методы исследования формирования и функционирования психики. Наблюдение, беседа, анализ продуктов человеческой деятельности как методы психологии. Естественный и лабораторный эксперимент. Методы измерения психических процессов. Диагностические тесты. Сравнительно-генетический метод. Формирование и моделирование психических процессов как метод исследования. Сравнительно-патологический метод. Анализ отдельных случаев (клинический метод).

Зарождение и эволюция психики

Гипотеза А.Н. Леонтьева о возникновении чувствительности. Стадии развития психики. Понятие об опережающем отражении действительности (П.К. Анохин). Врожденное и индивидуально-изменчивое поведение. Понятие инстинкта, научения и интеллекта у животных. Рефлекторная теория поведения. Формы отражения у животных. Групповые формы поведения и процессы коммуникации у животных. Общественно-историческая природа психики человека.
Психологический анализ деятельности

Общее понятие о деятельности. Исследование психологических особенностей строения деятельности. Предметность деятельности. Практическая деятельность как исходная и основная форма деятельности человека. Внешняя и внутренняя деятельность. Ориентировочная и исполнительская деятельность. Субъект деятельности. Мотивы и цели деятельности. Деятельность и психические процессы. Деятельность и активность. Действие как единица человеческой деятельности. Его целенаправленный характер. Способы (операции) выполнения действия. Преобразование действий в операции. Относительная самостоятельность операций, их переносы из одних действий в другие. Умственные операции. Двигательный состав действия. Двигательная задача и программа выполнения действия, наличие постоянной коррекции действия; роль афферентных систем в регуляции сложных двигательных актов (Н.А. Бернштейн). Понятие об обратной аффереентации и "акцепторе действия" (П.К. Анохин). Этапы освоения деятельности. Навыки. Умения. Привычки. Основные виды деятельности: игра, учение, труд
Психологический анализ общения
Понятие общения, его функции. Происхождение и развитие языка в трудовой деятельности. Единство общения и деятельности. Структура общения. Коммуникативная сторона общения. Основные виды речи: внешняя, внутренняя, устная, письменная, монологическая, диалогическая. Невербальная коммуникация. Интерактивная сторона общения. Межличностный конфликт. Психологическая совместимость. Дружба и дружное общение. Перцептивная сторона общения. Механизмы  восприятия и    понимания человека человеком: идентификация, стереотипизация, рефлексия,  «эффект ореола». Тренинг общения.

Межличностные отношения в группах и коллективах

Группы и их классификация. Виды групп: условные и реальные, большие   и малые, официальные и неофициальные, референтные. Уровень развития группы - характеристика сформированности межличностных отношений в процессе деятельности. Типология групп по уровню их развития: диффузная группа, ассоциация, кооперация (корпорация).  Коллектив как высшая форма развития социальной группы. Его психологические отличия от других групп. Ценностно-ориентационное единство. Коллективистическое самоопределение. Действенная групповая эмоциональная идентификация. Эталонность в восприятии членов группы.

Раздел 2. Когнитивная психология
Ощущения как элементарный познавательный процесс.

Определение ощущений. Место ощущений в ряду других образных явлений. Свойства ощущений. Сенсорные системы. Классификации ощущений. Понятие сенсорной чувствительности. Пороги ощущений. Основной психофизический закон (Г. Фехнер, С. Стивенс). Шкалирование ощущений. Адаптация и сенсибилизация. Интермодальные взаимодействия. Синестезия. Ощущение как процесс решения сенсорной задачи. Сенсорная организация человека (Б.Г. Ананьев). 

Восприятие как познавательный психический процесс.

Восприятие – чувственный образ действительности. Объект и предмет восприятия. Процесс и природа восприятия. Свойства перцептивного образа (предметность, целостность, структурность, константность, анизотропность). Адекватное и неадекватное восприятие. Оптико-геометрические иллюзии. Восприятие как переживание действительности. Субъект восприятия. Смысловые отношения в восприятии. Эмоциональность восприятия. Чувственный опыт человека. Место восприятия в структуре основных форм активности человека (деятельности, общении, игры, учения). Восприятие как регулятор поведения индивида в наличной ситуации. Внешние и внутренние компоненты перцептивного процесса. Перцептивная деятельность.

Общие представления о внимании.  
Внимание как познавательный процесс. Особенности внимания по сравнению с другими психическими процессами. Классификации внимания. Виды внимания (Н.Н. Ланге, Н.Ф. Добрынин, Э. Титченер). Объем внимания. Зависимость объема внимания от задачи испытуемого (материал, операции, цели, установки). Селективность (избирательность внимания). Эксперименты К. Черри. Концентрация, устойчивость, колебания внимания. Помехоустойчивость. Отвлечение внимания. Интенсивность внимания. Направленность внимания. Переключение и распределение внимания.  Непроизвольное внимание (рефлекторное, инстинктивное, первичное). Связь непроизвольного внимания с познавательной активностью. Факторы и детерминанты непроизвольного внимания. Процессы предвнимания (У. Найссер) и их роль в организации поведения. Произвольное и непроизвольное внимание, факторы их обусловливающие. Особенности, условия возникновения и поддержка произвольного внимания. Опосредованный характер произвольного внимания. Роль средств в организации произвольного внимания. Методика двойной стимуляции при анализе опосредованных форм внимания. Психологические механизмы произвольного внимания. Развитие внимания в онтогенезе. Пути формирования внимания. Послепроизвольное внимание, условия его возникновения. (Н.Ф. Добрынин). Сознание и внимание в концепциях В. Вундта, Э. Титченера и У. Джеймса. Апперцепция (В. Вундт). Теория внимания Т. Рибо. Моторная теория внимания Н.Н. Ланге. 

Общие представления о памяти.
Понятие памяти. Память в ряду других познавательных процессов. Значение памяти в жизни и деятельности человека. Процессы памяти: запоминание, сохранение, воспроизведение, узнавание, забывание. Классификация видов памяти в зависимости от запоминаемого содержания и формы воспроизведения (эмоциональная, двигательная, образная, словесно-логическая). Эйдетизм. Образы представления. Реконструкция образа. Влияние модальности заучивания и воспроизведения. Основные классификации видов памяти: по времени сохранения информации, по модальности, по связанности с эмоционально-волевой сферой, по использованию мнемических средств. Кратковременная и долговременная память. Трансформация информации в памяти. Особенности образной, словесно-логической, эмоциональной и моторной памяти. Эйдетическая память. Зрительная и слуховая память. Сфера их профессионального использования. Непроизвольная и произвольная память. Анализ соотношения произвольного и непроизвольного запоминания в работах А.Н. Леонтьева, А.А. Смирнова, П.И. Зинченко. Индивидуально-психологические различия памяти. Феноменальная память. Нарушения памяти.

Влияние характера запоминаемого материала (объема, степень однородности, привычность, осмысленность), организация материала субъектом (ритмическая, конфигурационная, семантическая группировки) и структура упражнений (оптимальное распределение). Роль установок, мотивации и эмоциональных реакций в процессах памяти (З. Фрейд, А. Бергсон, К. Левин). Методика прерванных действий (эффект Зейгарника). Память как совокупность процессов приема, преобразований и хранения информации (У. Найссер, К. Линсдей, Д. Норман, Р. Аткинсон, Р. Клацки). Иконическая, эхоическая и сенсорная память. Эксперименты Дж. Сперлинга. Кратковременная память, оперативная память, долговременная память. Организация долговременной памяти. Метапамять. Понятие реминисценции (П. Жане). Припоминания, воспоминания. Влияние модальности заучивание и опроса на продуктивность припоминания. Использование средств как специфический принцип организации памяти человека (П. Жане, Ф. Барттлет, Л.С. Выготский). Память и речь.

Научение. Виды научения (привыкание, импринтинг, имитация, облигаторное, факультативное, викарное, реактивное, оперантное, когнитивное). Роль повторения и подкрепления. Кривые научения (в зависимости от видов памяти). Критерии научения. Перенос навыков. Автоматизация и дезавтоматизация навыков. Интерференция навыков. Формирование сложного психофизиологического навыка. Природа навыка и тренировка (Н.А. Бернштейн). Закон «силы» навыка. Роль упражнений и периодичности. Способы заучивания, распределение упражнений во времени.  Произвольное и непроизвольное запоминание (А.А. Смирнов, П.И Зинченко). Непосредственное запоминание (опыты Г. Эббингауза). Зависимость запоминания от эмоционального фона (3. Фрейд). Генетическая теория памяти П.П. Блонского. 

Мышление. Понятие, виды, свойства, закономерности. Теории.

Мышление как форма психического отражения действительности.

Теории мышления и воображения в ассоциативной психологии. Роль апперцепции в регуляции ассоциативного потока (В. Вундт). Вюрцбургская школа мышления. Метод интроспекции в изучении мышления. Проблема мышления в классическом бихевиоризме Уотсона. Навык как единица мышления. Теории мышления и воображения в гештальтпсихологии. Теория мышления и воображения в психоанализе. Разумное и символическое мышление. Исследования мышления в рамках когнитивной психологии. Культурно-историческая теория мышления Л. С. Выготского. Значение слова (словесного знака) как «клеточка» мышления. Теория мышления и воображения как процесса в работах С.Л. Рубинштейна. Природа мышления как процесса, его операциональный состав. Проблема мышления в учении П.Я. Гальперина о поэтапном формировании умственных действий. Смысловая теория мышления О.К. Тихомирова. Деятельностный подход к пониманию природы мышления.
Виды мышления на разных этапах развития человеческой цивилизации. Виды (стадии) развития мышления в онтогенезе. Наглядно-действенное, наглядно-образное и абстрактно-логическое (понятийное) мышление, их характеристики. Виды мышление в зависимости от типа деятельности. Эмпирическое и теоретическое мышление. Личностные факторы регуляции мыслительной деятельности.

Раздел 3. Психология личности
Личность в системе современного научного знания
Индивид и личность. Личность как субъект межличностных отношений, опосредованных деятельностью. Генотипическое и фенотипическое, биологическое и социальное в индивидуальном развитии человека.

Многозначность понятия личность в современной психологии. Личность как "система мотивов". Личность как "самосознание". Личность как способность к творческим проявлениям. Личность как способность к нравственному деянию. Формирование личности. Движущие силы развития личности. Принцип анализа по "элементам" и принцип анализа по "единицам" как общие принципы структурирования психических образований (Л.С. Выготский). Черта как элемент анализа строения личности. Факторный подход к структуре личности. "Факторный профиль" как единица строения личности (Р. Кеттелл, Г. Айзенк, Дж. Гилфорд). Представления о структуре личности в психоанализе З. Фрейда. Понятия "Оно", "Я", "Сверх-Я". Развитие этих представлений в психологии Г. Юнга: "Эго", комплексы индивидуального бессознательного, типы коллективного бессознательного. Динамика влечений. Защитные механизмы личности. Отношение как элемент строения личности. Структура личности в концепции А.Ф. Лазурского. Разработка представлений об отношениях в концепциях В.Н. Мясищева, Б.Г. Ананьева, С.Л. Рубинштейна. Деятельность как элемент строения личности. Параметры личности в концепции А.Н. Леонтьева: широта жизненных отношений, степень иерархизованности мотивов, общий профиль системы деятельности (мотивов). Современные подходы к описанию структуры самосознания.

Темперамент как динамическая характеристика личности.

Функции индивидных свойств в развитии человека. Конституциональные свойства индивида. Шкала темперамента по У.Г. Шелдону. Нейродинамические свойства индивида. Учение о свойствах нервной системы И.П Павлова, школы Б.М. Теплова и В.Д. Небылицына. Психодинамические свойства индивида. Психологическая характеристика темперамента (Дж. Гилфорд, Л. Терстоун, В.С. Мерлин, В. Русалов). Типы темперамента и их психологическая характеристика. Роль темперамента в трудовой и учебной деятельности. Темпераментный и индивидуальный стиль деятельности. Связь темперамента с другими сторонами личности

Активность личности. Понятие, виды, теории мотивации поведения

Понятие об источниках активности личности. Мотивы личности. Структура, характеристика и функции мотива. Классификация мотивов. Потребности как источник активности личности. Классификация и виды потребностей. Мотивация личности. Направленность личности: влечение, желание, стремление, интересы, склонность, идеал, убеждения личности. Установки личности и особенности их формирования (Д.Н.Узнадзе). Методы изучения активности личности.

Мотивы деятельности и поведения мотив достижения успеха и мотив избегания неудач. Особенности лиц с различными мотивами. Мотивы общения: мотив аффилиации, мотив отвержения, мотив власти. Мотивы просоциального поведения: мотив альтруизма, мотив агрессивности. Агрессивное поведение. Самооценка как мотив поведения личности, ее роль для становления самосознания личности. Уровень притязаний. Психологическая защита личности. Совладающее поведение. Основные направления развития мотивационной сферы.

Характер. Понятие, структура типология. Теории.
Определение характера. Характер и индивидуальность человека. Знание характера - основа индивидуального подхода к учащимся. История психологического изучения характера. Структура характера. Черты характера и отношения личности. Характер как программа типичного поведения человека в типичных обстоятельствах. Акцентуация черт характера. Типология характера (Гиппократ, Э. Кречмер, К. Юнг, К. Леонгард, А. Личко, Э. Фромм). Природа и проявления характера. Характер и темперамент. Природные и социальные предпосылки характера. Поступок и формирование характера. Характер и обстоятельства.

Способности. Понятие, структура, виды, уровни. Теории.
Понятие о способностях, способности и деятельность. Структура способностей. Общие и специальные способности. Творческие способности. Количественная и качественная характеристики способностей. Проблема измерения и определения способностей. Уровни развития способностей: способности, одаренность, талант, мастерство, гениальность. Возможности компенсации способностей. Задатки и способности. Способности и связи с общим и  парциальными типами высшей нервной деятельности. Проблема наследования способностей. Роль интересов и склонностей в формировании способностей.

Психология эмоциональной сферы личности как предмет психологического исследования.

Понятие об эмоциях и чувствах. Происхождение эмоций. Эволюционная теория эмоций Ч. Дарвина. «Ассоциативная» теория В. Вундта. «Периферическая» теория Джемса-Ланге. Теория У. Кеннона. Биологическая теория эмоций П.К. Анохина.  Теория И.П. Павлова. Мотивационная теория эмоций. Информационная теория эмоций П.В Симонова. Теория дифференциальных эмоций К. Изарда. Связь эмоций с когнитивными процессами личности. Роль и функции эмоций в управлении поведением и деятельностью. Коммуникативная роль эмоций. Роль эмоций в творчестве и педагогическом процессе. Классификация и свойства эмоций. Эмоции ожидания и прогноза. Эмоции удивления и радости. Фрустрационные эмоции. Коммуникативные эмоции. Аффективно-когнитивные комплексы. Эмоциональные состояния, возникающие в процессе деятельности: стресс, скука, отвращение. Феномен «эмоционального выгорания».

Соотношение понятий «чувство» и «эмоция». Классификация чувств. Характеристика различных чувств: симпатия и антипатия, привязанность, дружба, влюбленность, любовь, враждебность, зависть, ревность, удовлетворенность, счастье, чувство гордости, псевдочувства. Эмоциональные типы: оптимисты-пессимисты, застенчивые, обидчивые и мстительные, сентиментальные, эмпатийные, тревожные, совестливые, любознательные. Особенности эмоциональной сферы у представителей некоторых профессий. Половые особенности эмоциональной сферы личности.

Психология волевой сферы личности как предмет психологического исследования.
Понятие и функции воли. Теории воли. Воля как волюнтаризм. Воля как «свободный выбор». Воля как долженствование. Воля как произвольная мотивация. Воля как особая форма психической регуляции. Воля как механизм преодоления внешних и внутренних препятствий и трудностей. Уровни регуляции поведением и деятельностью: импульсивные действия, произвольные действия, волевые действия. Психофизиологические механизмы произвольного управления поведением и деятельностью. Сознательный контроль как форма произвольного управления. Волевая регуляция и волевое усилие. Сложное и простое волевое действие. Структура волевого действия. Природа волевого усилия. Волевые качества личности. Качества волевой активности, качества волевого торможения. Половые особенности произвольной активности. Методы изучения волевых качеств.
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