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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа вступительных испытаний «Разработка творческой концепции рекламного продукта» по направлениям подготовки 42.03.01 Реклама и связи с общественностью и 42.03.05 Медиакоммуникации составлена на основе требований ФГОС СПО по специальности 42.02.01 Реклама и Правил приема в Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет».

Цель вступительного испытания – оценить уровень и качество подготовки лиц, освоивших программу среднего профессионального образования, с целью их конкурсного отбора на направления подготовки высшего профессионального образования.
Экзаменационный билет включает два задания (экзаменационный вопрос и практическое задание творческого характера), что даёт возможность определить творческий потенциал абитуриента и оценить обоснованность его профессионального выбора.

Экзаменационные вопросы билета позволяют проверить уровень профессиональной и социальной ориентации абитуриента. Оцениваются творческие возможности абитуриента, самостоятельность и образность его мышления, способность к ассоциативному восприятию мира и логическому анализу, умение ориентироваться в современном медиапространстве, рекламе и связях с общественностью, уровень общей культуры и грамотности, навыки письменной коммуникации. 

При проверке практического творческого задания определяются как аналитические, так и креативные способности абитуриента: способность отбирать факты и оперировать ими в процессе создания рекламного текста, располагать их по степени значимости, информационной ценности и убедительности; способность создавать связный, целостный, выразительный текст, соответствующий требованиям композиции рекламного текста; способность создавать оригинальный микротекст (слоган), выражающий основную идею рекламного текста.

К данному вступительному испытанию абитуриент может представить портфолио достижений (грамоты, сертификаты, дипломы, работы, выполненные в сфере будущей деятельности и полученной на базе среднего профессионального образования специальности).

2. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ АБИТУРИЕНТА
К освоению образовательных программ бакалавриата 42.03.01 Реклама и связи с общественностью и 42.03.05 Медиакоммуникации допускаются лица, имеющие образование соответствующего уровня, подтвержденное документом о среднем профессиональном образовании и о квалификации. 
3. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
3.1. ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ
вступительного экзамена 
«Разработка творческой концепции рекламного продукта»
Первая часть экзаменационного испытания – написание рекламного текста убеждающего характера на основе одного из предложенных вариантов набора фактов, утверждений, относящихся к рекламируемому объекту. 

Абитуриенту необходимо отобрать нужные предложения и расположить их в порядке, соответствующем требованиям композиции рекламного текста. 

Предназначение данной части экзамена: 

1) определение способности абитуриента оперировать фактами при создании рекламного текста, в частности: 

– умения выявить и верно использовать факты, которые могут служить аргументами в пользу приобретения рекламируемого товара /услуги; 

– умения оценивать утверждения по степени их важности, отделять важные и значимые факты от несущественных, не способствующих повышению коммуникативной эффективности рекламного текста, не соответствующих общему стилю изложения;

– умения определить фразу, способную выполнить функции заголовка; 

2) определение способностей абитуриента к созданию связного, законченного, композиционно цельного рекламного текста: 

– умения подготовить на основе предложенных фактов логически выстроенный текст, отражающий смысловые связи между текстовыми фрагментами; 

– умения выстроить связное, непротиворечивое, максимально убедительное повествование, представляющее читателю рекламируемый объект; 

– умения выстраивать рекламную аргументацию в порядке усиления воздействия на потребителя; 

3) определение креативных способностей абитуриента:

– умения создать выразительный, ёмкий и точный слоган, соответствующий содержанию текста. 

Максимальное количество баллов, которое абитуриент может набрать за практическую работу, – 50 баллов.

3.2. ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЕ ВОПРОСЫ
вступительного испытания
«Разработка творческой концепции рекламного продукта»)

Абитуриенту предлагается ответить на вопрос, позволяющий проверить уровень его профессиональной и социальной ориентации. 
Абитуриент должен продемонстрировать информированность о деятельности современных средств массовой коммуникации, о состоянии рекламного рынка.

Перечень предлагаемых для подготовки вопросов направлен на выявление установок абитуриента относительно будущей профессии (мотивация и осознанность выбора), его креативного потенциала, общей эрудиции. Определяется уровень общекультурного развития, умение аналитически мыслить, аргументированно рассуждать; наблюдательность, способность к ассоциативному, образному мышлению; умение логически структурировать свою речь, выразительность и стилистическая выдержанность речи. 

Максимальное количество баллов, которое абитуриент может набрать за развернутый ответ на вопрос, – 50 баллов.

При оценивании ответа на экзаменационный вопрос комиссия может принимать во внимание наличие у абитуриента портфолио достижений. Портфолио – собрание документов и работ, характеризующих абитуриента как творческую и профессионально ориентированную личность. В портфолио могут быть включены грамоты, дипломы, полученные за участие в творческих конкурсах; сертификаты, подтверждающие прохождение курсов, мастер-классов и под; образцы авторских творческих работ, проектов, фотографий, рисунков, эссе и т.п. Портфолио должно быть оформлено в виде папки-скоросшивателя с вложенными в файлы документами и работами, иметь титульный лист с указанием Ф.И.О. абитуриента.
4. ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ К ВСТУПИТЕЛЬНОМУ ИСПЫТАНИЮ
Пример практического задания 

Задание. Составьте из представленных ниже предложений рекламный текст: выявите объект рекламы и расположите фрагменты в логичном порядке, соответствующем требованиям композиции рекламного текста. Определите, какой из фрагментов будет служить заголовком. Придумайте слоган для рекламируемого объекта и завершите им текст.

Следует учитывать, что среди представленных фрагментов может содержаться 1-3 лишних утверждения (например, не связанных тематически, не соответствующих стилистически, не способствующих повышению коммуникативной эффективности текста и т.п.). Допускается внесение изменений в предложения (коррекция синтаксических конструкций, замена синонимов и др.).
1. Всего две капсулы ОКЕАНОЛА в день обеспечат вас суточной дозой Омеги-3, которая может защитить вас от лишнего холестерина и связанных с ним смертельных опасностей.

2. Основной источник в пище Омега-3 — рыба, также семена чиа, льна, морские водоросли и микроводоросли и прочее.

3. Как не омрачить радость праздника? 

4. Дело в том, что праздничные волнения, алкоголь и обилие жирной пищи создают поистине «взрывоопасную» смесь. 

5. Новогоднее застолье — долгожданный момент, когда можно собраться вместе с семьей или друзьями и, как говорится, ни в чем себе не отказывать.

6. Действие ОКЕАНОЛА было проверено специалистами, отвечающими за здоровье военных лётчиков. Результаты исследования превзошли все ожидания, и ОКЕАНОЛ был рекомендован для ежедневного рациона пилотов.

7. Избыточные жиры, которые наш организм не в состоянии переработать, в виде холестерина часто откладываются в печени и на стенках сосудов, угрожая серьёзными проблемами со здоровьем.

8. В аптеках есть много средств с Омегой-3, но, пожалуй, лучшим сочетанием цена–качество выделяется среди них российский ОКЕАНОЛ. Он содержит чистую Омегу-3, полученную из подкожного жира рыб, обитающих в холодных водах Северного Ледовитого океана. 

9. Омега-3-полиненасыщенные жирные кислоты (ПНЖК) относятся к семейству ненасыщенных жирных кислот, имеющих двойную углерод-углеродную связь в омега-3-позиции, то есть после третьего атома углерода, считая от метилового конца цепи жирной кислоты.

10. Начните принимать его уже сейчас!

11. Принимайте ОКЕАНОЛ!

12. Если вы дорожите своей жизнью и здоровьем, позаботьтесь о сердце и сосудах.

13. Ваши сосуды и сердце может защитить уникальное природное средство ПНЖК Омега-3, задача которого – поддерживать в норме уровень холестерина, выводить из клеток токсины, в том числе – алкогольные, придать сердцу и мозгу энергию. 

14. Поберегите сердце в праздники

15. Новогодние праздники с их хлопотами и щедрым застольем – большая нагрузка на наш организм. Особенно серьёзным испытаниям подвергаются сердце, сосуды и печень.

Пример выполнения практического задания

Поберегите сердце в праздники

Новогодние праздники с их хлопотами и щедрым застольем – большая нагрузка на наш организм. Особенно серьёзным испытаниям подвергаются сердце, сосуды и печень.

Дело в том, что праздничные волнения, алкоголь и обилие жирной пищи создают поистине «взрывоопасную» смесь. Избыточные жиры, которые наш организм не в состоянии переработать, в виде холестерина часто откладываются в печени и на стенках сосудов, угрожая серьёзными проблемами со здоровьем.

Как не омрачить радость праздника? Ваши сосуды и сердце может защитить уникальное природное средство ПНЖК Омега-3, задача которого – поддерживать в норме уровень холестерина, выводить из клеток токсины, в том числе – алкогольные, придать сердцу и мозгу энергию. 

Начните принимать его уже сейчас!

В аптеках есть много средств с Омегой-3, но, пожалуй, лучшим сочетанием цена–качество выделяется среди них российский ОКЕАНОЛ. Он содержит чистую Омегу-3, полученную из подкожного жира рыб, обитающих в холодных водах Северного Ледовитого океана. 

Всего две капсулы ОКЕАНОЛА в день обеспечат вас суточной дозой Омеги-3, которая может защитить от лишнего холестерина и связанных с ним смертельных опасностей.

Действие ОКЕАНОЛА было проверено специалистами, отвечающими за здоровье военных лётчиков. Результаты исследования превзошли все ожидания, и ОКЕАНОЛ был рекомендован для ежедневного рациона пилотов. Если вы дорожите своей жизнью и здоровьем, позаботьтесь о сердце и сосудах.

Принимайте ОКЕАНОЛ!

ОКЕАНОЛ – чистые сосуды, здоровое сердце!
Примерные вопросы вступительного испытания 

1. Почему Вы выбрали рекламную сферу / сферу медиакоммуникаций для своей карьеры? 

2. Охарактеризуйте одно из рекламных агентств г. Белгорода / своего города. 

3. Расскажите о рекламном ролике, который вы считаете примером очень эффективной рекламы. Почему? 

4. У Вас есть опыт создания рекламы? Опишите его. Если нет, то попробуйте в нескольких словах рассказать, почему мы должны купить именно шоколадный батончик Mars.

5. Как бы вы интегрировали социальные сети в рекламную кампанию по продвижению новой линии спортивной одежды? 

6. Что вас мотивирует заниматься разработкой рекламы?

7. Какие качества нужны, чтобы преуспеть в рекламном деле? 

8. Каковы основные тенденции в сегодняшней рекламе?

9. Какими источниками новостной информации вы пользуетесь? Охарактеризуйте их.
10. Опишите основные тенденции развития современного рекламного рынка.
11. Дайте общую характеристику современной российской радийной рекламы.

12.  Дайте общую характеристику современной российской телерекламы.
13. Дайте общую характеристику современных российских интернет-СМИ.

14. Аудитория рекламы. Что должен знать специалист по рекламе о потенциальном потребителе или пользователе?

15. Как сочетаются творческое начало и ответственность в работе специалиста по рекламе?
16. Какие виды и жанры рекламы Вы знаете?

17. Охарактеризуйте одно из рекламных печатных изданий, которые распространяются в Вашем городе или регионе.
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6. КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ 
6.1. Критерии оценивания практического задания
	Баллы
	Полнота ответа

	40-50
	Рекламируемый объект выявлен; смысловые связи между разрозненными фактами установлены верно, определена иерархия аргументов по степени их важности; заголовочная фраза определена точно. Письменная работа представляет собой связный, непротиворечивый, законченный, композиционно оформленный рекламный текст; не содержит речевых и стилистических погрешностей.
Имеется выразительный, ёмкий, оригинальный слоган, соответствующий содержанию текста. 

	30-39
	Допущены незначительные ошибки при установлении смысловых связей между разрозненными утверждениями, при определении иерархии фактов по степени их важности; включены фрагменты, не соответствующие логике или стилю текста. В тексте имеются погрешности композиционно-логического характера. Допущены негрубые ошибки или погрешности в языковом оформлении текста. 

Слоган не обладает оригинальностью, выразительностью

	15-29
	Допущены ошибки или искажены смысловые связи между исходными фрагментами, не учтены значимые исходные факты; включены факты, не связанные с объектом рекламы, не соответствующие логике или стилю текста. В тексте имеются существенные композиционно-логические нарушения.

Допущены грубые ошибки в языковом оформлении текста (неправильное словоупотребление, нарушение лексических и грамматических норм, имеет место стилистическая неоднородность текста). 

Созданный слоган неоригинален, невыразителен или отсутствует.

	0-15
	В тексте не установлен объект рекламы и основные смысловые связи между фактами; степень важности фактов не определена или определена неверно; отсутствует или неверно выделен заголовок.
Допущены грубые ошибки в композиционно-логическом построении рекламного текста (опущены важные детали, искажены логические связи) и его языковом оформлении (бедность языковых средств, неправильное словоупотребление, нарушение лексических и грамматических норм, стилистическая неоднородность языкового оформления).

Слоган отсутствует.


6.2. Критерии оценивания ответа на вопрос 

экзаменационного билета
	Баллы
	Полнота ответа

	40-50
	Абитуриент продемонстрировал креативный потенциал, профессиональную мотивацию; показал знание профессиональной проблематики, социальную ориентированность; достаточный уровень общекультурного развития, широту кругозора, умение анализировать, аргументированно рассуждать; логически структурировать свою речь, говорить лаконично и стилистически выдержанно.

	30-39
	Абитуриент продемонстрировал общую эрудицию и профес-сиональную мотивацию, но при этом знание профессиональной проблематики и уровень общекультурного развития, широту кругозора проявил не в полной мере. 

Абитуриент допустил погрешности при анализе рекламного кейса, не всегда аргументировал свои рассуждения. 

В устном ответе отмечены отдельные логические погрешности, непоследовательность, негрубые единичные грамматические и стилистические ошибки. 

	15-29
	Абитуриент продемонстрировал недостаточную общую эрудицию и профессиональную мотивацию, фрагментарное знание профессиональной проблематики и уровень общекультурного развития. 

Абитуриент допустил погрешности при анализе рекламного кейса (охарактеризовал неполно, с существенными ошибками, не всегда аргументировал свои рассуждения). 

В устном ответе имеются логические несоответствия, непоследовательность, отдельные грамматические и стилистические ошибки.

	0-15
	Абитуриент продемонстрировал отсутствие или очевидную недостаточность общей эрудиции и профессиональной мотивации, слабое знание профессиональной проблематики и недостаточный уровень общекультурного развития. 

Абитуриент допустил ошибки при анализе рекламного кейса (охарактеризовал неполно, с существенными смысловыми ошибками, не аргументировал свои рассуждения). 

В ответе имеются логические несоответствия, непо-следовательность, грубые нарушения речевых, грамматических и стилистических норм. 


Абитуриенты, получившие менее 45 баллов по результатам вступительного испытания, выбывают из конкурса на зачисление.
