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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Программа вступительных испытаний предназначена для лиц, желающих обучаться в магистратуре по направлению подготовки 44.04.01 Педагогическое образование.
Цель вступительного экзамена – выявить уровень теоретической и практической подготовленности лиц, желающих обучаться по программе специализированной подготовки магистра, отобрать наиболее компетентных бакалавров, специалистов, готовых к освоению педагогической, научно-исследовательской, организационно-управленческой деятельности. 

Программа вступительного экзамена подготовлена в соответствии с СУОС по направлениям подготовки бакалавров 44.03.01 и 44.03.05 Педагогическое образование на основе рабочих программ дисциплин «Педагогика», «Методология и методы педагогических исследований». Программа ориентирована требования профессионального стандарта «Педагог»
            В ходе вступительного экзамена оценивается уровень компетентности абитуриентов по вопросам педагогики. Абитуриент должен продемонстрировать не только теоретические знания, но и способность к их практическому применению через примеры, иллюстрации по вопросам билета, показать проявления положений теории в педагогической практике. Большое значение для высокой итоговой оценки имеет способность абитуриента соотносить разнопредметные знания и устанавливать связи между дисциплинами «Педагогика» и «Методология и методы педагогических исследований».

            Неотъемлемой частью профессиональной подготовки педагога для современной образовательной организации является знание основ педагогики, профессиональных дисциплин, основ методологии и методики педагогического исследования. В процессе вступительного экзамена оценивается готовность будущего магистра педагогического образования к организации самостоятельного педагогического исследования с опорой на научные открытия и передовой педагогический опыт. Программа ориентирована на перспективы научно-исследовательской работы в педагогической деятельности, которая должна не только готовить будущего магистра к обязательной защите ВКР и поступлению в аспирантуру, а приобщать его к научному поиску, развивать творческое мышление. 
           Вступительный экзамен по дисциплинам «Педагогика» и «Методология и методы научного исследования» проводится в устной форме.

2. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ АБИТУРИЕНТА

Будущему магистранту предлагаются вопросы и задания по всем разделам курса «Педагогика» и «Методология педагогического исследования». Абитуриенты должны ориентироваться в проблемах содержания общей и профессиональной культуры педагога; в принципах, методах, формах и средствах обучения, современных образовательных технологиях. Определять место педагогики в системе гуманитарного знания, знать федеральные государственные образовательные стандарты начального и дошкольного образования и нормативно-правовое обеспечение образования, иметь представления о развитии воспитания, образования и педагогической мысли в истории мировой культуры и основных функциях педагогического управления.
По блоку «Педагогика» будущие магистранты должны уметь подкреплять теоретические знания примерами из практики, решать педагогические задачи, доказывая и аргументируя правильность выбора ответа демонстрировать аналитические, прогностические, проективные умения.

Абитуриент магистратуры должен показать умения ориентироваться в следующих направлениях содержания дисциплины «Методология и методы педагогического исследования»: сущность методологии педагогики, её уровни; ведущие принципы методологии педагогики; различные формы предоставления результатов научного исследования; теоретические и эмпирические методы исследования и их возможности; логику и основные этапы научно-педагогического исследования; критерии оценки педагогического исследования; требования к выполнению разного вида научных работ;


Абитуриент должен уметь анализировать различные виды научных работ и документов, в соответствии с требованиями оформлять библиографию, применять методы научно-педагогического исследования.
3. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

3.1. Содержание блока «Педагогика»
Раздел 1. Введение в педагогическую деятельность

Общая характеристика педагогической профессии. Профессиональная деятельность и личность педагога. Общая и профессиональная культура педагога. Требования федерального государственного образовательного стандарта высшего образования к личности и профессиональной компетентности педагога. Профессионально-педагогическая культура педагога. Сущность и основные компоненты: аксиологический, технологический и личностно-творческий.
Раздел 2.  Общие основы педагогики

Возникновение и развитие педагогической профессии. Особенности педагогической профессии. Классики мировой и отечественной педагогики о роли педагогической профессии. Профессионально-педагогические способности воспитателя, учителя, их сущность. Педагогика в системе гуманитарного, антропологического знания. Педагогика как наука и искусство. Объект, предмет, задачи, функции, закономерности педагогики. Структура педагогической науки. Связь педагогики с другими науками. Понятие методологии педагогики. Философские основания педагогики. 
Раздел 3.  Теория обучения

Понятие о дидактике как теории обучения и образования. Предмет и задачи дидактики. Основные категории дидактики. Связь дидактики с другими педагогическими дисциплинами. Обучение как способ организации педагогического процесса. Образовательная, воспитательная и развивающая функции обучения, их взаимосвязь. Движущие силы процесса обучения. Двусторонний и личностный характер процесса обучения. Виды обучения: объяснительно-иллюстративные, программированное, проблемное, дифференцированное, индивидуальное, компьютерное.
Федеральные государственные образовательные стандарты (ФГОС) общего образования, дошкольного образования как нормативная основа реализации содержания образования. Структура и содержание основной образовательной программы в свете требований ФГОС. Учебный план как нормативный документ, регламентирующий содержание общего образования.
Понятие о принципах, методах, приемах и средствах обучения. Проблема классификации методов обучения в целостном педагогическом процессе. Понятие о системах (индивидуальной, классно-урочной, лекционно-семинарской) и формах организации процесса обучения в образовательной организации. Развитие организационных форм педагогического процесса в истории педагогики. Общие формы организации педагогического процесса, их характеристика в общеобразовательных и дошкольных организациях.
Раздел 4. Теория и методика воспитания

Воспитание в целостном педагогическом процессе. Основные категории воспитания. Структура процесса воспитания: цель, содержание, формы и методы воспитания, предполагаемые результаты и условия, влияющие на эффективность процесса воспитания. Понятие о педагогической системе. Виды педагогических систем.

Особенности процесса воспитания. Общие закономерности воспитания. Система принципов гуманистической педагогики. Принципы управления деятельностью воспитанников.
Трудовое воспитание и профессиональная ориентация обучающихся и воспитанников. Гражданское воспитание в системе формирования базовой культуры личности. Формирование основ нравственной культуры личности. Формирование экологической культуры обучающихся. Экологическая ситуация в мире, стране, родном крае. Экологическое воспитание как единство сознания, ответственного отношения и нравственного поведения в природе и жизнедеятельности человека. Использование экологических знаний как системы целостной картины природопользования. Формирование эстетической культуры обучающихся и воспитанников. Эстетика образовательной среды. Эстетическая культура педагога. Воспитание средствами искусства. Народные традиции в художественном творчестве детей. Воспитание физической культуры обучающихся в системе общекультурных ценностей. 

Понятие о методе осуществления воспитательного процесса. Проблема классификации методов осуществления целостного педагогического процесса. Система средств воспитания. Взаимосвязь методов и средств воспитания. Понятие о формах организации воспитательного процесса. Воспитательное дело как форма организации внеурочной и внеклассной воспитательной работы. Планирование воспитательного дела. Виды воспитательных дел по целям и назначению.

Сущность и организационные основы функционирования учебно-воспитательного коллектива. Формирование коллектива обучающихся как воспитательной системы. Признаки коллектива. Структура коллектива. Различные типы детских коллективов. Воспитательные возможности коллектива. Основные пути формирования первичного коллектива. Система перспективных линий. Актив коллектива, методика его выявления и воспитания. Динамика и этапы развития коллектива.
Раздел 5. История педагогики и образования

История педагогики и образования как область научного знания. Развитие воспитания, образования и педагогической мысли в истории мировой культуры: древний мир, средневековье, Новое время. Зарождение и развитие педагогики. Взгляды представителей прогрессивной педагогики: Яна Амоса Коменского, Жана Жака Руссо, Иогана Генриха Песталоцци, Адольфа Дистервега и др. Вклад в развитие теории обучения отечественных педагогов (В.Г. Белинский, Н.А. Добролюбов, К.Д.Ушинский, Л.Н. Толстой и др.). Развитие отечественной и зарубежной педагогики в ХХ веке. Современные дидактические системы психолого-педагогической теории и практики. Ведущие тенденции современного развития мирового образовательного процесса.
Раздел 6. Педагогические технологии

Понятие педагогических технологий, их обусловленность характером педагогических задач. Виды педагогических задач. Проектирование и процесс решения педагогических задач. Общая характеристика педагогических технологий.
Раздел 7. Управление образовательными системами

Понятие управления и педагогического менеджмента. Государственно-общественная система управления образованием. Основные функции педагогического управления. Принципы управления педагогическими системами.

Образовательное учреждение как педагогическая система и объект управления. Службы управления. Управленческая культура руководителя.

Раздел 8. Нормативно-правовое обеспечение образования

Законодательство, регулирующее отношения в области образования. Права ребенка и формы его правовой защиты в законодательстве Российской Федерации. Особенности правового обеспечения профессиональной педагогической деятельности. Нормативно-правовые и организационные основы деятельности образовательных учреждений.
3.2. Содержание блока «Методология
педагогического исследования»
Раздел 1. Понятие о методологии педагогики и ее уровнях

Сущность методологии педагогики. Функции методологии: регулятивная, нормативная. Структура методологического знания. Уровни методологического знания. Философские основания педагогики. 

Личностно-ориентированный, деятельностный, культурологический и системный подходы как общенаучная методология педагогики. Сущность системного подхода в педагогике.

Типы научных исследований: фундаментальные (теоретические), прикладные, разработки.
Раздел 2. Система методов и методика педагогического исследования. Методы изучения педагогического опыта 

Классификация методов исследования: общенаучные, конкретно-научные, социологические, социально-психологические, математические. Общая характеристика методов педагогического исследования. Исследовательские возможности различных методов. 

Характеристика методов теоретического исследования. Теоретический анализ и синтез. Индуктивные и дедуктивные методы. Абстрагирование и моделирование. Составление библиографии, реферирование, конспектирование, аннотирование, цитирование. Виды научных документов и форм предоставления результатов научных исследований: аннотация, реферат, автореферат, диссертация, тезисы доклада, научный отчет, сообщение, статья, рецензия, монография, брошюра, учебник, учебное пособие, заявка на изобретение или открытие. Особенности научных произведений. 

Методы опроса: беседа, интервью, анкетирование. Технология анкетирования и интервьюирования. 

Математические и статистические методы: регистрация, ранжирование, шкалирование. Количественный и качественный анализы. 
Характеристика методов эмпирического исследования. Изучение педагогического опыта. Наблюдение как метод исследования и его виды. Изучение педагогической документации. Виды школьных документов и характеристика содержащейся в них информации об учащихся. Изучение продуктов деятельности педагогов. Аттестационные материалы учителей. Обобщение опыта работы учителей. Изучение и анализ продуктов деятельности воспитанников. 

Эксперимент и его виды: естественный, лабораторный, констатирующий, формирующий, системный, модульный, локальный. 
Раздел 3. Основные этапы научно-педагогического исследования. Программа педагогического исследования и содержание ее разделов

Логика и этапы научного исследования. Этапы исследовательского поиска: эмпирический, гипотетический, экспериментально-теоретический, прогностический. Выбор методов исследования. Разделы программы исследования: методологический и процедурный. Содержание методологического раздела: актуальность научной проблемы исследования, формулировка темы, определение объекта и предмета исследования, цели и задач, выдвижение рабочей гипотезы. Содержание процедурного раздела: составление плана исследования, описание методов и техники сбора данных, способа их анализа. 

Этапы проведения эксперимента: констатирующий, формирующий, контрольный. Методы статистической обработки и оформления опытно-исследовательских данных. 

4. ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ К ВСТУПИТЕЛЬНОМУ ИСПЫТАНИЮ ПО БЛОКУ «ПЕДАГОГИКА» 
1. Общая характеристика и особенности педагогической профессии. Возникновение и становление педагогической профессии.
2. Педагогика в системе гуманитарного, антропологического знания. Объект, предмет, задачи, функции педагогики.

3. Структура педагогической науки. Связь педагогики с другими науками.
4. Сущность и основные компоненты профессионально-педагогической культуры. Особенности педагогического творчества.

5. Понятие о дидактике как теории обучения и образования. Предмет и задачи дидактики. Основные категории дидактики.

6. Обучение как способ организации педагогического процесса. Функции обучения.

7. Виды обучения: объяснительно-иллюстративные, программированное, проблемное, дифференцированное, индивидуальное, компьютерное.

8. Федеральный государственный образовательный стандарт как нормативная основа реализации содержания образования в образовательной организации.

9. Понятие о принципах, методах, приемах и средствах обучения.

10. Формы организации педагогического процесса.
11. Воспитание в целостном педагогическом процессе. Основные категории воспитания.

12. Общие закономерности воспитания. Система принципов гуманистической педагогики.

13. Трудовое и гражданское воспитание в системе формирования базовой культуры личности.

14. Формирование основ нравственной и экологической культуры личности. 

15. Воспитание эстетической и физической культуры обучающихся в системе общекультурных ценностей. 
16. Формирование коллектива как воспитательной системы. Признаки коллектива.  Динамика и этапы развития коллектива. 
17. Понятие управления и педагогического менеджмента. Государственно-общественная система и принципы управления образованием.
18. Образовательная организация как педагогическая система и объект управления. Нормативно-правовые и организационные основы деятельности образовательных организаций.
19. Общая характеристика педагогических технологий. Сущность и типы педагогических задач.
20. Технологии и стадии педагогического общения. Этапы решения коммуникативных задач.

21. Развитие воспитания, образования и педагогической мысли в древнем мире.
22. Особенности обучения и воспитания в средневековье.

23. Особенности обучения и воспитания в Новом времени.

24. Обучение и воспитание за рубежом в ХХ веке.

25. Обучение и воспитание в России в ХХ веке.

5. ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ К ВСТУПИТЕЛЬНОМУ ИСПЫТАНИЮ ПО БЛОКУ «МЕТОДОЛОГИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ»
1. Методологические подходы и принципы педагогического научного исследования. 

2. Характеристика основных этапов исследования, их взаимосвязь.

3. Обоснование актуальности темы и проблемы исследования на социально-педагогическом, теоретическом и практическом уровнях.
4. Определение структуры работы. Этапы конструирования логики педагогического исследования.

5. Компоненты научного аппарата педагогического исследования: общая характеристика.
6. Понятие новизны, теоретической и практической значимости научного исследования. 

7. Определение критериев и показателей оценки результатов педагогического исследования.
8.  Классификации методов исследования в педагогике.

9.  Метод изучения психолого-педагогической литературы.
10. Опросные методы в педагогическом исследовании.

11.  Особенности педагогического наблюдения.

12. Педагогическое тестирование как метод исследования: виды, этапы тестирования.

13. Экспертная оценка в педагогическом исследовании.
14. Виды и этапы педагогического эксперимента. 

15. Сущность и сравнительные характеристики констатирующего и формирующего видов эксперимента. 

16. Контрольный этап эксперимента, его сущность. Интерпретация и математико-статистическая обработка результатов исследования.
17. Апробация результатов исследования, внедрение результатов исследования, экспертиза исследования. 

18. Этика науки. Ценность научного знания и истины. Этика цитирования. Этика соавторства.

19. Уровни методологического знания, их характеристика, границы использования.
20. Методы теоретического анализа. Моделирование. Идеализация.

21. Формы представления результатов научного исследования.

22. Методика научно-исследовательской работы: идея, замысел и гипотеза. Виды гипотез.

23.  Сравнительная характеристика естественного и лабораторного экспериментов. 

24. Характеристика системного и деятельностного подходов в педагогике.

25. Характеристика личностно-ориентированного и культурологического подходов в педагогике.

6. КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ ПО ОТДЕЛЬНЫМ ВОПРОСАМ
25 баллов выставляется за ответ на каждый вопрос, в котором:

· показана глубина понимания учебного материала с логически и аргументированным его изложением;

· приведен фактический материал по существу вопроса;

· проявлено достаточное владение терминологией;

· теоретические знания подкреплены примерами из практики;
20 баллов выставляется за ответ, в котором:

· показана достаточная глубина понимания учебного материала;

· отмечалась достаточная системность и аргументированность ответа;

· допущены незначительные неточности в употреблении основных терминов и в ответах на дополнительные вопросы.

15 баллов выставляется за ответ, в котором:

· были продемонстрированы некоторые знания по учебному материалу, но отсутствовало глубокое понимание сущности вопроса;

· допущены ошибки в изложении фактических данных по существу материала, представлен неполный их объем;

· отмечалось недостаточная логичность и слабая аргументированность ответа;

· проявлено слабое знание терминологии;
· существенные затруднения при ответах на дополнительные вопросы.
10 баллов выставляется за ответ, в котором:

· отсутствует логика изложения по существу вопроса, не используются примеры для аргументации ответа;
· отсутствуют ответы на дополнительные вопросы. 
Поступающие, получившие на вступительных испытаниях от 0 до 10 баллов, выбывают из конкурса на зачисление.
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