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ПРОГРАММА

ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ ДЛЯ ПОСТУПАЮЩИХ НА ОБУЧЕНИЕ ПО ПРОГРАММАМ ПОДГОТОВКИ НАУЧНЫХ И НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИХ КАДРОВ В АСПИРАНТУРЕ
ПО НАУЧНОЙ СПЕЦИАЛЬНОСТИ

5.6.1. Отечественная история

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Отечественная история как предмет и средство обучения занимает особое место, что обусловлено ее универсальной социальной и гуманитарной значимостью. 

Вступительный экзамен носит комплексный характер.

Цель вступительного экзамена – выявить уровень теоретической и практической подготовки специалистов, отобрать наиболее одаренных историков, которые хотели бы продолжить обучение в аспирантуре.

Программа предназначена для будущих аспирантов по научной специальности 5.6.1 Отечественная история. Программа предполагает наличие у поступающих знаний источниковедения и историографии отечественной истории.

Цель программы вступительных испытаний   –  подготовка абитуриентов к сдаче вступительного экзамена по специальной дисциплине Отечественная история.

Поступающим в аспирантуру предлагаются вопросы и задания по всем разделам курсов, на которые должны быть даны четкие, аргументированные ответы. 

Научно-исследовательская работа в университете должна не только готовить будущего ученого к обязательной защите диссертации, а приобщать его к исследовательскому поиску, прививать вкус к исследовательской работе, развивать творческое мышление. Приобретенные на студенческой скамье навыки исследовательской работы помогают творчески подходить к решению тех многочисленных задач, которые повседневно возникают в научной практике.


Абитуриент должен уметь:

· анализировать различные виды научных документов;

· грамотно оформлять библиографию;

· на практике применять методы научного исторического исследования.

Поступающие в аспирантуру должны уметь:

· знать в достаточной мере для работы с зарубежной научной литературой современные иностранные языки;

· доказать и аргументировать правильность выбора ответа;

· демонстрировать навыки исследовательской работы.
КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА 
Вступительное испытание оценивается по 100-балльной шкале.

Минимальное количество баллов, подтверждающее успешное прохождение вступительного испытания по специальной дисциплине составляет 40 баллов.

Вступительное испытание проводится в устной форме. Экзаменационный билет содержит следующие задания:

- 2 вопроса по научной специальности;

- собеседование   по мотивационному письму.

Для прохождения собеседования абитуриент должен предоставить мотивационное письмо (1000–1500 слов), отражающее причины выбора аспирантуры НИУ «БелГУ» соответствующей научной специальности и портфолио индивидуальных достижений. Собеседование проводится с ведущими учеными направления, которые оценивают мотивированность абитуриента и его план будущей работы.

81-100 БАЛЛОВ – абитуриент обнаруживает системные декларативные и процедурные знания программного материала. Свободно ориентируется в специальной литературе, в том числе, и в новейшей. Проявляет аналитический подход в освещении различных концепций, позиций, обосновывает свою точку зрения. Умеет в соответствии с планом логично, литературно и профессионально грамотно, развернуто и аргументировано формулировать свои мысли. Ответ характеризуется самостоятельностью суждений.

61-80 БАЛЛОВ ставятся, если абитуриент строит свой ответ в соответствии с планом. Владеет программным материалом, ориентируется в обязательной специальной литературе, подтверждает выдвигаемые положения примерами, умеет литературно и, в целом, логично строить ответ, не допускает неточностей.

41-60 БАЛЛОВ ставятся, если абитуриент обнаруживает недостаточно полные и глубокие знания программного материала. Выдвигаемые положения декларируются, но аргументируются с помощью наводящих вопросов. Ответ недостаточно логически построен и носит преимущественно описательный, а не концептуальный характер.

40 БАЛЛОВ - минимальный балл ставятся, если абитуриент обнаруживает поверхностное знание программного материала, не ориентируется в специальной литературе, слабо владеет понятийным аппаратом, затрудняется ответить на вопросы с помощью наводящих вопросов. 
I СОДЕРЖАНИЕ БЛОКА «ИСТОЧНИКОВЕДЕНИЕ ИСТОРИИ РОССИИ»

Раздел 1. Введение в источниковедение

Объект и субъект исторического познания. Исторический источник как основа познания прошлого. Предмет и задачи источниковедения. Источниковедение — наука об основных теоретических и прикладных проблемах изучения и применения исторических источников. История развития источниковедения как науки за рубежом и в России. Взаимосвязь источниковедения с другими науками как историческими, так и не историческими. Источниковедение и вспомогательные исторические дисциплины, их взаимодействие.

Понятие исторического источника, классификация исторических источников. Различные подходы к классификации источников. Типы исторических источников. Зависимость количества исторических источников от их возраста.
Источниковедческий анализ и его содержание. Структура источниковедческого исследования. Методика поиска источников. Комплексный подход к анализу источников и его сущность. Понятие научной критики исторического источника. Ее задачи, цели и методы. Сущность внешней и внутренней критики исторического источника. Введение источника в научный оборот.

Раздел 2. Источники по древнейшему прошлому России и истории Киевской Руси (середина X –XII вв.)

Общая характеристика источников по древнейшему прошлому России. Эпиграфические памятники по древней истории России. Труды античных и раннесредневековых авторов и проблема их информативности и достоверности. Геродот. Страбон, Тацит, Плиний, Марцеллин, Иордан, Прокопий Кесарийский, Псевдо-Маврикий о происхождении и ранней истории славян и народов, населявших юго-западные регионы России.
Средневековые историки и хронисты о Руси и народах, ее окружающих Особенности их трудов, проблема достоверности и объективности информации в их работах. Основные византийские, арабские, польские, германские, скандинавские источники по истории Киевской Руси.
Начало русского летописания. Понятие о летописи, летописном своде, редакциях и списках летописей. Особенности русских летописей как исторического источника. Проблема начального летописного свода. «Повесть временных лет», ее характеристика, основные списки и редакции. Проблема авторства «Повести временных лет». Основные русские летописи XI — начала XII вв. и их характеристика. Главные летописные центры: Новгород, Псков, Киев, и другие. «Правда Русская» как первый памятник русского права и его характеристика с точки зрения источниковедения. Произведения древнерусской литературы как исторический источник.

Раздел 3. Источники по истории средневековой Руси и России (XIV—XVII вв.)

Русское летописание XIV—XVII вв. Московское и тверское летописание. Общерусское летописание, основные этапы его зарождения, становления и развития. Сибирские летописи. Законодательные памятники средневековой России: Судебники Ивана III и Ивана IV, Соборное Уложение 1649 г. Судные грамоты. Актовые материалы средневековой России, их классификация, виды и особенности. Делопроизводство в средневековой России и его особенности. Разновидности делопроизводственной документации. Писцовые и разрядные книги как исторический источник. «Родословцы» и «титулярники». Литературные и публицистические памятники средневековой России как исторические источники. Церковная литература как исторический источник. Особенности приемов и методов работы со средневековыми русскими источниками. Иностранные   авторы   об   истории   средневековой Руси.

Раздел 4. Источники по истории России XVIII — первой половины XIX вв.

Особенности социально-экономического и политического развития России в 1700—1861 гг. Эволюция исторических источников в это время. Главные изменения в корпусе русских исторических источников при переходе от средних веков к новому времени.
Законодательные акты, их основные разновидности и особенности. Методика работы с законодательными актами 1700—1861 гг. Кодификационно-издательская деятельность в XVIII — начале XIX вв., «Полное собрание законов Российской империи» и его характеристика. «Собрание узаконений и распоряжений», различные своды законов и правил — местные и ведомственные.
Новый порядок ведения делопроизводственной документации в XIX в. Ведомственное делопроизводство и его особенности. Использование делопроизводственной документации как исторического источника.
Зарождение российской статистики. Анкетные обследования и их материалы. Ревизский учет населения: порядок проведения ревизий, особенности ревизских сказок как исторического источника, обобщающие табели по итогам ревизий. Генеральное межевание и его материалы как исторический источник. Экономико-географические описания, другие статистические материалы, военно-топографическис материалы и географические словари и описания как исторические источники. «Путешественнные» записки и отчеты научных экспедиций. Губернаторские отчеты и ведомости фабрик и заводов.
Литературные и публицистические памятники XVIII — первой половины XIX вв. их особенности. Русская мемуаристика как исторический источник. Особенности развития русской мемуаристики. Русская периодика, ее зарождение и становление. Основные этапы развития русской периодики. Приемы и методы работы с периодическими изданиями. Российские газеты и журналы XVIII — первой половины XIX вв. и их особенности.

Раздел 5. Источники по истории России 1861—1917 гг.

Характерные черты развития России в пореформенное время и в начале XX в. Общая характеристика исторических источников этого периода и их характерных особенностей. Материалы российского законодательства. Главные стадии формирования законодательных актов и основные типы официального опубликования и введения в действие законодательных актов. «Полное собрание законов Российской империи» и различные «Своды законов».
Развитие делопроизводства в 1861—1917 г. Особенности составления и оформления деловых бумаг. Делопроизводственные материалы и их характеристика как исторического источника.
Особенности российской статистики 1861—1917 гг. Статистика государственная, ведомственная, земская, коммерческая. Основные направления, методы сбора и типы публикаций статистических сведений.
Документы и материалы партий и общественных движений России 1861—1917 гг. и особенности работы с ними. Партийные уставы, программы, документы съездов и конференций, статьи партийных лидеров. Нелегальная и легальная партийная периодика.
Пореформенная периодика. Основные особенности развития и работы с типами периодических изданий. Периодика официальная, «рептильная», отраслевая. Частная периодика — либеральная, консервативная, радикальная, отраслевая.
Русская мемуаристика и другие источники частного происхождения, пореформенного периода, Характерные особенности их эволюции в пореформенное время. Основные приемы и методы работы с источниками частного происхождения пореформенного периода.

Раздел 6. Источниковедение новейшей отечественной истории 

Особенности социально-экономического и политического развития СССР. Архивная система СССР и ее особенности. Советское законодательство и его эволюция. Советские конституции и законодательные кодексы. Законы, резолюции, решения Съездов Советов и Съездов народных депутатов, ЦИК. ВЦИК, ВС РСФСР и СССР. Указы Президиумов ВС РСФСР и СССР. Узаконения и распоряжения местных властей. Подзаконные акты и их значение для истории советского государства и общества. Основные публикации советских законодательных актов.
Документы Коммунистической партии, их разновидности, значение и методика работы с ними. Партийные программы, уставы, материалы партийных съездов и конференций, пленумов ЦК. Документы Политбюро ЦК КПСС. Документы и материалы внутрипартийных фракций и местных партийных органов, профсоюзных, комсомольских, творческих, спортивных и иных общественно-политических и общественных организаций.
Материалы советского делопроизводства и методика работы с ними. Преемственность дореволюционного и послереволюционного делопроизводства. Эволюция советской делопроизводственной документации. Классификация советской делопроизводственной документации. Специальное делопроизводство. Проблема тотальной секретности.
Советская статистика: методика сбора и анализа данных, разновидности статистического учета, положительные и отрицательные стороны полного огосударствления статистики в СССР. Органы общегосударственной и местной статистики. Основные публикации статистических данных.
Советская периодика и ее характерные черты. Власть и печать в СССР. Советская официальная периодика: партийная, государственная, местная. Советская пресса, издания общественных организаций. Проблема «самиздата». Политическая и иная цензура в СССР.
Источники личного происхождения советского периода. Мемуары и дневники, материалы переписки как исторический жанр. Развитие советской мемуаристики. Особенности советских мемуаров и их использование как исторического источника. Дневниковые записи, классификация дневников. Письма как исторический источник. Классификация писем.
Литературные памятники как исторические источники. Советская публицистика. Устное народное творчество.

Раздел 7. Источники по истории постсоветской России (90-е гг. XX — начало XXI вв.)

Изменения в отечественном источниковедении после 1991 г. Источники по истории Российской Федерации 90-х гг. XX — начала XXI в.: законодательные акты, документы политических партий и общественных организаций, постсоветская периодика и ее особенности. Новшества в делопроизводственной практике. Статистические источники. Документы личного   происхождения: мемуаристика, дневники, переписка. Новое в методах источниковедческих   исследований.   Перспективы   развития   отечественного источниковедения.

Вопросы вступительного экзамена по блоку «Источниковедение истории России»

1. Предмет и задачи источниковедения, определение исторического источника. Источниковедение  и историческое познание. Источниковедение и история.

2. Видовые признаки летописи. Методы изучения летописей как исторических источников. 

3. Повесть временных лет как исторический источник.

4. Летописание XII—XV веков: местное летописание и зарождение общерусского летописания.

5. Общерусские летописные своды и другие исторические произведения конца XV—XVII вв.

6. Памятники законодательства как исторический источник. Законодательные акты XIV—XV вв. (судные и уставные грамоты)

7. Правда Русская как исторический источник.

8. Судебники и Соборное уложение 1649 г. как исторический источник.

9. Памятники древнерусского канонического права как исторические источники.

10.  Общая характеристика, классификация и особенности актового материала XII—XVII вв.

11.  Особенности литературных произведений X—XVII вв. как исторических источников. Переводная литература на Руси.

12.  Поучения и житийная литература XI—XVII вв.

13.  «Хожения», воинские повести и публицистика XII—XVII вв.

14.  Особенности исторических источников XVII—XVIII вв.

15.  Особенности законодательства и его функционирования в Российской империи. Складывание системы публикации законодательных актов.

16.  Законодательство Российской империи: проблема кодификации и классификации.

17. Особенности основных видов актов XVIII — начала XX вв.

18. Делопроизводство XVIII — начала XX вв.

19. Учетная документация XVIII — начала XX вв. (фискальный, церковный, административно-полицейский и хозяйственный учет).

20. Статистика XVIII — начала XX вв.

21. Периодическая печать и публицистика XVIII — начала XX вв. 

22. Источники личного происхождения XVIII — начала XX вв.

23. Советское законодательство как исторический источник.

24. Документы политических партий и общественных организаций советского периода.
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СОДЕРЖАНИЕ БЛОКА «Историография истории России» 

Раздел 1. Формирование и развитие исторических знаний в IX—XVII вв.

Историография как специальная отрасль исторической науки. Предмет, объект, источники и методы историографии. Историографический факт. Основные проблемы историографии. Место историографии в системе исторических знаний, ее теоретическое и прикладное значение. Основные этапы в развитии историографии. Цель и задачи курса историографии отечественной истории.

Основные принципы средневековой историософии: провиденциализм, свобода человеческой воли, восприятие времени, библейская историческая традиция, нравоучительские функции истории. Развитие изучения истории до начала XVIII в.

Формы исторического повествования. Летописание как основной жанр русской средневековой исторической литературы. Принципы летописания. Обзор истории летописания, эволюция его формы и стиля. Хронографический жанр и его значение для развития историографии в Древней Руси. Жития святых. Усиление авторского начала: историко-публицистические повести и сказания. Появление исторических трудов. Фольклор как форма выражения исторической памяти народа.

Основные проблемы отечественной истории и их осмысление в историописаниях донаучного периода. Происхождение славян, Русской земли и правящей династии, внутриполитические отношения и происхождение самодержавия, его аргументация. Усиление влияния государственной власти и Церкви на исторические произведения. Включение истории Руси в мировую историю. Внешнеполитические отношения и борьба с иноземными захватчиками.

Раздел 2. Историография XVIII в.

Условия развития историографии в XVIII в. Секуляризация культуры. Развитие светского образования. Изменения в общественном мировоззрении и усиление потребности в прикладных знаниях. Переводы европейской исторической литературы. Институционализация исторических исследований. Организация исследовательских экспедиций. Историософские основы и методологические принципы исторических исследований. Влияние западноевропейской историософии. Основные признаки превращения истории в науку. Типология исторических трудов XVIII в.
Петровские реформы и русская историография. Становление академической исторической науки (Г-Ф. Миллер, Г.З. Байер, А. Шлецер). В.Н. Татищев.  М.В. Ломоносов и его борьба с норманнской теорией. 

Концепции истории российского самодержавия В.Н. Татищева и М.М. Щербатова. Происхождение крепостного права: зарождение «указной» и «безуказной» концепций закрепощения.
Формирование различных направлений в историографии второй половины XVIII — начала XIX вв. (М.М. Щербатов, И.Н. Болтин, С.Е. Десницкий, Н.И. Новиков, И.И. Голиков, А.Н. Радищев). Идеи естественного права и общественного договора в отечественной историографии. Расширение круга исторических источников. 

Раздел 3. Историческая наука в предреформенное время и пореформенные десятилетия XIX века

Н.М. Карамзин и его «История государства Российского». Основные вехи биографии Н.М. Карамзина. Научные условия исторических занятий. «История государства Российского»: методологические принципы, источниковая база, трактовка исторического факта, жанр и структура, общая концепция русской истории. Оценка «Истории государства Российского» современниками. Критика Н.М. Карамзина и развитие методологических основ исторической науки. Влияние европейской философии на российскую историографию. Густав Эверс и теория родового быта. Творчество Н.М. Карамзина как итог достижений русской исторической науки XVIII в. и начало ее нового этапа.
Рост общественного интереса к истории в первые десятилетия XIX в. Образование новых научных центров и научных обществ. Выделение отдельных отраслей исторического знания (археология, этнография, археография, история права).

Роль С.М. Соловьева в развитии историчеcкой науки в России. С.М. Соловьев: его теория органического развития и концепция русской истории. Концепции и школы середины и второй половины XIX века: теория эволюционного развития России, концепция природно-географического фактора в истории (С.М.Соловьев).

Раздел 4. Развитие историографии отечественной истории в начале ХХ века

В.О. Ключевский и его роль в развитии отечественной исторической науки. Методы исследования и историографические приоритеты. Основные «слагающие» исторического процесса. Концепция и периодизация русской истории. Культурно-антропологические и социально-психологические начала в реконструкции русской истории. Место и роль В.О.Ключевского в отечественной историографии.

Характерные особенности научных исследований учеников Ключевского: постановка крупных вопросов, значительный хронологический охват, расширение проблематики социальной и экономической истории, широкое использование архивных документов и введение в научный оборот новых фактов. 

Исторические взгляды С.Ф. Платонова и его «Петербургская  школа» в русской исторической науке. Методология истории в трудах А.С. Лаппо-Данилевского. Его движение от позитивизма к неокантианству. Идеи обособленности общественных процессов.

Споры о состоянии в отечественной исторической науке на рубеже XIX—XX вв. Споры о содержании кризиса науки рубежа XIX—XX веков, его гносеологических и социальных предпосылках. Причины и признаки кризиса науки. 

Историческая наука русского зарубежья: оценка советских историков. Помощь иностранных держав, оказанная русским ученым и молодежи. Особенности профессиональной деятельности русских историков за рубежом. Открытие русских музеев, архивов и библиотек за рубежом. Характеристика русского студенчества и профессуры в эмиграции. Особенности профессиональной деятельности русских историков за рубежом. Методологические аспекты русской исторической науки за рубежом.

Раздел 5. История России в советской исторической науке

Характерные особенности советской исторической науки в период складывания тоталитарного режима: язык науки, темы исследований, историческое образование, вопрос кадров, организация новых научных центров, борьба с Академией Наук, «дело Платонова». Становление нового образа исторической науки. Политизированность и идеологизированность исторической науки.

Характеристика всех этапов в развитии исторической науки с 20-х до 80-х гг. включительно. Место, роль и основные функции исторической науки в советском обществе. Состояние самой науки: ее структура, тематика, методика. История «по-марксистски» и «по-сталински».

Изменения в общественно-политической жизни страны и их влияние на пересмотр исторических концепций (выступление Н.С. Хрущева на XX съезде партии). Реорганизация историко-партийных научных учреждений. Дискуссии, связанные с освоением ленинской концепции отечественной истории. Издание коллективных обобщающих трудов. Разработка источниковедческих проблем. Борьба с релятивизмом. Половинчатость уступок со стороны властей  в борьбе со сталинским наследием.

Новое усиление партийного государственного контроля и как отражение общественной стагнации и застоя — аналогичные процессы в историко-научном сообществе, выразившиеся в ликвидации нового направления и приостановке марксистских методологических поисков. Фиксация старых методологических и концептуальных установок с незначительными поправками и устранением наиболее одиозных устаревших остатков идеологии. 

Попытки партийно-государственного обновления и их влияние на историческую науку конца 80-х—начала 90-х гг. ХХ в. Политика «гласности», конкуренция идей, радикальное расширение источниковой базы, преодоление прежних запретов, падение «железного занавеса». Борьба с «белыми пятнами» и «черными дырами» истории. Противоречивость перемен. Осознание историками и общественностью глубины кризиса отечественной исторической науки. Начало методологического кризиса. Критика марксизма. 

Раздел 6. Современное состояние отечественной историографии

Обострение интереса к локальной истории и краеведению. Кризис общественно-государственных ценностей и попытки возврата «героического прошлого». Продолжение традиции «памятных и юбилейных дат». 50-летие победы в Великой Отечественной войне, 850-летие основания Москвы и реакция на них историко-научного сообщества. Преобладание цивилизационного подхода в новых учебных изданиях. Развитие новой проблематики, методологических подходов исторических исследований. Современные дискуссии о всеобщем характере кризиса историографии как методологического кризиса исторической мысли в конце ХХ в. Проблемы становления исторической антропологии. Поиски новых технологий исторических знаний. Перспективы развития исторической науки в XXI веке.

Вопросы вступительного экзамена по блоку «Историография истории России»

1. Историография как наука. Предмет и задачи. Историографический источник. Историографический факт.

2. Возникновение исторических знаний в Киевской Руси. Провиденциализм. Летописание. Местные летописи и сказания.

3. Становление и особенности развития исторической науки в первой половине XVIII века. Исторические взгляды В.Н. Татищева.

4. Норманнская теория ― ее авторы и противники.

5. Развитие историографии во второй половине XVIII века. М.М. Щербатов.

6. Вклад в развитие отечественной исторической науки и исторических знаний Н.М. Карамзина.

7. Государственная школа русской историографии (К.Д. Кавелин, Б.Н. Чичерин).

8. Представители либеральной историографии XIX века. С.М. Соловьев.

9. Представители либеральной историографии XIX века. В.О. Ключевский.

10. Исторические взгляды декабристов.

11. Московская школа русских историков конца XIX — начала XX вв. (Милюков, Любавский, Готье).

12. Московская школа русских историков конца XIX — начала XX вв. (Кизиветтер, Богословский, Рожков)

13. Петербургская школа русских историков конца XIX — начала XX вв. (С.Ф. Платонов)

14. Петербургская школа русских историков конца XIX — начала XX вв. (А.С. Лаппо-Данилевский)

15. Исторические взгляды славянофилов.

16. Исторические взгляды западников.

17. Определения понятия «кризиса» науки на рубеже XIX―XX вв. Периоды изучения проблемы.

18. Споры о содержании понятия «кризиса» науки на рубеже XIX―XX вв..

19. Историческая наука русского зарубежья: оценка советских историков. Особенности профессиональной деятельности русских историков за рубежом.

20. Евразийство как особое течение историко-философской мысли русского зарубежья.

21. Характеристика русского студенчества и профессуры в эмиграции. Особенности профессиональной деятельности русских историков за рубежом.

22. Методологические аспекты русской исторической науки за рубежом.

23. Возникновение марксистской концепции истории России. Исторические воззрения Г.В. Плеханова, В.И. Ленина.

24. Становление нового образа исторической науки в первые годы Советской власти.

25. Обострение борьбы с Академией наук. Дело Платонова. 

26. Сущность феномена  в развитии исторической науки в советский период.

27. Развитие исторической науки в период «оттепели» (середина 50-х ― середина 60-х гг.) 

38. Состояние исторической науки в 70-е – первой половине 80-х гг. Проблема общественного строя Киевской Руси в трудах  Б.Д. Грекова, Б.А. Рыбакова.

29. Изменения в исторической науке в период реформ 80-х ― 90-х гг. ХХ в.

30. Перспективы развития исторической науки в XXI веке.

II Мотивационное письмо 

Для прохождения собеседования абитуриент представляет мотивационное письмо.

1. Мотивационное письмо должно быть составлено поступающим самостоятельно на русском языке.

2. Объем мотивационного письма 1 000 -1500 слов

3. Мотивационное письмо предоставляется абитуриентом на каждую выбранную научную специальность 

4. Мотивационное письмо должно быть сохранено в формате pdf при предоставлении в электронном виде.

Мотивационное письмо должно быть написано в соответствие со следующей схемой:

Краткое описание интересов поступающего (соответствие научных интересов поступающего выбранной специальности)

Опыт научно–исследовательской деятельности абитуриента (информация об исследовательских проектах, в которых участвовал поступающий (в том числе, в рамках выполнения выпускной квалификационной работы); статьи или выступления на конференциях и т.д.; научные достижения поступающего с указанием названия, полученных результатов, основных выводов (например, патенты, гранты и т.д.); информация об опыте работы поступающего (если этот опыт связан с мотивацией поступления в аспирантуру)

Обозначение сферы интересов абитуриента (формулировка исследовательского вопроса и проблемы, указание   темы, разработкой которой абитуриенту хотелось бы заниматься в аспирантуре и почему, актуальность темы исследования, степень научной разработанности, цели и основные задачи исследования)

Необходимо обратить внимание на то, что мотивационное письмо должно быть представлено в связанном тексте, из которого должна вытекать мотивация абитуриента заниматься научной деятельностью в рамках обучения в аспирантуре.
Форма   мотивационного письма прилагается.
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