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1. Пояснительная записка

Программа составлена на основе федерального государственного стандарта среднего общего образования и федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования. На экзамене по биологии абитуриент должен показать (в соответствии с программой): знание основных понятий, закономерностей и законов, определяющих строение, развитие и жизнедеятельность живого организма; знание строения и жизнедеятельности растений, животных и организма человека. Знание основных групп растений и животных. Понимание систематических (таксономических) категорий; умение владеть биологическими понятиями, обосновывать выводы, приводить примеры из практики сельскохозяйственного и промышленного производства, здравоохранения и т.д.; практическое владение биологическими категориями, понятиями, законами. 

2. 2. Основное содержание программы

2.1. РАЗНООБРАЗИЕ ЖИВОЙ ПРИРОДЫ
СИСТЕМАТИКА – наука о классификации живых организмов. Основные систематические категории: вид, род, семейство, порядок (отряд), класс, отдел (тип), подцарство, царство, надцарство. Система живой природы.

Царство ПРЕДКЛЕТОЧНЫЕ. Вирусы, особенности их строения и жизнедеятельности. Бактериофаги. Вирусные заболевания. ВИЧ-пути инфицирования и профилактика СПИДа.

Царство ДРОБЯНКИ. Подцарство БАКТЕРИИ, его характеристика. Форма, строение, жизнедеятельность бактерий. Распространенность бактерий в воздухе, почве, воде, живых организмах. Роль бактерий в природе, медицине, сельском хозяйстве и промышленности. Болезнетворные бактерии и борьба с ними.

Надцарство ЯДЕРНЫЕ ОРГАНИЗМЫ – эукариоты, их общая характеристика и систематика.

Царство ГРИБЫ, его общая характеристика, классификация, биология и экология. Роль грибов в природе и жизни человека.

Подцарство НИЗШИЕ грибы, его общая характеристика. Плесневые грибы. Дрожжи. Грибы-паразиты, вызывающие болезни растений, животных и человека.

Подцарство ВЫСШИЕ грибы, его общая характеристика. Шляпочные грибы, особенности их строения и жизнедеятельности. Съедобные и ядовитые грибы. Грибы-микоризообразователи.

Отдел ЛИШАЙНИКИ, его общая характеристика и экология. Особенности жизнедеятельности лишайников. Взаимоотношения гриба и водоросли в составе лишайника. Роль лишайников в природе и жизни человека.

2.1.1. РАСТЕНИЯ И ОКРУЖАЮЩАЯ СРЕДА

Общая характеристика Царства растений, классификация и многообразие растений. Значение в природе и жизни человека.

Влияние хозяйственной деятельности человека на видовое многообразие растений. Охрана редких видов растений. Красная книга.

Подцарство НИЗШИЕ растения, его общая характеристика, систематика. Группа отделов ВОДОРОСЛИ, общая характеристика и экология. Многообразие зеленых водорослей, особенности их строения, жизнедеятельности и размножения. Характерные особенности бурых и красных водорослей. Значение в природе и жизни человека.

Подцарство ВЫСШИЕ растения, его общая характеристика, систематика.

Отдел МОХОВИДНЫЕ, его общая характеристика, особенности жизненного цикла, экология и систематика. Зеленые мхи, особенности их жизненного цикла. Сфагновые мхи, особенности их строения и жизнедеятельности. Образование и использование торфа.

Отдел ПАПОРОТНИКОВИДНЫЕ, его общая характеристика, особенности жизненного цикла, экология и систематика. Многообразие папоротниковидных. Значение в природе и жизни человека. 

Отдел ХВОЩЕВИДНЫЕ, его общая характеристика, особенности жизненного цикла, экология, представители.

Отдел ПЛАУНОВИДНЫЕ, его общая характеристика, особенности жизненного цикла, экология, представители. 

Отдел ГОЛОСЕМЕННЫЕ, его общая характеристика, особенности размножения и экология. Значение в природе и жизни человека.

Отдел ПОКРЫТОСЕМЕННЫЕ, его общая характеристика, экология. Приспособленность покрытосеменных к различным условиям жизни на Земле и господство в современной флоре. Классификация покрытосеменных растений. Многообразие дикорастущих и культурных цветковых растений. Систематика цветковых растений.

РАСТЕНИЕ – целостный организм. Вегетативные и генеративные органы растений и их взаимосвязь. Основные жизненные функции растительного организма и его взаимосвязь со средой обитания. Растительные сообщества, их характеристика. Взаимосвязь растений и факторов неживой и живой природы на примере растений леса, луга и пр. Приспособленность растений к совместной жизни в лесу, на лугу, болоте и т.д.

ТКАНИ растений: образовательная, основная, проводящая, механическая, покровная, их общая характеристика и функции.

СЕМЯ. Строение семян (на примере двудольного и однодольного растения). Условия хранения семян. Условия прорастания семян. Питание и рост проростка.

КОРЕНЬ, его основные функции. Внешнее и внутреннее строение корня в связи с его функциями. Рост корня. Развитие корня из зародышевого корешка. Виды корней. Типы корневых систем. Видоизменения корней. Минеральное питание растений. Почва, её значение в жизни растений. Охрана почв. Значение обработки почвы, внесения удобрений. 

ПОБЕГ, его общая характеристика. Почки вегетативные и цветочные, их строение и расположение на стебле. Развитие побега из почки. Рост побега в длину, его ветвление, образование кроны.

СТЕБЕЛЬ, его основные функции. Виды стеблей. Строение древесного стебля: корка, кора, камбий, древесина, сердцевина. Рост древесного стебля в толщину. Образование годичных колец. Передвижение органических и минеральных веществ по стеблю. Видоизмененные побеги: корневище, клубень, луковица, их строение, биологическое и хозяйственное значение.

ЛИСТ, его основные функции. Внешнее строение листа. Листья простые и сложные. Типы жилкования. Листорасположение. Листовая мозаика. Особенности внутреннего строения листа. Испарение листьями воды. Листопад. Видоизменения листа. Фотосинтез. Роль зеленых растений в образовании органического вещества и поддержании кислородного баланса атмосферы.

Размножение покрытосеменных растений: бесполое и половое, их характеристика. 

Вегетативное размножение растений в природе и растениеводстве (видоизмененными побегами, черенками, отводками, делением куста, прививкой).

ЦВЕТОК, его строение, функции. Цветки раздельнополые и обоеполые. Соцветия, их виды и биологическая роль Цикл развития цветкового растения, основные его этапы. Опыление. Перекрестное опыление насекомыми, ветром. Самоопыление. Искусственное опыление. Двойное оплодотворение цветковых растений и его биологическое значение. Образование семян и плодов. Виды плодов. Значение цветков, семян и плодов в природе и жизни человека.

Класс ДВУДОЛЬНЫЕ растения, его общая характеристика. Основные семейства: розоцветные, бобовые, пасленовые, сложноцветные (астровые), крестоцветные (капустные).

Класс ОДНОДОЛЬНЫЕ растения, его общая характеристика. Основные семейства: злаки (мятликовые), лилейные. Отличительные признаки основных семейств (особенности строения вегетативных и генеративных органов). Типичные представители дикорастущих и культурных растений этих семейств, их биологические особенности и народнохозяйственное значение. 

Влияние деятельности человека на видовое многообразие цветковых растений. Охрана редких видов цветковых растений.

2.1.2. ЖИВОТНЫЕ И ОКРУЖАЮЩАЯ СРЕДА
Значение животных в природе и жизни человека. Систематика Царства животных.
Подцарство ОДНОКЛЕТОЧНЫЕ животные, их общая характеристика, экология и систематика. Многообразие одноклеточных организмов и их значение в природе и жизни человека.

Тип САРКОМАСТИГОФОРЫ. Надкласс КОРНЕНОЖКИ, его общая характеристика на примере обыкновенной амебы, экология, типичные представители. Значение корненожек в природе и жизни человека. 

Подтип ЖГУТИКОВЫЕ, его общая характеристика на примере эвглены зеленой, экология, типичные представители. Колониальные виды жгутиковых, значение в природе и жизни человека.

Тип ИНФУЗОРИИ, его общая характеристика на примере инфузории-туфельки, экология, типичные представители. Значение инфузорий в природе и жизни человека. Паразитические формы.

Тип СПОРОВИКИ. Цикл развития малярийного плазмодия.

Подцарство МНОГОКЛЕТОЧНЫЕ ЖИВОТНЫЕ, его общая характеристика.

Тип КИШЕЧНОПОЛОСТНЫЕ. Общая характеристика типа, экология, основные классы (гидроидные, коралловые полипы, сцифоидные). Особенности биологии представителей этих классов, их значение в природе и жизни человека. 

Тип ПЛОСКИЕ черви. Общая характеристика типа, экология, основные классы (ресничные черви, сосальщики, ленточные черви). Особенности биологии представителей этих классов, их значение в природе и жизни человека. Особенности строения и жизнедеятельности паразитических видов; вред, наносимый животноводству, меры борьбы.

Тип КРУГЛЫЕ черви (первичнополостные). Общая характеристика типа на примере аскариды, экология. Многообразие круглых червей, особенности их биологии. Человеческая аскарида – паразит человека. Меры предупреждения заражения. Значение круглых червей в природе и жизни человека.

Тип КОЛЬЧАТЫЕ черви. Общая характеристика типа на примере дождевого червя, экология, основные классы (многощетинковые, малощетинковые, пиявки). Особенности биологии представителей класса малощетинковых, их значение в природе и жизни человека.

Тип МОЛЛЮСКИ. Общая характеристика типа, экология, основные классы (брюхоногие, двустворчатые). Особенности биологии представителей этих классов, их значение в природе и жизни человека.

Тип ЧЛЕНИСТОНОГИЕ. Общая характеристика типа, основные классы и экология.

Класс РАКООБРАЗНЫЕ, его общая характеристика, экология и многообразие. Особенности биологии представителей этого класса. Значение в природе и жизни человека.

Класс ПАУКООБРАЗНЫЕ, его общая характеристика, экология, основные отряды. Характеристика отряда ПАУКИ. КЛЕЩИ. Внешнее строение. Клещи-вредители культурных растений и меры борьбы с ними. Паразитические клещи – возбудители и переносчики опасных болезней. Меры защиты от клещей. Особенности биологии представителей этих отрядов. Значение их в природе и жизни человека.

Класс НАСЕКОМЫЕ, его общая характеристика, экология. Отряды насекомых с полным превращением, особенности их биологии, значение в природе и жизни человека (отряды: чешуекрылые, жесткокрылые, двукрылые, перепончатокрылые). Отряды насекомых с неполным превращением, особенности их биологии, значение в природе и жизни человека (отряды: прямокрылые, полужесткокрылые). Биологический способ борьбы с насекомыми-вредителями сельскохозяйственных культур. Охрана насекомых.

Тип ХОРДОВЫЕ. Общая характеристика типа, экология, систематика.

Подтип БЕСЧЕРЕПНЫЕ. Класс Ланцетники: общая характеристика, особенности биологии представителей этого класса.

Подтип ПОЗВОНОЧНЫЕ или Черепные, общая его характеристика, экология, систематика.

Надкласс РЫБЫ, его общая характеристика, экология, систематика. Особенности биологии рыб в связи с приспособлением к водной среде обитания.

Класс ХРЯЩЕВЫЕ РЫБЫ, его общая характеристика, экология, основные отряды (акулы, скаты). Особенности биологии представителей этих отрядов, их значение в природе и жизни человека.

Класс КОСТНЫЕ РЫБЫ, его общая характеристика, экология, основные отряды (осетрообразные, сельдеобразные, карпообразные, двоякодышащие, кистеперые). Особенности биологии представителей этих отрядов, их значение в природе и жизни человека. Промысел рыб. Искусственное разведение рыб. Прудовое хозяйство. Рациональное использование и охрана рыбных богатств.

Класс ЗЕМНОВОДНЫЕ, его общая характеристика, экология. Основные отряды (бесхвостые, хвостатые), особенности их биологии в связи с приспособлением к водной и наземной среде обитания. Значение в природе и жизни человека.

Класс ПРЕСМЫКАЮЩИЕСЯ, его общая характеристика, экология, основные отряды (чешуйчатые, крокодилы, черепахи). Особенности их биологии в связи с наземным образом жизни. Многообразие современных пресмыкающихся, их значение в природе и жизни человека. Древние группы пресмыкающихся (динозавры и зверозубые ящеры). Охрана современных пресмыкающихся.

Класс ПТИЦЫ, его общая характеристика, экология, основные отряды (пингвинообразные, аистообразные, гусеобразные, совообразные, курообразные, журавлеобразные, дятлообразные, воробьиные, дневные хищные птицы). Особенности их биологии в связи с приспособлением к полету. Поведение птиц Сезонные явления в жизни птиц, гнездования, кочевки и перелеты. Происхождение птиц. Роль птиц в природе и жизни человека. Птицеводство. Роль заповедников и зоопарков в сохранении редких видов птиц. 

Класс МЛЕКОПИТАЮЩИЕ, его общая характеристика, экология. Основные отряды подкласса Плацентарные (сумчатые, насекомоядные, рукокрылые, грызуны, хищные, ластоногие, китообразные, парнокопытные, непарнокопытные, приматы). Подкласс Первозвери (яйцекладущие), особенности биологии его представителей, их значение в природе и жизни человека.

Сельскохозяйственные животные класса млекопитающие. Происхождение домашних животных. Охрана видового многообразия млекопитающих.

2.2. ЧЕЛОВЕК И ЕГО ЗДОРОВЬЕ

Организм человека как единая целостная система. Уровни его организации (клеточный, тканевый, органный, системный). Регуляция физиологических функций в организме человека: нервная и гуморальная, саморегуляция. 

ТКАНИ (эпителиальная, соединительная, мышечная, нервная), особенности их строения, распространение в организме человека и функции.

Опорно-двигательная система, ее основные функции в организме человека.

КОСТЬ. Виды костей. Состав и строение кости. Рост костей в толщину и длину. Типы соединения костей (неподвижное, полуподвижное, подвижное). Сустав, его строение. Движение в суставах.

МЫШЦА как орган движения. Строение мышц. Основные группы мышц. Нервная регуляция деятельности мышц. Работа мышц. Влияние ритма и нагрузки на работу мышц. Утомление мышц и его профилактика. 

Нарушения опорно-двигательного аппарата. Причины их возникновения и меры профилактики. Первая помощь при ушибах, растяжениях связок, вывихах, переломах.

КРОВЬ. Внутренняя среда организма: кровь, тканевая жидкость, лимфа. Относительное постоянство внутренней среды (понятие о гомеостазе). Функции крови. Состав плазмы. Клетки крови. Эритроциты, их строение и функции. Малокровие. Лейкоциты, их строение, свойства и функции. Тромбоциты, их строение и функции. Свертывание крови, его биологическая роль. Группы крови. Резус-фактор. Значение переливания крови. Учение 
И.И. Мечникова о защитных свойствах крови. Иммунитет. Виды иммунитета. Гуморальный и клеточный механизмы иммунитета. СПИД и его профилактика. Аллергия.

КРОВООБРАЩЕНИЕ. Органы кровообращения: сердце и сосуды (артерии, капилляры, вены). Большой и малый круги кровообращения.

СЕРДЦЕ, его строение и свойства. Автоматия. Фазы сердечной деятельности (сердечный цикл). Работа сердца. Нервная и гуморальная регуляция деятельности сердца.

КРОВЯНОЕ ДАВЛЕНИЕ, его характеристика. Движение крови по сосудам. Пульс. Перераспределение крови между тканями и органами. Регуляция кровяного давления.

Гигиена сердечно-сосудистой системы. Первая помощь при кровотечениях. Вредное влияние курения и употребления алкоголя на сердце и сосуды.

ДЫХАНИЕ, его сущность и значение. Органы дыхания, их строение и функции. Голосовой аппарат.

Дыхательные движения (механизм дыхательного акта). Вентиляция легких. Жизненная емкость легких. Газообмен в легких и тканях. Нервная и гуморальная регуляция дыхания.

Влияние окружающей среды на дыхание. Гигиена дыхания. Вредное влияние курения на организм. Инфекционные болезни, передающиеся через воздух; предупреждение воздушно-капельных инфекций; гигиенический режим во время болезни. Первая помощь при нарушениях дыхания.

ПИЩЕВАРЕНИЕ, его сущность и значение. Ферменты и их роль в пищеварении. Особенности строения отделов пищеварительного аппарата. Пищеварительные железы. 

Пищеварение в ротовой полости. Зубы, предупреждение болезней зубов. Регуляция работы слюнных желез. Пищеварение в желудке. Нервная и гуморальная регуляция отделения желудочного сока. Кишечное пищеварение. Печень, поджелудочная железа и их роль в пищеварении. Особенности пищеварения в толстом отделе кишечника. Всасывание. Работы И.П. Павлова по изучению деятельности пищеварительных желез. Гигиена питания. Пищевые отравления и первая доврачебная помощь при них.

ОБМЕН ВЕЩЕСТВ И ЭНЕРГИИ. Обмен белков, липидов и углеводов в организме человека. Взаимопревращения в организме одних веществ в другие. Витамины и их физиологическая роль. Нормы питания. Рациональное питание.

ВЫДЕЛЕНИЕ, его сущность и значение. Конечные продукты обмена веществ и через какие органы они выводятся. Мочевыделительная система, ее строение и функции. Образование мочи. Мочевыведение. Предупреждение почечных заболеваний.

КОЖА, ее строение и функции. Роль кожи в терморегуляции. Закаливание организма. Гигиена кожи и гигиенические требования к одежде.

ЖЕЛЕЗЫ ВНУТРЕННЕЙ СЕКРЕЦИИ, их физиологическая роль в организме. Понятие о гормонах. Роль гуморальной регуляции в организме. Функции щитовидной железы, надпочечников, гипофиза, поджелудочной железы, вилочковой железы, половых желез, эпифиза. Заболевания, связанные с нарушениями функций желез внутренней секреции.

НЕРВНАЯ СИСТЕМА. Значение нервной системы. Рефлекторный принцип деятельности. Рефлекс. Рефлекторная дуга.

СПИННОЙ МОЗГ, его строение и функции. 

ГОЛОВНОЙ МОЗГ. Строение и функции ствола мозга (продолговатый мозг и мост, средний, промежуточный, мозжечок). Большие полушария головного мозга, их строение. Кора больших полушарий головного мозга, ее строение. Локализация функций в коре. Значение коры больших полушарий головного мозга.

Вегетативная нервная система. Строение ее отделов: симпатического и парасимпатического. Центры вегетативной нервной системы. Влияние вегетативной нервной системы на работу внутренних органов.

АНАЛИЗАТОРЫ. Значение анализаторов, их структура (периферический, проводниковый, центральные отделы). 

Строение и функции зрительного анализатора. Гигиена зрения. 

Строение и функции слухового анализатора. Гигиена слуха.

Вестибулярный анализатор, его значение.
ВЫСШАЯ НЕРВНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. И.М. Сеченов и И.П. Павлов – основоположники учения о высшей нервной деятельности. Безусловные и условные рефлексы. Инстинкты. Образование и биологическое значение условных рефлексов. Торможение условных рефлексов, виды торможения в коре головного мозга. Особенности высшей нервной деятельности человека: первая и вторая сигнальные системы действительности. Речь и мышление человека как функции высших отделов головного мозга. Социальная обусловленность поведения человека.

Сон и его значение. Гигиена сна. Гигиена умственной и физической деятельности. Изменение работоспособности в процессе трудовой деятельности. Вредное влияние никотина, алкоголя и наркотиков на нервную систему.

РАЗМНОЖЕНИЕ и РАЗВИТИЕ организма человека. Половые железы и половые клетки. Половая система. Оплодотворение. Беременность. Развитие зародыша и плода человека. Роды. Особенности развития детского и юношеского организма.

2.3. ОБЩАЯ БИОЛОГИЯ
Значение биологических знаний для медицины, сельского хозяйства, гигиены, охраны природы.

Современное определение понятия «жизнь».

Фундаментальные свойства (критерии) живых систем. 

Уровни организации живой природы (молекулярный, клеточный, тканевой, органный, организменный, популяционно-видовой, биосферно-биогеоценотический).

Развитие представлений о происхождении жизни на Земле. Современные теории происхождения жизни на Земле. Основные этапы неорганической и биологической эволюции.

2.3.1. ОСНОВЫ ЦИТОЛОГИИ

Клетка – элементарная живая система, основная структурная и функциональная единица живого, способная к самообновлению, саморегуляции и самовоспроизведению. Основные положения клеточной теории. 

Химическая организация клетки. Содержание химических элементов в клетке. Неорганические вещества клетки (вода и минеральные вещества) и их биологическая роль. Органические вещества клетки – белки, липиды, углеводы, нуклеиновые кислоты (ДНК и РНК), АТФ, особенности их строения и биологическая роль.

Структурные компоненты клетки, их строение и функции. Плазматическая мембрана. Фагоцитоз. Пиноцитоз. Клеточная оболочка. Цитоплазма: матрикс, органоиды (гладкая и гранулярная ЭПС, комплекс Гольджи, митохондрии, клеточный центр, лизосомы, хлоропласты), включения. Ядро, его строение и функции в период интерфазы.

Особенности строения прокариотической и эукариотической клеток.

Отличие растительной клетки от животной и черты их сходства.

Энергетический обмен в клетке и его сущность. Значение АТФ в энергетическом обмене. Роль кислородного окисления.

Пластический обмен. Фотосинтез. Пути повышения продуктивности сельскохозяйственных растений.

Биосинтез белков. Ген и его роль в биосинтезе белков. Код ДНК, его свойства. Реакции матричного синтеза (репликация, транскрипция). Трансляция.

Жизненный цикл клетки. Деление клеток и его формы: митоз и мейоз. Митотический цикл. Подготовка клетки к делению. Удвоение молекул ДНК. Хромосомы, их диплоидный и гаплоидный набор, постоянство числа и формы. Биологическое значение митоза.

2.3.2. РАЗМНОЖЕНИЕ И ИНДИВИДУАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ ЖИВЫХ ОРГАНИЗМОВ

Основные типы размножения. Бесполое размножение, его сущность и биологическое значение. Регенерация, ее биологическое значение.

Половое размножение, его сущность и биологическое значение. Половые клетки. Мейоз как процесс формирования половых клеток. Сперматогенез и овогенез. Оплодотворение, его формы. Партеногенез. Гермафродитизм. 

Индивидуальное развитие организмов. Онтогенез и его основные стадии. Развитие зародыша на примере животных (бластула, гаструла, нейрула). Постэмбриональное развитие: прямое и непрямое (с метаморфозами).

2.3.3. ОСНОВЫ ГЕНЕТИКИ 

Генетика – наука о наследственности и изменчивости организма. Основные методы генетики.

Законы наследственности, установленные Г. Менделем. Моногибридное скрещивание. Доминантные и рецессивные признаки. Аллельные гены. Фенотип и генотип. Гомозигота и гетерозигота. Единообразие гибридов первого поколения (первый закон Г. Менделя). Условия выполнения первого закона Г. Менделя.

Промежуточный характер наследования. Второй закон Г. Менделя (закон расщепления признаков). Условия выполнения второго закона. Статистический характер явления расщепления. Цитологические основы единообразия первого поколения и расщепления признаков во втором поколении.

Дигибридное наследование. Третий закон Г. Менделя (закон независимого наследования) и его цитологические основы.

Сцепленное наследование генов. Нарушение сцепления. Кроссинговер как процесс, нарушающий группы сцепления.

Генотип как целостная исторически сложившаяся система. Хромосомная теория наследственности. Генетика пола.

Генетика человека. Наследственные заболевания человека.

Значение генетики для медицины и здравоохранения. Вредное влияние никотина, алкоголя и других наркотических веществ на наследственность человека. Роль генотипа и условий внешней среды в формировании фенотипа.

Основные закономерности изменчивости. Модификационная изменчивость. Норма реакции. Статистические закономерности модификационной изменчивости. Мутации, их причины. Закон гомологических рядов в наследственной изменчивости Н.И. Вавилова. Экспериментальное получение мутаций. Загрязнение природной среды и его последствия.

2.3.4. ОСНОВЫ СЕЛЕКЦИИ

Генетические основы селекции растений, животных и микроорганизмов. Задачи современной селекции. Основные направления селекции. Н.И. Вавилов о происхождении культурных растений. Значение работ Н.И. Вавилова для создания теоретической базы для селекции. Значение исходного материала для селекции. 

Селекция растений. Основные методы селекции: гибридизация и искусственный отбор. Роль естественного отбора в селекции. Особенность селекции самоопыляющихся и перекрестноопыляющихся растений. Гетерозис. Полиплоидия и отдаленная гибридизация. Достижения селекции растений.

Селекция животных. Типы скрещивания и методы разведения. Метод анализа наследственных хозяйственно-ценных признаков у животных производителей. Отдаленная гибридизация домашних животных. 

Селекция микроорганизмов, ее значение для микробиологической промышленности (получение антибиотиков, ферментных препаратов, кормовых дрожжей и др.).

Значение селекции для биотехнологии. Основные направления биотехнологии (микробиологическая промышленность, генная и клеточная инженерия).

2.3.5. ЭВОЛЮЦИОННОЕ УЧЕНИЕ

Основные положения эволюционного учения Ч. Дарвина.

Учение Ч. Дарвина об искусственном отборе и его основных формах.

Учение Дарвина о естественном отборе. Формы естественного отбора: движущий и стабилизирующий. Ведущая роль естественного отбора в эволюции. Борьба за существование, ее формы. 

Возникновение приспособлений у организмов и их относительный характер. Приспособительные особенности строения, окраски тела и поведения животных. Забота о потомстве. Физиологические адаптации.

Вид, его критерии и структура. Популяция – надорганизменная форма существования вида и элементарная единица эволюции.

Микроэволюция. Видообразование. Эволюционная роль мутаций. Генетические процессы в популяции.

Использование теории эволюции в сельскохозяйственной практике и деле охраны природы.

Основные постулаты СТЭ (синтетическая теория эволюции). 

2.3.6. РАЗВИТИЕ ОРГАНИЧЕСКОГО МИРА

Доказательства эволюции органического мира (палеонтологические, сравнительно-анатомические, эмбриологические, биогеографические).

Главные направления эволюции. Биологический прогресс и регресс. Ароморфоз. Идиоадаптация. Дегенерация. Соотношение различных направлений эволюции.

Основные закономерности эволюции. Дивергенция, конвергенция, неограниченность и необратимость эволюции, ускорение эволюции.

Краткая история развития органического мира (в архейскую, протерозойскую, палеозойскую, мезозойскую, кайнозойскую эры).

Основные этапы в развитии растительного мира: возникновение одноклеточных и многоклеточных водорослей; возникновение фотосинтеза; выход растений на сушу. Происхождение мхов, папоротников, голосеменных, покрытосеменных.

Псилофиты как переходная форма между водными и наземными растениями. Усложнение организации растений в процессе исторического развития.

Основные этапы и направления эволюции животных.

Происхождение позвоночных животных – рыб, земноводных, пресмыкающихся, птиц, млекопитающих. Переходные формы (ланцетник, кистеперые рыбы, стегоцефалы, археоптерикс, зверозубые ящеры), особенности их организации.

2.3.7. ЭВОЛЮЦИЯ ЧЕЛОВЕКА

Доказательства животного происхождения человека.

Положение человека в системе животного мира.

Движущие силы антропогенеза: биологические (наследственность, естественный отбор) и социальные (общественный образ жизни, труд, речь, сознание, воспитание, образование).

Этапы антропогенеза: древнейшие люди, древние люди, первые современные люди. Эволюция современного человека. Человеческие расы, их происхождение.

2.4. ВЗАИМООТНОШЕНИЯ ОРГАНИЗМА И СРЕДЫ.
2.4.1. ОСНОВЫ ЭКОЛОГИИ

Предмет, задачи, методы экологии. Понятие "среда обитания". Экологические факторы (абиотические, биотические, антропогенные). Комплексное воздействие факторов на организм. Закон оптимума. Правило ограничивающего фактора. Биологические ритмы. Фотопериодизм. 

Вид, его экологическая характеристика. Популяции. Факторы, вызывающие изменения численности в популяциях. Способы регулирования численности природных видовых популяций.

Экосистема и биогеоценоз. Структура экосистемы: продуценты, консументы и редуценты. Правило экологической пирамиды. Экологическая ниша. Саморегуляция – основа устойчивости экосистем Взаимосвязи популяций в биогеоценозе. Внутривидовые и межвидовые отношения. Цепи и сети питания. 

Смена биогеоценозов. Внешние (естественные и искусственные) и внутренние причины смены биогеоценозов. Агроценозы, пути повышения их продуктивности. Охрана биогеоценозов. 

Категории охраняемых объектов. Красная книга. 

2.4.2. ОСНОВЫ УЧЕНИЯ О БИОСФЕРЕ

Биосфера, ее структура и границы. Живое вещество Земли (биомасса поверхности суши, Мирового океана, почвы) и его основные функции в биосфере.

Круговорот веществ и превращение энергии в биосфере. В.И. Вернадский о происхождении и эволюции биосферы. Ноосфера – стадия развития биосферы.

Влияние деятельности человека на биосферу. Нарушения кислородного баланса Земли. Загрязнение вод, почв. Сокращение видового многообразия. Охрана биосферы. 

3. ВАРИАНТ ЭКЗАМЕНАЦИОННОГО БИЛЕТА

И ПРИМЕРНАЯ СХЕМА ПОСТРОЕНИЯ ОТВЕТА

Билет №

1.  Ткани. Особенности строения, распространение в организме человека и функции.

2.  Тип ПЛОСКИЕ черви. Общая характеристика типа, экология, основные классы (ресничные черви, сосальщики, ленточные черви). Особенности биологии представителей этих классов, их значение в природе и жизни человека. Особенности строения и жизнедеятельности паразитических видов; вред наносимый животноводству, меры борьбы.

3.  Биосинтез белков. Ген и его роль в биосинтезе белков. 

Схема построения ответа:

Вопрос 1. Прежде всего следует дать определение ткани как исторически сложившейся системы клеток и межклеточного вещества, обладающей общностью строения, развития и специализирующейся на выполнении определенной функции. Затем назвать группы тканей – эпителиальная, соединительная, мышечная, нервная – и дать их характеристику по схеме: 
1) особенности строения; 2) распространение в организме человека; 3) виды тканей; 4) свойства ткани и функции.

В качестве примера рассмотрим характеристику соединительной ткани. Соединительная ткань имеет мезодермальное происхождение, состоит из клеток и хорошо выраженного межклеточного вещества, которое может быть представлено основным аморфным веществом и волокнами (коллагеновыми и эластическими). Далее необходимо назвать виды соединительной ткани (рыхлая волокнистая соединительная ткань, плотная волокнистая соединительная ткань, жировая, хрящевая, костная, ретикулярная ткань, кровь) и дать их характеристику.

Затем перечислить основные функции соединительной ткани: трофическая, связанная с участием клеток в обмене веществ; защитная, представленная фагоцитозом и продукцией антител; механическая, обусловленная участием клеток в создании стромы органов, скелета; пластическая; обеспечение гомеостаза – постоянства состава и свойств внутренней среды организма и другие.

Аналогично необходимо охарактеризовать и другие группы тканей.

Вопрос 2. Характеризуя тип (или класс), следует сначала выделить перечень признаков, общих для представителей всех классов, включаемых в тип (отрядов, включаемых в класс) и одновременно отличающих их от представителей других типов (или классов). 

Например, для представителей типа Плоские черви характерна трехслойность (появление третьего зародышевого листка – мезодермы), отсутствие полости тела, замкнутая пищеварительная система, протонефридиальная выделительная система, двусторонняя симметрия, сильная дорсо-вентральная уплощенность тела, отсутствие кровеносной системы и специализированных органов дыхания и др. Далее следует охарактеризовать особенности строения представителя, обладающего наиболее полным набором признаков типа (например, белой планарии) по схеме:

– покровы;

– опорно-двигательная система и движение;

– пищеварительная система, питание и пищеварение;

– дыхательная система и газообмен;

– выделительная система, выделение и осморегуляция;

– транспортная система;

– регуляторная (нервная) система и органы чувств;

– половая система и размножение.

Важно включить в ответ сведения об особенностях индивидуального развития и полного жизненного цикла.

Экологию систематической группы (таксона) можно осветить через сведения по средам обитания, разнообразию пищевых связей, значению представителей таксона в экосистемных процессах.

Заключить общую характеристику типа можно сведениями о видовом многообразии и общей классификации включаемых в него видов.

Если в вопросе содержится пункт «Особенности представителей классов (или отрядов)», то здесь требуется дать характеристику отдельных видов не в полном объеме, а только дающую возможность увидеть наиболее существенные отклонения признаков у представителей класса от тех же признаков, приведенных в характеристике типа. В данном случае – особенности строения Ресничных червей, Сосальщиков и Ленточных червей.

Аналогично сказанному, выделяются особенности строения и биологии конкретных видов и групп видов в пределах класса (или отряда) и приводятся дополнительные конкретные сведения о них, предусмотренные экзаменационным вопросом.

Вопрос 3. Вопрос из раздела «Общая биология». 

Как и другие, вопросы этого раздела требуют знания общебиологических понятий (биосинтез, ген, транскрипция, трансляция), умения связывать строение структур с их функциями. В частности, в ответе на приведенный вопрос следует привести определения белков, биосинтеза и гена; объяснить механизм кодирования структуры молекулы белка в структуре молекулы ДНК; проследить «судьбу» отдельной единицы кода, последовательно проведя ее через процессы транскрипции и трансляции. Здесь следует также показать особенности строения рибосомы, позволяющие ей организовать процесс сборки молекулы белка и особенности строения транспортных РНК, обеспечивающие избирательную доставку аминокислот к месту сбора белковой молекулы.
4.  РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА
При подготовке к вступительным испытаниям необходимо изучить прежде всего школьные учебники по биологии: они охватывают программу, достаточно компактны, а информация, заложенная в них, вполне достаточна для сдачи экзамена (экзаменаторы, как правило, в беседе с абитуриентами не выходят за рамки учебников). Однако не забудьте тщательно изучить все рисунки школьных учебников и подписи к ним, они часто несут информацию, которой нет в основном тексте учебника.

Из дополнительной литературы для подготовки в университет вам будут полезны книги: К. Вилли и В. Датье "Биология" (последние издания); 
Н.Н. Воронцова и Л.Н. Сухоруковой "Эволюция органического мира: Факультативный курс /Учебное пособие для 9-10 классов средней школы (М.: Просвещение, 1991); трехтомник "Биология" Н. Грина, У. Стуаута и Д. Тейлора (М.: Мир, 1990), а также пособия для поступающих в вузы: Т.Л. Богданова. "Биология: задания и упражнения" (М., 1991); С.Г. Мамонтов "Биология: Для школьников старших классов и поступающих в вузы" (М.: Дрофа, 1995 и др.); Н.А. Лемеза, М.С. Морозик, Е.И. Морозов. "Пособие по биологии для поступающих в вузы" (Минск: Вишайшая школа, 1998 и др.). Помните, что при работе с дополнительной литературой следует обратить внимание на предложенную систематику растений и животных, она может не в полной мере соответствовать сегодняшним представлениям. Однако, если при ответе вы укажите литературный источник, в соответствии с которым строите свой ответ, серьезных "неприятностей" на экзамене можно избежать.

В какой последовательности повторять биологию? Вероятно, целесообразнее начать повторение с общебиологических вопросов: строение клетки, обмен веществ и энергия, генетика... К повторению эволюционного учения лучше приступить после того, как вы вспомните ботанику, зоологию, разберетесь с генетикой. Раздел "Человек и его здоровье" рекомендуем начать с повторения нервной системы, это позволит вам легче разобраться в механизмах физиологических функций. Не забудьте выучить такие вопросы, как развитие и размножение (схемы жизненных циклов) мхов, хвоща, папоротников, голосеменных растений; характеристики крупных систематических групп растений и животных; вопросы современной классификации органического мира, происхождение позвоночных животных.

Обратите внимание на разделы "Царство растения" и "Царство животные" – они изучаются в младших классах, но излагать эти вопросы следует не с позиции ученика 5-8 класса, а освещая их с точки зрения фундаментальных теорий, общебиологических концепций и т.д.

Типичным недостатком в подготовке абитуриентов по всему комплексу наук о живой природе является, как правило, формальный характер знаний: способность добросовестно пересказать содержание учебника и в то же время невозможность практического применения знаний. Для объективности оценки знаний целесообразно проверить себя в решении биологических расчетных и проблемных задач и не только по генетике.

5. КРИТЕРИИ ОЦЕНОК
76-100 баллов выставляется абитуриенту, полностью усвоившему понятия, факты, законы и закономерности предмета; свободно ориентирующемуся в материале; способному устанавливать связи между фактами, понятиями, законами; умеющему использовать знания для объяснения различных явлений и применять их для решения практических задач.

56-75 баллов выставляется абитуриенту, усвоившему понятия, факты, законы и закономерности дисциплины, хорошо ориентирующемуся в материале; умеющему применять полученные знания для решения практических задач и объяснения различных явлений.

39-55 баллов выставляется абитуриенту, усвоившему основные понятия, факты, законы дисциплины; способному применять полученные знания для решения простейших задач; владеющему навыками проведения учебного эксперимента.

0-38 баллов выставляется абитуриенту, не усвоившему значительной части понятий, фактов, законов дисциплины; не способному применять имеющиеся знания для решения практических задач; не овладевшему навыками проведения учебного эксперимента.

