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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа вступительного испытания составлена в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 02.04.01 «Математика и компьютерные науки», предъявляемыми к уровню подготовки, необходимой для освоения специализированной подготовки магистра.

Данная программа предназначена для подготовки к вступительному испытанию в магистратуру Института инженерных и цифровых технологий на магистерскую программу «Математическое и программное обеспечение вычислительных систем».

Программа направлена на основательное изучение современных методов компьютерного моделирования, теории вычислительного эксперимента, методов организации работы на современной компьютерной технике и инструментальных средств программирования.
Испытание проходит в сроки, установленные приемной комиссией. 

К испытанию допускаются лица, своевременно подавшие в приемную комиссию все требуемые документы в электронном виде. 

Вступительное испытание проводится в устной форме в соответствии с содержанием программы вступительного испытания. Экзамен включает в себя вопросы по различным разделам программы. Время, отводимое на вступительное испытание — 120 минут. 

Вступительное испытание оценивается оцениваются по шкале от 0 до 100 баллов в соответствии с установленными критериями и программой аттестационных испытаний. Итоговые баллы аттестационного испытания проставляются цифрой в экзаменационную ведомость и заверяются членами аттестационной комиссии. Абитуриент, набравший менее 19 баллов, не участвует в конкурсе. В случае несогласия с выставленной оценкой абитуриент имеет право подать апелляцию.
2. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ АБИТУРИЕНТА
Абитуриент должен знать: 

· основные понятия и методы математического анализа, линейной алгебры, элементов математической логики, дискретной математики, теории дифференциальных уравнений и элементов теории математической физики, теории вероятностей и математической статистики, случайных процессов, статистического оценивания и проверки гипотез, статистических методов обработки экспериментальных данных, элементов теории функций комплексного переменного. 

· операционные системы, принципы управления сетью ЭВМ; один из языков программирования, структуру локальных и глобальных вычислительных сетей; структуры данных, структуру, состав и свойства информационных процессов, систем и технологий, базовые и прикладные информационные технологии, классификацию информационных систем, принципы и базовые концепции технологий программирования, основные положения теории баз и хранилищ данных, баз знаний, основные виды и процедуры обработки информации, теорию технологий искусственного интеллекта, состав и структуру инструментальных средств, методологии разработки и проектирования информационных систем. 

Абитуриент должен уметь: 

· применять математические методы при решении профессиональных задач повышенной сложности. 

Абитуриент должен иметь навыки: 

· построения математической модели профессиональных задач и содержательной интерпретации полученных результатов. 

· работать в качестве пользователя с персональным компьютером и программными средствами общего назначения, использовать языки и системы программирования для решения профессиональных задач, разрабатывать информационно-логическую, функциональную и объектно-ориентированную модели информационных систем, модели данных, инсталлировать, тестировать и использовать программные компоненты информационных систем, применять информационные технологии при проектировании информационных систем; 

· поиска и обмена информацией в локальных и глобальных компьютерных сетях, представления и анализа данных и знаний о предметной области, работы с методами и средствами анализа и реализации проекта информационной системы, владения языками процедурного и объектно-ориентированного программирования, инструментальными средствами обработки информации, интеллектуального анализа данных.
3. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
Раздел 1. Математическое моделирование 

Основы терминологии моделирования. Технология моделирования. Классификация математических моделей. Модели систем массового обслуживания.
Раздел 2. Вычислительный эксперимент и методы вычислений

Методология проведения вычислительных экспериментов в естествознании и технике. Компьютерное моделирование процессов естествознания и техники на основе численного решения обыкновенных дифференциальных уравнений (ОДУ). Аппроксимация эмпирических данных и характеристик порождающих их процессов. Построение динамических моделей генерации эмпирических данных. Прогнозирование значений количественных характеристик.

Раздел 3. Разработка алгоритмов

Анализ алгоритмов и их сложности. Алгоритмы сортировки и поиска. Алгоритмы порождения комбинаторных объектов. Алгоритмы на графах. 
Раздел 4. Проектирование программного обеспечения

Проектирование ПО как формальный процесс. Методология и технология проектирования. Структурный подход к проектированию ПО. Объектно-ориентированный подход к проектированию. Проектирование БД.

Раздел 5. Языки и технология программирования

Основы программирования. Объектно-ориентированное программирование. Визуальное программирование. Технологии параллельного программирования. Web-программирование.
4. ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ К ВСТУПИТЕЛЬНОМУ ИСПЫТАНИЮ
1. Методология компьютерного моделирования. 

2. Понятие вычислительного эксперимента. 

3. Определение модели. 

4. Этапы построения математических моделей. 

5. Виды моделирования, классификация моделей. 

6. Классификация математических моделей. 

7. Системы линейных алгебраических уравнений: основные классы и подходы к вычислению их решений.

8. Нелинейные уравнения и системы нелинейных уравнений: основные понятия, отделение корней.

9. Интерполяция в классе полиномов.

10. Сплайн-аппроксимация.

11. Численное дифференцирование и интегрирование.

12. Решение ОДУ.

13. Понятие комбинаторного алгоритма. Организация комбинаторного поиска.

14. Основные понятия теории графов. Способы хранения графов в памяти ЭВМ.

15. Алгоритмы на сетях и графах (алгоритмы построения покрывающих деревьев). 

16. Алгоритмы на сетях и графах (алгоритмы поиска, поиск в ширину и в глубину). 

17. Алгоритмы на сетях и графах (потоковые алгоритмы).

18. Алгоритмы на сетях и графах (поиск кратчайших путей).

19. Абстрактные типы данных (список, стек, очередь). Структуры данных. Реализация абстрактных типов данных.

20. Основные этапы разработки программного обеспечения. Модели жизненного цикла программного обеспечения.

21. Структурный подход к специфицированию и проектированию программного обеспечения. Метод структурного анализа.

22. Объектно-ориентированный подход к специфицированию и проектированию программного обеспечения. Унифицированный язык моделирования UML.

23. Понятие модели данных. Реляционная модель данных.

24. Нормальные формы отношений. Нормализация базы данных.

25. Классификация языков программирования. Различные парадигмы программирования. 

26. Характеристика современных алгоритмических языков высокого уровня. Типы данных. Структура программы. Базовые функции ввода/вывода. Операторы ветвления, выбора и цикла.

27. Массивы, структуры, указатели.

28. Динамические структуры хранения данных.

29. Классы как тип данных. Понятие наследования. Полиморфизм и виртуальные методы.

30. Способы организации работы с локальными и удаленными базами данных. 

31. Веб-программирование. Клиентские языки.

32. Веб-программирование. Серверные языки.
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6. КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ
Экспертная оценка уровня знаний по предлагаемой программе от 0 до 100 баллов. Минимальное количество баллов, подтверждающее успешное прохождение вступительного испытания, составляет 19 баллов.

Критериями оценки знаний по ответам на вопросы являются: 

· понимание сущности излагаемого материала; 

· грамотность изложения сути вопроса, умение использовать научную и специальную терминологию и вести диалог с комиссией; 

· способность иллюстрировать ответ на теоретический вопрос практическими примерами.
	Баллы
	Полнота ответа

	от 71 до 100 баллов
	ставится абитуриенту, в ответе которого приводятся полные сведения по заданному вопросу, демонстрируется всестороннее, систематическое и глубокое знание материала, материал изложен логично, последовательно и не требует дополнительных пояснений, даются ответы на все вопросы членов экзаменационной комиссии

	от 41 до 70 баллов
	ставится абитуриенту, в ответе которого приводятся основные сведения по заданному вопросу, демонстрируется полные знания материала, ответ сформулирован с незначительными ошибками на теоретический вопрос, и полном ответе на дополнительные вопросы экзаменационной комиссии.

	от 20 до 40 баллов
	ставится абитуриенту, в ответе которого приводятся не полные сведения по заданному вопросу, демонстрируются слабые знания учебного материала, но в объеме, достаточном для дальнейшей учебы в магистратуре, имеются затруднения с ответами на дополнительные вопросы членов экзаменационной комиссии

	от 0 до 19 баллов 
	ставится абитуриенту, в ответе которого приводятся не полные сведения по заданному вопросу, демонстрируются существенные пробелы в знаниях, наличие значительных ошибок в ответе, абитуриент не может разъяснить сути содержания того, что он представил в качестве ответа на вопрос, не даются ответы на дополнительные вопросы членов экзаменационной комиссии


